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ÖZET 

 

 Türkiye Cumhuriyeti, 1923–1945 arası dönemde “Terakkiperver Cumhuriyet 

Fırkası” ve “Serbest Cumhuriyet Fırkaları” ile çok partili siyasi sisteme geçmek istese 

de baĢarılı olamamıĢtır. II. Dünya SavaĢı‟nın olumsuz Ģartlarının ortadan kalkmasıyla 

Milli ġef Ġsmet Ġnönü, 19 Mayıs 1945 yılında yaptığı konuĢmada demokrasi yolunda 

yeni adımlar atılabileceğini belirterek, yeni bir siyası partinin kuruluĢun önünü açmıĢtır. 

CHP milletvekilleri Adnan Menderes, Celal Bayar, Fuat Köprülü ve Refik Koraltan 

partilerinden ayrılarak Demokrat Parti‟yi kurmuĢlardır. 1950 yılına kadar ılımlı bir 

politika izleyerek muhalefette kalan “Demokrat Parti” Türkiye‟de “Çok Partili 

Demokrasi‟nin” yerleĢmesinde son derece etkili olmuĢtur. Demokrat Parti‟nin ılımlı 

muhalefeti bürokratların tarafsızlaĢtırılması, gizli oy, açık sayım gibi 

demokratikleĢmelerin sağlanmasına yol açmıĢtır. 1950 yılında yapılan seçimlerin 

sonucunda Demokrat Parti 408, CHP 69, Bağımsızlar 9 milletvekili çıkarmıĢlardır. 

Seçimleri Demokrat Parti kazanarak iktidar olmuĢtur.  

 1950–1960 yılları arasında Türk Siyasi tarihine damgasını vuran Demokrat 

Parti‟nin anti demokratik uygulamaları, baskıcı tutumu, basın ve asker ile olan 

sürtüĢmeleri sonucu, 27 Mayıs 1960 Askeri Müdahalesi‟yle son bulmuĢtur.  

 Demokrat Parti iktidarını ortadan kaldırmak için bir araya gelen Milli Birlik 

Komitesi üyeleri, daha sonra aralarında anlaĢmazlıklara düĢerek, kendi arkadaĢlarından 

on dört‟ünü yurtdıĢına sürgüne göndermiĢler ve bu olay tarihe “Ondörtler Olayı” olarak 

geçmiĢtir.  

 

Anahtar Kelimeler: Ondörtler,  sürgün, bölünme 
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ABSTRACT 

 

 Though there had been some attempts in bringing a Multi-Party System in 

Turkey such as the establishments of The Progressive Republican Party and the liberal 

Republican Party between the years 1923-1945, The Turkish Republic had not achieved 

success in transition into multi-party political system. As soon as the negative 

atmosphere and the conditions of The World War II were over, Ġsmet Ġnönü, The 

National Chief smoothed the way for the establishment of a new political party by the 

speech he made on 19
th
 May 1945stating that new steps could be covered towards 

democracy.  A group of four members of the parliament, namely Adnan Menderes, 

Celal Bayar, Fuat Köprülü and Refik Koralta nestablished Democrat Party leaving CHP 

(Republican People‟s Party). The Democrat Party remained as the opposition party until 

1950 pursuing a moderate policy. In doing so, the party had been influential in the 

establishment of multi-party democracy in Turkey. Moderate opposition of the 

Democrat Party has contributed to maintain non-party bureaucrats and democratization 

such as secret ballot-open counting. In 1950 elections, Democrat Party won 408 chairs 

whereas Republican People‟s Party won only 69. The independents had 9 seats. In this 

respect, it can be claimed that Democrat Party enjoyed a landslide victory in the 1950 

elections. 

 Political History of Turkey was marked by Democratic Party between the years 

1950-1960. However, the party‟santi-democratic practices, both authoritarian and 

repressive attitude together  with the hostility against the military led to the Coup on 

27
th
 May 1960.  

 The members of the National Unity Committee who had come together in order 

to overthrow Democrat Party government started to have conflicts in between. As a 

result, fourteen members of the Committee were sent into exile by the rest and the 

referred historical incidence was called as “the fourteens case” afterwards.  

Key Words: The fourteens,  exile, dissociation 
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ÖNSÖZ 

 

 Türkiye Cumhuriyeti, daha önce iki defa çok partili siyasi sisteme geçmek için 

çaba göstermiĢ olsa da; bu çabalar baĢarıya ulaĢamamıĢtır. II. Dünya SavaĢı‟nın 

olumsuz etkilerinin ortadan kalkmasıyla Milli ġef Ġsmet Ġnönü, 19 Mayıs 1945 yılında 

yaptığı konuĢmada demokrasi yolunda yeni adımların atılabileceğini belirtmesi, yeni bir 

siyasi partinin kurulmasının önünü açmıĢtır. 

 CHP Milletvekillerinden Adnan Menderes, Celal Bayar, Fuat Köprülü ve Refik 

Koraltan partilerinden ayrılarak “Demokrat Parti‟yi” kurdular. 1950 yılında yapılan 

seçimleri DP ezici bir çoğunlukla kazanarak iktidara geldi. 1950–1960 yılları arasında 

iktidarda kalan DP iktidarı, antidemokratik uygulamaları, baskıcı tutumu, basın ve asker 

ile olan sürtüĢmeleri sonucu;  27 Mayıs 1960 Askeri Müdahale‟si ile son buldu. 

 DP iktidarını ortadan kaldırmak için bir araya gelen Milli Birlik Komitesi üyeleri 

arasında farklı görüĢ ve fikirlerde olan birçok asker vardı. Müdahaleden bir süre sonra 

bu anlaĢmazlıklar gün yüzüne çıkmaya baĢladı. Güçlü olan Cemal Gürsel ve 

arkadaĢları, daha sonra Ondörtler olarak adlandırılacak, TürkeĢ ve arkadaĢlarını zorunlu 

olarak yurtdıĢına sürgüne göndereceklerdir. Bu olay sonrasında MBK kendi kendisine 

darbe vurmuĢ oldu. DP iktidarını devirmek için müdahalede bulunalar, kendi 

kendilerine darbe yapmıĢ oldular. 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nde Ondörtler Olayı‟nın ele alındığı bu 

çalıĢmamda benden desteklerini esirgemeyen, Sayın hocam Prof. Dr. Kemal Arı‟ya, 

Yrd. Doç. Dr. Alev Gözcü‟ye, Enstitüdeki emeği geçen tüm hocalarıma, APĠKAM 

çalıĢanlarına,  değerli eĢime ve çocuklarıma teĢekkür ederim.  

            Ġzmir, 2016  

                                              Erhan OLGUN  
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KISALTMALAR 
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GĠRĠġ 

 

 1938 – 1945 Yılları arasında geçen süre, bütün dünyayı kan ve ateĢ içinde 

bırakan, Türkiye sınırlarının her taraftan çevrildiği Ġkinci Dünya SavaĢı zamanıdır. Bu 

dönemde milli görev ülkeyi savaĢtan korumak, savaĢa girmemektir. Bu görevi Ġsmet 

Ġnönü ustalıkla gerçekleĢtirmiĢ, Türkiye‟yi savaĢın maddi tahribatından uzak tutmayı 

baĢarmıĢ, Türkiye‟nin devamlılığını teminat altına almıĢtır. Fakat her gün savaĢa 

girmek, istilaya uğramak tehdidi altında olan ülke bütün kaynaklarını, imkânlarını Milli 

Savunma hizmetine kullanmak zorunda kaldığı için, baĢlamıĢ bulunan “Sanayileşme” 

ve “Kalkınma Hamlesi” durmuĢ; halkta bitkinlik, sıkıntı ve kırgınlık hisleri uyanmıĢtır. 

Maddi yoklukların yanında, tek parti döneminin meĢhur jandarma ve örfi idare 

yönetimi, halkta yeni bir idare aramak, bulmak isteği yaratmıĢtır
1
. 

 Birinci Dünya SavaĢı‟nda topraklarının önemli bir kısmını kaybetmiĢ olan Türk 

Halkı, KurtuluĢ SavaĢı ile Misak-ı Milli sınırları içindeki topraklarını korumak için 

Mustafa Kemal Atatürk önderliğinde, bütün zorluklara ve yokluklara rağmen var 

gücüyle savaĢmıĢ ve baĢarıya ulaĢmıĢtır. Yeni Türkiye Devleti yönetim Ģekli olarak 

Cumhuriyet rejimini seçmiĢtir. Yeni Türkiye Cumhuriyeti çağdaĢ dünyaya ayak 

uydurmak ve çağdaĢlaĢmak için yönünü batıya dönmüĢtür. Fakat Genç Türkiye 

Cumhuriyeti, KurtuluĢ SavaĢı‟nın ekonomik sıkıntılarından kurtulamadan II. Dünya 

SavaĢı baĢlamıĢ, ülkede açlık ve sefalet daha da artmıĢtır. Bu dönemde iktidarı elinde 

bulunduran CHP
2
 ve “Milli Şef” Ġsmet Ġnönü, ülkeyi mümkün olduğu kadar dıĢ 

tehlikelerden uzak tutmaya çalıĢmıĢ, bunda da baĢarılı olmuĢtur. Ülke II. Dünya 

SavaĢı‟na girmemiĢ, ancak bu durum iç politikada sorunları da beraberinde getirmiĢtir. 

                                                             
1 Orhan Erkanlı, Anılar…Sorunlar…Sorumlular, Baha Matbaası yay., Ġstanbul, 1972 s.4 
2 “Halk Fırkası, Cumhuriyet Halk Fırkası, Cumhuriyet Halk Partisi: 23 Ekim 1923 yılında Mustafa 

Kemal Paşa ve arkadaşları tarafından kurulmuştur. Partinin kurucu genel başkanı Mustafa Kemal 

Atatürk, ikinci başkanı İsmet İnönü, genel sekreteri Recep Peker‟dir. CHP, 1924 yılındaki Terakkiperver 

Cumhuriyet Fırkası ve 1930 yılında kurulan Serbest Cumhuriyet Fırka denemeleri hariç 23 yıl tek parti 
olarak ülke yönetiminde söz sahibi olmuştur.”(M. Serhan Yücel, Türkiye‟nin Siyasal Partileri(1859-

2006), Alfa yay., İstanbul, 2006) 
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Bu durum karĢısında ordu içinde de, mevcut iktidarı devirmek için ihtilal birlikleri 

1946–1947 yıllarında muhtelif yerlerde bir araya gelmeye baĢlamıĢtır. Hatta Askeri 

Müdahale fikrinin 1941‟li yıllara kadar uzandığını iddia edenler de vardır
3
. 

 Bu dönemi inceleyen yazarların kitapları incelendiğinde, ordu içinde Askeri 

Müdahale fikrinde olan birçok grubun var olduğu anlaĢılır. Ordu içindeki bu gruplar 

Tuzla‟daki Uçaksavar okulunda, Yıldız‟daki Harp Akademisi ve Yüksek Kumanda 

Akademisi‟nde, Ankara‟da Genel Kurmayda, Elazığ‟daki topçu taburlarında ve 

memleketin çeĢitli askeri birliklerinde örgütlenmiĢlerdi
4
. 

 Ġkinci Dünya SavaĢı sonrası dünya iki kutba ayrılmıĢtı. Bu kutuplardan biri 

ABD‟nin baĢını çektiği, diğeri ise Rusya‟nın baĢını çektiği kutuptu. Bu dönem “Soğuk 

Savaş” olarak adlandırılmıĢtı. Bu dönem üçüncü dünya ülkeleri olarak adlandırılan 

ülkelerin bağımsızlık mücadelelerine sahne oluyordu. Ayrıca yarım milyarlık nüfusa 

sahip Çin de bu dönemde tarih sahnesinde yer almaya baĢlamıĢtı
5
. 

 Türkiye‟de bu geliĢmeler karĢısında kayıtsız değildi. Türkiye geliĢen olaylar 

karĢısında kendisine bir yer belirleme ihtiyacı hissetmiĢ,  Rusların Boğazlar ve Doğu 

Anadolu‟da toprak taleplerinin etkisiyle de tercihini ABD yönünde kullanmıĢtı. Türkiye 

daha çok Ġkinci Dünya SavaĢı döneminde yıpranan ekonomisinin destekleme ihtiyacıyla 

(ABD Truman Doktrini çerçevesinde yapacağı yardımı, demokrasi Ģartına bağlamıĢtı) 

ortaya çıkan bu durumunda etkisiyle ve ülkenin içinde bulunduğu iç politik sıkıntılarla 

birleĢince, bir muhalefet partisi ihtiyacını doğurmuĢtur
6
.  

 II. Dünya SavaĢı‟nın olumsuz Ģartlarının ortadan kalkmasıyla “Milli Şef” Ġsmet 

Ġnönü
7
, 19 Mayıs 1945 yılında yaptığı konuĢmada demokrasi yolunda yeni adımlar 

atılabileceğini belirterek, yeni bir siyası partinin kuruluĢun önünü açmıĢtır. 

                                                             
3 Alparslan TürkeĢ, 27 Mayıs 13 Kasım 21 Mayıs ve Gerçekler, Hamle yay., Ġstanbul, s.15 
4 Abdi Ġpekçi-Ömer Sami CoĢar, İhtilalin İçyüzü, Uygun yay., Birinci Cilt, Ġstanbul, 1965, s.14 
5 Önder Gün, 27 Mayıs Askeri Müdahalesine Doğru DP-CHP Mücadelesinin Zirvesi: 18 Nisan 1960- 

Tahkikat Komisyonu‟nun Kurulması ve faaliyetleri Yüksek Lisans Tezi, Ġstanbul Ü. Sos. Bil. Enst., 

Ġstanbul, 2006, s.2 
6 A.g.t., s.3 
7 Metin Heper, Sabri Sayarı, Türkiye‟de Liderler ve Demokrasi, Kitap yay., 1. Baskı, Ġstanbul, 2008, s.34-

54 
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 Eski bir asker olan Ġsmet Ġnönü‟nün CumhurbaĢkanlığı döneminde Türkiye; 

gerek II. Dünya SavaĢı‟nın Ģekil verdiği siyasal yaĢamla, gerekse ülke içinde meydana 

gelen geliĢmelerin ve olayların etkisiyle yeni bir döneme girmiĢtir. Bu dönemde Türk 

Silahlı Kuvvetleri Ġnönü‟ye bağlılığını MareĢal Fevzi Çakmak‟ın Ġnönü‟ye yazdığı 

mektup ile göstermiĢtir. 

 “Sayın İsmet İnönü, Yüce Başbuğ ve Cumhurbaşkanı, sevgi ve itimadınızın 

değerli bir misali olan bu kıymet biçilmez iltifat, şahsımda ve Türkiye Cumhuriyeti 

ordusunun her ferdinde, ebedi şükran ve minnet hisleriyle anılacak ve vazifemizin büyük 

bir enerji ile ifası kıymetli bir direktif olarak varlığımızda yer alacaktır
8
…” 

 Türkiye yıllarca birçok cephede savaĢmıĢ olmanın verdiği ekonomik ve askeri 

yorgunluktan kurtulmadan, 1940 yılların baĢında savaĢın tekrar kapısına dayanmasıyla 

karĢılaĢmıĢtır.  

  Levent Börklüoğlu araĢtırmasında, Türk Ordusu‟nun o yıllardaki durumunu 

Ģöyle anlatmaktadır: 

 “Ordunun büyük kısmı çadırlarda barındırılmaktaydı. Ama ne çadırlar… Hepsi 

eskimiş, miladını doldurmuştu. Bu çadırlar bir tarafından bakınca öteki görünecek 

derecede yıpranmışlardı. Ordu 1941 yılının o pek dehşetli kışını bile bu çadırlar içinde 

geçirmişti. Çadırları ısıtmak mümkün olmuyordu. Er başına bir kilo hesabıyla odun 

veriliyordu. Bunun içinde yemek pişirmeme, çamaşır yıkama ve ısınma odunu da dahil 

                                                                                                                                                                                   
    “Mustafa İsmet İnönün 24 Eylül 1884‟te İzmir‟de doğdu. Annesi Cevriye Deliormanlı(günümüzde 

Bulgaristan sınırları içersindedir), bir avukat olan babası Hacı Reşat ise Malatyalıydı. 1903‟te Topçu 
Okul‟undan, 1906 yılında Harp Akademisi‟nden birincilikle mezun oldu. I. Dünya Savaşı sırasında Doğu 

Anadolu‟daki 2. Ordu‟da görev aldı ve Türk Kurtuluş Savaş‟ında   (1920–1922)  önemli rol oynadı. 3 

Ekim 1922‟de imzalanan Mondros Ateşkes Antlaşması‟nda Türk delegasyonuna başkanlık etti ve 2 Kasım 

1922‟de Dışişleri Bakanı oldu. 21 Kasım 1922‟de başlayan Lozan Barış Konferansı‟nda da Türk 

delegasyonunun başındaydı. İnönü, Ekim 1923–1924 ve 25 Mart- Kasım 1937 arasında başbakanlık 

görevi yürüttü. Kasım 1923‟te Cumhuriyet Halk Partisi‟nin (CHP) başkan vekili oldu ve Kasım 1938‟den 

Kasım 1972‟ye kadar bu partinin başkanlığını yaptı. Atatürk‟ün 1938‟deki ölümünden sonra meclis 

tarafından cumhurbaşkanı olarak seçildi. Mayıs 1950‟ye kadar bu görevde kaldı. Kasım1961-Şubat 1965 

arasında bir kez daha başbakanlık yaptı. Mayıs 1950‟den Mayıs 1960‟a ve Şubat 1965‟ten Kasım 

1972‟ye kadar ana muhalefet partisinin başkanlığını yürüttü.” (Metin Heper, Sabri Sayarı, Türkiye‟de 

Liderler ve Demokrasi, Kitap yay., 1. Baskı, 2008, s.34-54)  
8 Levent Börklüoğlu, 27 Mayıs 1960 Askeri Müdahalesi Sonrası Türkiye‟de Ordu-Siyaset İlişkileri Yüksek 

Lisans Tezi, Çanakkale Onsekiz Mart Ü. Sosyal Bil. Ens. Kamu Yön. Ana Bilim Dalı, 2010, s.54 
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bulunuyordu… Tabi zatürree gibi öldürücü hastalıklar, penisilin henüz bulunmadığı o 

günlerde, askerlerimizi, vatan çocuklarını kırıp geçirmişti. Yeteri miktarda elbise ve 

potin de verilmediği için çok zaman bir kısım erlerin yalınayak bulundukları görülürdü. 

İkmal sistemi çok bozuk ve derbederdi, daha doğrusu ne bir sistem vardı ne de sistemi 

işletebilecek bir vasıta. Seferberliğe girildiği sırada, Türk ordusunun bütün eksikleri bir 

anda sırıtıvermişti. Alaylarda tek motorlu vasıta yoktu. Tümen topçuları, koşuluyordu. 

Yani beygirler çekiliyordu. Ve işte ikmal işlerinde kullanılan gayretli vasıtalarımız: 

Manda arabaları, öküz arabaları, atlı arabalar, deve kervanları, eşek kolları, katır 

kollar
9
…” 

 Alparslan TürkeĢ‟in açıklamasından da anlaĢılacağı üzere, Türk ordusunun II. 

Dünya SavaĢı yıllarında zorunlu olmadıkça yeni bir savaĢa girmesi mümkün değildi. Bu 

durumu bilen Ġnönü, ülkeyi savaĢtan uzak tutmayı baĢardı ancak II. Dünya SavaĢı‟nın 

getirdiği ekonomik zorluklar karĢısında yıprandı. 

Ülke I. Dünya SavaĢı‟nda neredeyse tüm askeri gücünü kaybetmiĢti. Çok zor 

Ģartlar altında Milli Mücadeleye giriĢilmiĢ, KurtuluĢ SavaĢı kazanılmıĢtı. Bunun için var 

olan tüm kaynaklar kullanılmıĢtı. Artık ülkenin yeniden kurulması ve ekonomik 

kalkınmanın bir an önce baĢarılması gerekiyordu. Bunun içinde birçok yatırımlar 

yapıldı. Ancak çok geçmeden II. Dünya SavaĢı‟nın baĢlaması ve Türkiye‟nin sınırlarına 

kadar dayanması, tekrar askeri harcamaların artmasına sebep oldu. Askeri harcamaların 

çoğu silah, teçhizat ve iaĢe‟ye yapıldığından askerlere maaĢ artıĢı yapılamıyordu. 

Askerlerin durumu iç açıcı değildi. Daha önceleri orta sınıfta yer alan askerler yavaĢ 

yavaĢ fakirleĢiyorlardı
10

. 

 II. Dünya SavaĢını kazanan devletler, savaĢın olumsuzluklarını ortadan 

kaldırmak için San Francisco Ģehrinde bir araya gelerek BirleĢmiĢ Milletler TeĢkilatı‟nı 

kurmak için toplandılar. Türkiye‟de 5 Mart‟ta bu konferansa davet edildi. Buradaki 

toplantıya katılan Türkiye, BirleĢmiĢ Milletler TeĢkilatı‟nın kurucuları arasında yer aldı. 

San Francisco‟da toplanan ülkeler, yeni Dünya düzenini hürriyet esasları üzerine 

                                                             
9 A.g.t., s.55 
10 Abdi Ġpekçi- Ömer Sami CoĢar, a.g.e., s.15 
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kurmak için bir araya gelmiĢlerdi. Ġkinci Dünya SavaĢı‟nı demokrasi ve hürriyet 

cephesinin kazanması, bütün dünyaya demokrasinin yayılmasında etkili oldu. Türkiye 

de dünyayı etkileyen bu demokratikleĢme akımına ayak uydurmak zorunda kaldı. Bu 

dıĢ etkenler Türkiye‟nin demokrasiye geçiĢ çalıĢmalarını hızlandırdı. Ġkinci Dünya 

SavaĢı sonrası diktatörlük ve diktatörlüğe dayalı tek parti yönetiminin gözden düĢtüğü, 

demokratik ve çok partili yönetimlerin arttığı bir dönem oldu
11

. 

 Sovyetler Birliği‟nin 1945 yılında Türkiye‟ye bir nota vererek boğazların 

yönetimi üzerinde hak iddia etmesi ve Doğu Anadolu‟dan toprak talep etmesi de 

Türkiye‟nin demokratik ülkelerin yanında yer almasında etkili olmuĢtur. 

 Türkiye her ne kadar Ġkinci Dünya SavaĢı‟na girmediyse de her an girecekmiĢ 

gibi hazırlıklar yapmıĢ, asker sayısını arttırmıĢ ve vergiler koymak zorunda kalmıĢtır. II. 

Dünya SavaĢı‟nın getirdiği olumsuzluklar savaĢın sonunda Türkiye de bütün ağırlığıyla 

yaĢanmıĢtır. CHP‟nin yaptığı uygulamalar CHP‟ye ve hükümete karĢı giderek artan bir 

muhalefetin oluĢmasına neden olmuĢtur. CHP‟ye ve hükümete karĢı muhalefet 

oluĢmasını etkileyen sebepleri ekonomik, sosyal ve siyasal sebepler olarak 

sıralayabiliriz
12

. 

 Türkiye, Ġkinci Dünya SavaĢı‟na fiilen katılmamıĢ olmasına rağmen, savaĢın 

getirdiği bütün olumsuzluklardan etkilenmiĢ, savaĢ sürecimde yapılan askeri harcamalar 

ülke ekonomisini sarsmıĢtır. Hükümet bu yüzden ekonomik istikrarı sağlamakta 

zorlanmıĢtır. Ġkinci Dünya SavaĢı boyunca pahalılık, yoksulluk ve kara borsacılıkla 

karĢı karĢıya kalmıĢtır. Türkiye fiilen savaĢa girmemesine karĢın, savaĢın Türk 

ekonomisinde yaratmıĢ olduğu baskı yüzünden, CHP hükümetine karĢı halkta bir 

memnuniyetsizlik oluĢmuĢtu. Bazı yerel yöneticilerin de kendilerine çıkar sağlaması bu 

memnuniyetsizliğin daha da artmasına sebep olmuĢtur. Milli Koruma Kanunu‟nun 18 

Ocak 1940 tarihinde çıkarılması ekonomi üzerinde büyük bir baskı oluĢturmuĢtur. Milli 

Koruma Kanunu‟ndan sonra 1942 yılında varlık vergisinin çıkarılması bardağı taĢıran 

                                                             
11 Ercan Haytaoğlu, Türkiye‟de Demokratikleşme Süreci ve 1945‟te Çok Partili Siyasi Hayta Geçişin 

Nedenleri (1938–1945).Pamukkale Üniversitesi Eğitim Dergisi, sayı 3, s.45-54, 1997, 
www.pauegitimdergi.pau.edu.tr. (E.T. 13 Ocak 2015) 
12   A.g.m., s.50 
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damla olmuĢtur. Varlık Vergisi'nin tüccarlar, emlak ve büyük toprak sahiplerinden 

alınacak olması, bu kiĢilerin CHP‟den ayrılmasına sebep olmuĢtur
13

. 

 26 Nisan 1944 tarihinde Toprak Mahsulleri Vergisi Kanunu‟nun çıkarılması ve 

mahsulün tarlada tahmininin yapılması da köylü ile CHP hükümetini karĢı karĢıya 

getirmiĢtir
14

. 

 1945 yılında gelindiğinde Türkiye nüfusunun hala %83‟ gibi çok büyük bir oranı 

kırsalda yaĢıyordu. Söz konusu bu nüfus geçimini büyük ölçüde tarımla sağlıyordu.  

SavaĢ yıllarında tarım kesiminden alınan vergiler halkı olumsuz etkilediği için 

toplumun geniĢ kesiminde huzursuzluğun yaĢanmasına neden olmuĢtu.  SavaĢ yüzünden 

ülke her an savaĢa girebilir kaygısıyla çalıĢan nüfusun büyük bir kısmı silâhaltına 

alınmıĢtı. Tarım kesiminde çalıĢan nüfusun geri kalanından iaĢe sorunun çözülmesi için 

Toprak Mahsulleri Vergisi‟nin çıkarılmıĢ ve bu durumda, jandarma ile köylüyü karĢı 

karĢıya getirmiĢtir. Köylünün, jandarma, tahsildar, yol ve tarım ürünleri vergileri 

yüzünden CHP‟ye ve hükümete tepkisi artmıĢtır. Yol vergisini ödeyemeyen köylüler 

günlerce yollarda ve madenlerde çalıĢmak zorunda kalmıĢtır
15

. 

 ĠĢçilerin durumu da köylülerden çok farklı değildi. ĠĢçinin, iĢ güvenliği, sosyal 

hakları ve sağlık konularında sorunlar vardı. 1945 yılında iĢçiler için ÇalıĢma Bakanlığı 

kurulmuĢ ve Sendikalar Kanunu çıkarılmıĢ ise de iĢçilerin durumunda çok fazla bir 

değiĢiklik olmamıĢtır
16

.   

 CHP,  her ne kadar tek parti olarak iktidarı elinde bulunduruyorsa da CHP içinde 

farklı gruplar vardı. CHP 1939 yılında yapılan 5.Kurultay‟ında “Müstakil Grup” adında 

CHP bağımsız hareket eden bir grup çıkardı. Bu grupta partili olmayan sınırlı sayıda 

milletvekili bulunuyordu. 1939 yılında kurulan grupta 20 milletvekili bulunuyordu. Bu 

grup yapı olarak da muhalefet edecek güçte değildi. Parti baĢkanlığına bağlı ve 

                                                             
13 A.g.m., s.51 
14 A.g.m., s.51 
15 A.g.m., s.52 
16 A.g.m., s.52 
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hükümeti eleĢtirme göreni üstlenen bu grup parti içi toplantılarına ve oylamalara 

katılmıyordu. CHP bu Ģekilde muhalefete izin vermiĢ görünüyordu
17

.  

 Bu durum 1946 yılına kadar bu Ģekilde gittiyse de, 1946 yılında Demokrat 

Parti‟nin Türk siyasi hayatına katılmasıyla Türkiye çok partili siyasi döneme girmiĢtir. 

 DeğiĢen dünyanın çok partili demokrasiye yöneldiğini ve halktaki yeni bir idare 

isteğini iyi değerlendiren Halk Partili dört milletvekili Adnan Menderes, Celal Bayar, 

Fuat Köprülü ve Refik Koraltan partilerinden ayrılarak 1946 yılında Demokrat 

Parti‟yi kurdular. Çok partili demokrasiye geçme açısından DP‟nin kurulması Türk 

tarihinin dönüm noktalarından biridir
18

. 

 Demokrat Parti‟nin dört kurucusundan o sırada en çok tanınan Celal Bayar‟dı. 

Celal Bayar, Atatürk‟ün yakın arkadaĢı, Cumhuriyet rejiminin savaĢ sırasındadaki 

ekonomik politikasının ana mimarı ve Kasım 1937- Ocak 1939 yılları arasındaki 

baĢbakanlık dâhil kabinede birçok görev almıĢtı. Adnan Menderes ise Ege Bölgesi‟nde 

büyük toprak sahibi bir ailenin çocuğuydu ve pek fazla tanınan biri değildi ancak; 

Demokrat Parti‟nin kurulmasından sonra hızlı bir Ģekilde ilerleyerek partinin liderlik 

koltuğuna oturmayı baĢardı
19

. 

 Demokrat Parti de daha önce kurulmuĢ olan Terakkiperver Cumhuriyet Fırkası 

ve Serbest Cumhuriyet Fırkası gibi Millet Meclisi‟nin içinden ayrılarak gelmiĢtir. Yani 

halk içinde oluĢan bir hareket değildir.
20

Adnan Menderes‟in ilk siyasi adımlarını attığı 

parti Serbest Fıkra idi. Ancak 9 Ağustos 1930‟da kurulan parti, 17 Kasım 1930‟da 

kapandı. Böylece Menderes‟in ilk siyasi hayatı da son bulmuĢ oluyordu
21

.  

                                                             
17 Ercan Haytaoğlu, a.g.m., s.52 
18 Orhan Erkanlı, a.g.e., s.5 
19 William Hale, a.g.e., s.126 
20 Kemal Karpat, Türk Demokrasi Tarihi, Ankara, Ġmge Kitapevi yay., Ankara, 2006, s.192 
21 ġevket Süreyya Aydemir, Menderes‟in Dramı, 7 basım,  Remzi Kitapevi yay., Ġstanbul,2001, s.77 
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 CHP‟nin “Çiftçiyi Topraklandırma Yasası” büyük toprak sahiplerinin ve toprak 

ağalarının tepkisini toplamıĢ, bu kiĢilerin Demokrat Parti‟nin yanında yer almasına 

sebep olmuĢtur
22

.  

 “Hükümetten gelen «Köylüyü Topraklandırma Kanunu Tasarısı» mecliste, 32 

kişilik bir karma komisyona havale edilmişti. Menderes bu komisyonun raportörü idi. 

Komisyon tartışmaları 1945 Şubat ayı içinde başladı. Üç ay sürdü. Daha ilk adımda 

anlaşıldı ki, bu komisyonda, hükümet azınlıktadır. Yani Köylüyü Topraklandırma 

Komisyonu‟nun çoğunluğu, daha bu tartışma safhasında bile, hükümetin ve bu tasarının 

aleyhindedir
23

.” 

 “Menderes‟in parlamento hayatında, tek denebilecek aktif mücadele safhası, işte 

bu komisyonda ve aynı kanunun Meclis müzakereleri safhasında olmuştur. Menderes bu 

tartışmalarda, Köylüyü Topraklandırma Kanunu‟nun hükümet tasarısına karşı cephe 

aldı. Sonuna kadar bu tasarıya karşı savaştı. Tasarının, yukardan gelen telkinleri, 

hükümetin direnişiyle Mecliste 11.VI.1945‟te kabul edilip, 753 numaralı kanun olarak 

çıkmasından bir gün önce de komisyon mazbata muharrirliğinden istifa etti. Açık, 

mücadeleci ve gösterişli bir meclis konuşmasıyla ayrıldı. Bu ayrılış onun, CHP‟den 

ayrılışının da ilk adımı demekti. Daha doğrusu bu ayrılış, onun siyasi hayatında, artık 

yeni bir devrin başlangıcı gibiydi
24

.” 

 Çiftçiyi Topraklandırma Kanunu‟nda, Adnan Menderes ve büyük toprak 

sahiplerinin karĢı çıktığı 17. Madde Ģöyleydi: “Topraksız veya az topraklı olan, 

ortakçılar, kiracılar veya tarım işçileri tarafından işletilmekte bulunan arazi o bölgede 

39. Madde gereğince dağıtıma esas tutulan kendi seçtiği yerde, üç katı sahibine 

bırakılmak şartıyla yukarıda yazılı çiftçi ve işçilere dağıtılmak üzere kamulaştırılabilir. 

Sahibine bırakılacak arazi 50 dönümden aşağı olamaz. Bu madde hükmünün 

uygulanmasında 15. Ve 16. Madde hükümleri işlemez. Geçici mevsim işçileri hakkında 

                                                             
22 Tevfik Çavdar, Türkiye‟nin Demokrasi Tarihi (1950‟den günümüze), 4.baskı, Ġmge Kitabevi yay., 

Ankara, 2008, s.15  
23 Aydemir, a.g.e., s.116 
24 A.g.e, s.116 
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da hüküm uygulanmaz. İşçinin geçici mevsim işçisi olup olmadığını Tarım Bakanlığı 

belli eder
25

.” 

 1946 – 1950 dönemi, CHP‟nin tek parti yönetimine karĢı toplumsal muhalefetin 

yayıldığı ve yükseldiği dönemdir. Yeni kurulan Demokrat Parti, söylemlerinde 

CHP‟den farklı konulara değinmese de, toplumsal huzursuzluğu kendi lehine çevirmeyi 

baĢarmıĢtır
26

.  

 Demokrat Parti‟nin 07 Ocak 1946 yılında kurulması Türk siyasi yaĢamının da en 

önemli olaylarından biridir
27

. Ocak ayında kurulmuĢ olan Demokrat Parti çok değil 

yaklaĢık 6 ay sonra 21 Temmuz 1946‟da yapılan genel seçimlerde uygulanan seçim 

sistemine rağmen 61 milletvekili çıkarabilmiĢtir. Seçimlerde ilk kez uygulanan açık oy 

gizli tasnif sistemi muhalefetin eline seçimlere de hile yapıldığı kozunu vermiĢ, bu kozu 

DP daha sonra CHP iktidarına karĢı ustalıkla kullanmıĢtır. Ġkinci Dünya SavaĢı‟nın 

getirmiĢ olduğu ekonomik sıkıntılar ve toplumsal huzursuzlukta DP‟nin 1950 seçimleri 

öncesi elini daha da güçlendirmiĢtir. 1950 seçimlerinde ekseriyet sisteminin de etkisiyle 

iki parti birbirine çok yakın oy almasına rağmen CHP iktidarı DP‟ye teslim etmek 

zorunda kalmıĢtır. 

 Seçimde milletvekillerinin büyük bir çoğunluğunu kazanan DP‟de CHP‟den 

farklı davranmamıĢ, kendisinden olmadığını düĢündüklerine her türlü baskıyı 

uygulamıĢtır. Menderes‟in hükümet programında açıkladığı gibi, sol düĢüncenin her 

türlüsünün karĢısında olmuĢ, din konusu gündeme getirilmiĢ, Türkçe okunan ezan tekrar 

Arapça okunmaya baĢlanmıĢ, CHP döneminde uygulanan devletçilik yerine, serbest 

piyasa ekonomisi tercih edilmiĢ, yabancı sermayenin gelmesi için önündeki engeller 

kaldırılmıĢtır. 

 Türkiye- Sovyetler Birliği iliĢkileri KurtuluĢ SavaĢı döneminde baĢlamıĢ ve II. 

Dünya SavaĢı yıllarına kadar olumlu bir Ģekilde ilerleme göstermiĢtir. Türkiye‟nin II. 

Dünya SavaĢı‟nda tarafsız kalması iliĢkilerin bozulmasına neden olmuĢtur. Sovyetler 

                                                             
25 Haydar Tunçkanat, 27 Mayıs 1960 Devrimi (Diktadan Demokrasiye), ÇağdaĢ yay., Ġstanbul, 1996, s.14 
26 Çavdar, a.g.e., s.15 
27 Nejat Gülen, Anılarımda 27 Mayıs ve Yassıada, KastaĢ yay., Ġstanbul, 2005, s.21 
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Birliği, Türkiye ile imzaladığı dostluk antlaĢmasını 1945 yılında yenilemeyeceğini 

açıklamıĢ, Sovyet DıĢ ĠĢleri Bakanı Molotov, Haziran ayında yeni bir dostluk anlaĢması 

imzalanmasından önce yerine getirilmesi gereken bazı koĢulları olduğunu açıklamıĢtır
28

. 

 Bu koĢullar; Kuzeydoğu Anadolu‟da bulunan Kars ve Ardahan‟ın Ruslara 

verilerek, doğu sınırın tekrar çizilmesi ve Karadeniz‟in güvenliğini sağlamak için 

Türkiye ile Sovyetler Birliği‟nin ortak savunma gücü oluĢturulmasıydı. Sovyetler 

Birliği‟nin bu talepleri Türkiye tarafından hemen reddedilmiĢtir. Sovyetler Birliği‟nin 

notası karĢısında baĢlangıçta sessizliğini koruyan ABD, daha sonra Türkiye‟nin yanında 

olduğunu göstermek için, 5 Nisan 1946‟da Türkiye‟nin Washington Büyükelçisi‟nin 

cenazesini, Türkiye‟ye ABD savaĢ gemisi Missouri ile göndermiĢtir
29

. 

 DP hükümeti Sovyetlerin; Boğazlar ve Kars, Ardahan üzerinde hak iddiaları 

üzerine ABD ile yakınlaĢmıĢ, Kore SavaĢı‟nda da ABD yanında yer alarak Kore‟ye 

asker göndermiĢtir. Bunun sonucunda da ABD‟nin Truman ve Marshall yardımlarından 

faydalanmıĢ, yine ABD‟nin desteği ile NATO‟ya girmiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
28 A.g.t., s.59 
29 A.g.t., s.59 
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BĠRĠNCĠ BÖLÜM 

 

TÜRKĠYE’DE ORDU – SĠYASET ĠLĠġKĠLERĠ VE SEÇĠMLER 

 

A) Osmanlı’dan Cumhuriyet’e Ordu ve Siyaset ĠliĢkileri 

 Ordu ve askerler bu güne kadar kurulmuĢ Türk Devletlerinin tamamında etkili 

olmuĢ, tarihte Türkler asker bir millet olarak anılmıĢtır. Türklerde ordunun siyasetle 

olan iliĢkileri, Beylikler döneminde baĢladığı düĢünülmektedir. Fetih geleneğinin bir 

sonucu olarak; Ordu, Anadolu Beylikleri döneminde siyasete yön veren en etkili kurum 

olmuĢtur. Osman Gazi ve Orhan Gazi döneminde, Ahilik Örgütü ve uç beyleri iktidar 

üzerinde etkili olan kurumlardır
30

.  

 Türklerin yönetim geleneğinde askerler ve ordu her zaman önemli bir konuma 

sahipti. Tarihte ilk olarak Türk adını kullanan devlet Göktürkler idi. Göktürkler, Bumin 

Kaan baĢkanlığında, bir Türk boyundan türeyerek 6. Yüzyılda devletlerini kurmuĢlardı. 

Türklerin ne kadar teĢkilatçı ve askeri yapıya sahip olduklarını, Göktürklerin 

Moğolistan‟ın kuzeyinde bıraktıkları Orhun Anıtlarından anlamak mümkündür. Orhun 

Anıtlarında Türk dili, kültürü, sanatı, gelenek ve göreneği hakkında bilgiler 

bulunmaktadır. Göktürklerin örgütleniĢ biçimi ve askeri yapısı onu diğer devletlere 

karĢı karĢıya getirmiĢtir. Türkler Orta Asya‟da, oradan Anadolu‟ya göç ettikten sonra 

Anadolu‟da Osmanlı devletini kuruncaya kadar irili ufaklı birçok devlet kurmuĢlardır
31

. 

 1100 yılında Gesta Francorum Türkler için: “Bu kadar bilge ya da bilgili çıkıp 

da Türklerin akıllığını, askerlik sanatını, yürekliliğini betimlemeye cesaret edecek? 

Bunlar Araplar, Sarakenleri, Ermenileri, Suriyelileri, Yunanlıları korkuttular gibi, 

                                                             
30 Levent Börklüoğlu, 27 Mayıs 1960 Askeri Müdahalesi Sonrası Türkiye‟de Ordu Siyaset ilişkisi(1960–

1965) Yüksek Lisans Tezi, Çanakkale Onsekiz Mart Ü. Sosyal Bil. Ens. Kamu Yönetimi Ana Bilim Dalı, 

Çanakkale, 2010, s.11 
31

 Leyla Kırkpınar, Türk Kültür Tarihi, ileri yay., Ġzmir, 2011, s18-21  
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oklarıyla tehdit ederek frankları korkuttuklarını sanıyorlardı
32

.diyerek, Türklerin 

askerlikte ne kadar baĢarılı olduklarını açıklıyordu. 

 Osmanlı döneminde yeniçeriler, batıda olduğu gibi sadece askeri görevi olan bir 

savaĢçılar sınıfı değildi. Yeniçeriler her zaman saray ve bürokrasiyle birlikte siyasetin 

içinde yer almıĢlardı. Devletin zaafa düĢtüğü dönemlerde askerler, padiĢah, ulema sınıf 

ve diğer devlet adamlarıyla pazarlığa giriĢerek iktidarın belirlenmesinde etkili oldular. 

Zaten Osmanlı‟da devlet yönetiminde rejim ve asker kavramları özdeĢleĢmiĢti. 

PadiĢahtan baĢlayarak en küçük kademedeki memura kadar tüm bürokrasi asker 

sayılıyordu
33

.   

 Osmanlı Devleti‟nin kurulmasından itibaren de, çeĢitli dönemlerde, değiĢen 

ağırlıklarda, orduyla siyaset iç içe olmuĢtur. Ġlk sistem olan Uçbeyleri sisteminde, devlet 

temelde askeri bir yapıya sahipti. Daha sonraki Sipahiler dönemi ve onu izleyen 

Kapıkulu dönemi, Uçbeylikleri sistemine göre daha merkeze bağlı ve askeri bir nitelik 

taĢıyordu. Kapıkulu sisteminden sonra kurulan Ayanlık dönemi ise siyasal sistem ile 

askeri örgütlenmenin birbirinden uzaklaĢtığı dönemdir. Bunun nedeni ise, asker 

olmayan kiĢilerin giderek daha fazla ekonomik güce sahip olmaya baĢlamalarıdır. Bir 

de dıĢ iliĢkilerin geliĢmesi için idari yapıda askerler dıĢında eğitim görmüĢ sivillerinde 

yer alması da bunda etkili olmuĢtur. Ancak yine de Osmanlı yönetiminde ordu ve ordu 

mensupları merkezi konumlarını her zaman korumuĢtur. Bunun sebeplerinden en 

önemlisi, yayılmacı politika izleyen Ġmparatorluk için savaĢın her zaman öncelikli 

olmasıdır
34

.   

1. Osmanlı Ġmparatorluğu Döneminde Ordu Siyaset ĠliĢkileri 

 Osmanlı Devleti ise ordusuyla özdeĢleĢmiĢti. Osmanlıda devlet yönetimi, bir 

ordu gibi örgütlenmiĢ olduğundan iktidarını koruyabiliyordu. Devletin sivil ve askeri 

güçleri arasında hiçbir ayrım yapılmıyordu; çünkü her iki güçte bir tek kiĢinin elindeydi. 

                                                             
32

 Bernard  Levis, Modern Türkiyenin Doğuşu, Türk Tarih Kurumu yay., Ankara, 2000, s.1 
33 ġükrü Karatepe, Darbeler Anayasalar ve Modernleşme, Ġz yay., Ġstanbul, 1993, s.21 
34 Birsen Örs, Türkiye‟de Askeri Müdahaleler (Bir Açıklama Modeli), Der yay., Ġstanbul, 1996, s.114 



 

13 

 

Ġmparatorluk fetihle kurulduğu için; Ġmparatorluğun sınırlarını ordunun gücü 

belirliyordu. Ġmparatorluğun yükseliĢ dönemlerinde sultanın gücü, kendisine mutlak 

sadakatle bağlı olan profesyonel ve disiplinli askerlerden geliyordu. Ġmparatorlukta 

ordu, zamanla üç farklı Ģekillerde örgütlenmiĢti. Bunlar Kapıkulu ordusu, araziye dayalı 

bir ordu ve yedek ordulardı. Kapıkulu ordusu Sultan‟ın en güçlü ordusuydu ve 

kendilerine nakit maaĢ ödeniyordu. Kapıkullarının birçoğu gayrimüslümdü, ya 

savaĢlarda esir alınarak ya da köle tüccarlarından satın alınarak elde ediliyorlardı. 

DevĢirme yöntemiyle de Kapıkulu yapılanlar oluyordu
35

. 

 Kapıkulları, çoğunlukla uzak ve yoksul ailelerden toplanır, dinleri değiĢtirilir, dil 

öğretilir ve yeni bir yaĢam tarzının içine sokululardı. Elde ettikleri güç ve serveti 

devlete borçlu oldukları için, devlete sadık olurlardı. Kapıkullarının eğitimi en yüksek 

derecede uzmanlık ve bağlılık kazandıracak Ģekilde veriliyordu. Kapıkullarına 

içoğlanlar da denilmekteydi ve aldıkları sıkı eğitimden dolayı, askerliğin yanında, saray 

adamı ve yöneticide olabiliyorlardı. Sarayda kâtip olarak baĢlayanlar ileride devlet 

memuru, vali ve komutan olarak atanabiliyordu. Asker olacaklar Yeniçeri ocağına 

gönderilirdi. Osmanlı Devleti için önemli olan ise, 1453 yılında Ġstanbul‟un alınmasını 

izleyen iki yüzyıl boyunca sultanların, sadrazamların, valilerin ve askeri komutanların 

neredeyse tamamının kul ailelerin saflarından çıkmıĢ olmasıdır
36

. 

 Osmanlı ordusunun ikinci önemli ordusu, araziye dayalı orduydu. Bu sistemi 

Osmanlı, Bizans‟tan örnek almıĢtı. Osmanlı topraklarının ekilebilir alanlarının büyük 

bölümü devletin malı sayılıyordu. Bu topraklar Tımar sahiplerine veriliyordu. Tımar 

sahipleri aldıkları vergilerin bir kısmını saraya gönderiyor, bir kısmını kendilerine 

alıyorlardı. Ayrıca bakmakla yükümlü oldukları askerleri besliyorlardı. Arazi sistemi, 

Osmanlı ordusunun eğitimli süvarilerinin esasını oluĢturuyor ve 14. yüzyıldan 16. 

yüzyıla kadar bu orduyu Güneydoğu Avrupa ve Ortadoğu‟da en güçlü ordusu 

yapıyordu. Tımar sahiplerine sipahi‟de deniyordu. SavaĢ zamanında tımarın 

büyüklüğüne göre belirlenen askerler orduya katılırdı. Yeniçeriler ve sipahiler 

                                                             
35 William Hale, Türkiye‟de Ordu ve Siyaset,Alfa yay., 1.baskı, Ġstanbul, Eylül 2014, s.35 
36 A.g.e., s.36-37 
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kuvvetlerin en önemli kısmını oluĢturuyordu; yedekler ve denizcilerde destek kuvvet 

olarak yer alıyordu.  Topçu, silahtar, istikam ve ek süvari alayları acemi oğlanlar 

arasından oluĢturulurdu, bu birlikler yeniçerilerin kolları olarak hareket ederdi. 15. 

yüzyıl baĢlarına kadar Osmanlıların donanması yoktu, ancak 16. yüzyılda modern bir 

donanma oluĢturuldu. Denizciler genellikle gayrimüslimlerden oluĢur, kürekçiler ise 

savaĢ tutsaklarından ve mahkûmlardan seçilirdi. Donanma bahar aylarında denize 

açılırdı. Osmanlının en az profesyonel ve en az etkili kanadı donanmasıydı
37

. 

 Osmanlı Ġmparatorluğu Kanuni döneminde (1520–1566) gücünün 

zirvesindeyken, ordusu da zirvedeydi. Ancak 18. yüzyıl sonlarında Ġmparatorluk 

gerileme dönemine girmiĢtir. Bunun en önemli sebeplerinden biri ordunun yeterince 

kendini yenileyememesidir. 1618 ile 1730 yılları arasında altı tane padiĢahın kendi 

askerleri tarafından tahttan indirilmesinde, Osmanlıda askerlerin siyasette ne kadar 

etkili olduğunun göstergesidir.  ġehzadelerin taht kavgalarında yeniçerilerin desteği ya 

da muhalefeti etkili olmuĢtur
38

.  

 Osmanlı Ġmparatorluğu, 17. yüzyıldan itibaren askeri alanda sürekli yenilgiye 

uğramaya baĢlamıĢtır. Bu yenilginin sebepleri; ordunun teçhizat, eğitim ve taktik olarak 

Batılı ordulardan çok geride kalmasıdır. III. Selim orduda reform çalıĢmaları yapmıĢ, 

yeni askeri okullar açmıĢ, yurt dıĢına askeri eğitim için hocalar ve öğrenciler göndermiĢ 

orduyu modernize etmeye çalıĢmıĢtır. Ordu bu çalıĢmalardan büyük ölçüde 

etkilenmiĢtir
39

.  

 Osmanlı Ġmparatorluğu gerilemenin önüne geçmek için reform çalıĢmaları 

yapmaya çalıĢmıĢ, bunun için Avrupalı danıĢmanlardan yardım dahi almıĢ ancak her 

seferinde bir sorunla karĢılaĢmıĢtır. Bunlardan en önemlisi de ekonomik sorunlardır. 

1774 yılında Osmanlıların Ruslarla yapılan savaĢta ilk toprak kaybını yaĢaması ve 

Küçük Kaynarca AntlaĢması‟nı imzalaması gerilemenin baĢlangıcı olmuĢtur. Bu 

anlaĢma ile Osmanlı Ġmparatorluğu, Kırım Tatar Hanlığı üzerindeki hükümdarlığından 

                                                             
37 A.g.e., s.39-40 
38 A.g.e., s.41-42-43 
39 Birsen Örs, a.g.e., s.114 
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vazgeçmiĢ, Rus donanmasının Karadeniz‟de serbestçe dolaĢmasına izin vermiĢtir. 

Ġmparatorluğun zayıflamasıyla toprak kayıpları hız kazanmıĢtır. 1789 Fransız 

Ġhtilali‟nin etkisiyle Balkanlarda yaĢayan azınlıkların da kendi devletlerini kurmak 

istemeleri, Ġmparatorluğun düĢtüğü son durumu ortaya koymaktadır. 1789 yılında tahta 

çıkan III. Selim Osmanlı Ordusu içinde reform çalıĢmaları yapmaya çalıĢmıĢ,      

Nizam-ı Cedid ordusunu kurmuĢ, toprak kayıplarının önüne geçmek için Yeniçerilerden 

asker almak isteyince, reformlara karĢı olanlar tarafından tahttan indirilmiĢtir. Bu 

olaydan sonra Osmanlı da taht kavgaları baĢlamıĢ, orduyu kim arkasına alırsa, tahta o 

geçmiĢtir. III. Selim‟den sonra reformlara karĢı olanlar, IV. Mustafa‟yı tahta geçirmiĢ, 

önceleri reformlara karĢı olan Bayraktar Mustafa PaĢa‟nın taraf değiĢtirip, reform 

taraftarı olan II. Mahmut‟un tarafına geçmesiyle, tahtta II. Mahmut çıkmıĢtır. 14 Kasım 

1808‟de Yeniçeriler yine ayaklanmıĢ. Bayraktar Mustafa PaĢa öldürülmüĢ, II. Mahmut, 

IV. Mustafa‟yı boğdurttuğu için tahttan indirilmekten zorla kurtulmuĢ, ancak reformlar 

yapılamamıĢtır. 1826 yılında yeniçeriler tekrar ayaklanmıĢ, ancak bu kez hazırlıklı olan 

II. Mahmut kendi askerlerini yok etmek zorunda kalmıĢtır. Yeniçerilerin yerine II. 

Mahmut Asakir-i Mansure-i Muhammediye adında yeni bir ordu kurmuĢtur. Bu 

dönemde Ġmparatorluğun neredeyse sürekli savaĢ halinde olması ve ordunun eğitimli 

subaylardan yoksun olması, askeri alanda II. Mahmut‟un yapmak istediği yeniliklerin 

önünde engel olmuĢtur. Bu dönemde Osmanlı ordusunun sürekli yenilgi alması üzerine 

II. Mahmut bir subay okulu açılmasına karar verdi ve Mekteb-i Ulum-i Harbiye adıyla 

1836 yılında Ġstanbul‟da bir subay okulu açıldı. Ancak bu okulda eğitim verecek 

öğretmen olmadığı gibi, eğitim alanlarda saraya yakın olan kiĢilerin eĢi, dostu 

akrabasıydı. Bu yüzden çok da baĢarıya ulaĢma olanağı bulamadı
40

. 

 II. Mahmut döneminde ilk ve orta öğretimde temelli bir yenilik ve değiĢiklik 

olmamıĢtır. Ġmparatorluğun tek okulu hükümet adamı yetiĢtirmek için Sultan Ahmet‟te 

kurulmuĢtu. II. Mahmut Yeniçerileri ortadan kaldırdıktan sonra açtığı Mekteb-i Ulum-i 

Harbiye‟nin yanında, Mühendishane ve Tıbbiye okullarını açmıĢtır
41

.   

                                                             
40 William Hale a.g.e., s.44-54 
41

 Niyazi Berkes, Türkiye‟de Çağdaşlaşma, Yapı Kredi yay., İstanbul, 2002, s.184  
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 Osmanlı devleti, Abdülmecid‟in baĢa geçmesiyle reform hareketlerine tekrar 

baĢladı. Sadrazam Mustafa ReĢit PaĢa reform hareketinin baĢındaydı ve 1839 yılında 

Tanzimat fermanının ilki olan Gülhane Hatt-ı ġerif‟i yayınladı. Ferman ile yönetim 

mekanizması modernleĢtirilirken, vatandaĢ hakları da ele alınıyordu. Ancak Ferman ile 

baĢarı sağlanamadı, 1856 yılında II. Ferman yayınlandı. II. Ferman‟da da ilk fermandaki 

maddeler hemen hemen aynıydı. Tanzimat fermanlarının en belirgin sonucu askeri 

alanda oldu ve 1842‟de Osmanlı ordusu, Ġlk ikisi Ġstanbul ve Boğazlarda, üçüncüsü 

Makedonya‟da olmak üzere 6 ordu Ģeklinde yapılandı. II. Abdülhamit 1 Eylül 1876‟da 

tahtta çıktı. II. Abdülhamit Anayasa‟ya uygun olarak, 19 Mart 1877 „de               

Meclis-i Mebusan‟ı açtı. Ġlk Osmanlı Meclisinin 119 üyesi vardı. Ancak ömrü uzun 

sürmedi. Abdülhamit tarafından ġubat 1878‟de kapatıldı.
42

.  

 19. yüzyıla gelindiğinde, sürekli toprakları azalan Osmanlı Ġmparatorluğunda, 

aydın olarak yetiĢtirilen Askeri Tıbbiye ve Mekteb-i Mülkiye öğrencilerinin temel 

sorunu, “İmparatorluk nasıl kurtarılabilir?” sorusuna cevap bulabilmekti. Batı kaynaklı 

hürriyet ve materyalizm akımlarından etkilenen daha çok asker kökenliler, giderek 

yönetici kadroya cephe almıĢ, çeĢitli gizli örgütler kurarak yönetime karĢı muhalif 

gruplar oluĢturmuĢtur. Bu örgütlerden biri de 1889‟de Abdülhamit yönetimine karĢı 

kurulmuĢ olan ilk gizli örgüt, Ġttihat ve Terakki Örgütüdür. Daha sonra 1906 yılında 

Selanik‟te kurulan Osmanlı Hürriyet örgütü ve ġam‟da kurulan diğer bir gizli örgüt de 

Osmanlı yönetimine karĢı kurulan örgütlerdir
43

.  

 Osmanlı Devleti‟nde birçok askeri ayaklanma meydana gelmiĢ olmasına 

rağmen, 1908 devrimi öncekilere oranla çok daha güçlü ve en önemlisi ideolojik 

kökenli olanı idi. Böylece, daha önce Osmanlı yönetim mekanizmasında yapısal bir 

önemi olan askerler, ilk defa ideolojik bir önem kazanmaya baĢlayarak, ağırlıklarını 

farklı bir açıdan sürdürmeyi baĢarmıĢlardı. “Jön Türkler” dönemi olarak bilinen    
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1909–1918 yılları arasında, Jön Türkler kabinede önemli konumlara gelmiĢler ve 

yasamanın üstünlüğünü sağlamak için Anayasa‟yı değiĢtirmiĢlerdi
44

. 

 Jön Türk teĢkilatına katılan herkes, özellikle de subaylar PadiĢah Sultan 

Abdülhamit‟i tahttan indirmeyi, bir gün Saltanatı yıkarak iktidara hür fikirli bir padiĢah 

getirmeyi düĢünüyordu. Bu dönemde Harbiye, Bahriye ve Askeri Tıbbiye bu düĢünceyi 

gerçekleĢtirebilmek için yarıĢ içine girmiĢti. Ülkemizin tarihi incelendiğinde, Islahat ve 

MeĢrutiyete, Cumhuriyete kadar bütün yeni ve hayırlı hareketlere ordu rehber olmuĢtu. 

Hatta Jön Türkler padiĢaha suikast yapmayı bile düĢünmüĢlerdi. Ancak bu fikirlerinden 

vazgeçerek haklı gizli beyannamelerle uyararak padiĢahı Kanuni Esasi‟yi yayınlamaya 

zorlama kararı aldılar. Bu kararlarında da baĢarılı oldular
45

.  

 Osmanlı Ġmparatorluğu, Birinci Dünya SavaĢı‟ndan yenik çıktıktan sonra, elinde 

kalan son toprakların büyük bir bölümü de Fransız, Ġngiliz, Ġtalyan ve Yunan 

ordularınca iĢgal edilmiĢti. PadiĢah ve yönetici kadrosu ülkeyi yönetebilecek durumda 

değildi. Yeni Türkiye Cumhuriyeti oldukça güç koĢullar altında hem padiĢah hem de 

iĢgalci ordulara karĢı bağımsızlık savaĢı verilerek kuruldu
46

.  

 Osmanlı Ġmparatorluğu‟nun sonunu 1914–1918 yılları arasında Almanların 

yanında girdiği Birinci Dünya SavaĢı hazırladı. 1918 yılında Osmanlı Ġmparatorluğu 

çökmüĢ, Mustafa Kemal önderliğinde, Türk Ulusal hareketi ile Türkiye 

Cumhuriyeti‟nin doğuĢu gerçekleĢmiĢtir. 1918–1922 yılları arasında Mustafa Kemal ve 

arkadaĢlarının Türk halkıyla birlikte vermiĢ oldukları Milli Mücadele sonuçlarını vermiĢ 

ve bu günkü sınırların da Türkiye Cumhuriyeti doğmuĢtur
47

. 

2. Cumhuriyet Döneminde Ordu Siyaset iliĢkileri  

 Osmanlı Ġmparatorluğu döneminde her zaman önemini koruyan ordu, Türkiye 

Cumhuriyeti‟nin kurulması sürecinde de bu önemini korumuĢtur. Bu dönemde ordu, 

                                                             
44 a.g.e., s.115 
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hem yeni Türkiye‟nin kurulması sürecinde, hem de ülkenin modernleĢtirilmesinde en 

önde gelen güç olmuĢtur. Çok uluslu bir Ġmparatorluktan bağımsız bir ulus devlete 

geçiĢi baĢaran,  Gazi Mustafa Kemal Atatürk liderliğindeki Türk Ordusu bu 

mücadelede, on yedi Osmanlı generalinden on ikisi, Atatürk ve onun bağımsız bir Türk 

devleti kurma fikrinin yanında yer almıĢtı. Bu nedenle, Türkiye Cumhuriyeti 

kurulduğunda iktidarı ele geçiren ve biçimlendiren yine askerlerdi
48

.  

 Daha önce girmiĢ oldukları Balkan ve I. Dünya SavaĢını kaybetmiĢ olan Türk 

Ordusu, Mustafa Kemal Atatürk önderliğinde girmiĢ olduğu KurtuluĢ Mücadelesi‟ni 

kazanarak, kaybetmiĢ oldukları itibarlarını tekrar kazanmıĢlardı. 1924 yılında Lozan 

BarıĢ AntlaĢması‟nın imzalanmasından sonra, Mustafa Kemal Türk ordusunun yeniden 

modernleĢtirilmesi için çaba harcadı. Bu dönemde Mustafa Kemal‟in en büyük 

yardımcısı, Ġstiklal Harbi‟nin Ģanlı kahramanlarından Genel Kurmay BaĢkanı MareĢal 

Fevzi Çakmak idi. On beĢ sene gibi bir sürede Türk ordusu ve Askeri Okulları Orta 

Doğu‟nun en iyi orduları arasında yer almıĢtı. Mustafa Kemal hayatı boyunca ordunun 

itibarını yükseltmeyi ve onu siyasetten uzak tutmayı baĢarmıĢtı
49

. 

 Türkiye Cumhuriyetini kuranlar, toplumu bir an önce çağdaĢ medeniyetler 

seviyesine olabildiğince kısa sürede çıkarmak istiyorlardı. Çünkü bu kadro, Türkiye ile 

Modern dünya arasında büyük bir fark olduğunu düĢünüyordu. Bu karar onları aceleci 

ve devrimci olmaya zorlamıĢtı. Gazi Mustafa Kemal Atatürk, her ne kadar 

demokrasinin gereği olarak gördüğü çok partili siyasi rejime geçmeyi istediyse de 

yapılan iki denemede baĢarılı olamadı.   Bu yüzden ülkede tek parti rejimi kuruldu. Parti 

liderliği ve devlet baĢkanlığı tek elde toplandı. ModernleĢme için alınan kararlar, 

bürokratlar tarafından topluma benimsetildi. ModernleĢmenin, Devrimlerin ve 

demokrasinin karĢısında her türlü karĢı çıkıĢlar sistemin kendini koruyabilmesi için 

cezalandırılmak zorunda kalındı. Sistemin korunmasında silahlı bir güç olan ordu en 

büyük destekçi ve güvence oldu. Böylece ordunun devrimlere sadakati sürekli hale 

geldi. Askerlere meslek eğitimin yanında, vatanın bütünlüğünün bekçisi, iç ve dıĢ 
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tehditlere karĢı devletin ve laik cumhuriyetin koruyucusu oldukları bilinci aĢılandı. 

Ordu giderek iç ve dıĢ tehlikelere karĢı devletin politikalarını belirleyen, siyasal ve 

anayasal düzeni istediği gibi ayarlayan bir kurtarıcı oldu. ModernleĢmeciler, gericiler ve 

tabandan gelen oluĢumlar karĢısında zorlandıkça, ordudan yardım istediler. Bu çağrılara 

olumlu cevap veren askerler, üç kez askeri müdahalede bulundular. ModernleĢmenin 

önünde engel gördükleri düzenleme ve uygulamaları kaldırıp, rejime kendi istedikleri 

gibi yeniden çekidüzen verdiler
50

.  

 Atatürk ve arkadaĢları askeri mücadele sonrasında Türk siyasi hayatında da uzun 

yıllar yer alarak Cumhuriyetin korunmasında ve Türkiye‟nin ekonomik, kültürel, siyasi 

ve sosyal alanda ilerlemesi için birçok devrimler yapmıĢlardır. GeçmiĢte ordu ve siyaset 

iç içeyken Mustafa Kemal Ordu‟yu siyasetten uzaklaĢtırmak için bir takım adımlar 

atmıĢtır. 19 Aralık 1923‟te kabul edilen yasa ile seçimlerde subay ve askerlerin 

milletvekili seçilmeden önce ordudan ayrılmaları gerektiği kabul edildi. Ayrıca o anda 

mecliste milletvekili görevinde bulunan kuvvet komutanlarının, askerlik görevinden 

ayrılmadıkları sürece meclis görüĢmelerine katılamayacakları kabul edildi. Halifeliğin 

kaldırıldığı 3 Mart 1924 yılındaki kanunla da Genelkurmay BaĢkanı‟nın kabinedeki 

görevine son verildi. Genelkurmay BaĢkanı doğrudan CumhurbaĢkanı‟na bağlandı
51

.  

 1924 Anayasası ile de memurlara istifa etmedikçe milletvekili olamayacakları 

kabul edildi. Askeri Ceza Kanunu‟nun 148. maddesi ile de ordunun siyasete karıĢması 

yasaklandı. Bu madde ile askerlerin herhangi bir partiye üye olması, siyasi toplantı 

yapması ve ya toplantıya katılması, siyasi konuĢma yapması, ya da siyasi nitelikte bir 

bildiri hazırlaması, imzalaması ve yayınlaması yasaklanıyordu
52

.  

 3 Mart 1924 tarihinde kabul edilen yasa sonrasında Atatürk, orduda muhalefetin 

güçlenebileceği ihtimalini göz önüne almıĢ, bu yüzden hem orduda görevli hem de 

milletvekilliği yapan bazı askerlerin mebusluktan ayrılmalarını teklif etmiĢtir. Bu karara 

yedinci Kolordu Komutanı Cafer Tayyar PaĢa ve Üçüncü Ordu Komutanı Cevat PaĢa 
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önce direnmiĢ, mebusluktan istifa önerisini kabul etmedikleri için de komutanlıktan 

alınmıĢlardır. Genelkurmay BaĢkanı Fevzi Çakmak ve bazı önemli komutanlar ise istifa 

etmiĢlerdir. Atatürk, orduda kendisine karĢı muhalefet yapılmasının önüne geçmek için; 

açık olan ordu komutanlıklarına kendi istediği komutanların atanmasını sağlamıĢtır. 

Ancak, 1923‟ten beri muhalif olduğu bilinen Kazım Karabekir ve Ali Fuat Cebesoy gibi 

bazı komutanların da 1924 yasasına kadar mecliste kalmalarına göz yummuĢtur
53

. 

 Türkiye Cumhuriyeti, 1923 yılında kurulduğunda siyasi sistem sadece Halk 

Fırkası‟nın olduğu tek partili bir rejimdi. Cumhuriyet‟in ilanından sonra, her ne kadar 

iki defa çok partili siyasi sisteme geçilmesi amaçlanmıĢ ise de bunda baĢarılı 

olunamamıĢtı.  

 Terakkiperver Cumhuriyet Fırkası‟nın kurulmasına neden olay Ģöyle olmuĢtu. 

Yunanistan‟dan mübadeleyle getirilen Türk göçmenlerin yurda getirilmesi sırasında 

bazı hataların yapıldığına dair, Ġmar-Ġskân bakanlığı için bir gensoru verilmiĢti. Bu 

gensorunun tartıĢılması sırasında mecliste bulunan iki grup sert tartıĢmalar içine 

girmiĢti. Birinci grupta Mustafa Kemal ve Ġsmet BaĢbakanlığındaki hükümet, ikinci 

grupta Rauf Orbay, Adnan Adıvar, Kazım Karabekir ve Ali Fuat PaĢa bulunuyordu. 

Daha sonra ikinci grup tarafından verilen gensorunun tüm hükümet için 

geniĢletilmesine karar verilince, gensorunun amacının Ġmar-Ġskân Bakanlığı olmadığı 

ortaya çıktı. Gensorunun görüĢülmesi günlerce sürdü. Yapılan güven oylamasında 19‟a 

karĢı Ġnönü hükümeti 148 oyla güven aldı
54

.      

Bu olaydan sonra ikinci grupta bulunanlar örgütlenerek 17 Kasım 1924 yılında 

Terakkiperver Cumhuriyet Fırkası‟nı kurdular. Partiyi kuranlar Mustafa Kemal 

Atatürk‟ün eski silah arkadaĢlarıdır. Parti programında Türkiye Devleti‟nin halkın 

egemenliğine dayanan bir cumhuriyet olduğu kabul ediliyordu. Ancak, Türkiye‟de iç 

politikayı belirleyen iki temel kavram üzerinde özellikle duruluyordu: 

“Hürriyetperverlik” ve “Halkın Hâkimiyeti”. Bu iki kavram baĢlangıçta normal gibi 

gözükse de diğer bir madde de yer alan “parti, düşüncelere ve dini inançlara saygılıdır” 
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açıklaması partinin amacını ortaya koyuyordu. Parti, böylece cumhuriyet karĢıtlarının 

odağı olmuĢtu. 1925 yılının ġubat ayı‟nda Doğu Anadolu‟da cumhuriyet rejimine karĢı 

ġeyh Sait ayaklanmasının baĢlaması ve ordunun ayaklanmayı çok zor bastırması, 

Mustafa Kemal ve Ġsmet PaĢa‟yı bazı önlemler almaya zorladı. ġeyh Sait isyanı 

sırasında çıkarılan Takrir-i Sükûn Yasası sonrasında 5 Haziran 1925‟te parti 

kapatılmıĢtır
55

.  

ġeyh Sait ayaklanması asker tarafından kısa sürede bastırıldı. Ġsyana katılanlar 

Diyarbakır‟da kurulan Ġstiklal Mahkemesi‟nde yargılandılar. ġeyh Sait ile birlikte 46 

arkadaĢı daha yargılandı ve idama mahkûm edildi
56

. 

 ġeyh Sait Ġsyanı ile Türkiye parçalanmanın eĢiğinden dönmüĢtü. Cumhuriyet‟in 

kurulmasından kısa bir süre sonra böyle bir olayla karĢılaĢılması din ve ırk temelinde 

giriĢilen bir ayaklanmanın, ulusal birlik ve bütünlük yönünden ne kadar büyük bir 

tehlike olduğunu ortaya koymuĢtur
57

.  

Terakkiperver Cumhuriyet Fırkası‟nın kapatılmasından sonra ortaya çıkan Ġzmir 

Suikastı olayında, bu partinin kurucularının ve parti mensuplarının olduğunun iddiası 

üzerine, bazı parti yöneticileri tutuklandı ve 17 kiĢi idam edildi
58

. 

Gazi Mustafa Kemal Atatürk, Terakkiperver Cumhuriyet Fırkası‟nın kapatılması 

sonrası; “Cumhuriyet sözcüğüne söylemekten bile çekinenlerin, Cumhuriyeti daha 

doğduğu gün boğmak isteyenlerin kurdukları partiye “Cumhuriyet” hem de “ilerici 

(Terakkiperver) Cumhuriyet” adını vermeleri içten gelme ve inanılır bir davranış 

sayılabilir mi?” diyordu
59

. 

 Türkiye‟nin ikinci çok partili siyasi sisteme geçiĢ denemesi Serbest Cumhuriyet 

Fırkası‟nın kurulması ile yaĢanmıĢtı. Gazi Mustafa Kemal Atatürk, dünyayı ve 

Türkiye‟yi saran ekonomik bunalımdan ancak yeni bir siyasal açılımla çıkılabileceğini 
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düĢünüyordu. Bu yüzden yeni bir siyasi parti kurulması için eskiden beri arkadaĢı olan 

Paris büyükelçisi Ali Fethi Bey‟i görevlendirdi. Bu parti CHP‟nin aksine liberal görüĢ 

üzerine politika yapacaktı. Atatürk Ali Fethi Bey‟den kuracağı partinin laiklik 

konusunda duyarlı olmasını istiyor, iki parti arasında eĢit mesafede kalacağını 

belirtiyordu
60

.   

 Ali Fethi Bey, 12 Ağustos 1930 günü Serbest Cumhuriyet Fırkasını kurdu. Parti 

çok kısa sürede büyüdü binlerce kiĢi partiye üye oldu. Bir süre sonra iktidar ile 

muhalefet partileri karĢı karĢıya gelmeye baĢladılar. Özellikle Serbest Cumhuriyet 

Fırkası‟nın Ġzmir mitingin de olaylar çıktı. Kalabalık bir grup CHP‟nin parti binasını 

taĢa tuttular. Olaylardan sonra Cumhuriyet‟in kurucuları gibi Ali Fethi Bey de kaygı 

duymuĢtu. Olayların daha da artmasının önüne geçmek için Ali Fethi Bey 17 Kasım 

1930 günü partisini kapattı. Yine çıkan olaylar yüzünden, Türkiye‟de çok partili sisteme 

geçilme fırsatı kaçırılmıĢtı
61

. Bu durum II. Dünya SavaĢı‟nı demokrasi yanlılarının 

kazanması ile Ġnönü‟nün 19 Mayıs 1945 yılında demokrasi yolunda yeni adımlar 

atılabileceğini belirterek, yeni bir parti kurulmasının önünü açmasına kadar devam etti. 

 Atatürk her ne kadar Ali Fethi Bey‟e Serbest Cumhuriyet Fırkası‟nın kurma 

görevini kendisi verdi ise de, yaĢanan olaylar karĢısında Ali Fethi Bey‟in partiyi 

kapatmasına karĢı çıkmamıĢtır. SCF‟na kısa sürede binlerce kiĢi üye olmuĢ, parti çok 

kısa bir sürede birçok ilde teĢkilatlanmıĢtı. SCF tarafından yapılan mitinglerde, Halk 

Parti ve Ġsmet PaĢa hedef alınıyor, taĢkınlıklar yapılıyordu. Atatürk yapılanları 

kendisine ve devrimlere karĢı olduğunu düĢünüyordu. Bu yüzden de partinin Ali Fethi 

Bey tarafından 17 Kasım 1930‟da fesh edilmesine ses çıkarmamıĢtır
62

.   

 Yine aynı dönemde kurulan üç parti daha çeĢitli nedenlerle ya kapatıldı ya da 

kuruluĢuna izin verilmedi. Bunlar 29 ağustos 1930‟da kurulan Türk Cumhuriyet Amele 
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ve Çiftçi Partisi, 29 Eylül 1930‟da kurulan Ahali Cumhuriyet Fırkası ve 1931 yılında 

kurulan Laik Cumhuriyet ĠĢçi ve Çiftçi Fırkası idi
63

. 

 Serbest Cumhuriyet Fırkası‟nın fesh edilmesinden ve diğer üç partinin 

kapatılması veya izin verilmemesinden sonra, Ġkinci Dünya SavaĢı sonrasına kadar 

Türkiye‟de rejim tek partili olarak varlığına devam etti. 

 Gazi Mustafa Kemal‟in hastalığı ve yerine kimin CumhurbaĢkanı olacağı konusu 

gündeme geldiğin de, Türk Silahlı Kuvvetlerin rejim içindeki nihai belirleyici güç 

olduğu tekrar ortaya çıkmıĢtı. Genel Kurmay BaĢkanlığı‟nda yapılan toplantıda 

TSK‟nin CumhurbaĢkanlığı seçimlerinde tarafsız kalacağı kararı alınmıĢtı. Bu arada 

Fevzi Çakmak‟ın CumhurbaĢkanı olmasını isteyen BaĢbakan Celal Bayar, Fevzi 

Çakmak‟ı ziyaret etmiĢ, TBMM‟nin çoğunluğunun kendisini CumhurbaĢkanı olarak 

görmek istediğini söylemiĢ, teklifi kabul etmesini rica etmiĢ, ancak teklifi Fevzi 

Çakmak ret etmiĢti. Bu olaylardan birkaç gün sonra Genel Kurmay BaĢkanlığı‟nı 

ziyarete gelen I. Ordu MüfettiĢi Orgeneral Fahrettin Altay, Genel Kurmay II. BaĢkanı 

Asım Gündüz‟den CumhurbaĢkanlığı seçiminde kararsız kalınacağını öğrendiğinde, 

alınan bu karara karĢı çıkmıĢtı. I. Ordu, Kolordu ve Tümen Komutanları ile yaptıkları 

toplantıda Ġsmet Ġnönü‟nün CumhurbaĢkanı seçilmesi kararını aldıklarını açıkladı. 

Fahrettin Altay, Asım Gündüz‟den aldıkları kararı Fevzi Çakmak‟a iletmesini istemiĢ, 

kararı öğrenen Fevzi Çakmak, Ġsmet Ġnönü‟nün CumhurbaĢkanı olmasını kabul 

etmiĢti
64

. 

 1923–1927 yılları arasında her zaman ön saflarda yer alan Türk Silahlı 

Kuvvetleri 1927–1938 döneminde ön saflarda yer almamasına rağmen, devrimci rejimin 

temel güvencesiydi. Bu dönemde Türk Silahlı Kuvvetleri devrim karĢıtı, devlet karĢıtı 

güçlere karĢı siyasal gücün emrinde kalmıĢtı
65

.  
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 Gazi Mustafa Kemal Atatürk‟ün 10 Kasım 1938 yılında vefat etmesi üzerine 

yerine 11 Kasım 1938 günü CumhurbaĢkanı olarak Ġsmet Ġnönü seçilmiĢtir. 1939 

yılında Ġkinci Dünya SavaĢı‟nın baĢlaması ve ülkenin her an savaĢa girme tehlikesi, 

ülkede siyasi, ekonomik ve sosyal birçok olumsuzluklar yaĢanmasına neden olmuĢtur. 

SavaĢ sonrasında dünyadaki birçok ülkede, çok partili siyasi sisteme geçilmesi Ġsmet 

Ġnönü‟nün bu yönde adımlar atmasına sebep olmuĢtur.“Milli Şef” Ġsmet Ġnönü, 19 Mayıs 

1945 yılında yaptığı bayram konuĢmasında, demokrasi yolunda yeni adımlar 

atılabileceğini belirterek, yeni bir siyasi partinin kuruluĢunun önünü açmıĢtır.  

 Ġnönü 19 Mayıs 1945‟te yaptığı konuĢmada Ģöyle diyordu: “Harp zamanlarının 

ihtiyatlı tedbirlerine lüzum gösteren darlıkları kalktıkça, memleketin siyaset ve fikir 

hayatında demokrasi prensipleri daha geniş ölçüde hüküm sürecektir. En büyük 

demokrasi kurumumuz olan TBMM, ilk günden itibaren idareyi ele almış ve memleketi 

demokrasi yolunda sürekli olarak ilerletmiştir
66

.” 

 II. Dünya SavaĢı yılları Türkiye‟yi Ģiddetli ekonomik zorluklara uğrattı ve 

ekonomik hayata devlet müdahalesini çok fazla arttırdı. 18 Ocak 1940 yılında kabul 

edilen “Milli Koruma Kanunu” hükümetin istediği ekonomik tedbirleri almasına olanak 

sağlıyordu. 1939 yılında baĢlayan ikinci beĢ yıllık kalkınma planı, askeri harcamaların 

çok yükselmesi ve hammadde kıtlığı nedeniyle iptal edildi. Ülkede kısmi seferberlik 

nedeniyle, tarım üretimimde bile düĢüĢler oldu
67

.  

    Ġsmet Ġnönü‟nün 19 Mayıs 1945 yılında yaptığı bayram konuĢmasında 

demokrasi yolunda yeni adımlar atılabileceğini söylemesi, çok partili siyasi rejime 

geçileceğinin sinyallerini veriyordu. Ġnönü‟nün bu açıklamasından sonra yeni siyasi 

partilerin kurulma süreci baĢlamıĢtı. Bu dönemde ilk muhalefet partisi bir iĢ adamı olan 

Nuri Demirağ ve arkadaĢları tarafından 18 Temmuz 1945 yılında kuruldu. Nuri 
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Demirağ‟ın partisinin adı Milli Kalkınma Partisi idi. Böylece Türkiye hiç beklemediği 

bir anda çok partili siyasi rejime geçmiĢ oluyordu
68

. 

 Milli Kalkınma Partisi, 1946 ve 1950 seçimlerine katılmıĢ ancak baĢarılı 

sonuçlar alamamıĢtır. Nuri Demirağ‟ın 1954 seçimlerinde DP listelerinden milletvekili 

seçilmesinden sonra parti tabela partisi konumuna düĢmüĢ, bir süre daha siyasi hayatına 

devam ettiyse de, 22 Mayıs 1958‟de kapanmıĢtır
69

. 

 Ġsmet Ġnönü‟nün yeni kurulacak siyasi partilere izin verileceğini bildirmesinden 

sonra Türkiye‟de, Milli Kalkınma Partisi‟nden hariç, 28 ġubat 1946 yılında Sosyal 

Adalet Partisi, 11 Mart 1946‟da Liberal Adalet Partisi, 24 Nisan 1946‟da Çiftçi ve 

Köylü Millet Partisi, 26 Nisan 1946 yılında Türk Sosyal Demokrat Partisi, 14 Mayıs 

1946‟da Türkiye Sosyalist Partisi, 24 Mayıs 1946‟da Türkiye Sosyalist ĠĢçi Parti, 17 

Haziran 1946‟da Türkiye ĠĢçi ve Çiftçi Partisi, 20 Haziran 1946‟da Türkiye Sosyalist 

Emekçi ve Köylü Partisi, 21 Haziran 1946‟da Yalnız Vatan Ġçin Partisi, 21 Hazitan 

1946‟da Ergenekon Köylü ve ĠĢçi Partisi, 26 Haziran 1946‟da Arıtma Koruma Partisi, 

19 Temmuz 1946‟da Ġslam Koruma Partisi, 15 Ağustos 1946‟da Yurt Görev Partisi, 10 

Ocak 1947‟de Ġdealist Parti… ve daha bir çok ad altında siyasi parti kurulmuĢtur
70

.  

 Kurulan diğer bir siyasi parti de Demokrat Partidir. CHP‟den ayrılan dört 

milletvekili, Adnan Menderes, Celal Bayar, Fuat Köprülü ve Refik Koraltan 7 Ocak 

1946 yılında Demokrat Parti‟yi kurmuĢlardır.    

 Cumhuriyet tarihinde ordunun politika ile iliĢkisini arttıran en olaylardan biri de 

Fevzi Çakmak‟ın emekli edilmesidir. Fevzi Çakmak‟a bağlı bazı subayların bu duruma 

tepki göstermiĢlerdir. Atatürk‟ün ölümünden ve Fevzi Çakmak‟ın emekli edilmesinden 

sonra, ordu farklı politik eğilimlere ayrılmıĢtır
71

. 
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 Fevzi Çakmak, Ġstanbul milletvekili iken, askerliği siyasete tercih etmiĢ ve 3 

Ağustos 1921‟den 12 Ocak 1944‟e kadar yaĢ haddinden emekli edilinceye kadar, 23 yıl 

Türkiye‟nin en uzun Genel Kurmay BaĢkanlığı‟nı yapmıĢtır. Emekli olduktan sonra 

Celal Bayar, Fevzi Çakmak‟ı Demokrat Parti‟ye davet etmiĢti. Fevzi Çakmak bu teklifi 

hiçbir siyasi partiye girmeyeceğini bildirerek ret etti. Bu davetin asıl amacı Demokrat 

Partiye yöneltilen komünistler tarafından yönetiliyor suçlamasının önüne geçmekti. 

Daha sonra Tevfik RüĢtü Aras ile birlikte Demokrat Parti listesinden bağımsız aday 

olmasını rica ettiler. Fevzi Çakmak eski arkadaĢlarını kıramayarak bu fikri kabul etti ve 

21 Temmuz 1946‟da Ġstanbul‟dan milletvekili oldu. Demokrat Parti seçimlerde 61 

milletvekili çıkarmasına karĢın CumhurbaĢkanlığı seçimlerinde Ġsmet Ġnönü‟nün 

karĢısına Fevzi Çakmak‟ çıkardılar. Fevzi Çakmak Demokrat Partililerin tamamının 

oyunu aldı. Ancak Halk Partisi çoğunlukta olduğu için CumhurbaĢkanı Ġsmet Ġnönü 

oldu
72

.  

 Seçimlerden bir süre sonra Demokrat Parti içinde bazı anlaĢmazlıklar çıkmıĢ, bu 

yüzden 5 milletvekili partiden çıkarılmıĢ, 6 milletvekili de kendiliğinden ayrılmıĢtı. 

Fevzi Çakmak‟a Ġzmir seyahatinde büyük ilgi gösterilmesi Demokrat Parti içinde 

sorunlara neden olmuĢtu. Fevzi Çakmak bu yüzden Millet Parti tarafından kendisine 

yapılan teklifi kabul etti ve Millet Partisi‟nin kurucuları arasında yer aldı
73

.    

 Türk Silahlı Kuvvetleri‟nin, rejim içindeki hukuki konumunu düzenleyen son 

kanun 30.05.1949 tarihinde 5396 sayılı kanundur. Bu kanun ile demokratik bir rejimin 

gereği olarak Genel Kurmay BaĢkanlığı, Milli Savunma Bakanlığı‟na bağlanmıĢtır. 

Ordu bu durumu uzun süre kabullenememiĢ, hatta 1960 yılına kadar sürekli Genel 

Kurmay BaĢkanı ile Milli Savunma Bakanı arasında gerginlik yaĢanmıĢtır. CHP‟ye 

karĢı tavır alıp; DP‟yi destekleyen ordu, DP‟den beklentilerini alamaması üzerine 

DP‟nin gitmesi için elinden gelen her Ģeyi yapmıĢtır. Ordu bu dönemde Ģöyle 
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düĢünmektedir. “Ordu için iyi olan, yurt için iyidir. Yurt için iyi olan ordu için iyidir.” 

Kısacası ordunun demokrasi anlayıĢı da budur
74

. 

B) Türkiye’de II. Dünya SavaĢı’ndan Sonra Yapılan Genel Seçimler 

 1946 yılında DP‟nin kurulması ve çok partili siyasi yaĢama geçinceye kadar, 

ülkede sosyal, ekonomik ve siyasi birçok değiĢimler CHP tarafından gerçekleĢtirilmiĢti. 

Bu kadar kısa sürede gerçekleĢtirilen değiĢimler bunalımları da beraberinde getirmiĢti. 

Bunun en önemli sebeplerinden biri II. Dünya SavaĢı‟nın getirmiĢ olduğu ekonomik 

sorunlardı
75

.  

 Usta bir siyasetçi olan Ġsmet Ġnönü, II. Dünya SavaĢı‟nın olumsuzluklarından 

kurtulmanın yolu olarak diğer devletler gibi hürriyet ve demokrasiyi gördüğü için; çok 

partili siyasi sisteme geçmenin yolunu açmıĢtı. Bu dönemde Demokrat Parti dahil 

birçok yeni siyasi parti kurulmuĢtu. Ancak bu partilerden Demokrat Parti ön plana 

çıkmayı baĢarmıĢtı. 

 Samet Ağaoğlu, Demokrat Parti‟nin yükseliĢ sebeplerini: Demokrat Partinin 

Meclis‟te ve memleketin her köĢesinde, köylerde, bucaklarda, ilçelerde ve illerde 

teĢkilatlanmıĢ olmasına. Halk Parti‟nin, halk üzerinde baskı uygulamasına, DP‟li 

yöneticilerin, siyasi baĢarılarına ve baskılar karĢısında dimdik ayakta durmalarına, Parti 

içindeki tartıĢmalara rağmen, Halk Partisi‟ne karĢı tam bir birlik içinde olunmasına. DP 

milletvekillerinin ve teĢkilatlarının halk ile iç içe olarak, halkın arzu ve isteklerini 

anlamalarına bağlıyordu
76

. 

 Türkiye Demokrat Parti‟nin kurulmasıyla tek partili siyasi sistemden, çok partili 

siyasi sisteme geçmiĢ ancak bu geçiĢ çok sancılı ve çalkantılı olmuĢtu. Seçimlerde 

uygulanan sistemlerden, seçim hilelerine kadar birçok anti demokratik uygulama ile 
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karĢılaĢılmıĢ, siyasetçiler baĢta olmak üzere basın, halk, öğrenci ve memurlar üzerinde 

baskı uygulanmıĢtı. Halk birbirine düĢman olmuĢ, iki gruba ayrılmıĢ, gittikleri camileri, 

kahvehaneleri ayırmıĢtı. 

 1946 yılında yapılan seçimde birçok hilenin yapılması, askerleri iktidara karĢı 

tepkiye yöneltmiĢ ve ihtilal amaçlayan teĢkilatlar kurulmaya baĢlamıĢtır
77

. 

1. 1946 Seçimleri ve Sonuçları 

 21 Temmuz 1946‟da yapılan ve ilk kez uygulanan tek dereceli seçimde açık oy, 

gizli tasnif sisteminin uygulanması muhalefetin eline seçimlerde hile olduğu kozunu 

veriyordu. Az sayıda seçilen muhalefet milletvekilleri “Yeter, Söz Milletindir!”  

söylemi ile CHP karĢısında etkili bir muhalefet yaparak Türk halkını kendi etrafında 

toplamayı baĢarmıĢtı
78

. Ülke genelinde 6 siyasi partinin katıldığı seçimde, 465 

milletvekilinin, 397‟sini CHP, 61‟ini DP, 7‟sini de bağımsızlar kazandı
79

. 

 Demokrat Parti, Ġkinci Dünya SavaĢı‟nın olumsuz Ģartlarının dolayı, CHP‟ye 

karĢı oluĢan toplumsal muhalefeti ve huzursuzluğu kendi lehine çevirmeyi baĢarmıĢ ve 

kurulduktan 6 ay sonra yapılan seçimlerde 61 milletvekili çıkarabilmiĢtir. 

 Demokrat Parti‟ye oy verenler, CHP‟nin sanayileĢmeye verdiği öneme kızıp, 

kendilerinin ihmal edildiğini düĢünen köylüler, sanayide devletleĢmeyi istemeyen iĢ 

adamları, savaĢın etkilerinden dolayı fakirleĢen iĢçiler ve köylüler ve laik devlet 

yapısından hoĢlanmayan muhafazakârlardı
80

.  

 Samet Ağaoğlu, seçimlerden önce Ankara‟nın Ġlçelerine ve köylerine yaptıkları 

gezilerde karĢılaĢtıkları durumu Ģöyle açıklıyordu: Bala ilçesine bağlı bir köy odasında 

yanlarında jandarma çavuĢuyla beraber otururken, Jandarma çavuĢu köylülere                

“Konuşun diyor, ne derdiniz varsa söyleyin, işte beyler sizi dinlemeye gelmişler.” 
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Ağaoğlu jandarma çavuĢunun bu sözleri söylerken; köylülerle alay edici, küçültücü ve 

hafif gülümseme ifadesi kullandığını, elindeki kırbaçla da hafif hafif çizmesine 

vurduğunu söylüyordu. Orta yaĢlı bir köylü jandarma çavuĢuna “Doğru söylersin 

Çavuş. Fakat beyler gidince şu kırbacı sırtımızda şaklatacaksın.” Diyerek cevap 

veriyordu. BaĢka bir köylü ise; “Ne diyelim beyler her şeyin bir vadesi var. Bu 

günkülerin vadesi geldi galiba” diyerek o günkü durumu en iyi Ģekilde açıklıyordu
81

. 

 Samet Ağaoğlu, 1946 seçimleri öncesinde Çubuk ilçesine bağlı bir köyde 

yaĢanan olayı da Ģöyle anlatıyordu: Ġlçe Kaymakamı, bir köyde muhtarın evine kapattığı 

Demokrat Partili köylüleri, elleri yüzleri kan içinde kalacak Ģekilde kırbaçlıyordu. 

Köylüler her türlü baskı, ceza ve eziyete rağmen oylarını Demokrat partiye veriyordu
82

.  

 Samet Ağaoğlu halkın neden demokrat Partiye oy verdiğini Ģöyle açıklıyordu: 

“Bu dikleşmeyi yaratan ana kaynak ekonomik ve sosyal düzenle de elbette ilgili. Fakat 

bunların yanında ve önünde insanın hür olmak istek ve arzusundan kuvvet alıyor. Bu 

istibada, onu temsil eden her varlığa karşı isyandır. Devlet kadar kişinin istibdadına 

karşı isyan, köyde ağaya, şehirde ihtikârcıya, faizciye, eşrafa isyan, kendisini hor gören 

maddi manevi sömüren her müesseseye, her kuruma isyan”  Samet Ağaoğlu‟nun haklı 

olduğu taraflar vardı tabi ki; 23 yıldır ülkeyi yöneten Halk Partisi, daha kurulalı 6 ay 

olan bir partiye 61 milletvekili kaptırmıĢtı
83

. 

 1946 seçimlerinden sonra iktidar ve muhalefet arasındaki iliĢkiler baĢlangıçta 

kötüydü. Mecliste ve basında sürekli karĢılıklı suçlamalar ve Ģikâyetler siyasal gergiliği 

arttırıyordu. Bu gerginliğe 1947 yılında tarafsız bir Ģekilde araya giren Ġnönü engel 

oldu. Ġnönü BaĢbakan ve Demokrat Partili liderlerle ayrı ayrı bazen de birlikte 

toplantılar yaptı. Ġnönü‟nün bu davranıĢları ileride öncelikle Recep Peker hükümetinin 

güvenoyunu almasında zorlanmasına, daha sonrada hükümetten 6 bakanın istifasıyla, 

tekrar kurduğu kabinenin parti içi muhalefetin artması sonucu 3 gün sürmesine neden 
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oldu. Recep Peker hükümetinin yerine Hasan Saka hükümeti kuruldu ve 16 Ocak 

1949‟a kadar iktidarda kaldı
84

.  

2. 1950 Seçimleri Öncesi Siyasi Durum 

 1950 seçimleri yaklaĢtıkça Türkiye‟deki siyasi ortam gittikçe gerginleĢmiĢtir. 

Ġnsanlar üzerinde baskılar artmıĢ, haksız nakiller yapılmıĢ, gazeteler kapatılmıĢ, insanlar 

birbirine düĢman olmuĢ, seçim kartları dağıtılmadığı iddiaları gündeme gelmiĢtir
85

.  

 Milliyet Gazetesi 04.05.1950 tarihli manĢetinde baskı iddialarını manĢetine 

taĢıyordu. “İnönü kadere boyun eğiyor. Cumhurbaşkanı icabında muhalefete geçip, 

mücadeleye devam edeceğim dedi
86

.” BaĢlığını atıp; “Baskı ve gayri kanuni muamele 

iddiaları artıyor. Adana‟da 2 bucak müdürü mahkemeye verildi. Demokrat temayüllü 

memurlar naklediliyor
87

.”yazıyordu. 

 Ġsmet Ġnönü ilk seçim nutkunu Ġzmir mitinginde söylerken, Celal Bayar 

Diyarbakır ve Elazığ‟da söylemiĢtir. Ġnönü nutkunda 27 yılda baĢarılan iĢleri partiye 

değil, millete mal ettiklerini belirterek, “Diktatör değilim” demiĢtir. Bayar‟da 

konuĢmasında “Bugünkü gidişi beğenmiyorsanız bize, beğeniyorsanız iktidara oy 

veriniz
88

.” demiĢtir. 

 2.1. 1950 Seçimleri ve Demokrat Parti’nin Ġktidar Olması 

 14 Mayıs 1950 Seçimi, Türk demokrasi tarihinin dönüm noktasıdır. Bu tarihte 

Türk halkı özgür iradesiyle oy kullanarak CHP iktidarına son vermiĢtir. 1950 seçimi 

seçmenlerin, iradesinin, oyunun, tercihinin seçim sandıklarına yansıdığı ilk seçim olarak 

tarihimizde yerini almıĢtır
89

.  
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 1950 Seçimi ile 27 yıl Kemalist devriminin öncüsü, yapıcısı ve koruyucusu 

olduğunu iddia eden CHP iktidarı, iktidarı Demokrat Partiye devretmek zorunda 

kalmıĢtır. Bu iktidar değiĢiminde gerek iç, gerek dıĢ ekonomik, siyasi, askeri ve 

toplumsal nedenler etkili olmuĢtur
90

.    

2.1.1. 1950 Seçimleri 

 1950 seçimlerini Demokrat Parti‟nin kazanması tarihimizde ciddi bir seçim 

yoluyla ilk iktidar değiĢikliği olması bakımından en önemli siyasi olaylardan biridir
91

. 

Seçimlerde ekseriyet sisteminin kullanılması CHP‟den çok DP‟nin iĢine yaramıĢtır. 

 1950 seçimlerini Ali Gevgili Ģöyle anlatmaktadır: “Türkiye‟yi 14 Mayıs 1950 

Pazar günü ne kimse tanıyabilir ve ne de kimse kolaylıkla düşünebilirdi. Milyonlar, 

yıllardır baskı altında durdukları kovuklarından çıkmış ve genel oy adı verilen modern 

yaşamın en anlaşılmaz varlığını birdenbire ete ve kemiği büründürmüşlerdi
92

.” 

 1950 Seçim Sonuçları Milliyet Gazetesi manĢetinde Ģöyle yer alıyordu.“Seçimler 

dün büyük bir sükûn ve intizam içinde yapıldı. Halkın büyük nispette iştirakiyle 

Demokratlar her yerde kazanıyor. Birçok merkezde Demokratlar tam liste halinde 

seçimi kazandılar
93

.” 

 1950 seçimleri sonucunda CHP büyük bir yenilgi aldı. Ekseriyet sistemi DP‟ye 

yaramıĢtı, Demokrat Parti Türkiye genelinde oyların %53‟ünü aldığı halde 

milletvekillerinin %84‟üne çıkardı. 487 milletvekilinin 408‟i DP‟nindi. CHP sadece 69 

vekil çıkarabilmiĢti
94

.  
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2.1.2. Demokrat Parti’nin Ġktidar Olması 

 Seçimde büyük bir yenilgi alan CHP ve Ġsmet Ġnönü, 17.05.1950 tarihinde Celal 

Bayar‟a Kabineyi Demokrat Parti‟nin kurması için teklifte bulundu
95

. Demokrat Parti 

Meclis grubu 21.05.1950 tarihinde toplanarak, Celal Bayar‟ın CumhurbaĢkanı, Adnan 

Menderes‟in de BaĢbakan olmasını kabul etti
96

. 

 Dokuzuncu Büyük Millet Meclisi 22.05.1950 tarihinde ilk toplantısını yaptı. 

Celal Bayar ve Ġsmet Ġnönü‟nün katılmadığı toplantıda DP bir gün önceki grup 

toplantısında aldığı karar gereği Celal Bayar‟ı CumhurbaĢkanı olarak gösterdi. CHP‟de 

parti anlayıĢına bağlı kalarak Ġnönü‟yü aday gösterdi. Yapılan oylama sonucu Celal 

Bayar 458, Ġsmet Ġnönü 64 oy aldı. Celal Bayar CumhurbaĢkanı oldu.  Mecliste daha 

sonra yapılan seçimlerle de Refik Koraltan Meclis BaĢkanı oldu. Celal Bayar hükümeti 

kurma görevini Adnan Menderes‟e verdi. Adnan Menderes BaĢbakan olmuĢtu
97

.  

 22 Mayıs 1950 tarihinde TBMM‟nin ilk toplantısında Celal Bayar yemin 

töreninden sonra Adnan Menderes‟i BaĢbakanlığa atadığına iliĢkin CumhurbaĢkanlığı 

tezkeresini okudu. Menderes vakit geçirmeden hükümetini kurdu
98

. 

2.1.3. Demokrat Parti’nin Hükümet Programı 

 Adnan Menderes 25 Mayıs günü TBMM‟ye sunduğu hükümet programında 

baĢlıca Ģu konuları değinmiĢtir. Menderes‟in hükümet programında göze çarpan en 

önemli noktalardan biri yabancı sermayenin önünün açılacağı, bazı kurumların özel 

teĢebbüse devredileceği ve dini özgürlüğün önünün açılacağıdır. Menderes‟in hükümet 

programı Ģöyledir.  

 “Devlet hizmetlerinin görülmesinde azami tasarruf sağlanacaktır. 

 Bütçede yatırıma ayrılacak pay arttırılacak. 
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 Özel teşebbüsün kendini hukuki ve fiili emniyet altında hissetmesini sağlayacak 

tedbirler alınacak. 

 Sermayenin üretime aktarılması kolaylaştırılacak. 

 Yabancı sermayenin önü açılacak 

 Bu sayede, memlekette hayat pahalılığının önüne geçilecek, maliyetler dünya 

seviyelerine yaklaştırılarak, üretim arttırılacaktır. 

 Kamu hizmeti ve büyük sanayi hizmeti gören devlet işletmeleri hariç diğerleri 

özel teşebbüse devretmeye çalışılacaktır.  

 Karayollarının yapımına öncelik verileceği, 

 Gençliğin milli karakterine ve geleneklere göre yetiştirilmesini sağlayacağız. 

 Demokrasinin gereği olan, grev hakkını kanunlaştıracağız. Anayasa‟da 

vatandaş hak ve hürriyetlerine ve millet iradesine dayanan istikrarlı bir devlet düzeni 

teminat altında bulundurulacak. 

 Aşırı sol fikirlerin karşısında olacaklarını, laikliğin dinin devlet siyasetiyle 

hiçbir ilgisi bulunmaması ve hiçbir din düşüncesinin kanunların tanzim ve tatbikinde 

etkili olmaması şeklinde anlıyoruz. Bu itibarla gerek din dersleri meselesinde, gerekse 

din adamlarını yetiştirecek yüksek müesseselerin faaliyete geçmesi hususunda icap eden 

tedbirleri süratle ittihaz etmek kararındayız
99

.”  

 Adnan Menderes, Büyük Millet Meclisi‟nde okuduğu hükümet programından 

birkaç gün sonra, yine aynı kürsüden Atatürk Devrimleriyle ilgili eleĢtirilerde bulunmuĢ 

Atatürk Devrimlerini “benimsenmiş olanlar” ve “benimsenmeyenler olarak” ikiye 

ayırmıĢ, devrimlerin bölünmezliğini savunan vatandaĢlar hakkında “İnkılâp Softaları” 

deyimini kullanmıĢtır. Menderes bu konuĢmasında CHP‟yi de sert bir Ģekilde 
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eleĢtirmiĢtir. Menderes‟in bu tutumu Ġktidar Muhalefet iliĢkilerinin daha ilk günden 

gerginleĢmesine sebep olmuĢtur
100

. 

 Ġnönü, Menderes‟in açıklamalarından sonra Ģöyle bir açıklama yapıyordu: 

“İktidardan tek istediğimiz şey, bizim iktidarda iken verdiğimiz emniyetin bize de 

verilmesidir
101

.” 

3. Demokrat Parti’nin Ġlk Ġcraatları 

 Demokrat parti seçim öncesi vaat ettiği gibi, seçimleri kazanır kazanmaz Türkçe 

ezan yerine Arapça ezan okunmasının yolunu açmak için meclise önerge vermiĢ, yeni 

basın kanunu çıkarmak için harekete geçmiĢtir. Ayrıca liberal ekonomi politikası 

uygulamalarının ilk adımlarını atmıĢtır. Ancak bunları yaparken kendisine engel olarak 

gördüğü orduda da tasfiyeler yapmıĢtır. 

 1923‟den 1946‟ya kadar tek parti döneminde hükümetler Türkiye‟nin ekonomik 

ve siyasal bağımsızlığı her zaman en ön planda tutmuĢlardır. Ancak 1946‟dan sonra 

ABD‟nin askeri ve ekonomik yardımları Türkiye‟ye dıĢa bağımlılık açısından ilk 

adımları attırmıĢtır. 1950–1960 dönemi ise hem siyasi hem de ekonomik bağımlılığın en 

üst seviyeye çıktığı dönemdir. Amerikan Ġktisadi ĠĢbirliği TeĢkilatı‟nın DP iktidarı 

döneminde Türkiye‟ye yerleĢmiĢtir. Devletin üst kademelerinde ABD‟li uzmanlar görev 

yapmaya baĢlamıĢlardır
102

. 

 Demokrat Parti gerek açıkladığı parti programında, gerekse de parti yöneticileri 

söylemlerinde devletçiliğin karĢısında olduklarını belirtmiĢlerdir. 1950 seçimi 

kampanyasında da özellikle bu söylemi kullanmıĢlardı. Buna rağmen en fazla kamu 

yaptırımı DP döneminde yapılmıĢtır
103

.  

 Demokrat Partili yöneticiler, bir taraftan geçmiĢi eleĢtirirken, diğer taraftan 

kendi rejimlerinin temellerini atıyorlardı. Temmuz 1950‟de hükümetin aldığı bir kararla 
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103 A.g.e., s.58 



 

35 

 

beĢ altı kalem mal dıĢında dıĢ ticarette serbestliğe (liberasyon) izin verildi. Böylece 

gümrük kapıları yabancı mallara açılmıĢ oldu. Her ne kadar bazı milletvekilleri gümrük 

vergilerinin arttırılması için yasa tasarısı hazırlandı ise de bu yasa Menderes‟in karĢı 

çıkması ile meclise bile gelemedi. Bir yıl içinde birçok mal giriĢi olmuĢtu ancak 

yılsonunda duraklama baĢladı. Türkiye‟ye ayrılan kotalar dolmuĢtu ve ithalat bedelleri 

ödenemiyordu. Menderes hala durumu kavrayamamıĢtı, bu durum karĢısında endiĢe 

etmeyiniz, elimizde pamuk ver, buğday var daha birçok tarım ürünü var diyordu. Ancak 

hiçbir Ģey göründüğü gibi değildi, Türkiye ödemeleri yapamıyordu
104

. 

 DP döneminde tarımsal girdilerin ucuza sağlanması için ucuz kredi ve devlet 

sübvansiyonları sağlanırken, köylerde yetiĢtirdiği ürünler yüksek oranlı desteklemelerle 

yapılarak alınmıĢtır. Özellikle de buğday, pamuk, Ģeker pancarı, tütün ve yağlı 

tohumlara destek sağlanmıĢtır. Ancak bu desteklemeler üretimin ve tüketimin artmasını 

sağlarken enflasyonun artmasına neden olmuĢtur
105

.  

 DP‟nin bu dönemde yaptığı diğer yatırımlardan biri de yol, su ve enerji gibi 

altyapı yatırımlarıdır. Kızılırmak üzerine Hirfanlı, Sakarya üzerine Sarıyar, Seyhan 

üzerine Seyhan Barajları DP iktidarı döneminde yapılmıĢtır
106

. 

 Yine DP iktidarı döneminde çimento, Ģeker ve tekstil alanlarında kamu 

yatırımları yapılmıĢ, Ereğli Demir Çelik Fabrikası‟nın yapımına bu dönemde 

baĢlanmıĢtır. Özellikle özel sektöre Sanayi Yatırım Bankası kanalı Ġle Dünya Bankası 

kredileri verilmiĢtir. Bu dönemde Akbank, Pamukbank, Garanti Bankası gibi bankalar 

açılmıĢtır
107

.  

 DP 1950–1960 döneminde yabancı sermayenin ülkeye gelmesi için teĢvik yasası 

ile petrol yasasını çıkarmıĢtır.  Bu yasalar sonucunda Unilever, General Electrec Ampul 

Fabrika‟sı ile birkaç ilaç firması ülkeye gelmiĢtir. Petrol alanında ise Mobil ve Shell 
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Türkiye‟ye gelmiĢtir. Mersin‟deki küçük ölçekli ATAġ rafinerisi bu dönemde 

kurulmuĢtur
108

.  

3.1. Arapça Ezan Okunmasına Ġzin Verilmesi 

 Demokrat Parti‟nin ilk icraatlarından biri hükümet programında da Adnan 

Menderes‟in değindiği gibi Arapça ezana müsaade edileceği olmuĢtur. Menderes 

05.06.1950 tarihinde basına yaptığı açıklamada laiklik konusunda açıklamalarda 

bulunmuĢ, Ezanın Arapça okunmasının önünün açılacağını bildirmiĢtir
109

.   

 Ezan Türkçe okunurken, Demokrat Parti‟nin seçimi kazanmasıyla tekrar Arapça 

okunması için çalıĢmalar yapılmıĢtır. Arapça Ezan okunması 16.06.1950 tarihinde 

Meclis‟te kabul edilmiĢtir
110

. 

3.2. Orduda Tasfiye Yapılması 

 Demokrat Parti‟nin ilk icraatlarından biride ordu içinde olmuĢtur. Daha sonra 

Demokrat Parti‟ye ordu içinde tepkilerin doğmasına neden olacak bu geliĢmeler, 

Milliyet Gazetesi manĢetinde Ģöyle vermiĢtir.“Ordu Komutanlarının hepsi 

değiştiriliyor. Genel Kurmay Başkanından sonra Hava ve Deniz Komutanları 

vazifelerinden alındılar. Orgeneral Nuri Yamut Genelkurmay Başkanı oldu
111

.” 

 14 Mayıs 1950 Seçimlerinden sonra Genel Kurmay BaĢkanı Org. A. Nafiz 

Gürman, Celal Bayar‟a ordunun seçim sonuçlarına saygı göstereceğini bildirmiĢ olması; 

onun ve arkadaĢlarının tasfiye edilmelerine engel olamamıĢtır. BaĢbakan Adnan 

Menderes‟i 5 Haziran 1950 tarihinde ziyaret eden bir albayın, Ġnönü‟ye bağlı 

generallerin bir darbe hazırlığı içinde oldukları ihbar etmesi tasfiyelerin 

gerçekleĢmesine neden olmuĢtur. Menderes ve Milli Savunma Bakanı Refik ġevket Ġnce 

ve bazı milletvekilleri bir durum değerlendirmesi yapmıĢ ve konuyu Cumhur BaĢkanı 

Celal Bayar‟la görüĢmüĢlerdir. Ġhbara göre darbe 8–9 Haziran gecesi yapılacaktı. Bunun 
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üzerine tasfiyeler 6 Haziran günü yapıldı ve ordunun üst kademesindeki birçok general 

ile birlikte 150 albay tasfiye edildi. Bu tasfiyeler Cumhuriyet tarihine yapılan en 

kapsamlı ve hızlı tasfiyeler olmuĢtur. Tasfiyelerden sonra yeni Genel Kurmay BaĢkanı 

Orgeneral Nuri Yamut‟u CumhurbaĢkanı Celal Bayar, BaĢbakan Adnan Menderes ve 

emekli Korgeneral bayındırlık Bakanı Fahri Belen ziyaret etmiĢtir. Tasfiyelerin amacı 

Yüksek Kumanda heyetini gençleĢtirmek olarak gösterilse de, birçok komutanın yerine 

daha yaĢlıları atanmıĢtır. Bu da Ģunu göstermektedir ki tasfiye edilenler CHP‟ye yakın 

olan komutanlardır
112

. 

3.3. Basın Kanunu’nun Çıkarılması 

 Demokrat Parti, iktidara gelirken basın özgürlüğünü sağlayacağını vaat etmiĢti 

ve tek parti döneminde baskı görmüĢ olan basından hayli destek almıĢtı. Buna bağlı 

olarak 15 Temmuz 1950‟de basına o güne kadar görülmemiĢ hürriyetler veren “Basın 

Kanunu” kabul edildi ve 21 Temmuz 1950‟de yürürlüğe girdi
113

. Ancak ileride 

göreceğimiz gibi DP‟de kan kaybetmeye baĢlayınca, basına ve basın mensuplarına her 

türlü baskıyı yapmaktan geri kalmamıĢtır. Hatta birçok gazeteci hapse atılmıĢtır.  

 Basın, Demokrat Parti‟nin kurulduğundan beri en büyük seçim araçlarından biri 

olmuĢtur. DP hakkında neredeyse her gün olumlu yazılar, makaleler yayınlayan 

gazeteler, halkın DP‟ye yönelmesinde önemli bir faktör olmuĢtur. Özellikle Vatan 

Gazetesi yazarı Ahmet Emin Yalman DP‟yi tanıtmak ve halka benimsetmek için olumlu 

yazılar, makaleler kaleme almıĢtır. Vatan Gazetesi Celal Bayar‟ın torunlarıyla çekilmiĢ 

fotoğrafını da yayınlayarak, siyasetçi yönünün yanında kuvvetli aile yapısı görüntüsü 

vermeye çalıĢmıĢtır. Ayrıca Celal Bayar‟ın Atatürk ile çekilmiĢ resimlerini ve anılarını 

yayınlayarak destek olmuĢtur. Bu yöntemi “Vatan Gazetesi” yanında, “Yeniasır 

Gazetesi” de uygulamıĢ, halk üzerinde de olumlu etki yapmıĢtır
114

. 
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114 Ahmet Toklucuoğlu, 27 Mayıs Otoritesi‟nin Medya Temsilcilerinden Öncü Gazetesi, Yayınlanmış 
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 Medyanın önemli bir kısmı Demokrat Parti iktidarda iken, iktidar yanlısı yayın 

politikası yürütmesine rağmen, müdahale sonrası Demokrat Parti aleyhine yayın 

yapmaları, dönemin medya kuruluĢlarının siyasallaĢtığının açık bir göstergesidir
115

. 

 1954 seçimlerini her ne kadar DP kazanmıĢ ise de, iki parti arasında çok az bir 

oy farkı bulunması DP‟de panik havasının oluĢmasına sebep olmuĢtur. Demokrat Parti 

sorumlu olarak gördüğü basın ve basın mensuplarına yönelik baskılarını arttırmıĢ bazı 

yazarlar ağır cezalar almıĢtır. Cezaevine giren ilk gazeteci Hüseyin Cahit Yalçın 

olmuĢtur. Halkçı gazetesinde çıkan yazılarından dolayı Hüseyin Cahit Yalçın‟a 26 ay 20 

gün hapis, 4444 lira para cezası verilmiĢtir. Cemal Sağlam 65 ay hapis cezasına 

çarptırılırken, Yeni Ulus Gazetesi sahibi Nihat Erim ise 35222 lira ağır para cezası 

verilmiĢtir. Bedii Faik, Mükerrem  Sarol, Metin Toker gibi bazı gazetecilerde ceza alan 

yazarlardan veya gazete sahiplerinden bazılarıdır. Akis ve Sabah Postası kapatılan 

gazetelerin baĢında geliyordu
116

.  

 Demokrat Parti‟de CHP‟den farklı davranmamıĢ seçimi büyük bir çoğunlukla 

kazanmanın verdiği rahatlıkla Halk Parti‟li olarak adı çıkmıĢ valileri değiĢtirmeye 

baĢlamıĢtır. Bunlarda bazıları HaĢim ĠĢcan, ġefik Soyer ve Kemal Hadımlı‟dır
117

.  

 1946 yılında Sovyetler Birliği‟nin boğazların denetimini ortaklaĢa sağlamak 

istediğini ve Kars ve Ardahan‟da SSCB‟ye bırakılmasını istediğini bir nota ile 

Türkiye‟ye bildirmesi, Türkiye‟nin bu dönemde desteğini aldığı ABD‟nin etkisi altına 

girmesine neden oldu
118

. Bu durum Türk komu oyunda komünizme ve sol görüĢe karĢı 

tepki oluĢmasına neden oldu.  

 Ġsmet Ġnönü, 8 Ağustos 1946 yılında verilen Rus notasını, Celal Bayar ve 

Demokrat Parti‟nin diğer yöneticileri ile görüĢtükten sonra hemen reddetti
119

. SSCB‟nin 
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bu tutumu, Türkiye‟nin ABD ile yakınlaĢmasına ve ABD‟nin Truman ve Marshall 

yardımlarıyla Türkiye‟yi tamamen etkisi altına almasına neden oldu
120

.  

 SSCB‟nin bu tutumu yüzünden Türkiye‟de DP ve CHP tam bir uyum içinde 

hareket etmiĢ ve aĢağıdaki politikayı izlemiĢtir.  

a) Solun her türlüsüne karĢı olmak 

b) SSCB karĢıtı bir tutum izlemek 

c) ABD‟nin politik çizgisine kayıtsız Ģartsız uymak
121

.   

 Türkiye‟nin komünizme karĢı tutumunu o günkü gazetelere baktığımızda daha 

iyi anlıyoruz. 03.05.1950 tarihli Milliyet Gazetesi manĢetinde bu konuda Ģu haberi 

yayınlıyordu.“Kızıl tahrikât yapanlar yakalandı. Şehrimizde bir komünist şebekesi 

meydana çıktı. Ankara, Adana ve Erzurum‟da tevkifler yapıldı. İstanbul‟da tutulup, 

Ankara‟ya gönderilen 6 kişiden 4‟ü talebe, 1‟i memur 1‟ide işçi
122

.” 

 Bu arada 27.10.1950 tarihinde yapılan nüfus sayımında ülkemizin nüfusu 

20.901.628 olduğu belirlenmiĢtir
123

. 

 

4. Kore SavaĢı ve Demokrat Parti Hükümeti’nin Tutumu 

 Türkiye, 1946 yılında Sovyetler Birliği‟nin Boğazlar ve Doğu Anadolu 

üzerindeki toprak talepleri yüzünden ABD‟nin etkisine girdiğini gösteren en önemli 

olaylardan biri de Kore SavaĢıdır. ABD ile Sovyetler arasında güç gösterisine sahne 

olan Kore SavaĢ‟ında Türkiye,  Demokrat Parti‟nin de siyasi politikası doğrultusunda 

ABD‟nin yanında yer almıĢtır. 

 “1945 yılında, ABD ile Sovyetler Birliği arasında yapılan bir anlaşmaya göre 

İkinci Dünya Savaşı sonrasında Kore, ABD, Sovyetler Birliği, İngiltere ve Çin‟in ortak 

vesayeti altına girecekti. Postdam Konferansı‟nda Sovyetler Birliği Uzak Doğu‟daki 
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savaşa katılmaya karar verince, askeri harekât bakımından Kore toprakları 38 inci 

enlem çizgisi ile ikiye ayrıldı. Bu çizginin kuzeyi Sovyetler Birliği‟nin güneyi de 

ABD‟nin askeri harekât sahası olarak kabul edildi. Savaşın sonunda Kore, kuzeyi 

Sovyetler Birliği güneyi de ABD‟nin işgali altında olmak üzere fiilen ikiye 

bölünmüştü
124

. 

 BirleĢmiĢ Milletlerin çabaları bu iki Kore‟nin birleĢmesini sağlayamadı. 1948 

yılında her iki Kore‟de yapılan seçimler sonucu, Kore Cumhuriyeti ile Kore Halk 

Cumhuriyeti kurulmuĢtu
125

. 

 “Güney Kore‟deki ve Japonya‟daki ABD varlığı Sovyetler Birliği ve K.Çin‟i 

rahatsız ediyordu. Bu iki devletten destek alan K.Kore 25 Haziran 1950 tarihinde 

aniden saldırıya geçerek G.Kore‟yi işgale başladı. Bunun üzerine Birleşmiş Milletler 

Güvenlik Konseyi K.Kore‟ye karşı Askeri Müdahale‟de bulunma kararı aldı
126

.” 

 Kuzey Kore‟nin Güney Kore‟ye saldırmasıyla baĢlayan savaĢ Milliyet 

Gazetesi‟nde Ģöyle veriliyordu:“Devam eden soğuk harpten sonra, Kore‟de dün fiilen 

harp başladı. Kuzey Kore‟nin Komünist birlikleri Güney Kore‟ye taarruz ettiler. 

General Mc. Arthur talimat bekliyor
127

.”  

 28.06.1950 tarihinde Truman Amerikan birliklerine Kore Harbi‟ne fiilen 

müdahale emri verdi. Sovyetler ve Çin‟in desteklediği Kuzey Kore ile Amerikan 

uçakları arasında çarpıĢmalar baĢladı. Bu durum Üçüncü Dünya Harbi çıkması 

ihtimalleri artmaya baĢlamıĢtı
128

.  

 Tarihte ilk defa Kore harbine, BirleĢmiĢ Milletler de fiilen katıldı. BirleĢmiĢ 

Milletlerin çağrısına 16 ülke olumlu cevap vermiĢti. Komünistlere karĢı çarpıĢan 
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birlikler BirleĢmiĢ Milletler Bayrağı altında yer alacaktı. Bu birliklere General Mc. 

Arthur BaĢkomutanlık edecekti
129

. 

 Türk Hükümeti, BirleĢmiĢ Milletlerin telgrafı üzerine, BirleĢmiĢ Milletler baĢ 

delegesi Selim Sarper ve Washington Büyükelçisi Feridun Cemal Erkin‟i Ankara‟ya 

çağırarak geliĢmeler hakkında bilgi almıĢtır. Bu sırada Türkiye‟de bulunan Amerikalı 

Senatör Cain‟de Türkiye‟nin Kore SavaĢına asker göndermesini sağlamak için 

diplomatik görüĢmeler yapmaktadır. Cain, Türkiye‟nin ABD‟nin yanında yer almasıyla 

hem daha fazla askeri yardım alabileceğini hem de ABD‟nin Türkiye‟nin NATO‟ya 

girmesini destekleyeceğini belirtmektedir. Türkiye için NATO‟ya girmek, Sovyet 

tehdidinden kurtulmak demekti. 30 Haziranda DıĢiĢleri Bakanı Fuat Köprülü mecliste 

yaptığı konuĢmada ABD‟nin tavrını desteklediklerini açıklıyordu. 18 Temmuz‟da 

Yalova‟da CumhurbaĢkanı Celal Bayar, BaĢbakan Adnan Menderes, Milli Savunma 

Bakanı Refik Ġnce, Genelkurmay BaĢkanı Org. Nuri Yamut ve üst düzey askeri 

yetkililerin katıldığı toplantıda Kore‟deki durum ele alındı. 25 Temmuz‟da 

CumhurbaĢkanı Celal Bayar baĢkanlığında, TBMM BaĢkanı Refik Koraltan ile 

Genelkurmay BaĢkanının katılımı ile toplanan Bakanlar kurulu, BirleĢmiĢ Milletler 

Genel Sekreterinin Güney Kore‟ye silahlı yardım için gönderdiği telgrafa olumlu cevap 

verme kararı almıĢtır
130

. 

 Kore‟ye asker gönderilmesine muhalefette destek vermiĢtir. Ancak muhalefet 

hükümetin karar alma Ģeklini eleĢtirmiĢtir. Muhalefete göre karar Anayasa‟nın 26. 

Maddesine göre meclis tarafından alınmalıydı
131

.  

 Türkiye, Sovyetlerin tutumu yüzünden girmiĢ olduğu ABD etkisini burada da 

gösteriyordu. Türkiye, Demokrat Parti hükümeti 26.07.1950 tarihli kararıyla Kore‟ye 

4500 kiĢilik asker göndermeye karar verdi. Bakanlar Kurulu toplantısından önce 

CumhurbaĢkanı, Savunma Bakanı ve Washington Elçisi 3 saat görüĢmüĢtü
132

. 
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 Ankara‟da yapılan Askeri ġura Toplantısı‟na CumhurbaĢkanı ve BaĢbakan 

katıldı.  ġura‟da Kore‟ye gönderilecek Türk kuvvetlerinin kadrosu ve hareket tarihi 

belirlendi
133

. 

 Hükümetin Kore‟ye asker gönderme kararını eleĢtirenler ve karĢı çıkanların 

önünü kesmek için ABD‟nin asker göndermeyen ülkelere yardımı keseceğini 

açıklıyordu. Milliyet Gazetesi de  Truman Kore buhranı ile dünya sulhu tehlikeye 

girdiğinden, Komünist aleyhtarı milletlerin silahlanması için 4 milyar dolarlık tahsisat 

istedi. Türkiye‟nin de bu yardımdan faydalanacağını belirtiyordu.  ABD‟nin Kore‟ye 

yapılan tecavüzü önlemek amacıyla, BirleĢmiĢ Milletlerin müracaatına cevap vermeyen 

devletlerin Marshall yardımından mahrum edileceği belirtiliyordu
134

. 

 Kore‟de BirleĢmiĢ Milletlere katılacak SavaĢ Birliğimiz 27.09.1950 tarihinde 

ülkemizden hareket etti. Birliğimiz 45 günlük bir deniz yolculuğundan sonra Kore‟ye 

ulaĢacaktı. Kore‟ye çıkmadan önce bir süre talim yapılacaktı
135

.  

 Demokrat Parti hükümetinin aldığı karar ile Kore‟ye askeri birlik gönderen 

Türkiye, bunun karĢılığı olarak 07.10.1950 tarihinde BirleĢmiĢ Milletler Güvenlik 

Konseyi‟ne 53 oyla kabul edildi
136

. 

 Yine Kore‟ye asker gönderilmesinden sonra ABD‟de askeri temaslarda bulunan 

askeri heyetimize, Türkiye‟ye her türlü askeri yardımın arttırılması ve ordumuza yeni 

model silahların verilmesi sözü verildi
137

.  

 Türk Birlikleri Kore‟de Amerikan, Ġngiliz, Avusturyalı, Filipinli ve Güney 

Koreli askerlerle birlikte çarpıĢacaktı. Türkiye KurtuluĢ SavaĢı‟ndan sonra ilk defa bir 

savaĢa fiilen katılmıĢ oluyordu. Birliğimiz 29 Ekim Cumhuriyet Bayramı‟nı harp ederek 

geçirecekti
138

. 
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 “Türk Tugayı Güney Kore‟nin Pusan Limanına vardığında Birleşmiş Milletler 

Gücü Kuzey Kore‟nin Çin Halk Cumhuriyeti‟yle sınırını oluşturan Yalu ırmağına kadar 

ulaşmıştı. Bu durumda kamuoyu ve yayın organları savaşı fiilen bitmiş sayıyordu. Ne 

var ki, Çin Halk Cumhuriyeti orduları aniden Kore‟ye doğru saldırıya geçti. Çin 

orduları sayıca Birleşmiş Milletler Gücü‟nden fazlaydı. Havada ve karada kanlı 

çarpışmalar oldu. Geri çekilen ABD kuvvetlerini korumakla görevli Türk Tugayı, 

Çinliler tarafından Karuni‟de kuşatıldı. Yüzlerce şehit ve yaralı veren tugay, kanlı bir 

huruç hareketiyle kuşatmayı yardı; askerlerimiz yaralılarını, hatta şehitlerini taşıyarak 

Güneydeki BM güçlerine katıldılar. Türkiye savaşın dehşetini böylece anladı. Radyolar, 

ajanslar ve gazeteler haftalarca şehitlerin, yaralıların adlarını yayımladılar. Savaş 27 

Temmuz 1953‟te Ateşkes Anlaşması‟nın imzalanmasıyla sona erdi. Kore gene ikiye 

ayrılmıştı. Kuzey ve Güney‟in sınırı olarak belirlenen 38˚ enlem bu kez de sınırdı. Yani 

yüzlerce şehit verildikten sonra varılan nokta, savaşın başladığı nokta oldu
139

.”   

 Türkiye‟nin Kore SavaĢı‟na asker göndermesi ve Kore SavaĢı‟nda da ABD‟nin 

yanında yer alması, daha sonra NATO‟ya girmesinde büyük rol oynamıĢtır
140

. Bunun 

yanında Türkiye‟nin Batı ve Doğu kamuoyunda itibar kazanmasını sağlamıĢtır. NATO 

tarafından yapılan incelemelerden sonra, Ġzmir Limanı NATO‟nun güneydoğu karargâhı 

için uygun bulunmuĢtur.  

 Kore‟de yüzlerce Ģehit ve gazi verilmesine rağmen,03.09.1950 yılında yapılan 

mahalli idareler seçimini de Demokrat Parti büyük bir çoğunlukla kazanmıĢtır
141

. 

5. Demokrat Parti’nin Ordu Aracılığı Ġle Bölgesel Güçlenme Çabaları 

 Menderes, iktidara geldikten sonra Batı ile bütünleĢme çabası içine girmiĢ hatta 

Türkiye‟nin Batı dünyası içindeki ağırlığını arttırma yollarını aramıĢtır. Bunun için de 

soğuk savaĢın yaĢandığı iki ülke,  ABD ile Sovyetler arasındaki çekiĢmeyi çok iyi 

kullanmıĢ, Sovyet tehdidine karĢı ABD‟den daha fazla askeri ve ekonomik yardım 
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almayı baĢarmıĢtır. Menderes ABD‟den yardım almayı baĢarmıĢ ancak bölgede büyük 

bir güç olma hevesiyle kurmaya çalıĢtığı iki pakta yaĢamını fazla sürdürememiĢtir. 

Bunlardan biri Balkan Paktı diğeri ise Bağdat Paktı‟dır
142

. 

5.1. DP ve Balkan Paktı 

 Türkiye ile Yunanistan arasında 1950‟lerde yaĢanan yakınlaĢma Balkan ülkeleri 

arasında iĢbirliği arayıĢlarının baĢlamasına ve güvenlik endiĢelerinden kaynaklanan 

nedenlerle bir Balkan Paktı‟nın imzalanmasına neden olmuĢtur. 1954 yılında imzalanan 

Balkan Paktı, Soğuk savaĢın ve iki kutuplu bir uluslararası sistemin sonucudur. Balkan 

Paktı, ABD desteği ve NATO‟nun askeri stratejileri gereği kurulmuĢtur
143

.  

  II. Dünya SavaĢı sonrasında baĢlayan soğuk savaĢ döneminde Balkanlar‟da iki 

blok oluĢmuĢtu. Bunlar Moskova‟dan destek alan sosyalistler ve ABD‟den destek alan 

Türkiye ve Yunanistan‟dır. Balkan Paktı‟nı imzalayan üç ülkede baĢta SSCB olmak 

üzere Doğu Bloku ülkelerini kendileri için bir tehdit olarak algılıyorlardı
144

.  

 Bu yüzden Türkiye Cumhuriyeti, kurulduğu günden itibaren Balkanlara özel bir 

önem vermiĢ ve Balkan ülkelerini karĢı bir saldırıya karĢı bir arada tutmaya çalıĢmıĢtır. 

Bu politikanın temel nedenlerinden biri de Türkiye‟nin Trakya sınırının kuzey 

Yugoslavya ile olmasıydı. Çünkü Yugoslavya‟dan gelebilecek bir saldırı anında 

Türkiye için bir tehlike oluĢturabilecek nitelikteydi. Menderes‟i Balkan ittifakı kurmaya 

iten nedenlerden biri buyken, diğer neden ABD‟nin Yunanistan gibi Türkiye‟nin de 

Yugoslavya ile iyi iliĢkiler kurmasını istemesiydi. Balkan Paktı görüĢmeleri 1952 

yılında Türkiye-Yunanistan-Yugoslavya arasında hükümet temsilcileri düzeyinde 

yapılmaya baĢlamıĢtır. Üç ülke 6 Ağustos 1954 yılında Yugoslavya‟nın Beld kentinde 

bir araya gelerek Balkan Paktı anlaĢmasını imzalamıĢlardır. AnlaĢma ile bu üç ülkeden 

birine yapılacak saldırıya karĢı üç ülke birbirine yardım edecekti. Ancak Stalin‟in 1953 
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yılında ölümünden sonra Yugoslavya‟nın Sovyetlere doğru kaymasıyla paktın sonunu 

getirmiĢtir
145

.   

5.2. DP ve Bağdat Paktı  (CENTO) 

 Bağdat Paktı‟nın kurulma amacı, ABD ile iyi iliĢkilerde bulunan Orta Doğu 

Devletlerinde komünist yayılmanın önüne geçilmesiydi. Paktın kuruluĢ fikri 

Washington‟da doğmuĢtur. ABD Pakta üye olmamıĢ sadece gözlemci olarak katılmıĢtır. 

Bunun sebebi de Ġsrail ile olan iliĢkilerinin zedelenmesini istememesidir. Çünkü Ġsrail 

diğer devletler tarafından tanınmamaktaydı. Pakta üye olma Ģartlarından biriside üye 

olacak devletlerin diğer devletler tarafından tanınmıĢ olması gerekiyordu. ABD Orta 

Doğu‟da en büyük müttefiki olan Ġsrail‟i kaybetmek istemiyordu. ABD‟nin Pakta 

girmemesinin diğer bir nedeni de, Suudi Arabistan ve Mısır ile ilgiliydi. Suudi 

Arabistan‟ın petrol kaynaklarının tamamı Amerikan Ģirketleri tarafından iĢletiliyordu. 

ABD buradaki çıkarlarını tehlikeye atmak istemiyordu. Diğer yandan Mısır, “Barış 

içinde bir arada yaşama” sloganı etkisiyle hızla SSCB‟ye yakınlaĢmaktaydı. ABD 

Araplar arasında büyük bir itibara sahip olan Mısır‟ı uzaklaĢtırmak istemiyordu. Birde 

ABD‟nin Orta Doğu‟da kurulacak olan Pakta üye olması SSCB‟yi harekete geçirebilir, 

SSCB‟de kendisi bir Pakt kurmak isteyebilirdi. ABD böyle bir riski göze alamıyordu
146

. 

 Demokrat Parti iktidarının Orta Doğu politikasının en önemli faaliyetlerinden 

biri de Bağdat Paktı‟nın imzalanmasıdır. Bağdat Paktı 24 ġubat 1955 yılında, Türkiye, 

Ġran, Irak, Pakistan ve BirleĢik Krallık arasında, Sovyetler Birliği‟nin Ortadoğu‟da 

nüfus kurmasını önlemeye yönelik olarak kurulan güvenlik ve savunma örgütüdür
147

.  

 Bağdat Paktı için ilk antlaĢma Türkiye ile Pakistan arasında, 11 Haziran 1954 

yılında yapılmıĢtır. Pakistan adına baĢbakanı Muhammed Ali katılmıĢtır
148

. 6 Ocak 

1955 yılında da Adnan Menderes Irak‟a oradan da Lübnan‟a gitti. Bu seyahat esnasında 
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da Irak ile anlaĢmaya varıldı. 23 ġubat 1955‟de Menderes tekrar Irak‟a gitti ve 24 

ġubat‟ta “Bağdat Paktı” törenle imzalandı
149

.  

 Irak‟ın 24 Mart 1959 yılında Paktan resmen ayrıldığını açıklaması üzerine Paktı 

adı Merkezi AntlaĢma TeĢkilatı (CENTO) olarak değiĢtirildi. Ancak Irak Paktan 

ayrılmadan önce Londra‟da alınan bir karar ile ABD, Türkiye, Ġran ve Pakistan arasında 

yeni bir anlaĢma imzalanmıĢtı
150

.    

 CENTO 1979 yılında önce Ġran ardında da Pakistan‟ın çekilmesiyle dağılmıĢtır. 

5.3. Türkiye’nin NATO’ya Girmesi Ve ABD Üslerinin Kurulması 

 Daha önce belirttiğimiz gibi Türkiye Kore SavaĢı‟nda ABD‟nin yanında yer 

alarak NATO‟ya girmeyi baĢarmıĢtı. Ancak Kore‟de binlerce Ģehit ve gazi verilmiĢti. 

 TBMM, 18 ġubat 1952‟de, 19 Eylül 1951 tarihli NATO anlaĢmasını onayladı ve 

Türkiye bu tarihten sonra resmen NATO‟ya girmiĢ oldu. Meclis‟te sadece Adana vekili 

Cezmi Türk onaylamada konunun aceleye getirildiğini etraflıca tartıĢılması gerektiği 

belirtmiĢ bu yüzden de aleyhte oy vermiĢtir. Cezmi Türk, NATO AnlaĢması ile 

Amerikan Silahlı Kuvvetleri‟nin Türkiye‟de 1952‟den önce ve daha sonra kurmuĢ 

olduğu üs ve tesisleri yasallaĢtığını ve Amerikalıların kendi kuruluĢları ve imtiyazlı 

durumlarıyla Türkiye‟de istedikleri gibi hareket edebileceklerini savunmuĢtur. Cezmi 

Türk bu itirazlarında haklı çıkmıĢ, ABD NATO AnlaĢması‟nın 3. Maddesine göre 

birçok imtiyazlara sahip olmuĢ, hatta Türkiye‟de görevli olan askerlerin maaĢlarını Türk 

hükümetine ödetmiĢtir
151

.  

 Türkiye NATO‟ya girdikten sonra, hükümet Türk Silahlı Kuvvetleri‟nin (Hava, 

Kara ve Deniz dâhil, eğitim birlikleri hariç) tümünü NATO‟nun emrine verdi. Böylece 

Türkiye Sovyet saldırılarına ve isteklerine karĢı kendini korumaya almıĢ oluyordu. 
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Ancak bu durum Türk Silahlı Kuvvetleri‟nin geliĢmesini engelledi. Türkiye, askeri 

anlamda tamamen ABD‟ye bağımlı hale geldi
152

.  

 ABD‟nin dıĢ dünya politikasının temeli, Sovyet rejiminin yayılmasının 

önlenmesi üzerine kurulmuĢtur. ABD bunun için Sovyetlerin etkisi altına girmemiĢ 

ülkelere askeri ve ekonomik yardımlar yapmanın yanında NATO‟yu kullanarak askeri 

üsler kurmuĢtur. Yunanistan ve Türkiye‟de bu ülkeler arasındadır. Türkiye‟de Amerikan 

askeri üslerinin kuruluĢu 12 Temmuz 1947 tarihli anlaĢmaya dayandırılmıĢtır. 

Türkiye‟de Amerikan askeri varlığının artıĢını sağlayan anlaĢma 23 Haziran 1954 tarihli 

anlaĢmadır. Ancak bu anlaĢma Bakanlar Kurulunun kararı ile onaylanmıĢ, TBMM‟de 

onaylanmamıĢtır. AnlaĢmaya göre ABD tarafından Türkiye‟de üs ve tesis kurulacak 

yerleri Türk hükümeti temin edecekti. Bu tesislerdeki ABD birlikleri NATO‟ya değil, 

ABD‟ye bağlı olacaktı. Tesislerin güvenliğini de ABD askerleri kendi sağlayacaktı. 

Ancak üsler ortak savunma gücü altında kurulmuĢtu
153

.   

 “23 Haziran 1954 tarihli anlaşma, Amerikan Silahlı Kuvvetlerine Türkiye‟ye 

NATO Kuvvetler Sözleşmesini bir yana bırakarak, bu anlaşmaya ve 23 Haziran 1954 

tarihli Notaya dayanarak girme imkânını vermiştir. Anılan notanın 2. Maddesi 

uyarınca, Türkiye‟ye giren ve çıkan Amerikan askeri personeli Türk makamları 

tarafından kontrol edilemeyecektir. Bölük, tabur, filo, alay gibi güçlerin Türkiye‟ye 

girişinde Türk yetkililere sadece önceden haber verilecek, fakat izin alınmayacaktır. 23 

Haziran 1954 günü imzalanan “ Vergi Muafiyeti Anlaşması” ile ABD‟nin NATO 

amaçları doğrultusunda Türkiye‟de yaptığı masraflardan vergi alınmayacağı kabul 

edilmiştir
154

.”  

6. 1954 Seçimi ve Sonuçları 

 1950 seçimlerini kaybeden CHP yöneticileri iktidardaki DP‟yi küçümsüyorlar, 

DP‟nin üst yöneticilerin devleti yönetemeyeceklerini, beceriksiz ve niteliksiz ve bilgisiz 
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olduklarını söylüyorlardı. CHP‟nin bu tavrı DP iktidarının sertlik ve baskıcı bir politika 

izlemesine neden olmuĢtu. 1950–1954 döneminde DP iktidarı, CHP‟ye iki yönden baskı 

uygulamıĢtı. Birincisi, Halkevlerine el konulmuĢ, ikincisi ise CHP‟nin mal varlığı 

hazineye devredilmiĢti
155

.  

6.1. CHP’nin Malvarlığına El Konulması 

 DP 9 Aralık 1953 yılında meclise bir tasarı sunmuĢ, bu tasarı ile CHP‟nin mal 

varlığının hazineye devredilmesi için bir kanun çıkarılması gündeme gelmiĢtir. CHP ise 

bu konunun mecliste değil, bağımsız mahkemelerce çözülmesini istiyordu. Ancak 

Ġktidarın dediği oldu ve meclisin 14 Aralık 1955 yılında kabul ettiği tasarı ile CHP‟nin 

malları hazineye devredildi
156

.  

 Tasarı üzerine mecliste söz alan Ġnönü Ģöyle konuĢuyordu: “Önümüzdeki kanun 

tasarısı CHP adındaki meşru siyasi teşekkülü itham ediyor, ceza kesiyor ve tatbik 

ediyor. Karşısında bulunduğumuz hadise, Büyük Millet Meclisi‟ne adalet mercii vazifesi 

gördürmektedir. Böyle bir adalet mercii ki, muhakeme ettiğini dinlemiyor. Kendi yargı 

azasının, yani Büyük Millet Meclisi üyelerinin hür vicdanları daha önce grup 

kararlarıyla tasmim edilen bir hükme bağlanıyor
157

.”  

 Tasarının meclis görüĢmeleri büyük tartıĢmalara sahne oldu. Ġsmet Ġnönü ve 

arkadaĢları meclisi terk etti
158

.  

 Demokrat Parti‟nin asıl amacı 1954 seçimi öncesi CHP‟nin mali kaynaklarından 

yoksun bırakılarak, gücünün azaltılması ve seçim mücadelesinin önünün kesilmesiydi. 
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6.2. 1954 Seçimleri 

 1954 Seçimleri öncesinde yapılan yoklamalarda Celal Bayar, Adnan Menderes, 

Ġsmet Ġnönü ve Kasım Gülek ikiĢer yerden yoklamaları kazandı. On dört bin adayın 

iĢtirak ettiği yoklamanın neticesini alabilmek ancak sabaha karĢı belli oldu
159

.  

 DP ve CHP aday listesini 13.04.1954 tarihinde ilan etti. Demokrat Parti 

listesinin diğer partilerden daha kuvvetli olduğu belirtiliyordu. Eski mebuslardan 140 

kiĢi aday listesine giremedi. Seçim mücadelesi hareketleniyordu
160

. 

 CHP lideri Ġnönü, Adana ve Mersin‟de yaptığı seçim konuĢmalarında iktidarı 

hayat pahalılığı ile suçladı
161

. BaĢvekil Erzurum‟da seçim kampanyasını açtı ve 

muhalefetin hayat pahalılığı iddialarına “darlığa değil, bolluğa gidiyoruz” diyerek 

cevap verdi
162

. 

6.3. 1954 Seçim Sonuçları 

 1954 yılında yapılan seçimleri de DP ezici bir çoğunlukla kazandı. Seçimlerde 

DP 490, CHP 30, Köylü Partisi 5 ve Bağımsızlar 10 milletvekili çıkarmıĢlardır
163

.  

 Bu sonuçlara göre 57 vilayette DP, 3 vilayette CHP ve 1 vilayette CMP tam liste 

halinde seçimi kazanmıĢtı. Tunceli‟de seçimi kazanan iki Halk Partili mebus istifa 

ederek Demokrat Parti‟ye geçti. Ġnönü‟nün siyasi hayattan çekileceği söyleniyordu
164

. 

 Halk Partisi Meclis çatısı altında ezilmiĢti ama oy oranlarına bakıldığında CHP 

oy oranını arttırmıĢtı. DP‟nin bu kadar çok vekil çıkarması seçim sisteminden 

kaynaklanıyordu. Ġki parti arasında sadece 600.000 oy farkı vardı
165

. 

                                                             
159 A.g.g., 29 Mart 1954 
160 A.g.g., 13 Nisan 1954 
161 A.g.g., 19 Nisan 1954 
162 A.g.g., 23 Nisan 1954 
163 Çavdar, a.g.e., s.48 
164 A.g.g., 05 Mayıs 1954 
165 Aydemir, a.g.e., s.226 
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 Ġki parti arasında çok fazla bir oy farkı bulunmamasına rağmen,1954 seçimleri 

sonrasında CHP‟de büyük bir panik havası yaĢanmıĢtı
166

. 

7. Kıbrıs Sorunu ve 6 –7 Eylül Olayları 

 1950‟li yalların Türkiye‟sinin en büyük sorunlarından birisi Kıbrıs sorunu ve 

1959 yılında meydana gelen 6 - 7 Eylül olaylarıdır
167

. 6 -7 Eylül olayları, 1955 yılında 

Ġstanbul‟da azınlık dükkânlarının ve bir kısım azınlık evlerinin tahrip edilmesidir
168

. 

 Olaylar, 6 Eylül 1955 günü Ġstanbul Ekspres gazetesinin büyük manĢetle 

Atatürk‟ün Selanik‟teki evine Yunanlılar tarafından bomba atılarak havaya uçurulduğu 

yazılmasıyla baĢladı
169

. 

 Bu haberle bomba Atatürk‟ün Selanik‟teki evine değil ama Ġstanbul, Ankara ve 

Ġzmir‟e düĢmüĢtü. Kıbrıs görüĢmelerinden dolayı hassas olan kamuoyu bu haberle 

hareketlenmiĢti. Özellikle Rumlara karĢı yapılan bu olaylardan muhalefet, iktidarı 

sorumlu tutuyor, iktidarın olayların ateĢini tetiklediğini ancak olayların sonucunun 

buraya varacağını hesaplayamadığını iddia ediyordu
170

. 

 Hükümette olayların sorumlusu olarak komünistleri göstermiĢtir. Komünistlerin 

elinde olduğu gerekçesiyle de  “Kıbrıs Türk‟tür Cemiyeti” ile beraber 5 talebe 

cemiyetini, 11 sendika ve bazı dernekleri kapatmıĢtır
171

. 

 6/7 Eylül olayları iki gün sürmüĢ, olaylarda üç kiĢi ölmüĢ, 30 kiĢi yaralanmıĢ, 1 

Havra, 8 Ayazma, 2 Manastır ve 3884‟ü Rumlara ait olmak üzere 8538 taĢınmaz mal 

harap ve yağma edilmiĢtir. Meydana gelen zarar daha sonra tazmin edilmiĢtir. Fakat 

Türkiye‟nin uluslar arası alandaki imajı ciddi zarar görmüĢtür
172

.  

                                                             
166 Çavdar, a.g.e., s.48 
167 A.g.e., s.53 
168 Gülen, a.g.e., s.21 
169 Tekin Erer,On Yılın Mücadelesi (Türkiye‟de Parti Kavgaları 2.cilt), Ticaret Postası Matbaası yay., 

İstanbul,1963, s.254 
170 Erol Mütercimler Mim Kemal Öke, Düşler ve Entrikalar, Demokrat Parti Dönemi Türk Dış 

Politikası,Alfa yay., Ġstanbul, 2004, s.315 
171 A.g.e., s.317 
172 A.g.e., s.317-318 
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8. Demokrat Parti’nin 1954 – 1957 Yılları Arasında Ekonomik, Siyasi 

ve Antidemokratik Uygulamaları  

 Demokrat Parti iktidara geldiğinde dıĢ yardımlar sayesinde ekonomide ilerleme 

sağlamıĢtı. Ancak bu ilerleme dıĢ yardımların dengeli ve plansız kullanılmasından 

dolayı ekonomideki ilerleme uzun süreli olmadı. Bir süre sonra dıĢ yardımların 

kesilmesiyle de Türkiye ekonomik darboğaza girdi. 

8.1. Ekonomi Alanındaki Uygulamaları 

 DP‟nin plansız yatırımları ve sübvansiyonları ödemeler dengesinin bozulmasına, 

dıĢ kredi kaynaklarının kesilmesi ise ithalatın daralmasına neden olmuĢtur. Ülkede 

üretimin azlığı, talebin çokluğu fiyatların yükselmesine neden olmuĢtur. Ülkede kahve, 

gazyağı, oto lastiği, otomotiv yedek parçaları, radyo gibi birçok mal ya bulunamıyor ya 

da karaborsadan yüksek fiyatla elde edilebiliniyordu.  DP hükümeti bu durum 

karĢısında savaĢ yıllarında uygulanan Milli Koruma Yasası‟nı tekrar uygulamak 

zorunda kaldı. Birçok maddeye narh (taban ve tavan fiyat uygulaması) kondu. YaĢanan 

ekonomik kriz sonucunda Türkiye IMF‟ye baĢvurmak zorunda kaldı
173

. 

 1950 seçimlerinden sonra Türkiye‟de olumlu birçok geliĢme yaĢansa da, bir o 

kadar da olumsuz geliĢme yaĢanmıĢtır. Koyu devletçilik uygulaması, yerini liberal bir 

ekonomik ve sosyal anlayıĢa bıraktı. Köylü ilk defa para yüzü gördü, hakkını arama 

imkânı buldu. ĠĢadamları ve esnaf güven içinde olduğunu anladı. Demokrasi ve 

hürriyetin anlamını bütün halk kavradı. Ancak 1954 seçimlerini de büyük bir farkla 

DP‟nin kazanması Adnan Menderes‟in kendine aĢırı güvenmesine neden oldu. 

Menderes “İstersem padişahı iş başına getirir, odunu milletvekili yaparım” diyecek 

kadar ileri gitmiĢti. 1954 seçimlerinden sonra siyasi hava her gün biraz daha serleĢti, 

bozuldu, tartıĢmalar kavgalaĢmalara kadar vardı
174

. 

 

                                                             
173 A.g.e., s.62 
174 Erkanlı, a.g.e., s.7 
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8.2. Siyasi Alandaki Uygulamaları 

 Demokrat Parti, 1950 öncesi yakındığı anti demokratik uygulamaları            

1954 - 1957 döneminde kendisi baĢvurmaya baĢlamıĢtı. Basın, kamu personeli, öğretim 

üyeleri ve yargı üzerinde baskı ve sindirme politikası uyguluyordu. Bu dönemde 

Hüseyin Cahit Yalçın, Metin Toker, ġinasi Nahit, Bedii Faik olmak üzere birçok 

gazeteci cezaevine girmiĢ veya hapis cezası ila yargılanmıĢtı
175

.   

 Özellikle basına, yayımladıkları haberlere ilgili “ispat hakkı” getirilmek 

istenmesi bir grup DP‟nin bile tepkisine neden olmuĢ, bir grup DP‟li partilerinden istifa 

ederek “Hürriyet Partisini” kurmuĢlardır
176

.  

 Demokrat Parti antidemokratik uygulamalarına seçim bölgelerinin bölünmesi ile 

devam etmiĢtir. Osman BölükbaĢı‟nın seçim bölgesi olan KırĢehir ili ilçe yapılarak 

NevĢehir‟e bağlanmıĢtır. Bir de Ġsmet Ġnönü‟nün seçim bölgesi olan Malatya da ikiye 

bölünerek Adıyaman ayrı bir il ve seçim bölgesi yapılmıĢtır
177

. Osman BölükbaĢı 

yaptığı bir konuĢmadan dolayı dokunulmazlığı kaldırılarak Ankara Cezaevi‟ne 

konulmuĢtur
178

.  

 Tüm bu olaylardan sonra siyasal bir çözülme yaĢayan DP iktidarı, ekonomik 

yönden de kötü durumdaydı. Eldeki döviz kaynaklarının plansız kullanılması, dıĢ 

borçlanmanın yapılamaması ekonomiyi sıkıntıya sokmuĢtu. DP durum daha da kötüye 

gitmeden 1958‟de yapılması gereken seçimleri 1957 Ekim ayında yapılmasına karar 

verdi
179

.                                                                                                                                             

 Demokrat Parti 27 Haziran 1956 yılında kabul ettiği bir kanunla, Siyasi 

Partilerin, seçim propaganda devresi dıĢında, açık hava toplantıları yapmaları 

yasaklandı. Toplantı, gösteri hakları zedelendi. Kapalı toplantılar da, mahallin en büyük 

Mülkiye Amiri‟nin iznine bağlandı. Hedef muhalefetti. Çünkü iktidar liderleri memleket 

                                                             
175 Çavdar, a.g.e., s.63 
176 A.g.e., s.63 
177 A.g.e., s.63 
178 A.g.e., s.63 
179 A.g.e., s.64 
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gezilerini zaten yapıyorlardı. Kanun‟un 12 maddesi “nerede olursa olsun” toplantılara 

öyle kayıtlar koyuyordu ki, 13. madde, suç sayılan toplantının dağıtılması için “ hedef 

gösterilmeksizin ateĢ açmak” yetkisini veriyordu
180

. 

 “1956‟da Ara Seçim yapılmaması da, demokrat milletvekillerinin oyları ile 

kabul edildi. Aynı yıl Temmuz‟unun sonunda, CHP Genel Sekreteri Kasım Gülek‟in 

Karadeniz gezisi, dramatik sahnelerle önlendi. Halk Partisi toplantıları zaten 

engellemişti. Kasım Gülek‟in Rize‟de bazı Halk Partililerin ellerini sıkması suç sayıldı. 

Genel Sekreter 6 aya mahkûm oldu. Köylü- Millet Partisi ve Hürriyet Partisi 

mensupları da aynı muamelelere tabi tutuluyordu. 7 Ağustos 1956‟da, Hürriyet Partisi 

Başkanı ile İl Başkanları‟nın Anıtkabir‟e çiçek koymaları yasaklandı. Aynı gece, parti 

başkanının evindeki ziyafet, vali tarafından iptal edildi
181

.” 

 DP iktidarının antidemokratik uygulamaları, siyasal havayı iyice germiĢti. 

Muhalefet partileri DP karĢısında güç birliği oluĢturmaya karar verdiler. Muhalefet 

seçimlerde iktidara geldiği takdirde, mahkeme istikbali ve hâkim teminatı, sandık 

hürriyeti ve mesleki teĢekküller kurma hakkı, eĢit vatandaĢlık haklarını getireceklerini 

bildiriyorlardı
182

.  

 CMP BaĢkanı BölükbaĢı 4 saat 48 dakika ifade verdikten sonra reddi hâkim 

talebinde bulunmasına rağmen tevkif edildi. Sorgu esnasında Adliye‟nin önünde 

toplanan halk polis copları ile dağıtıldı. CMP BaĢkanını hapse giderken Halk Partililer 

uğurladı
183

. 

 CMP BaĢkanı BölükbaĢı, 20 gün 19 saat 8 dakika tutuklu kaldıktan sonra tahliye 

edilmesine rağmen bir gün sonra tekrar tevkif edildi
184

. 

                                                             
180 ġevket Süreyya Aydemir, İhtilalin Mantığı ve 27 Mayıs İhtilali, 6.bakı, Remzi Kitabevi yay., 

Ġstanbul,1999, s.36 
181 A.g.e., s.40 
182 Çavdar, a.g.e., s.65 
183 Milliyet, 03 Temmuz 1957 
184 A.g.g., 26 Temmuz 1957 
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 Demokrat Parti üst kademeleri seçim tarihini 27 Ekim olarak tespit etti. Karar 

hükümetin, DP‟nin Genel Ġdare Kurulu ve Meclis Grubu Ġdare Heyeti ile yaptığı 

toplantıda alındı
185

. 

 Demokrat Parti seçimlerde muhalefetin iĢbirliğini önlemek için seçim 

kanununda değiĢiklik yaparak, partiler her çevrede ayrı namzet göstermeye mecbur 

tutuluyordu. Müstakiller ve istifa edenler parti listelerine giremeyecek ve karma liste 

yapılamayacaktı. Demokrat Parti, kendi çıkarlarını korumak için antidemokratik 

uygulamalarına devam ediyordu
186

. 

 Demokrat Parti‟nin hazırlamıĢ olduğu seçim kanunu kavgalı ve gürültülü geçen 

müzakerelerden sonra 31‟e karĢı 361 oyla kabul edildi. GörüĢmelerde altı mebus 

arasında çıkan kavgada bir mebus bayıldı. Reis celseyi tatil etmek zorunda kaldı
187

. 

9. 1957 Seçimi Öncesi Siyasi Durum 

 1957 seçimi öncesinde yapılan konuĢmalarda üslup giderek serleĢiyordu. Bayar 

muhalefeti: “Memleketin ilerlemesini köstekleyen ukalalar”, Menderes ise: “Eski 

diktatörler” diye suçluyordu. Ġnönü ise :“Demokrat Parti değişmezse sıkıntı artacaktır” 

diyordu
188

. 

 Seçim yaklaĢtıkça liderler arasındaki seçim mücadelesi kızıĢıyor ve konuĢmalar 

serleĢiyordu. Menderes, Ġnönü‟den “kindar” ve “iktidar hastası” diye bahsediyordu.
189

 

 Giresun ve Ordu‟da konuĢma yapan Menderes, Ġnönü‟ye saldırmaya devam 

ediyor. Menderes, CHP liderinin hiçbir zaman vatandaĢ oyu ile iktidara gelmediğini 

belirtirken, Ġnönü‟yü Ģeytan gibi milleti kandırmakla suçluyordu. Kendisini ise: “Size 

hizmetten başka emel taşıyorsam kalbim dursun” diyerek övüyordu
190

. 

                                                             
185 A.g.g., 05 Eylül 1957 
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9.1. 1957 Seçimleri ve Sonuçları 

 1957 seçimleri ekonomik sıkıntılar ve antidemokratik uygulamalar altında 

yapılmasına rağmen uygulanan seçim sistemi yüzünden DP yine 419 milletvekili 

çıkarmıĢ ancak kullanılan oyların % 47,26‟sını alabilmiĢti. CHP oyların % 40,5 ini 

almasına rağmen 173 milletvekili çıkarabilmiĢ, Bağımsızlar ise 2 milletvekili 

çıkarabilmiĢlerdi
191

.  

 Seçim sonuçlarına CHP birçok ilde itiraz etti. Seçimlerden sonra birçok ilde 

olaylar çıktı. CHP‟liler ile DP‟liler arasındaki kavgaları polis bastırdı. Ġl Seçim Kurulu 

Bilecik ve Diyarbakır‟da CHP‟nin itirazını kabul etse de Yüksek Seçim Kurulu itirazları 

kabul etmedi
192

. 

 DP‟nin 1957 seçimlerinde oy oranının % 50‟nin altına düĢmesi DP‟liler üzerinde 

Ģok etkisi yapmıĢtı
193

.  

9.1.1. Seçimlerden Sonra Çıkan Olaylar 

 Seçimlerden sonra birçok ilde olaylar çıkmıĢtı. Gaziantep‟te önce seçimi 

CHP‟nin kazandığının açıklanması, daha sonra köyden gelen oylardan dolayı DP‟nin 

kazandığının açıklanması Gaziantep‟te olayların çıkmasına neden olmuĢ, olaylar ancak 

askeriyenin devreye girmesiyle zorla bastırılmıĢ birçok kiĢi tutuklanmıĢtır. Ülkede çıkan 

olaylar yüzünden Adnan Menderes ancak 25 gün sonra hükümeti kurabilmiĢtir
194

.  

 1957 seçimlerinden sonra DP iktidarı güç kaybetmeye baĢlamıĢ, memleket kesin 

olarak ikiye bölünmüĢ, iki partinin saflarında toplanan vatandaĢlar, mezarlıklarını, 

camilerini, kahvelerini, alıĢ-veriĢlerini, yollarını ayırmıĢlardı. Bir iki iktidar gazeteci 

hariç, basın tamamıyla DP iktidarının karĢısındaydı. Her gün birkaç gazeteci 

                                                             
191 Çavdar, a.g.e., s.69 
192 A.g.g., 31 Ekim 1957 – 09 Kasım 1957 
193 Çavdar, a.g.e., s.69 
194 A.g.e., s.70 
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tutuklanıyordu. Ġktidar basını susturmak için akla gelebilecek her türlü yola 

baĢvurmaktan geri kalmadığı gibi yeni kanunlar çıkarıyordu
195

. 

9.1.2. Basına ve Memurlara Yapılan Baskılar 

 DP seçimde oylarının düĢmesinin nedeni olarak gördüğü basın ve muhalefetin 

üzerindeki baskıyı arttırmıĢ, “ġiddet Tedbirleri Komisyonu” denen bir komisyon 

kurmuĢtu. Bu komisyon uygulanacak baskı tedbirlerin almak ve bu konuda hazırlanacak 

yasa tekliflerini hazırlayacaktı
196

.  

 Hazırlanan tasarı ile basın kanununa bazı ilaveler yapılacak, gazetelerin Meclis 

müzakerelerini Anadolu Ajansından, bilahare neĢredilecek zabıtlardan nakle mecbur 

tutulacaktı
197

. Seçimden sonra birçok gazeteci tutuklanarak Ankara Cezaevi‟ne konuldu. 

Üniversite hocaları üzerinde de baskılar arttırıldı
198

.  

 Seçim‟den sonra DP tasfiyelere baĢlıyor. Milliyet Gazetesi 16.11.1957 ve 

17.11.1957 tarihli manĢetlerini bu haberler ayırıyor ve Ģöyle veriyordu. “Memurlar 

arasında tasfiyeler başladı. Seçimler tarafsızlığını muhafaza etmeyenler tespit edildi. 

Suiistimalleri önleyecek tedbirler alınıyor. İlk olarak Sular idaresi Müdürü emekliye 

sevk ediliyordu. İETT Müdürü ise başka vazifeye nakledileceği söyleniyordu
199

.” 

10. 1957 Seçimleri Sonrasında Türkiye’nin Genel Durumu 

 Seçimlerden hemen sonra Demokrat Partinin ekonomik tedbirler alması seçimler 

öncesi ekonomik durumun çok iyi olduğu açıklamalarının ne kadar yanlıĢ olduğunu 

gösteriyordu. Bu durum devlet memurlarının içine düĢtüğü ekonomik sıkıntıları da 

ortaya koyuyordu. Siyasi duruma gelince seçimler öncesinde ve seçimler sırasında 

yaĢananlar, seçimleri Demokrat Parti‟nin kazanmasıyla olayların daha da artacağının bir 

                                                             
195 Erkanlı, a.g.e., s.8 
196 Çavdar, a.g.e., s.70-71 
197 Milliyet, 05 Kasım1957 
198 A.g.e., s.71 
199 A.g.g., 17 Kasım 1957 
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göstergesiydi. AĢağıda ekonomik, siyasi ve memurların durumu ayrıntıları ile 

açıklanmıĢtır. 

10.1. Ekonomik Durum 

 Seçimlerden önce, muhalefetin hayat pahalılığı olduğunu kabul etmeyen DP, 

seçimlerden sonra fasulye ve un fiyatlarını tespit ederken, yeni iktisadi tedbirler alıyor 

ve gerekirse pamuk ithal edilebileceğini belirtiyordu
200

. Hükümet iktisadi tedbirlere 

devam ediyor ve bütün mallara iktisadi kar haddi getiriliyordu. Ayrıca Ticaret 

Vekâleti‟ne gerekli maddelerin her türlü fiyatını tespit yetkisi veriliyordu.
201

 Ġçki, sigara 

ve kibrite yüzde 20–50 arasında zam yapılıyordu
202

. 

10.2. Silahlı Kuvvetler, Memurlar ve Üniversitelerin Durumu 

 Silahlı Kuvvetler kendi haline terk edilmiĢ, dıĢ yardımlarla artan maddi gücüne 

rağmen, morali tamamen yok edilmiĢti. Menderes‟in:  “Ben istersem orduyu yedek 

subaylarla yönetirim” sözü orduda Menderes‟e karĢı en büyük tepki yaratmıĢtı
203

. 

 Memurlar gittikçe artan hayat pahalılığı karĢısında geçinmek için ikinci iĢ 

yapmaya baĢlamıĢ, iktidar yanlısı olmayanlar iĢten çıkarma dâhil her türlü kötü 

muameleye tabi tutulmuĢlardı
204

.  

 Üniversiteler ilim yuvası olmaktan çıkmıĢ, politika merkezi olmuĢ, Milli Eğitim 

Bakanı‟nın emrinde herhangi bir okul gibi iĢlemlere tutulmakta. Ġktidar yanlısı talebe 

birlikleri desteklenmekte, diğerlerini ise baskı ve Ģiddet uygulanmakta idi
205

. 

 Ġktidar kendi çıkarları için hareket ederken, halk yine iĢsiz, sefil, hastalıklar 

artmakta, cebine biraz para giren köylü eskisinden de kötü durumda. Köylü büyük 

                                                             
200 Milliyet, 23 Kasım 1957 
201 A.g.g., 29 Kasım 1957 
202 A.g.g., 06 Aralık 1957 
203 Erkanlı, a.g.e., s.8 
204 A.g.e., s.9 
205 A.g.e., s.9 
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Ģehirlere göç etmekte. Hesapsız Ģekilde edinilen traktörlerin borçları ödenememiĢti. 

Artan enflasyon köylüyü iyice fakirleĢtirmiĢ köylü kaderi ile baĢ baĢa kalmıĢtı
206

. 

 Türk halkının kültür seviyesi yerinde saymakta, köy okullarının yapımının 

durdurulmuĢ, yerine cami yapımına hız verilmiĢ, binlerce cahil hoca köylere 

gönderilmiĢ, öğretmenlerle din adamları karĢı karĢıya getirilmiĢ; öğretmenler ikinci 

sınıfa itilmiĢti. Arapça öğretimi, gayri resmi din öğrenimi, Kur‟an kursları adeta normal 

eğitim faaliyetleri arasına girmiĢti. Atatürk‟ün ülküsü olan köylere, halka kültür ve 

eğitim yaymak için kurulmuĢ olan Halkevleri çoktan kapatılmıĢtı. Binlerce kütüphane 

kapatılarak depolarda çürümeye terk edilmiĢti. Köy Enstitüleri “komünist yuvası” diye 

damgalanmıĢ ve kapatılmıĢtı
207

. 

 Sosyal adalet ve soysal güvenlik yoktu, bu konuları dile getirenler komünistlikle 

suçlanıyordu. ĠĢçi kesimi temel haklarından ve mücadele olanaklarından yoksun, sadece 

seçim zamanlarında hatırlanmakta. DP her seçim öncesi iĢçilere grev hakkı vereceğini 

vaat etmekte, seçimden sonra türlü bahaneler uydurmaktadır. Sendikalar güçsüz ve 

yetkisiz çoğu partizanların elinde idi
208

. 

 Bu Ģartlar altında bir de muhalefet mücadele Ģiddetini arttırınca, DP iktidarı en 

kolay ve tehlikeli yolu tercih ederek, Ģiddet tedbirlerini arttırarak, muhalefeti ve basını 

susturma çabası içine girdi
209

. 

  “Menderes iktidarı, yani Demokrat Parti, idareyi artık elinden kaçırmıştı. 

Muhalefet hele CHP‟nin başında ki İsmet İnönü, tarihi şahsiyeti ile DP‟ye yükleniyor, 

DP‟de inadına baskıyı arttırıyordu
210

.” 

 

 

                                                             
206 A.g.e., s.10 
207 A.g.e., s.11 
208 Erkanlı, a.g.e., s.11 
209 A.g.e., s.11 
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10.3. Siyasi Durum 

 1959 yılı her iki partinin de birbirine tahammül edemediği bir dönemin 

baĢlangıcı oldu. Muhalefet lideri Ġsmet Ġnönü, çıktığı yurt içi gezilerinde iktidara karĢı 

ciddi suçlamalarda bulunuyor, iktidarda aynı sertlikte cevap veriyor, gerekli gördüğünde 

de basına çıkan olaylar konusunda yayın yasağı getiriyordu
211

. 

 CHP lideri Ġsmet Ġnönü‟nün çıktığı yurt içi gezileri, meydana gelen 

gerginliklerin merkez noktasıydı. Ġnönü geziyor, konuĢuyor; DP iktidarı da onu 

durdurmaya çalıĢıyordu. 1959 yılı içinde Ġnönü‟nün geziye çıktığı, UĢak, Topkapı, 

Çanakkale, Konya ve Kayseri‟de olaylar çıkmıĢ, bu olaylar iktidarın kaderini belirleyen 

olaylar olmuĢtur
212

. 

 Yılın ilk olayı Adana‟da meydana gelmiĢ, CHP‟liler ile DP‟lilerin çatıĢmasında 

10 kiĢi yaralanmıĢtır. 1960 yılının ġubat ayında Ġnönü‟nün Konya ziyaretinde çıkan 

karıĢıklarda polis CHP‟lileri biber gazı kullanarak dağıtmıĢtır
213

. 

 Ġsmet Ġnönü‟nün 19 Mart 1960 tarihinde Ġstanbul TaĢlık‟taki evinde Prof Dr. 

Hüseyin Nail Kubalı, Ġstanbul Üniversitesi Rektörü Sıdık Sami Onar,  CHP döneminin 

son Genelkurmay BaĢkanı Abdurrahman Nafiz Gürman,  eski Genel Kurmay Ġkinci 

BaĢkanı ġahap Gürler ve bazı sendikacı ve emekli askerler ile görüĢmeler yapmıĢtı. Bu 

görüĢmeler DP‟liler tarafından tepkiyle karĢılanmıĢ ve Ġnönü Ġhtilal hazırlığı yapmakla 

suçlanmıĢtır
214

. 

 Artan Ģiddet olayları siyasi ortamı çok fazla gerginleĢtirmiĢti. Muhalefet iktidarı 

“komplo” ile suçluyor, iktidar ise, CHP‟ni kapatılması gereken bir parti olarak 

görüyordu
215

. 

                                                             
211 Önder Gün, 27 Mayıs askeri Müdahalesine Doğru DP-CHP Mücadelesinin Zirvesi: 18 Nisan 1960 

Tahkikat Komisyonu‟nun Kurulması ve Faaliyetleri Yüksek Lisans Tezi, Ġstanbul Ü.Sos. Bil. Enst., 2006, 

s.159 
212 A.g.t, s.160 
213 Özdağ. a.g.e., s.137 
214 Ümit Özdağ, a.g.e.,s.137 
215 A.g.t., s.161 
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 Demokrat Parti iktidarı ile CHP arasındaki sürtüĢme Kayseri olayları ile doruğa 

ulaĢmıĢtır. Kayseri‟de olayları CHP‟liler çıkarmıĢlar, olayları önlemeye çalıĢan 

polislere bile saldırmıĢlardır. Ġktidar, Kayseri olaylarını kullanarak, CHP‟yi 

meĢruluğunu kaybetmiĢ olarak suçluyor, CHP‟nin ihtilal bayraktarlığı yaptığını iddia 

ediyordu
216

. 

 Kayseri olayları, YeĢilhisar ilçesinde Tarım Kredi Kooperatifleri seçimlerini 

CHP‟lilerin kazanmasıyla çıkmıĢtır. DP‟lilerin kurĢunlarıyla iki CHP‟li yaralanmıĢ, 

olaylar gittikçe artmıĢ, CHP‟lilerle polisler çatıĢmıĢ, polis kurĢunuyla iki CHP‟li daha 

yaralanınca olaylar daha da büyümüĢtür. CHP olayları incelemek üzere Kayseri‟ye bir 

inceleme heyeti göndermiĢ, olayları seçimleri kaybettikleri için DP‟lileri çıkarttıklarını 

açıklamıĢtır. Bunun üzerine hükümet YeĢilhisar olaylarına basın yasağı getirmiĢtir
217

. 

 Ġsmet Ġnönü, Kayseri Valisi‟nin kentte ortamın çok gergin olduğunu, bu yüzden 

CHP kongresine gelmemesi istediğini bildirdiği telgrafı dikkate almamıĢ ve 3 Nisan‟da 

yola çıkmıĢtır. Ġnönü‟nün treni Kayseri‟ye 32 km kala Himmetdere Ġstasyonu‟nda 

durdurulmuĢtur. Kayseri Vali yardımcısı ve Ġl Jandarma Komutanı Ġnönü ile görüĢerek 

geri dönmesini isterler, ancak Ġnönü bunu kabul etmemiĢti. “Vali Muavini ve Jandarma 

Komutanının trenden inmelerini takiben subaylar, birer ikişer, görünmeye başladılar, 

İsmet Paşa‟nın penceresinin altından geçiyorlar, geçerken kendisini askerce 

selamlıyorlardı. Gözlerinden anlaşılan, istisnasız hepsinin eski Komutandan yana 

olduklarıydı. Kendilerine verilen vazifeyi ismet Paşayı muhafaza manasına aldıkları, 

yıksa ona karşı bir harekete iştiraki asla hatırlarına getirmedikleri belli oluyordu. Bu 

sırada, askerlerin munis ve müsamahalı davranışları sayesinde halk koparak trene 

koşuştu. Bilhassa kadınlar son derece heyecanlıydılar. İsmet Paşa, trenin hemen önüne 

indi. Kadınlar ellerine sarılıyorlar, “Bizi kurtar, bizi kurtar” diye bağırıyorlardı. 

Manzarayı gören subayların gözleri yaşarmıştı. Hepsi aynı sıcaklıkla İsmet Paşaya 

bakıyordu. Herkes üzgündü ve herkes bu durumun sorumlularına karşı hiddetliydi. 

Önce bir üsteğmen gelip İsmet Paşa‟nın karşısında selam aldı. “Paşam, müsaade edin, 
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elinizi öpeyim” dedi. Eğildi, el öptü. Onu derhal diğer subaylar takip ettiler. Vaziyet 

tersine dönüyordu 
218

.” Uzun görüĢmelerden sonra Ġnönü‟nün Kayseri‟ye gitmesine izin 

verildi. Kayseri‟de Ġnönü büyük bir kalabalık tarafından coĢkuyla karĢılandı. Ġnönü 

ertesi gün Ankara‟ya dönerken YeĢilhisar‟dan geçme kararı almıĢtı. Menderes ve Bayar 

bu durumdan çok telaĢlanmıĢlar hatta sıkıyönetim ilan etmeyi bile düĢünmüĢlerdi. 

Menderes Ġkinci Ordu komutanı Org. Suat KuyaĢ‟ı yanına çağırarak görüĢmüĢtü. Ġnönü, 

YeĢilhisar‟a giderken yolu Ġncesu köprüsünde topçu birliği ve CumhurbaĢkanlığı 

Muhafız Alayı tarafında kesilmiĢti. Topçu birliği, Org. KuyaĢ‟ı talimatı ile hareket 

etmekteydi. Muhafız Alayı Ankara‟dan buraya sevk edilmiĢti. Ġnönü yolun kapatılması 

üzerine bir süre otomobilinde beklemiĢ, daha sonra inerek köprüye doğru ilerlemiĢti. 

Yolu kesen subaylar Ġnönü önlerinden geçerken selam durmuĢlardı. Ġleride ikinci 

barikatı kuran askerlerde Ġnönü‟ye selam vererek barikatı açmıĢlardı. CHP konvoyunun 

önü Ġncesu‟da tekrar kordon altına alınmıĢ Valilik ile yapılan görüĢmeler sonrasında 

Ġnönü YeĢilhisar‟a gitmekten vazgeçmiĢ, Ankara yolu açılmıĢtır. Bu olaydan sonra 

Kayseri‟de görevli Kurmay BinbaĢı Çetiner ve Kurmay Albay Özçolak görevlerinden 

istifa ettiler. Bir istifa da olaylarla hiçbir ilgisi olmayan Kara Kuvvetleri Harekât 

BaĢkanlığı NeĢriyat ġubesi Müdürü Kamil SavaĢ‟ın istifasıdır. Bu istifalar ordunun 

durumu ortaya koymaktadır ancak Adnan Menderes ve Celal Bayar bu durumu 

görememiĢlerdir
219

. 

 Ülkede DP iktidarına karĢı oluĢan muhalefet, 1959 yılında, Kıbrıs için varılan 

antlaĢmayı imzalamaya giden Menderes ve beraberindekileri taĢıyan Viscount uçağının 

düĢmesiyle bir anda Menderes lehine döndü. Menderes uçak kazasından kurtuldu. 

Yurda dönünce DP bunu en küçük ayrıntısına kadar kullandı. Menderes‟in kurtulması 

Allah‟ın bir mucizesi gibi gösteriliyor, Menderes sanki bir ermiĢ gibi karĢılanıyordu. DP 

ekonomik bunalımı ve antidemokratik uygulamaları ile kaybettiği gücü dini kullanarak 

geri alıyordu
220

.  

                                                             

218 Metin Toker, İsmet Paşayla 10 Yıl (1954-1964), 1-2 Cilt, Akis yay., 1965, s.217  
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 Demokrat Parti ve Adnan Menderes iktidarda kalmak için her yolu deniyordu, 

dini politikaya alet ediyor, halkçı politika uyguluyor, köylünün ürününe yüksek fiyat 

veriyordu. Bu arada büyük yolsuzluk, hırsızlık söylentileri vardı, basın özgürlüğü yoktu, 

adalet yoktu, hürriyet yoktu
221

. 

 Askeriye içinde üst kademedekiler Genel Kurmay baĢkanı ve orgeneraller 

Menderes tarafını tutarlarken, alt rütbedekiler Demokrat Parti‟ye karĢı idiler. Hatta 

aydınlar, memurlar ve öğrencilerde Demokrat Parti‟ye karĢıydılar. Bu demek değildi ki 

DP‟ye karĢı olanların hepsi CHP idi
222

. 

 Türkiye, 1960 yılana doğru bu Ģartlar altında yoluna devam etmeye çalıĢıyordu. 
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ĠKĠNCĠ BÖLÜM 

 

27 MAYIS ASKERĠ MÜDAHALESĠ VE SONRASI 

 

A) Askeri Müdahalelerin Sebepleri, 28 Nisan Olayları Ve 

Müdahale’nin Ayak Sesleri 

 Demokrat Parti‟nin halk, askerler, üniversiteler, basın ve memurlar üzerindeki 

baskıları ve anti demokratik uygulamaları 1960 Mart-Nisan aylarında iyice artmıĢtı. 

Öğrenciler, Üniversite Profesörleri Demokrat Parti iktidarına karĢı olduklarını, hürriyet 

istediklerini belirtiyorlardı. Mitingler yapılıyor, öğrenciler ile profesörler, polisle karĢı 

karĢıya geliyordu
223

. Bu durum karĢısın da ordu içinde kurulmuĢ olan Komite beklediği 

fırsatı yakalamıĢ oluyordu. 

1. Askeri Müdahalelerin Sebepleri 

 Tarihin hemen her döneminde, farklı siyasi sistemlerde ve farklı coğrafyalarda 

silahlı güçlerin siyasete müdahalesinin örneklerine rastlamak mümkündür. Özellikle 19. 

ve 20. yüzyıllarda dünyanın birçok yerinde sık sık askeri müdahaleler olmuĢtur. Bu 

müdahaleler, tüm Latin Amerika ülkelerinde, birçok Afrika ve Güneydoğu Asya 

ülkelerinde, bazı Arap Ülkelerinde ve bazı Akdeniz ülkelerinde yaĢanmıĢtır. 

Müdahaleler bazen karĢı müdahaleler ile karĢı karĢıya kalmıĢtır. Bu müdahaleler bazen 

ordunun sivil hükümetlerin yerini alması Ģeklinde olurken, bazen de ordunun dolaylı bir 

Ģekilde yönetime müdahale etmesi Ģeklinde meydana gelmiĢtir
224

.   
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 Günümüzde olduğu gibi, tarihin her döneminde ülkelerin kendi güçlerine, 

büyüklüklerine göre bir orduları veya ordunun yerini alan bir askeri güçleri var 

olmuĢtur. Bu ordu veya askeri gücün her ne kadar amacı; ülkeyi dıĢ tehditlerden 

korumak, ulusal prestiji sağlamak, gerektiğinde ülke içinde kamusal düzeni korumak 

olsa da yüklendikleri bu görevlerden dolayı, bu gücün siyasetten uzak durması da söz 

konusu olmamaktadır. Askerlerin siyasal alandaki etkinliği ülkeden ülkeye, ülkelerdeki 

koĢullara göre değiĢebilmektedir. Bazı ülkelerde askerler üstün bir siyasal güce ve 

etkiye sahip iken, bazılarında sivil yönetimin kararları doğrultusunda, sadece sivil 

yönetime hizmet anlayıĢıyla hareket etmekte, bazılarında da belirli konularda karar 

alınması aĢamasında sivil hükümete baskıda bulunmaktadırlar. Silahlı Kuvvetlerin sivil 

siyaset üzerindeki etkisi, o ülkenin siyasal, ekonomik ve kültürel, sosyal özellikleri 

yanında askerlerin kendi örgütsel yapısına has özelliklerince de belirlenmektedir. 

Ancak, hangi sebeple olursa olsun, sivil siyasal yönetimin idari etkisini ve meĢruiyetini 

yitirdiği dönemlerde, askerlerin siyasal sahneye çıkma eğilimi ve bunu fiilen 

gerçekleĢtirme olasılığı artmaktadır. Bu duruma askerlerin kendilerini toplumdaki diğer 

sosyal gruplardan üstün olduklarına inanmaları ve ordunun ulusal güvenliği sağlama 

görevini her Ģeyden öncelikli hatta siyasetin üzerinde bile görmesi sebep olmaktadır. 

Ordu, birçok toplumda geniĢ örgütsel yapısı, elinde bulundurduğu silah ve teçhizat, 

ortak eğitim sonucu geliĢen aynı değerleri paylaĢma duygusunun örgüt içinde 

oluĢturduğu birlik ve uyum bakımından, diğer sosyal gruplardan çok daha güçlü 

olmaktadır. Bu yüzden de ordunun sivil siyasi yaĢama ve demokrasiye her zaman 

müdahale etmesi kolay olmaktadır
225

.  

1.1 Türkiye’de Orduyu Müdahaleye Sevk Eden Nedenler 

 Asker-sivil iliĢkileri ve askerlerin siyasete müdahalesi süreci oldukça karmaĢık 

bir süreçtir. Askerler hiçbir zaman sadece kendi ortak çıkarları için ya da sadece ülkenin 

ekonomik durumu bozulduğu için müdahalede bulunmazlar. Askeri müdahalelerin 

yaĢandığı ülkeler için bu durum alıĢkanlık haline gelmiĢtir. Ancak askerler her fırsatta 

sivil siyasete müdahalede bulunmazlar. Askerlerin müdahale etmesi için birçok nedenin 
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bir araya gelmesi gereklidir. Bu nedenler, sivil hükümetin ekonomik bozulmayı 

önleyememesi, enflasyonun önüne geçememesi, idari yapıdaki bozulmayı 

düzeltememesi ve ülkedeki Ģiddet ve terör eylemlerini önleyememesi gibi nedenlerle 

meĢruiyetini yitirmesidir
226

.  

 Türkiye‟de askerleri müdahaleye sevk eden nedenleri, ordunun disiplin, 

hiyerarĢi, profesyonellik gibi yapısal özellikleri, bu özelliklerle iliĢkili olan ulus ile 

özdeĢleĢme ve ulusçuluk, ülkeyi savunma misyonu, askeri ortak çıkar ve askeri özelliği 

koruma gibi orduya özgü müdahaleci dürtüler ile bunların karĢılıklı etkileĢim içinde 

bulunduğu, askeri yapının özelliklerini biçimlendiren siyasal kültürün bir araya 

gelmesini sayabiliriz. Bunun yanında ülke ekonomisinin bozulması, siyasal yönetimin 

bu bozulmanın önüne geçememesi, bu yüzden siyasi otoritenin meĢruiyetini yitirmesi, 

ülkede terör olaylarının artması, gibi nedenler ordunun siyasi yaĢama müdahale 

etmesine neden olmaktadır. Ayrıca halkın sivil otoriteye desteği azaldığı durumlarda da 

askeri müdahaleler daha rahat yapılmaktadır. Finer, toplumları sivil kurumlara bağlılık 

gücüne göre çeĢitli siyasal kültür düzeylerine ayırmıĢtır. Bu sınıflandırmaya göre 

Türkiye, siyasal kültür seviyesi zayıf ülkeler arasında yer almaktadır. Bu Türkiye‟yi 

kolay askeri müdahale edilebilir bir ülke durumuna getirmektedir. Siyasi kültür düzeyi 

zayıf olan toplumlarda, halkın siyasal kurumlara bağlılığı oldukça azdır. Bu gibi 

toplumlarda siyasal otoriteye ulaĢmanın birçok yasal veya yasal olmayan yolu bulunur. 

Bu durumda ülkeyi yönetenlere bağlılığı azaltır
227

.  

 Siyasal yönetimler içinde aynı durum geçerlidir. Kimin nasıl iktidara geleceği, 

iktidarda kalmanın koĢulları, iktidarın ne zaman el değiĢtireceği, gibi temel siyasi 

kurallar konusunda herkes tarafından kabul edilen kurallar yoktur veya var olan 

kurallara uyulmamaktadır. Anayasa, kanun, seçim kanunları, siyasal partiler kanunu 

gibi gerek iktidar ve muhalefet, gerek siyasal otoriteler ve halk arasındaki iliĢkileri 

düzenleyen temel kurallar çok sık değiĢmektedir. Bu durumda açık ve yerleĢik bir 

siyasal yaĢamın oluĢmasını engellemektedir. Kurumların ve kanunların sık sık 
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değiĢmesi siyasi otoritenin ve bu kurumların meĢruiyetini ve önemini azaltmaktadır. 

Ülkemizde olduğu gibi siyasal kültür seviyesi düĢük ülkelerde sivil toplum geliĢmediği 

için askeri müdahalelerin önü her zaman açık olmaktadır. Ancak ülkemiz kültür 

seviyesi düĢük ülkeler arasında yer almasına rağmen, bu ülkelerden daha iyi 

durumdadır. Bu yüzdende askeri müdahaleler sonrasında birçok ülkeye göre daha kısa 

sürede askeri yönetim yerini sivil iktidarlara bırakmaktadır 
228

. 

 Türkiye‟de orduyu müdahaleye sek eden faktörleri ise; sivil siyasal otoritenin 

sorumsuz davranıĢ ve eylemleri nedeniyle, ülke içinde güvenliğin kalmaması ve siyasal 

ortamın milli birlik ve beraberliğe zarar verecek düzeyde bozulmasını müdahale nedeni 

olarak görmekteyiz. Bu yüzden, mevcut siyasal ortamdan memnun olmayan halk, askeri 

müdahaleleri yerinde ve haklı görmüĢtür
229

.  

1.2. 27 Mayıs Askeri Müdahalesi’nin Yapılmasının Nedenleri 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟ni yapan askerler ve müdahaleye sıcak bakan bilim 

adamları, Demokrat Parti‟yi, seçim sistemini bozmak, diğer siyasi partilere haksızlık 

yapmak, hâkimlere ve memurlara baskı uygulamak, meclisin hükümeti denetleme 

mekanizmasını zayıflatmak, ara seçimleri yapmamak, halkın Millet Partisi‟ne oy 

vermesini engellemek için, KırĢehir‟i ilçe yapmak, muhalefetin varlığına ve denetimine 

tahammül edememek gibi nedenlerden dolayı suçlu görüyorlardı
230

. 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nin ortaya çıkmasında iç ve dıĢ grupların etkili 

olduğu bilinmektedir. Bu grupları CHP, Basın, CHP tarafında yer alan askerler,   dıĢ 

güçler ve diğer etkenler olarak sıralanabilinir. 

 

 

                                                             
228A.g.e., s.91-92-93  
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1.2.1. 27 Mayıs’ta, CHP’ye ve Diğer Siyasi Partilere Uygulanan 

Baskıların Etkisi 

 Demokrat Parti‟nin iktidara geldiği ilk yıllarda iktidar ile muhalefet arasında 

ufak tefek sorunlar yaĢanmasına rağmen, ikili arasında demokratik bir iliĢki vardı. 

Ancak 1954 seçimlerinden sonra iliĢkiler gerginleĢti. Ġktidar ile muhalefet arasında 

çatıĢmalar baĢladı. 1954 yılına kadar iktidarın ekonomik alanda gösterdiği baĢarı 

çekiĢmenin bu tarihe kadar ortaya çıkmasını engellemiĢti. Demokrat Parti, baĢarısını dıĢ 

borç, dıĢ yardım ve açık bütçe ile gerçekleĢtirmiĢti. CHP döneminde aĢağı yukarı 

dengeli olan bütçe, DP döneminde yılda ortalama 296,6 milyon lira açık vermeye 

baĢladı.  Bütçe açığının DP döneminde hızla artması CHP‟nin DP‟yi çok ciddi Ģekilde 

eleĢtirmesine neden oluyordu
231

. 

 DP ile CHP arasında en önemli sorunlardan biri CHP‟nin mal varlığı ile ilgili 

yasa tasarısıdır. Bu tasarı ile CHP‟nin mal varlığına el koyulmuĢtur. Tasarı oylamasına 

CHP katılmamıĢ, tasarı DP milletvekillerinin oyu ile kabul edilmiĢ, oylamada DP 

milletvekillerinden 6 tanesi ret oyu vermiĢtir
232

. 

 Demokrat Parti‟nin muhalefete baskısı Millet Parti‟sinin kapatılmasıyla zirveye 

çıkmıĢtır. Millet Partisi 1948 yılında DP‟den ayrılanlar ve ihraç edilenler tarafından 

kurulmuĢtu. Millet Partisi, Demokrat Parti gibi liberal ekonomik yaklaĢımı 

benimsiyordu ancak, aĢırı sağcı ve dinci unsurları temsil ediyordu. Millet Partisinin 

Hilafeti ve Arap harflerini geri getireceği iddia ediliyordu. Bu idealar parti üyelerinden 

Hikmet Bayur ve Ord. Prof. Vasfi RaĢit Sevig tarafından kabul ediliyordu. Bu ikili daha 

sonra partilerinden istifa etmiĢlerdi. Yapılan açıklamadan sonra savcılık Millet Partisi 

hakkında soruĢturma açtı. 6 Temmuz akĢamı polis Millet Partisi Genel Merkezi‟ne 

baskın yaptı. Parti ileri gelenleri tutukladı. Millet Partisi 8 Temmuz‟da mahkeme kararı 

ile kapatıldı
233

.  

                                                             
231 Elif Kaya, a.g.t., s.49 
232 Özdağ, a.g.e., s.57 
233 Özdağ, a.g.e., s.57-58 
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 Ġktidar ve muhalefet iliĢkileri ilerleyen yıllarda gittikçe kötüleĢti. Mecliste 

vekiller zaman zaman birbirine Ģiddet uyguluyorlardı. Ġsmet Ġnönü‟nün yurt gezileri ise 

engellenmeye çalıĢılıyordu. Ġsmet Ġnönü yaptığı yurt gezilerinde sürekli iktidarı 

eleĢtiriyordu. Bu durum siyasi ortamı sürekli geriyordu. Ġsmet Ġnönü her ne kadar 

müdahaleden haberi olmadığını belirtse de; müdahaleden sonra MBK‟nde görev alan 

bazı subayların sürekli olarak Ġnönü‟nün evine gidip gelmesi bunu yalanlamaktadır
234

.  

1.2.2. 27 Mayıs’ta Basının Etkisi 

 Tek parti döneminde sürekli baskı görmüĢ olan basın, DP‟nin iktidara geldiğinde 

basına özgürlük vaat etmesi üzerine DP‟yi desteklemiĢtir. DP iktidara geldiğinde 

sözünde durmuĢ ve 15 Temmuz 1950 yılında basına geniĢ hürriyetler veren Basın 

Kanununu mecliste kabul etmiĢtir. Ancak DP 1953 yılına doğru ekonominin 

bozulmasıyla kan kaybetmeye baĢlayınca basın üzerindeki baskılarını arttırmıĢ ve basın 

özgürlüğünü kısıtlayıcı bazı kararlar almıĢtır. Alınan bu kararlara ve yasaklara rağmen 

basın geri adım atmamıĢ, tam tersine iktidarı eleĢtirmeye devam etmiĢtir. Özellikle Ulus 

gazetesi ve Akis dergisi muhalif yayın yapan basın organları olmuĢtur. Ulus gazetesi 

CHP‟nin fikirlerini yaymakla görevli gazetedir. Akis dergisi ise Ġnönü‟nün damadı 

Metin Toker‟in dir. Basının bu sert tavrı, DP‟nin de basına karĢı sertleĢmesine neden 

olmuĢtur
235

.  

 Demokrat Parti ile basının iliĢkileri daha önce bahsettiğimiz gibi önceleri olumlu 

ve özgürlükçü iken, daha sonraları baskıcı olmuĢtur. Demokrat Parti iktidara geldiği 

1950 seçimlerinden sonra basın kanununda değiĢikli yaparak basının önündeki bazı 

engelleri kaldırmıĢtır. Ancak 1954 seçimlerinden sonra bu tavrı tam tersine dönmüĢ, 

6334 sayılı basın kanunu ile basının önüne birçok engel konmuĢtur. Demokrat Parti 

seçimlerde gücünü yitirmeye baĢladıkça basının önüne daha büyük engeller koymaya 

baĢlamıĢ birçok gazeteci tutuklamıĢ yıllarca hapiste yatmıĢtır. Bu durum basının CHP 

tarafında yer almasına neden olmuĢtur
236

.  

                                                             
234 A.g.t., s.52 
235 A.g.t., s.55 
236 A.g.e., s.61 
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 DP‟nin basın üzerindeki baskısı, basının askeri müdahaleye destek vermesine 

neden olmuĢtur. 

1.2.3. 27 Mayıs’ta DıĢ Güçlerin Etkisi 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nde Rusya ve ABD‟nin etkisi olduğunu savunanlar 

vardır. “Celal Bayar darbede Rusya‟nın etkisi olduğu konusunda şu şekilde bir 

düşünceye sahiptir. Bu gün apaçık ortaya çıkmıştır ki, 27 Mayıs olayları Moskova 

ambalajıdır. Bizim radyo dedikleri musibet, bir akşam masa başına imal ettiği bir takım 

yalan haberleri yayınlıyor, ertesi gün, o haber olaylarla gerçekleşiyordu.”Haberler her 

zaman olayların önünde gitmiştir
237

.”  

 ABD‟nin 27 Mayıs‟ı CIA aracılığı ile desteklediği savunanlar vardır. Albay 

Alparslan TürkeĢ bu konuda Ģu açıklamayı yapmıĢtır. “İhtilalden üç gün sonra İçişleri 

Bakanlığı‟nda inceleme yaparken, orada Amerikalılara ait bir büro tespit ettiğini ve 

bakanlığa giren ve çıkan tüm evrakların o büronun kontrolünden geçtiğini, büronun da 

CIA‟ye ait olduğunu ve 27 Mayıs‟tan önce Türkiye‟de yıkıcı eylemlerden trafiğin 

düzenlenmesine uyuşturucu maddelerle mücadeleden, polis örgütüne eleman 

yetiştirilmesine kadar birçok alanlarda, CIA‟nin katkıları olduğunu” ileri 

sürmektedir
238

.  

 ABD‟nin 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟ni desteklediğini savunanların 

dayandıkları noktalar Ģunlardır.  

 1972 yılında Sunday Telegraphy gazetesi 27 Mayıs ve 12 Mart‟ın CIA‟in 

operasyonu olduğunu yazmıĢ, bu gazete ülkemize sokulmamıĢtır. 27 Mayıs‟tan sonra 

ABD‟nin Türkiye‟ye yapmıĢ olduğu yardımlar da diğer dayanaklardan biridir. ABD 4 

Haziran 1960 tarihli anlaĢma ile Milli Savunma Bütçesi için 52 milyon lirayı serbest 

                                                             
237 A.g.t., s.56 
238 A.g.t., s.57 
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bırakmıĢtır. Ayrıca 1 milyar lira hibede bulunmuĢtur. Yine 27 Mayıs‟tan birkaç gün 

önce ABD Büyükelçisinin CHP‟lilerle görüĢmesi de diğer bir dayanaktır
239

. 

 DP iktidarı 1950–1960 döneminde muhalefeti hiçe saymak gayretine girmek 

yerine Türkiye‟yi içine alan sorunları çözme gayretine girseydi, muhalefetin feryadı ve 

çabaları, boĢa çıkar ve askeri müdahale olmayabilirdi. Ancak iktidar bu fırsatı elinden 

kaçırdı
240

. 

1.2.4. Demokrat Parti’nin Gericilik Faaliyetleri  

 Demokrat Parti lideri Menderes, 29 Mayıs 1950 tarihine hükümet programını 

okurken, Atatürk‟ün adı programda bir kez bile geçmemiĢtir. Menderes programı 

okurken, “Millete mal olmuş inkılâplarımızı mahfuz tutacağız” diyerek ilk kez tutan 

devrim-tutmayan devrim ayrımı yapmıĢtır. Atatürk devrimlerini pek benimsemeyen 

Menderes, bu açıklaması ile bir anlamda kendisine destek veren gelenekçi liberallere 

olan borcunu ödemiĢtir
241

.  

 “Bu tutum devrim karşıtı çevreler için tatmin edici olmasa da bir ilk adım olarak 

algılanırken, devrimci çevrelerde de Kemalist devrimden uzaklaşmanın ilk adımı olarak 

algılanmıştır
242

.”  

 Ancak Demokrat Parti hiçbir zaman Atatürk devrimlerine karĢı çıkmamıĢtır. 

Hatta rejim için tehlikeli gördüğü oluĢumlara karĢı çıkmıĢtır. Buna örnek olarak 

1946‟da faaliyet göstermeye baĢlayan rejim karĢıtı Ticani tarikatı lideri tutuklanarak 15 

yıl hapse mahkûm edilmiĢtir. Bunun yanında DP oy kaygısıyla Nurcu hareketle 

iliĢkilerini her zaman iyi tutmaya çalıĢmıĢtır
243

.  

 

                                                             
239 A.g.t., s.57-58 
240 Ġbrahim Metin, İhtilalciler Hesaplaşıyor “27 Mayıs 14‟ler ve Dündar Taşer”, 1 baskı, Töre Devlet 

yay., Ġstanbul, 2012, s.45 
241 Özdağ, a.g.e., s.54 
242 A.g.e., s.55 
243 A.g.e., s.56 
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1.2.5. Demokrat Parti’nin Halka ve Bürokrasiye Baskı Uygulaması 

 Demokrat Parti, 1954 seçimleri öncesinde seçmenleri muhalif olarak görmeye 

baĢlamıĢ ve kendisine oy vermeyenleri cezalandırma yoluna gitmiĢtir. Bunun en iyi 

örneklerinden biri de CHP‟nin seçimleri kazanması kesin gözüyle bakılan Malatya ikiye 

bölünmüĢ, Adıyaman il yapılmıĢtır. Ancak DP‟nin CMP‟ne oy veren KırĢehir ise ilçe 

yapılmıĢtır. DP bürokrasiye ise seçimlerden sonra baskı uygulamaya baĢlamıĢ, 6428 

sayılı kanun ile seçim kanunu da değiĢiklik yapmıĢ, 6122 sayılı kanun ile emeklilik 

yaĢını 30‟dan 25‟e indirmiĢ ancak subayları, askeri memurları, öğretim üyelerini, 

DanıĢtay ve Yargıtay üyeleri ve hâkim ve savcıları kanun kapsamı dıĢında bırakmıĢtı. 

Seçimlerden sonra çıkardığı 6422 sayılı kanun ile yukarıdakileri de 6122 sayılı kanun 

kapsamına almıĢtır. 6428 sayılı kanun ile siyasiler ve siyasi partiler üzerinde baskı 

kurulmaya çalıĢılmıĢtır. 6435 sayılı kanun ile emekliye sevk edilen memurlara yargı 

yolu kapatılmıĢtır
244

.  

 Demokrat Parti‟nin çıkarmıĢ olduğu bu kanunların amacı bürokrasinin ve halkın 

siyasetten uzaklaĢtırılması ve üzerinde baskı kurulmasıdır. 

1.2.6.  Üniversiteye Baskı Uygulaması 

 Daha önce de bahsettiğimiz gibi 1946–1950 döneminde Demokrat Partiyi 

destekleyen aydınlar ve Üniversiteler, Demokrat Parti‟nin anti-demokratik 

uygulamaları, kötüye giden ekonomi gibi nedenlerden dolayı tekrar CHP‟yi 

desteklemeye baĢlamıĢtı. Bu durumdan rahatsızlık duymaya baĢlayan DP yönetimi, 21 

Temmuz 1953 tarih ve 6185 sayılı kanun ile hem üniversitelerin bütçesi üzerindeki 

yetkileri kaldırmıĢ, hem de öğretim üyelerinin aktif siyasetle uğraĢmalarının önüne 

geçmiĢtir. 1954 seçimlerinden sonra DP daha da ileri giderek 6435 sayılı kanun ile 

öğretim üyelerinin Milli Eğitim Bakanlığı emrine alınmasını mümkün hale getirmiĢtir. 

DP‟nin bu uygulamaları bile üniversitelerin muhalif olmalarının önüne geçememiĢtir
245

. 

                                                             
244 Özdağ. a.g.e., s.59 
245 A.g.e., s.60 
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2. Ordu Ġçinde Askeri Müdahale Komiteleri’nin KuruluĢ ÇalıĢmaları 

 Ordu içinde daha önce Halk Parti iktidarından memnun olmayanlar, Demokrat 

Parti döneminden de memnun değillerdi. Bu fikirde olan orta dereceli rütbeli askerler 

bir araya gelerek müdahale fikrinde birleĢiyorlardı
246

. 

 Ġktidar toplumsal huzursuzluğun nedenlerini ortadan kaldırmak yerine, partilerin 

ve insanların ağızlarını kapatmakla meĢgul olduğu için demokrasiden söz edilemez 

olmuĢtu
247

. 

 1946 seçimlerinden sonra ordu içinde yapılan terfi ve tayinler ile Ankara‟ya 

gelmiĢ olan aynı düĢüncedeki bazı subaylar Kara Kuvvetleri Karargâhı‟nda toplanmıĢtı. 

Aynı fikirde ve histe olduklarından sık sık bir araya gelip; memleket meselelerini 

tartıĢıp çözüm yolları üzerinde tartıĢıyorlardı. Toplantılar genellikle Kurmay BinbaĢı 

ġefik Erensü‟nün evinde yapıyorlardı. Bu grupta, Kurmay Albay ġeref Konuralp, Seyfi 

Kurtbek, Kurmay Yarbay Necip San, Celal Erikan, Kurmay BinbaĢı ġefik Erensü, 

Cemal Yıldırım, Pertev Gökçe, Kenan Esengin, Mehmet Ali Aytaç, Hakkı Atıl 

bulunuyordu. Bu grubun amacı baĢlangıçta askeri müdahale değildi. Daha çok ikinci bir 

seçim rezaletine izin vermek istemiyorlardı. Demokrasi taraftarıydılar. Ordunun 

politikacıların vaatlerine alet edilmesine karĢı çıkıyorlardı. Bu yüzden ordunun kritik 

noktalarına güvendikleri, inandıkları kurmayların getirilmesine uğraĢıyorlardı
248

.  

 Ankara‟dan Ġstanbul‟a Yıldız Harp Akademisi‟ne öğretmen olarak tayin olan 

Kurmay BinbaĢı Cemal Yıldırım, burada da Ankara‟daki arkadaĢları gibi düĢünenler 

olduğunu fark etmiĢ ve onlarla temasa geçmiĢtir
249

.   

 MBK‟nin kuruluĢu 1955–1956 yıllarına dayanır. Yıldız Harp Akademileri‟nde 

öğrenci olan yüzbaĢı-yarbay rütbesindeki askerler tarafından gizli olarak kurulmuĢtur. 

                                                             
246 A.g.e., s.42 
247 Giritli, a.g.e., s.14 
248 Abdi Ġpekçi- Ömer Sami CoĢar, a.g.e., s.16 
249 Abdi Ġpekçi- Ömer Sami CoĢar, a.g.e., s.16 
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Ġlk kurucuları Orhan Kabibay ve Dündar Seyhan‟dır. Orhan Erkanlı da bu dönemde 

komiteye katılmıĢtır
250

.  

 “1956 yılına girilirken “Yıldız Saray‟ındaki Harp Akademisi Örgütü” diye 

anılan oluşuma katılanlar arasında şu isimlere rastlanıyordu: Albay rütbesinde Faruk 

Ateşdağlı ve Naci Asutay, yarbay rütbesinde Faruk Güventürk, Nuri Hazer, Necmi Bek 

ve Rıza Ükaydın; Binbaşı rütbesinde Suphi Gürsoytırak, Orhan Erkanlı, Kemal 

Güner… Bu örgütün 1955 ve 1956 yıllarında İstanbul‟da çalışmalarına devam ettiği 

dönemde Ankara‟da da bir yandan Sadi Koçaş diğer yandan da Talat Aydemir 

örgütlenmeye çalışmıştır
251

.”  

 Ġlk örgütlenme gayreti, içeriden bir ihbar sonucu ortaya çıkmıĢ bu olay 

gazetelere de “9 Subay Olayı” olarak geçmiĢtir. 26 Aralık 1957‟de Komite BaĢkanı 

Faruk Güventürk, bir ihbar sonucu tevkif edilince, komitenin faaliyetleri bir süre 

durmuĢ, Faruk Güventürk ile birlikte sekiz subay daha tutuklanmıĢtı. Ancak tutuklanan 

bu subayların hiç birisi Faruk Güventürk‟ün komitesinden değildi. Bu da askeriye 

içerisinde birçok komite olduğunun göstergesiydi
252

.  

 Tutuklanan 9 Subay Merkez Komutanlığı‟nda ağır Ģartlarda tutulmuĢlar, 

özellikle Faruk Güventürk‟e, 115 gün, çok çeĢitli baskı ve iĢkence yapılmıĢ, fakat 

sonunda bir Ģey elde edilemeyince, beraat etmiĢti. Ġhbarda bulunan subay ise, uzun 

süreli olmamakla beraber mahkûm olmuĢ ve 9 Subay hadisesi kapanmıĢtı
253

. 

 Ordu, Demokrat Parti iliĢkisi 1950 yılının ikinci yarısından itibaren mesafeli 

olmaya baĢlamıĢtır. Özellikle, 1958 yılında meydana gelen dokuz subay olayı ordu, 

iktidar iliĢkilerini iyice gerginleĢtirmiĢtir. Ordu ve hükümet arasındaki iliĢkileri 

etkileyen bir diğer olayda, Irak‟ta krallığı deviren Temmuz 1958 darbesidir. Ġktidar Irak 

Devrimi‟nin Türkiye‟de de yaĢanabileceğini düĢünerek darbe korkusu yaĢamıĢtır. Irak 

Devrimi DP iktidarı tarafından dıĢtan desteklenen yıkıcı bir olay olarak algılanmasına 

                                                             
250 Erkanlı, a.g.e., s.12 
251 Elif Kaya, Türk Basınında 27 Mayıs İhtilali (1960 -1961)Yüksek Lisans Tezi, Marmara Ü. Türkiyat 

AraĢtırmaları Ens. Atatürk Ġlkeleri ve Ġnkılâp Tarihi Ana Bilim Dalı, 2008, s.36 
252 Aydemir, a.g.e., s.318 
253 A.g.e., s.319 
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rağmen, muhalefet tarafından istibdat ve baskıya karĢı bir ayaklanma olarak 

algılanmıĢtır. Muhalefetin Irak Devrimi‟ni doğru bulması, Türkiye‟de de ordunun bir 

gün devrim yapabileceğini gösteriyordu. Bu yüzden ordu baskı altında tutulmalıydı
254

. 

Demokrat Parti‟de orduyu baskı altında tutmaya çalıĢıyordu. Demokrat Parti‟nin bu 

davranıĢı ordu içinde tepkilerin artmasına ve komitelerin güçlenmesine daha çok katkı 

sağlıyordu.  

 1956 yılının sonunda Akademide kurulan ilk komitelerde Faruk Güventürk, 

Faruk AteĢdağlı, Naci Asutay, Orhan Kabilay, Orhan Erkanlı, Suphi Gürsoytarak, 

Necati Eraslan, ġükrü Ġlkin, Kemal Güner, Mükerrem Erensü, Necmi Bek, Rıza 

Akaydın, Dündar Seyhan, Rifat Baykal, Ġhsan Gürkan ve Dündar TaĢer bulunuyordu
255

.  

 Bunlardan 1. Ordu „da Daire Müdürü olan Bnb. Ġhsan Gürkan ve Yzb. Rifat 

Baykal akademi dıĢındandı
256

.  

 1956 Ekiminde akademinin 2. sınıfına baĢlayan Dündar TaĢer ve arkadaĢları 1. 

sınıfa baĢlayan diğer askerleri yanlarına çekmek için geceli gündüzlü çalıĢmaya 

baĢlamıĢlardı. Bu çalıĢmalar meyvelerini yavaĢ yavaĢ vermeye baĢlamıĢ ve Ahmet 

Yıldız da komiteye katılmıĢtı
257

.  

 Dündar TaĢer, 1956 yılı Harp Akademileri‟nin açılıĢında, eski arkadaĢlarından 

Talat Aydemir ile karĢılaĢır ve onların da Ankara ve Ġstanbul‟da bazı arkadaĢlarıyla bir 

Askeri Müdahale TeĢkilatı kurma hazırlığı yaptıklarını öğrenir, Talat Aydemir‟in 

kuracağı teĢkilatın faaliyetlerini izlemek için, Dündar TaĢer ve Orhan Kabilay, Talat 

Aydemir‟in teĢkilatına sızarlar. Bu arada Talat Aydemir, Ahmet Yıldız‟ı ve diğer 

arkadaĢlarını bir araya getirmek için çalıĢmalarına hız verir, Ahmet Yıldız ise aldığı 

teklifi kendi komitesine bildirir. Komite Dündar TaĢer, Orhan Kabibay ve Ahmet 

Yıldız‟ın Talat Aydemir‟in kuracağı komiteye girmelerini onaylar
258

.  

                                                             
254 AyĢe Ülkü, Oğuzhan Börekçi, Siyaset, Medya ve Ordu Üçgeninde 27 Mayıs Atmosferi: “Karanlığa 

Direnen Yıldız” üzerinden Bir Bakış, s.8 (www.turkishstudes.net, E.T. 14 Ocak 2015) 
255 Metin, a.g.e., s.42-43  
256 A.g.e., s.42-43 
257 A.g.e., s.50 
258 A.g.e., s.51 
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 Dündar TaĢer ve Orhan Kabibay Üsküdar‟da Rafet Aksoylu‟nun adresini 

aldıkları eve giderler. Rafet Aksoylu‟nun evinde Sezai Okan, Ahmet Yıldız, Rafet 

Aksoylu, Rauf Gökçer, Talat Aydemir, Hayri ve Fahri isimli iki kurmay binbaĢı vardır. 

Talat Aydemir gelemedikleri için iki arkadaĢları daha olduğunu, ancak kendisine 

vekâlet verdiklerini belirtir. Bu kiĢiler Siirt‟te görev yapan Alparslan TürkeĢ ve 

Ankara‟da görev yapan Osman Köksal‟dır
259

.  

 Alparslan TürkeĢ 1958–1959 yıllarında Askeri Müdahale Komitesi‟nden Talat 

Aydemir sayesinde haberdar olduğunu belirtmektedir.  Talat Aydemir‟in “ Biz bu 

hükümeti devirmek istiyoruz siz de bizimle beraber olur musunuz?” diyerek kendisine 

teklifte bulunduğunu belirtiyor. Alparslan TürkeĢ baĢlarda ordunun politika dıĢında 

kalmasını istediğini belirtse de bir süre sonra ülkenin içinde bulunduğu huzursuzluk 

ortamının hükümet tarafından önlenememesi ve öğrenci hareketlerinin gün geçtikçe 

artması karĢısında kendisini müdahale komitesinin içinde buluyordu
260

. 

 TürkeĢ, Müdahale Komitesi‟ne girme sebebi olarak ordunun Demokrat Parti 

iktidarını yıkarak iktidarı CHP‟ye teslim etmesini gösteriyor. TürkeĢ‟e göre Demokrat 

Parti iktidarını devirip, yerine Halk Parti iktidarını getirmek çözüm değildi. Türk Silahlı 

Kuvvetleri, bütün milletin malıdır, bütün milleti temsil eder ve bütün milletin 

koruyucusudur. Bu nedenle ordunun yapacağı bir müdahale hareketi bir partiyle 

birleĢerek olmamalıdır. Ordu bütün partilere aynı mesafede olmalı tarafsız ve adaletli 

olmalıdır. ġayet Demokrat Parti içinde suçlu olanlar var ise kararı mahkemeler 

vermelidir
261

. 

 Rafet Aksoylu‟nun evinde yapılan görüĢmede iktidarın Türkiye‟yi Atatürk‟ün 

hedef olarak gösterdiği “Muasır medeniyet seviyesine çıkaramayacağı, bunun 

gerçekleşmesi için sağlam bir personel kadrosu olan yeni bir iktidara ihtiyaç olduğu 

                                                             
259 A.g.e., s.52  
260 TürkeĢ, a.g.e., s.21-22 
261 A.g.e., s.23 
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görüşünde birleşilir.” Bu fikirler aslında Dündar TaĢer ve arkadaĢlarının yıllardır 

üzerinde tartıĢtıkları fikirlerdir
262

. 

 Dündar TaĢer, Talat Aydemir ve arkadaĢları ile komitenin kurulmasına karar 

verince, kendi komitelerinin yemin metninin yeni yazıyormuĢ gibi bir kâğıda yazıyor ve 

metni teker teker herkes okuyarak yemin ediyordu. Daha sonra Talat Aydemir baĢkan 

olarak seçiliyordu
263

.  

 Dündar TaĢer‟in yazdığı yemin metni: 

“Kitabım, bayrağım, silahım ve mukaddes bildiğim bütün kıymetler üzerine;  

1- Girdiğim teşkilatın gizliliğine riayet edeceğine,  

2- Teşkilata mensup olan arkadaşlarımı en aziz bildiklerimden üstün olarak 

seveceğime,  

3- Teşkilatın vereceği emirlere kayıtsız şartsız itaat edeceğime,  

4- Teşkilatın, Türkiye menfaatine tespit ettiği gayeler uğruna, tek başıma kalsam dahi 

kanımın son damlasına kadar dökerek çalışacağıma yemin ederim
264

.” 

 Aynı fikirde iki komite ayrı ayrı çalıĢıyor, ikinci komitenin tüm faaliyetleri 

Dündar TaĢer, Orhan Kabibay ve Ahmet Yıldız tarafından birinci komiteye 

aktarılıyordu. Bu durum çok fazla devam etmedi. 1957 yılında birinci komiteden Faruk 

AteĢdağlı daha önce Elazığ‟da Talat Aydemir‟in komutanıydı. Durumu Talat 

Aydemir‟e açıkladı ve birinci ve ikinci komitenin baĢkanı yine Faruk Güventürk oldu. 

Dündar TaĢer ise yine genel sekreter oldu
265

. 

 Dündar TaĢer, Halim MenteĢ‟le 1957 Eylül‟ünde Ankara‟da tanıĢmıĢtır. Halim 

MenteĢ‟i müdahalenin hazırlanmasında ve müdahale sonrası dönemin hedeflere 

                                                             
262 Metin, a.g.e., s.52 
263 A.g.e., s.53 
264 A.g.e., s.53 
265 A.g.e., s.53-54 
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ulaĢmasında baĢrolü oynayanlar arasında gösterir. Halim MenteĢ‟i Atatürkçü ve 

Türkiyeci olarak tanımlar
266

.  

 Yine bu tarihlerde Yarbay Faruk Güventürk, Bandırma‟da müĢterek Hava 

Tatbikatı‟nda tanıĢtığı YüzbaĢı Remzi Oral‟ı komiteye katmıĢtır. Halim MenteĢ‟te 

Mucip Ataklı‟nın komiteye alınmasını teklif etmiĢ ve sağlamıĢtır
267

.  

 Komite üyelerinin bir kısmı, memleket idaresinde ve iktidarda tecrübeli bir 

teĢkilat olan Halk Partisi ile iĢ ortaklığı etmek isterken; komitenin bir kısmı Türkiye 

sorunlarının bu Ģekilde çözülemeyeceğini, bunun boĢa vakit geçirmek olduğunu 

savunuyordu
268

.  

 1957 seçimleri erkene alınmıĢ ve seçimler Ekim ayında yapılacağı 

duyurulmuĢtu. Seçim kampanyaları çok sert bir havada devam ediyordu. ĠĢ siyasi 

rekabetten çıkmıĢ, siyasi düĢmanlık halini almıĢtı. VatandaĢlar arasında olayların 

çıkmasından korkuluyordu. Ġnönü ve Menderes sürekli bir birini suçluyordu. Bu 

durumu askeri müdahale fırsatına çevirmek isteyen Faruk AteĢdağlı ve Talat Aydemir 

birliklerinden izin alarak Ankara ve Ġstanbul‟daki arkadaĢları ile görüĢmeye gittiler. 

Osman Köksal yaptıkları görüĢmede kıtaların müdahale için hazır olduğunu ancak 

siyasi ortamın müdahale için uygun olmadığını seçimlerden önce bazı olayların çıkma 

ihtimalini kendisinin de gördüğünü, ancak beklemelerinin daha uygun olacağını 

söylüyordu. Ġstedikleri desteği tam olarak alamayan Faruk AteĢdağlı ve Talat Aydemir 

bu sefer Mamak‟ta zırhlı Tabur Komutanı Sezai Okan‟la görüĢtüler. Sezai Okan 

öncelikle müdahaleye destek verecek kuvvetlerin yeterli olup olmadığını hesapladı. O 

an için birliklerin yeterli olmadığına karar verdiler. Sezai Okan da ikna olmamıĢtı. 

Faruk AteĢdağlı ve Talat Aydemir‟e olumlu yanıt veren bir tek Topçu Kumandan 

muavini Necati Ünsalan olmuĢtu. Faruk AteĢdağlı ve Talat Aydemir seçim sonuçlarını 

beklemek ve istemedikleri bir sonuç çıkarsa seçimlerden sonra kutlanacak 29 Ekim 

                                                             
266 A.g.e., s.54 
267 A.g.e., s.56 
268 A.g.e., s.57 
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Cumhuriyet Bayramı‟nda Ankara‟da toplanacak birlikler ve arkadaĢları ile müdahale 

etme düĢüncesini taĢıyorlardı
269

. 

 Faruk AteĢdağlı ve Talat Aydemir Ġstanbul‟daki arkadaĢları ile görüĢmek üzere 

Ankara‟dan ayrıldılar. Ġstanbul‟da Faruk Güventürk‟ün evinde Faruk AteĢdağlı, Talat 

Aydemir, Dündar Seyhan, Suphi Gürsoytak, Nuri Hazer, Orhan Kabibay ve Orhan 

Erkanlı vardı. Faruk AteĢdağlı ve Talat Aydemir hemen konuya girdiler ve ülkedeki 

durumun çok gergin olduğunu, DP‟nin seçimi kaybetse de iktidarı bırakmamak için 

elinden gelen her Ģeyi yapacağını, bu durum karĢısında halkın birbirine gireceğini, kan 

döküleceğini bu yüzden bir an önce müdahale etmeleri gerektiğini söylüyorlardı. 

Yapılan değerlendirmelerden sonra Ġstanbul‟dakiler de Askeri Müdahale için ortamın 

hazır olmadığı maddi ve manevi unsurların yetersiz olduğu konusunda birleĢiyorlardı. 

GörüĢmeden sonra seçim sonuçlarının beklenmesi ve hazırlıkların hızlandırılması kararı 

alındı. Bir de Ġnönü‟nün fikrinin ne olduğu merak ediliyordu. Bu nedenle Ġnönü‟nün de 

fikrinin alınmasına karar verildi
270

. 

  Albay Faruk AteĢdağlı CHP‟den Faik Ahmet Barutçu ile orduevinde görüĢürler. 

Teklif Halk Partisi yüksek çevrelerince olumlu karĢılanır, ancak Ġsmet PaĢa “Onlar 

böyle şeylere karışmasınlar, CHP seçimi mutlak kazanacaktır.” Diyerek hazırlıkları tam 

yapılmamıĢ müdahalenin önünü kapatmıĢtır
271

.  

 1957 seçimlerini daha önce de belirtildiği gibi çeĢitli seçim hileleri ile DP 

kazanmıĢtır. Bu durum DP‟ye olan tepkinin daha da artmasına neden olmuĢtur.  

 Komitenin en kıdemli subayı Muhafız Alay Kumandanı Osman Köksal‟dır. 

Ancak komite gizlilik tedbirleri yüzünden Osman Köksal‟ın toplantılara gelmesini 

uygun bulmaz. Dündar TaĢer‟e göre ondan sonraki kıdemli subay olan Alparslan TürkeĢ 

baĢkan olmalıdır. Ancak bazı nedenlerden bu görüĢte kabul görmez
272

.  

                                                             
269 Abdi Ġpekçi-Ömer Sami CoĢar, a.g.e., s.58-59 
270 A.g.e., s.59-60-61 
271 Metin, a.g.e., s.59 
272 A.g.e., s.64 
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 Ordu içinde kurulmuĢ olan farklı komitelerin tek sorunu müdahaleye baĢkanlık 

yapacak yüksek rütbeli bir baĢ bulunmamasıydı. Bu kiĢinin orduda yüksek kademede ve 

güvenilir olması gerekiyordu. Aranılan kiĢi Sadi KoçaĢ tarafından bulunmuĢtu Cemal 

Gürsel olacaktı
273

. 

 Sadi KoçaĢ, bir Almanya gezisinde Cemal Gürsel‟e refakat ederken komite 

fikrinden bahsetmiĢ ve desteğini almıĢtı. Sadi KoçaĢ‟ın Londra‟ya tayininden sonra 

General Cemal Gürsel
274

 ile teması Alparslan TürkeĢ ve Suphi Karaman sağlamıĢtır
275

.   

 Askerler ise müdahale hazırlıklarına devam etmektedir. Cemal Gürsel‟in Ġzmir‟e 

gitmesiyle yerine Orhan Kabibay, Cemal Madanoğlu‟nu bulmuĢtur
276

. Orhan Kabibay, 

Cemal Gürsel‟in de örgütün içinde olduğunu söyleyerek Cemal Madanoğlu‟nu ikna 

etmeye çalıĢır. Kabibay, Madanoğlu‟na Gürsel‟in Ġzmir‟e giderken “benim yokluğumu 

Madanoğlu aratmaz” dediğini söyleyer. Cemal Madanoğlu teklifi müdahaleye katılacak 

birlikleri öğrenmek Ģartıyla kabul eder. AkĢam Ekrem Acuner ile  Orhan Kabibay 

                                                             
273 Aydemir, Menderes‟in Dramı, s.320 
274 “Cemal Gürsel 1895 Yılında Erzurum‟da doğmuştur. Babası Erzurumlu, annesi Erzincanlıdır. Babası 

Refahiye jandarma komutanı Abidin Bey‟dir. Cemal Gürsel İlkokulu babasının görev yeri olan Ordu‟da 

tamamlamıştır. Daha sonra da Erzincan Askeri Ortaokulu‟na devam etmiştir. Ortaokulu bitirdikten sonra 

da Kuleli Askeri Okulu‟na girmiş ancak Birinci Dünya Savaşı‟nın başlamasından dolayı savaşa katılmak 

zorunda kalmıştır. Cemal Gürsel‟in ilk görev yeri Çanakkale cephesinde 15. Tümendi. Bura da Topçu 

subayı olarak görev yapmıştır. Çanakkale cephesinden sonra Suriye cephesine gönderilmiştir. Birinci 

Dünya Savaşı‟nın sonuna kadar da burada görev yapmıştır.(Aydemir, Menderes‟in Dramı, s328) 

 Cemal Gürsel, Milli Mücadele‟nin başlamasıyla Yüzbaşı rütbesiyle İnönü, Eskişehir ve Sakarya 

muharebelerine katılmıştır. 26 Ağustos 1922‟de Büyük Taarruz da Gürsel‟in bataryası, Dumlupınar 

Muharebe‟sine katılmıştır. Türk Ordusu zafere ulaşmıştır ve düşman askerleri 9 Eyül‟de İzmir‟de denize 

dökülmüştür. (Aydemir, Menderes‟in Dramı, s328) 

 “Cemal Gürsel savaş sonunda yarım kalan eğitimini tamamlamak ister. Öncelikle Harbiye‟nin 

eksiklerini tamamlar ve Kurmay tahsiline devam eder, 1929 yılında “kurmay” olarak mezun olur. Bu 
arada 1927 yılında evlenmiştir. Kurmay olarak ordu hizmetine rütbeleri sırasıyla artar. 1953 yılında 

“korgeneral “olur. Erzincan‟da “kolordu kumandanlığı” yapar. 1956 yılında “orgeneralliğe,” 1959 

yılında Kara Kuvvetleri Kumandanlığı‟na atanır. Genel Kurmay Başkanı Erdelhun‟un görev süresinin 

üçyıl uzatılmasından sonra Genel Kurmay Başkanı olamaz ve emekli olmak için izne ayrılır ve İzmir‟e 

gider. (Aydemir, Menderes‟in Dramı, s328) 

 Cemal Gürsel, Yeşilhisar olaylarından sonra bir albay ve iki binbaşının DP iktidarının emriyle 

tutuklanmasına karşı çıkmış, serbest bırakılmaları için girişimde bulunmuştur. Gürsel‟in bu tavrı üzerine, 

Edremit‟te çıkan bir olayı incelemesi için gönderilmiş ve Ankara‟dan uzaklaşması sağlanmıştır. Gürsel 

Edremit‟de iken kendisine vekâlet eden Org. Suat Kuyaş tahliye taleplerini reddetmiştir. Gürsel bu 

olaydan sonra ordudan ayrılmaya karar vermiştir. Zaten kendisi 30 Ağustos‟ta emekliliğini dolduracaktı. 

Bu tarihe kadar izin alarak İzmir‟e gitmiştir.”(Özdağ, a.g.e., s.162) 
275 Metin, a.g.e., s.64  
276 Metin, a.g.e., s.64   
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Cemal Madanoğlu‟nun evine giderler. Harita üzerinde planlarını açıklarlar. Bunun 

üzerine Cemal Madanoğlu ikna olur
277

.  

 18 Mayıs günü Genelkurmay BaĢkanlığı‟nın 23 No‟lu odasında Komite üyeleri 

müdahale gününe karar vermek için bir araya geldiler. Toplantıya Orhan Kabibay, Sezai 

Okan, Ekrem Acuner, Fikret Kuytak ve Kurmay Albay Ertuğrul Alatlı katılmıĢtı. 

Alparslan TürkeĢ toplantıda yoktur. Çünkü Cemal Gürsel takip altındadır ve görüĢmeme 

kararına rağmen Alparslan TürkeĢ Cemal Gürsel ile görüĢmeye devam etmektedir. 

Alparslan TürkeĢ‟in haberdar edilmediği toplantıda, Ekrem Acuner Ankara‟daki 

birliklerin durumunu anlatmıĢtır. Ekrem Acuner, Jandarma Alay Komutanının 

müdahaleye alayını sokmayı reddettiğini, ancak müdahale baĢladıktan sonra üç dört saat 

alayını bekleterek müdahaleye destek vereceğini belirtmiĢtir. Komite üyelerinden 

Ekrem Acuner, Fikret Kuytak ve Rafet Aksoylu CHP‟li üyelerdi ve müdahaleyi daha 

çok birlikle ve daha ileri bir tarihte yapmak için çabalıyorlardı. Orhan Kabibay ise 

müdahalenin en kısa sürede yapılması taraftarıydı. Hatta 21 Mayıstan önce, 26 

Mayıs‟tan sonraya kalmamalıydı. Çünkü 21 Mayıs‟ta Nehru Türkiye‟yi ziyaret 

edecekti. 26 Mayıs‟ta ise Menderes Yunanistan‟a gidecekti ve Menderes Yunanistan‟da 

iken müdahale yapılırsa ABD‟den yardım talep edebilirdi. Orhan Kabibay‟ı Sezai Okan, 

Sami Küçük ve Muzaffer Yurdakular destekliyordu. Toplantı sonunda 20–26 Mayıs 

tarihleri arasında müdahalenin gerçekleĢtirilmesine karar verildi
278

. 

2.1. Komite’nin Yaptığı Toplantılarda Aldığı Kararlar: 

  Demokrat Parti‟nin siyasi, ekonomik, sosyal politikalarından rahatsız olup; 

askeri bir müdahale için bir araya gelen askerler, müdahale sırasında ve müdahale sonra 

yapacakları faaliyetleri belirlemiĢlerdi. Bu faaliyetlerin amacı  Demokrat Parti 

döneminde neredeyse askıya alınan Atatürk Ġlkeleri‟nin, özgürlüklerin, ekonomik ve 

sosyal ilerlemelerin tekrar sağlanmasıydı. Askerlerin aldıkları kararlar Ģunlardı:    

“1- İhtilal kansız olacak, suçlular özel bir mahkemede yargılanacaklar. 

                                                             
277 A.g.e., s.171  
278 A.g.e., s.174 
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2- Meclis dağıtılacak. 

3- Bütün partiler kapatılacak. 

4-Askeri bir idare kurulacak. 

5-Süratle bir “İnkılâp Meclisi” teşkil edilecek ve Askeri Cunta ile beraber memleketi 

idare edecek. 

6- Yeni bir Anayasa hazırlanacak. 

7-Dinin politikaya alet edilmesi. Din istismarı derhal önlenecek, uluslar arası bir İslam 

konferanssı toplanacak, dinde reform imkânları araştırılacak. 

8-Planlama teşkilatı kurulacak. En kısa zamanda; sosyal ve kültürel konuları kapsayan 

“Milli Kalkınma Planı” hazırlanacak ve uygulama bu plan dâhilin de yürütülecek. 

9-Atatürk Devrimleri müsamahasız uygulanacak. Kemalizm ilmi bir doktrin haline 

getirilecek. 

10-Silahlı Kuvvetler, üniversite, basın. Devlet teşkilatı gibi temel müesseselerden 

başlamak üzere, kamu hizmeti gören bütün kuruluşlar, reorganizasyona tabi tutulacak. 

11-Hazırlanacak Milli Kalkınma Planı ile koordineli bir şekilde, sosyal ve ekonomik 

konularda gerekli görülen reformlar yapılacak. 

12-Halk ile devlet, idare edenlerle edilenler arasındaki kopmuş bağlar, idari reform 

yapılmak suretiyle yeniden kurulacak. Memurlar çağdaş seviyeye getirilecek ve 

idarenin müessiriyeti sağlanacak. 

13-Manevi boşluğu dolduracak. Bölge, din, ırk, mezhep ayrılıklarından doğan 

parçalanmaları önleyecek, milli birliği kültür ve ülkü alanında sağlayacak tedbirler 

alınacak. 

14-Milli servetlerimizin ve kaynaklarımızın, boş duran iş gücünün harekete geçirilmesi, 

istihsale yöneltilmesi için yeni bir düzen kurulacak. Halk çalışmaya sevk edilecek. 
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15-Sosyal adalet ve sosyal güvenlik temin edilecek. İşsizlik, ihtiyarlık ve sağlık sigorta 

sistemi bütün vatandaşları içine alacak biçimde tesis edilecek. 

16-Dış politika, mevcut antlaşmalara sadık kalınacak ve daha bağımsız bir politika 

izlenecek. 

17-Özel teşebbüs ve devletin faaliyet sahalarını ayıran, devletçiliğe öncelik veren bir 

ekonomik sistem uygulanacak. 

18-Ağalığa son verilecek, gerekirse doğu ile batı arasında insan mübadelesi yapılacak. 

19-Aşırı cereyanlar, bunların doğmasına ve yaşamasına sebep olan ortam ıslah edilmek 

suretiyle önlenecek. Kemalizm devletin hâkim görüşü haline getirilecek. 

20-Zamanı gelince serbest seçimler yapılarak, iktidar, kazanan partiye devredilecek.” 

Orhan Erkanlı müdahale sonrası için baĢka bir hazırlıklarının ve planlarının olmadığını 

söylüyordu.
279

 

27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nin yapılmasında 26 Nisan 1960 tarihi bir milat gibidir. 

Çünkü bu tarih Ġstanbul ve Ankara Üniversite öğrenci olaylarının baĢladığı tarihtir
280

. 

3. Olayların BaĢlama Nedeni “Tahkikat Komisyonu’nun Kurulması” 

 27 Mayıs öncesinde olaylar ilk olarak Adana‟da çıkmıĢ, gövde gösterisinde 

bulunan DP‟liler ile CHP‟liler kavga etmiĢler ve 3‟ü ağır olmak üzere 10 kiĢi 

yaralanmıĢtı. Bu kavgalar Meclise de yansıyor, hemen hemen her oturumda iki taraf 

arasında birbirine giriyordu. Bu arada DP‟nin gazeteciler üzerindeki baskıları devam 

ediyordu. ġahap Balcıoğlu, Selami Akpınar ve Naim Tiralı 16 ay hapis cezası 

almıĢlardı. Bu gazetecileri 72 yaĢındaki Ahmet Emin Yalman takip etmiĢ o da 

tutuklanmıĢtı
281

. 

                                                             
279 Erkanlı, a.g.e, s.15-16 
280 A.g.e, s.21 
281 Abdi Ġpekçi- Ömer Sami coĢar, a.g.e., s.133 
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 Ocak 1960‟ın diğer bir olayı da DP‟li idarecilerin irticai davranıĢları idi. Ġstanbul 

Üniversitesi öğrencileri bu davranıĢları protesto için sessiz bir yürüyüĢ yapmak 

istemiĢler, ancak Üniversiteye giren polisler tarafından dağıtılmıĢlardı. Ġstanbul 

Üniversitesi Rektörü Sıddık Sami Onar polisin üniversiteye girmesini protesto etmiĢ, 

Milli Eğitim Bakanı ise üniversitelere karĢı tedbirler alınacağına açıklamıĢtır. Bu olaylar 

devam ederken Menderes ve Ġnönü çok ağır bir Ģekilde birbirlerini eleĢtiriyorlardı
282

. 

 ġubat ayında Konya‟yı ziyaret eden Ġnönü‟nün gezisinde de olaylar çıkmıĢ, 

Ġnönü‟ye tezahürat yapan vatandaĢların üzerine polis göz yaĢartıcı bombalar atarak 

müdahalede bulunmuĢtur. Bu olaylardan sonra Meclis yine karıĢıyor, basına konan 

yasaklar halkı daha çok tahrik ediyordu. Daha önce bahsettiğimiz gibi YeĢilhisar 

olaylarında CHP‟lilerin üzerine polis tarafın ateĢ açılması üzerine 2 DP‟li 11 CHP‟li 

tutuklanıyordu
283

. 

 Bu ve buna benzer olaylar üzerine, 7 Nisan günü (UĢak olayları gibi) DP grubu 

toplanarak bir komisyon kurulmasını istemiĢlerdir. Tahkikat komisyonu kurulması 

oybirliği ile kabul edilmiĢtir. Meclis toplantısından sonra bir bildiri yayınlayan DP 

Meclis Grubu, CHP‟yi halkı ve orduyu ayaklanmaya kıĢkırtmakla ve yıkıcı gruplarla 

iĢbirliği yapmakla suçlamıĢtır. Bildiri de DP Meclis Grubu‟nun oybirliği kararı ile bir 

soruĢturma komisyonu kurduğu açıklanmıĢtır. Komisyon BaĢkanlığına da Mükerrem 

Sorel getirilmiĢtir. Komisyon baĢkanı Mükerrem Sorel, CumhurbaĢkanı Celal Bayar 

tarafından KöĢke çağrılmıĢ ve hükümet tarafında olması yönünde uyarılarda 

bulunulmuĢtur. Bayar‟ın bu baskıları yüzünden Mükerrem Sorel komisyon 

baĢkanlığından istifa etmiĢtir. 8 Nisan‟da toplanan Bakanlar Kurulu, sivil halkın 

elindeki ruhsatsız silahların toplanması ve ruhsatsız silahları taĢıyanlara verilecek 

cezaların arttırılması için verilen kanun teklifini kabul etmiĢtir. Bu kanundan hemen 

sonra 8 Nisan‟ı 9 Nisan‟a bağlayan gece Ankara‟da büyük bir arama yapılmıĢtır
284

.   
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 9 Nisan‟da yapılan CHP‟nin Samsun Ġl Kongresi‟nde okunan Ġnönü‟nün 

mesajında, DP iktidarı ağır bir Ģekilde eleĢtiriliyor, DP‟nin vatandaĢa Ortaçağda bile 

görülmeyen eziyetleri yaptığı, masum insanları hapse attığı, tüm kesimlere baskı 

uyguladığı belirtiliyordu
285

. 

 Mayıs ayı baĢında siyasi tansiyon hala yüksektir; gösteriler ise biraz azalmıĢtır. 

Tahkikat Komisyonu muhalefet partilerine yasaklar getirmekte, CHP lideri Ġnönü‟nün 

açıklamalarının yayınlanması yasaklanmaktadır. CHP Genel Sekreteri Ġsmail RüĢtü 

Aksel, Ankara Sıkıyönetim Komutanı Korg. Argüç‟e baĢvurarak, Adnan Menderes‟in 

yaptığı radyo konuĢmaları ile Sıkıyönetim Kanununu Ġhlal ettiğini belirterek 

engellenmesini talep etmiĢtir. Menderes 2 Mayıs‟ta yaptığı radyo konuĢmasında CHP‟yi 

“isyanı idare eden”, “siyasi irtica ocağı” olarak nitelemiĢtir
286

.  

 Demokrat Parti‟nin Ġnönü‟ye uyguladığı baskılara karĢı göstericiler 5 Mayıs 

günü saat 17‟de Kızılay‟da büyük bir gösteri planlamıĢ, toplantı 555 K diye 

duyurulmuĢtur. Hükümet gösteriden haberdar olmuĢtur. Kalabalık saat 17.45‟de Büyük 

Sinema‟ya doğru harekete geçmiĢ, iktidar yanlısı Zafer Gazetesi yakılmıĢtır. Kalabalık, 

marĢ söyleyerek ilerlerken, karĢılarına polislerle birlikte Menderes çıkar. Menderes‟in 

yanında Celal Bayar, Refik Koraltan, Gedik ve Benderlioğlu vardır. Menderes 

göstericilere : “Ne istiyorsunuz?” diye sorar. Göstericiler de : “İstifa istiyoruz!” diye 

bağırırlar. Menderes oradan bir gazetecinin aracı ile uzaklaĢtırılır. Olayları uzaktan 

izleyen Bayar, BaĢbakanlıkta ĠçiĢleri Bakanı Gedik‟e göstericilerin dağıtılmasını, 

dağılmazlarsa üzerlerine ateĢ açılması emrini verir. Ancak güç sokağa geçmiĢtir. DP 

iktidarı sallanmakta, Menderes panik içindedir. Ġnönü ise gücün kendisine geçtiğinin 

farkındadır ve 7 Mayıs‟ta yabancı gazetecilere verdiği demeçte ordunun ve polisin 

iktidara itaat etmeyeceğini açıklamıĢtır
287

.   
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 DP iktidarı, 9 Mayıs günü askerleri kendi tarafına çekmek için subaylasın 

maaĢlarında düzeltme yapmak için harekete geçmiĢtir. Ancak bu giriĢimin baĢarılı 

olmamıĢtır
288

. 

 Menderes, Ġstanbul ve Ankara‟daki olaylardan bunalmıĢ, olayların Anadolu‟daki 

etkileri öğrenmek için yurt gezilerine çıkmak için Ankara‟dan ayrılmıĢtır. Bu arada 

Meclis de on günlük tatile girmiĢtir. Ġstanbul‟a geçen Menderes, buradan Ġzmir‟e 

geçerken Çanakkale‟de gece olmasına rağmen, etrafı tekneler ile sarılmıĢ ve tezahürat 

yapılmıĢtır. Menderes‟i Ġzmir‟de dinlemek için iki yüz bine yakın kiĢi toplanmıĢtır. 

Kalabalık taĢıdığı pankartlarda “Sana İnanıyoruz”, “Seninle Beraberiz.”, “Allah Seni 

Başımızdan Ayırmasın.”, “Kahrolsun Yalancı Basın!”, “Varlığımızı Sana Borçluyuz.” 

gibi yazılar yazıyordu. Menderes kalabalığı görünce morali düzelmiĢ, yaptığı 

konuĢmasında olaylardan CHP‟yi sorumlu tutmuĢtur. Ġnönü bu durumdan haberdar 

olunca aynı sertlikte Menderes‟e cevap vermiĢtir. Ġnönü kalabalığın etraf illerden 

toplanarak oluĢturulduğunu açıklamıĢtır. Adnan Menderes gezilerine Bergama, Manisa, 

Turgutlu ve Salihli ile devam eder. KonuĢmalarında yine CHP‟yi, Üniversiteleri 

suçlamaya devam eder. Sonrada Ankara‟ya döner
289

. 

 Menderes iktidarına karĢı askerlerin faaliyetleri devam etmektedir. 13 Mayıs‟ta 

Ġsmet Ġnönü‟nün demeçlerini teksir ederek çoğaltan, rütbeleri yarbay ile binbaĢı 

arasında beĢ subay Ankara‟da Ġstihbarat Okulu‟nda tutuklanmıĢtır. 14 Mayıs‟ta 

Ankara‟da Kızılay ile Sıhhiye arasında bildiri dağıtan üç subay daha tutuklanmıĢtır. Bu 

olayların arkasında Bayar‟a yazılan ve ihtilal yapılacağını ihbar eden bir mektup 

vardır
290

.  

 14 Mayıs‟ta Genelkurmay BaĢkanı Org. Erdelhun sıkı yönetin komutanlığına 

bağlı bir grup subay ile ġarkıĢla‟da bir toplantı yapmıĢtır. Toplantıda bir grup subayın 

CHP tarafında olduğundan, eğer sıkıyönetim ilan edilirse bu subayların iktidara karĢı 

tavır almasından çekindiğini bildirmiĢtir. Org. Erdelhun konuĢmasının sonunda Türk 
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Ordusunun ne DP‟nin ne de CHP‟nin yanında olmadığını bildirmiĢtir. Ancak bu konuda 

çok da haklı olduğu söylenemez
291

.  

 27 Nisan tarihinde Tahkikat Komisyonu kurulması için verilen önergenin 

DP‟lilerin oylarıyla kabul edilmesi bardağı taĢıran son damla oldu
292

. 

 Demokrat Parti, Tahkikat Komisyonu‟nu basın ve CHP‟yi baskı altına almak 

için kurmuĢtu. Komisyon 15 kiĢiden oluĢuyordu. Tahkikat Komisyonu kurulmasına 

muhalefet, basın ve üniversiteler çok büyük tepki gösterdiler. Ġktidar ile muhalefetin 

mücadelesi, toplumda kutuplaĢmayı beraberinde getiriyordu
293

. 

 Tahkikat Komisyonu kurulması için verilen önergenin görüĢülmesi sırasında 

Ġsmet Ġnönü‟nün Meclis‟te yaptığı konuĢma yüzünden iktidar tarafından 12 oturum 

meclisten çıkarılma cezası verilmiĢti. Bu haber CHP‟nin Ġstanbul örgütüne ulaĢtığında, 

CHP gençlik kolları, derhal harekete geçmiĢti. CHP mensubu üniversiteliler, yurtları, 

öğrencilerin toplu olarak bulundukları yerleri dolaĢmıĢlar, herkesi ertesi sabah için 

üniversitede gösteri yapmaya çağırmıĢlardı. Olayların tertipçilerinden Egemen Bostancı 

yaptıkları hazırlıklar hakkında Metin Toker‟e de bilgi vermiĢti
294

.  

 “Yükselen siyasi tansiyon üniversitelere derhal yansımış, CHP‟nin yanında yer 

alan Üniversite, Tahkikat Komisyonu‟nun kurulmasıyla parlamento dışı muhalefetin 

merkezi haline gelmiştir. İstanbul Üniversitesi Hukuk Fakültesi öğretim üyelerinden 

 Prof. Dr. Hüseyin Nail Kubalı, Prof. Dr. Tarık Zafer Tunaya, Prof. Dr. Hıfzı 

Velder Velidedeoğlu, Doç. Dr. İsmet Giritli‟nin derslerinde aldıkları tavır ve basına 

yaptıkları açıklamalar, öğrencilere cesaret vermiştir
295

.” 

 Zaten üniversite gençliğinin büyük bir bölümü iktidara karĢıdır. Bu büyük kitle, 

Askeri Müdahale‟ye kadar, çekirdeğini CHP Gençlik Kolları mensubu öğrencilerin 
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oluĢturduğu bir grup tarafından yönetilmiĢtir. 27 Nisan‟da Ankara‟dan gönderilen bir 

emir ile 28 Nisan günü Ġstanbul Üniversitesi önünde toplanılması istenilmiĢtir
296

. 

4. 28 Nisan Üniversite Olayları 

 28 Nisan sabahı ortalık hayli karıĢıktı. CHP‟nin bütün gençlik kolları Ġstanbul 

Üniversitesi‟nde hazır bulunmuĢlardı. Öğrenciler “Kahrolsun Diktatör!”, “Hürriyet 

İsteriz!” sloganları atıyorlardı. Çok geçmeden polis olaylara müdahale etti, öğrenciler 

kordon altına alındı. Ancak öğrenciler yinede dağılmıyorlardı. Polis öğrencilerin üzerine 

ateĢ açtı. Seken bir kurĢun Ziraat Fakültesi öğrencisi Turhan Emeksiz‟in ölümüne sebep 

oldu. Bir lise öğrencisi de tankın altında kalarak hayatını kaybetti. Olaylar sırasında 

Rektör Sıddık Sami Onar‟ın yaralanması, azalmakta olan olayların tekrar artmasına 

neden oldu
297

. 

 Olaylarda gözaltına alınanlar oldu ancak kalabalık gittikçe artıyordu. Hükümet 

olaylarla baĢ edemeyince saat 15‟te sıkıyönetim ilan etmek zorunda kaldı. Ankara‟da 

Korgeneral Namık Argüç, Ġstanbul‟da Orgeneral Fahri Özdilek sıkıyönetim komutanı 

olarak atandı
298

. 

 “28 Nisan‟da kurşuna korkusuzca göğüslerini açan fedakâr ve hürriyet sever 

üniversiteliler, bir kere daha Türkiye‟de « Hürriyet için ölecek insanların » 

bulunduğunu ispat etmişlerdi
299

.”  

 29 Nisan‟da gösteriler Ankara‟ya sıçradı. Sıkıyönetim komutanları Namık 

Argüç, Sosyal Bilimler Fakültesi‟nde öğrencilerin üzerine ateĢ açma emri verdi. Olaylar 

gittikçe büyüyordu
300

. 
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 Üniversite öğrencileri iktidarın baskı ve istibdadına karĢı 28 Nisan‟da Beyazıt ve 

Kızılay Meydanı‟nda 27 Mayıs Askeri Müdahalesi ile son bulacak gösterilerine 

baĢlamıĢlardı
301

.  

 Öğrenci olayları durmak bilmiyordu. Ġstanbul, Ankara ve diğer bazı illerde 

sürekli iktidar aleyhine gösteriler yapılıyordu. 21 Mayıs günü Harp Okulu 

öğrencilerinin Atatürk Bulvarı‟nda yürüyüĢ yapmaları DP iktidarının sona geldiğinin 

göstergesiydi. 27 Mayıs sabahının ilk saatlerinde Silahlı Kuvvetler radyodan yaptığı bir 

açıklama ile yönetime el koyduklarını bildiriyordu
302

.  

B) 27 Mayıs Askeri Müdahalesi GerçekleĢiyor  

 27 Mayıs sabahı radyolarını açan vatandaĢlar Alparslan TürkeĢ‟in 

“Dikkat!…Dikkat.!.” sözleriyle müdahaleden haberdar oluyordu. Alparslan TürkeĢ 

“Muhterem vatandaşlar!… Radyolarınızın başına geçiniz!. Güvendiğiniz Silahlı 

Kuvvetleri‟nin sesi bir dakika sonra sizlere hitap edecektir!
303

…‟‟ diyerek 27 Mayıs 

Askeri Müdahale Tebliği‟ni okuyordu. 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟ne Ankara ve Ġstanbul‟dan 60 civarında Komite 

üyesi subay ile müdahaleye destek veren 150 civarında subay katılmıĢtı. Müdahale 

neredeyse hiçbir önemli direniĢ görmeden gerçekleĢmiĢti. Menderes dıĢında bütün 

hedefler çok kısa bir sürede komitenin eline geçmiĢti. Ülkede zemin müdahale için 

uygun, ordu müdahaleye hazırdı. Menderes, Askeri Müdahale haberini EskiĢehir‟de 

almıĢtı. Adnan Menderes müdahaleyi oldukça soğukkanlı karĢılamıĢtı. Adnan 

Menderes, özel Kalem müdürü Yavuzalp‟ten hemen telefonla ĠçiĢleri Bakanı‟nı, 

Genelkurmay BaĢkanı‟nı, Milli Savunma Bakanı‟nı, Sıkıyönetim Komutanı‟nı, Argüç‟ü 

ve Ankara Valisi‟ni bulmasını istemiĢ, ancak Yavuzalp bu kiĢilere ulaĢamamıĢtı. 

Menderes EskiĢehir‟den Kütahya‟ya geçmek isterken yolda yakalanmıĢ, Ankara‟ya 

götürülmüĢtü
304

. 
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 Askeri Müdahale haberini Menderes ve Polatkan beraber almıĢlardı. Polatkan 

Menderes‟e “Böyle olması daha iyi oldu, dedi. Herhalde geçirdiğimiz bu hava kadar 

gergin bir durum sonuna kadar devam edemezdi. Er- geç ordu tarafsız bir hakem 

olarak müdahale edecekti. Tam zamanında yaptı.”  Derken Menderes “Ordumuza karşı 

son derece iyi davrandık ve itibarını yükseltmek için elimizden gelen hiçbir şeyi 

esirgemedik, zannediyorum bize karşı ayaklanmaması icap ederdi, diye ilave etti
305

.” 

1. Alparslan TürkeĢ’in Okuduğu Müdahale Bildirisi 

 Alparslan TürkeĢ‟in bizzat müdahale sabahı radyodan okuduğu metinde dikkat 

edilecek hususlar Ģunlardı. Müdahale‟nin amacının kardeĢ kavgasının önüne geçilmek 

olduğu, Silahlı Kuvvetlerin adil bir yönetim sağlayacağı, en yakın sürede demokrasiye 

dönüleceği ve seçimler gidileceği belirtiliyordu.  

 Metnin, Uluslararası kamuoyuna da verdiği mesajlar vardı. Metne göre 

BirleĢmiĢ Milletler Anayasası‟na ve Ġnsan Hakları‟na saygılı olunacağı, Nato ve 

Cento‟ya bağlılığın devam edileceği belirtiliyordu. Metnin tamamı Ģöyleydi:  

 “Aziz Vatandaşlar, 

 Bugün demokrasimizin içine düştüğü buhran ve son müessif hadiseler 

dolayısıyla ve kardeş kavgasına meydan vermemek maksadıyla Türk Silahlı Kuvvetleri 

memleketin idaresini eline almıştır. 

 Bu harekete Silahlı Kuvvetlerimiz, partileri içine düştükleri uzlaşmaz durumdan 

kurtarmak ve partiler üstü tarafsız bir idarenin nezaret ve hâkimliği altında en kısa 

zamanda adil ve serbest seçimler yaptırarak, idareyi hangi tarafa mensup olursa olsun 

seçimi kazananlara devir ve teslim etmek üzere girişmiş bulunmaktadır. Girişilmiş olan 

bu teşebbüs hiçbir şahsa ve zümreye karşı değildir. İdaremiz hiç kimse hakkında 

şahsiyete müteallik tecavüzkâr bir fiile teşebbüs etmeyeceği gibi edilmesine de asla 

müsamaha etmeyecektir. Kim olursa olsun ve hangi partiye mensup olursa olsun her 
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vatandaş, kanunlar ve hukuk prensipleri esasına göre muamele görecektir. Bütün 

vatandaşların, partilerin üstünde, aynı milletin, aynı soydan gelmiş evlatları oldukları 

hatırlayarak ve kin gütmeden birbirine karşı hürmetle, anlayışla muamele etmeleri, 

ıstıraplarımızın dinmesi ve milli varlığımızın selameti için zaruri görülmektedir. 

Kabineye mensup şahsiyetlerin Türk Silahlı Kuvvetleri‟ne sığınmalarını rica ediyoruz. 

Şahsi emniyetleri kanun teminatı altındadır.  

 Müttefiklerimize, komşularımıza ve bütün dünyaya hitap ediyoruz. Gayemiz 

Birleşmiş Milletler Anayasası‟na ve insan hakları prensiplerine tamamıyla riayettir. 

Büyük Atatürk‟ün(Yurtta sulh. Cihanda sulh) prensibi bayrağımızdır. Bütün 

ittifaklarımıza ve taahhütlerimize sadığız. Nato‟ya inanıyoruz ve bağlıyız. Cento‟ya 

inanıyoruz ve bağlıyız. 

 Tekrar ediyoruz; düşüncelerimiz, yurtta sulh, cihanda sulhtur. Türkiye dâhilin 

de bütün Garnizonlardaki Komutanları o yerin mülki ve askeri idaresine el koyacak ve 

vatandaşların her hususta emniyetini sağlayacaklardır
306

…” 

2. Cemal Gürsel’in Ankara’ya GeliĢi  

 Askeri Müdahale gerçekleĢmiĢ, DP iktidarı son bulmuĢtu ancak komitenin 

kendilerinin lideri olarak gösterdikleri Cemal Gürsel hala Ġzmir‟deydi. Ankara Cemal 

Gürsel‟in Ġzmir‟den alınıp getirilmesini Ġstanbul‟a bırakmıĢtı. Ġstanbul‟da Ataklı, Özdağ 

ve Esin Gürsel‟i getirecek ekibi tespit ettiler. Kara Kuvvetlerini temsilen Özdağ, Hava 

ve Deniz Kuvvetlerini de birer binbaĢı temsil etmek üzere belirlenir. Bu ekibe gönüllü 

olarak Ġnönü hayranı olan Kara Kurmay BinbaĢı Avni Alevli de katılır. Ġstanbul‟dan 

09.15‟de Ġzmir‟e hareket eden Çubuk 6024 adlı uçak, Ġzmir‟den Gürsel‟i alarak 

Ankara‟ya döner. Bu arada Komite karargâhını Genel Kurmay BaĢkanlığına 

taĢımıĢtır
307

. 

Gürsel, Ankara yolunda Avni Alevli‟ye Ģu talimatları vermiĢtir. 
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“1. Ankara, İstanbul ve İzmir‟e birer askeri vali tayin edilecektir.  

2. Uşak Vali‟si tutuklanacaktır.  

3. Yassıada hemen boşaltılacaktır, tutuklu DP‟liler buraya yollanacaktır. 

4. Her il ve İlçedeki koyu partizan faaliyetleri ile tanınan DP‟liler de tutuklanarak 

buraya yollanacaktır. 

5. Emniyet müdür ve yardımcıları ile partizan polisler tutuklanacaktır. 

6. Gereksiz tutuklama yapılmayacaktır. 

7. Dışişleri Bakanlığına Selim Sarper getirilecektir
308

.” 

 Bu emirler Gürsel‟in MBK lideri olarak verdiği ilk emirlerdir. Gürsel‟i taĢıyan 

uçak 11.15‟de Ankara Etimesgut Havaalanına inmiĢ, burada kendisini üç yüze yakın 

subay karĢılamıĢtır. Gürsel Sıkıyönetim Karargâhında kısa bir süre kaldıktan sonra, 

TürkeĢ‟le birlikte Genelkurmay BaĢkanlığına geçmiĢtir. Gürsel burada yüzlerce general 

ve subay tarafından coĢku ile karĢılanmıĢtır. Daha sonra odasına geçen Gürsel‟in 

kapısında Harbiyeliler nöbet tutmaya baĢlamıĢlardır. Gürsel bir süre sonra askeri Ģura 

odasına geçmiĢ ve MBK‟nin ilk toplantısı yapılmıĢtır
309

. 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nden bir gün önce, Milli Birlik Komitesi Harp 

Okulu‟nda bir araya gelerek tutuklanacak olanların bir listesini hazırlamıĢtır. Listede 

CumhurbaĢkanı, BaĢbakan ve bakanlar, DP Genel idare Kurulu üyeleri, Tahkikat 

Komisyonu üyeleri, Tahkikat Komisyonu kurulması için teklif verenler, Tahkikat 

Komisyonu yetki yasası teklifini veren milletvekilleri, Meclis BaĢbakanlık Divan 

üyeleri vardır. Ayrıca, DP‟nin önde gelenlerinden Samet Ağaoğlu, Orgeneral Erdelhun, 

Korg. Argüç ile Milli Savunma Bakanlığı MüsteĢarı Org. Salih CoĢkun, Dokuz subay 

olayını soruĢturmasını yürüten Hâkim Korg. Arif Onat, Tuğg. Kemal Çakın ve Yusuf 

Demirdağ, Emniyet genel Müdürü, Ankara Emniyet Müdürü, Ankara Valisi, Basın 
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Yayın genel Müdürü Altemur ve Anadolu Ajansı Genel Müdürü Firuzan Tekil 

tutuklanacaklar arasındadır. Ancak müdahale baĢladıktan sonra bir ihbar furyası 

baĢlamıĢ birçok DP‟li milletvekilinin yanı sıra, DP‟li olarak bilinen birçok insan 

tutuklanmıĢtı. Öğlene doğru harp okuluna yanında Sunay ve bazı subaylar bulunan 

Madanoğlu gelmiĢ, CumhurbaĢkanı Bayar ile görüĢerek istifa etmesini istemiĢlerdir. 

Ancak Bayar bu isteği kabul etmemiĢtir. Cemal Madanoğlu gereksiz tutuklandığını 

düĢündüğü bazı milletvekilleri ile Org. ġefik Ġlter ve Hilmi Giray‟ı serbest 

bıraktırmıĢtır. Yine bazı polisler ve memurlar serbest bırakılmıĢtır
310

.   

 Ġnönü, müdahale haberini 27 Mayıs sabahı saat 05.00‟de Metin Toker‟den 

almıĢtır. 27 Mayıs sabahı Harp Okulundan Tuğg. Gani Güvener‟in komutasında ayrılan 

bir grup Harbiyeli Ġsmet Ġnönü‟nün evinin etrafında güvenliği sağlamıĢtır. Bir süre 

sonra Tuğg. Güvener Ġnönü‟ye müdahale hakkında bilgi vermiĢtir. Ġnönü TürkeĢ 

tarafından okunan bildiriyi dikkatlice dinlemiĢtir. Daha sonra CHP‟nin ileri gelenleri 

Ġnönü‟yü ziyarete gelmiĢ, bazı CHP‟liler de Ġnönü‟nün evinin önünde sevinç gösterisi 

düzenlemiĢlerdir
311

.  

3. MBK’nin Meclis Toplantısı ve Cemal Gürsel’in AçılıĢ KonuĢması 

 MBK‟nin 24 Haziran 1960 Cuma Günü saat 18.00‟de mecliste ilk toplantısını 

yaptı. Meclis baĢkanlığını Cemal Gürsel, Divan kâtipliklerini Muzaffer Özdağ ve 

Numan Esin yaptı. 

 TBMM açılıĢında Türkiye Cumhuriyeti Devleti ve Milli Birlik Komitesi 

BaĢkanı, BaĢbakan Cemal Gürsel bir açılıĢ konuĢması yaptı. Cemal Gürsel konuĢmasın 

da Demokrat Parti iktidarını Anayasa‟yı çiğnemekle suçluyor, Türk halkının insan 

haklarını ve hürriyetlerini kaldırdığını, muhalefeti iĢlemez hale getirdiğini, adaletin 

bağımsızlığını ve haberleĢme hürriyetini ortadan kaldırdığını ve üniversiteler üzerinde 

baskı politikası uyguladığını söylüyordu
312

. 
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 Cemal Gürsel, müdahalenin nedenlerini açılıĢ konuĢmasında Ģöyle sıralıyor ve 

askerlere övgüler yağdırıyordu.: 

 “Ordu, Dâhili Hizmet Kanunu‟nun 34 ncü maddesi ile «Türk yurdunu ve 

Teşkilat-ı Esasiye Kanunu ile tayin edilmiş olan Türkiye Cumhuriyeti‟ni kollamak ve 

korumak» vazifesi kendisine verilmiş olan Türk Ordusu bu faciaya daha fazla seyirci 

kalması elbette beklenemezdi. 

 Çünkü aklın, mantığın ve vicdanın hiçbir zaman kabul ve tervic (bi düşünceyi 

tutma) etmesine imkân bulunmayan bu kötü idare neticesinde Devletin temelinden 

sarsılmış olan iç ve dış itibarını iade etmek, tehlikeye düşen milli varlığı kurtarmak, 

eskiyi tasfiye ederek yepyeni bir devlet kurmak, her milletini ve memleketini seven için 

en mukaddes bir vazife olmuştu. 

 İşte bu atmosfer içinde silahlı kuvvetlerimizin temsilcisi olan sizler, birer ideal 

fedaisi olarak ortaya atıldınız. Sadece Türk milletinin değil, bütün dünyanın hayran 

bakışları önünde hiçbir milletin tarihinde örneği bulunmayan bir asalet hamlesiyle 

memleketin mukadderatını ele almış bulunuyorsunuz. 

 Şu anda içtiğiniz ant, edeceğiniz yemin, vereceğiniz namus sözü bidayetten beri 

hamle ve hareketinize ışık tutan asil heyecanlarımızın, şahsi emellerden uzak, yalnız 

memleket ve milletin saadetini, gelişme ve yükselmesini hedef tutan duygu ve 

düşüncelerimizin Türk milletinin ve dünya umumi efkârı önünde bir defa daha tekrarı ve 

teyidi olacaktır. 

 Feragat, fedakârlık ve hizmet aşkı bakımından Türk tarihinde bütün silahlı 

kuvvetler mensuplarımızın yüksek vasıflarını bir kere daha belirtmiş olan milli inkılâp 

hareketi, en güzel imtisal numunesi olarak ebediyen yaşayacaktır. 

 Vereceğimiz bu tarihi namus sözünün, Türk milleti ve Türk vatanı için hayırlı 

olması yegâne dileğimdir. Büyük Atamız , «Ne mutlu Türküm diyene!», buyurmuşlardı. 

Ben de « Ne mutlu sizler gibi evlatlar yetiştirmiş olan Türk milletine!», diyorum. 
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Sizleri hürmetle selamlarım arkadaşlar
313

.” 

3.1. MBK’nin Yemin Metni 

 MBK baĢkanı ve üyeleri TBMM‟in de aĢağıdaki Ģekilde yemin etmiĢlerdir. 

Yemin metnin de demokrasi, Yeni Anayasa ve Ġktidarı yeni meclise devretme vurgusu 

yapılmıĢtır. 

 «Bir karşılık beklemeden, ahlak, adalet, hukuk ve insan hakları prensiplerinden 

ve vicdani kanaatlerinden başka bir sınırla bağlı olmaksızın kendimi Türk milletine 

adadım. Vatanım ve milletin mutluluğuna ve milletin egemenliğine aykırı bir ülkü 

gütmeyeceğim. Demokratik Cumhuriyeti yeni Anayasa‟ya göre düzenlemek ve iktidarı 

yeni meclise devretmek ülküsüne bağlılıktan ayrılmayacağım. Bunun için şerefim, 

namusum ve bütün mukadderatım üzerine ant içerim
314

.» 

3.2. MBK’nin Üyeleri 

 Acuner Ekrem, Akkoyunlu Fazıl, Aksoylu Refet, Ataklı Mucip, BaĢtuğ Ġrfan,  

Baykal Rifat, Çelebi Emanullah, Er Ahmet, Erkanlı Orhan, Ersü Vehbi, Esin Numan, 

Karan Muzaffer, Karavelioğlu Kamil, Köksal Osman, Gürsoytak Suphi, Kabibay 

Orhan, Kaplan KadriKaplan Mustafa, Karaman Suphi, Köseoğlu Münir, Kuytak Fikret, 

Küçük Sami, Madanoğlu Cemal, Okan Sezai,  Özdağ Muzaffer, Özdilek Fahri ÖzgüneĢ 

Mehmet, Özgür Selahattin, Özkaya Mehmet ġükran, Solmazer Ġrfan, Soyuyüce ġefik, 

TaĢar Dündar, Tunçkanat Haydar, TürkeĢ Alparslan, Ulay Sıtkı, Yıldız Ahmet ve 

Yurdakuler Muzaffer‟den oluĢuyordu
315

. 

 MBK‟nin en yaĢlı üyesi 65, en genç üyesi 27 yaĢındadır. Komiteyi oluĢturan 38 

subaydan 32 tanesi kurmay subaydır. Komitenin yaĢ ortalaması 41,1‟dir. Bunlardan 

Sami Küçük, Ahmet Yıldız, Numan Esin ve Muzaffer Özdağ kendi dönemlerine Harp 

Okulunu birinci olarak bitirmiĢlerdir. Komite üyelerinin 32‟si Karacı, 3‟ü Havacı, 2‟si 
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Denizci ve 1‟i de Jandarmadır. Komitede 2 Orgeneral, 2 Tümgeneral, 1 Tuğgeneral, 8 

Albay, 7 Yarbay, 10 BinbaĢı ve 8 YüzbaĢı rütbesinde asker bulunuyordu
316

. 

 Alparslan TürkeĢ 27 Mayıs günü Genel Kurmay BaĢkanlığı‟nda yerli ve yabancı 

basın mensuplarıyla yaptığı basın toplantısın da askeri müdahalenin sebebini Ģöyle 

açıklıyordu: 

 “Türkiye‟de demokrasiyi saplandığı çıkmaz sokaktan kurtarmak istedik. Hiçbir 

şahsi ihtirasımız yoktur. Sadece millete hür ve serbest seçimlerin yapılması imkânı 

sağlamak gayesiyle hareket ettik
317

…” 

 Alparslan TürkeĢ 27 Mayıs‟ın amacını, o günlerde meydana gelen duruma son 

vermek, kardeĢ kavgasına mani olmak, milli birliği kurmak ve partiler üstü tarafsız bir 

idare sağlamak olarak açıklıyordu
318

. 

 Alparslan TürkeĢ‟e göre 27 Mayıs,13 Kasım Harekâtı ile hedefinden saptırılmıĢ, 

tarafsızlığını koruyamamıĢtı. O kendisinin 27 Mayıs 1960 sabahı okuduğu bildiriye her 

zaman sadık kaldığını, 27 Mayıs‟ın hiçbir parti ve zümreye karĢı ve herhangi bir Ģahıs, 

zümre ve parti lehine bir hareket olarak yapılmadığını belirtiyordu. O 27 Mayıs‟ın bütün 

milletin lehine ve onun refahı için yapıldığını belirtiyordu
319

. 

 TürkeĢ‟e göre: “27 Mayıs Hareketi, 13 Kasım Harekâtı ile gayesinden saptırıldı. 

27 Mayıs hedefine ulaĢamadı. 27 Mayıs sabahı söz verdiğimiz ve kurmaya çalıĢtığımız, 

partiler üstü adil tarafsız idare, acele seçim suikastı ile yıkılmasaydı; bugün daha mesut, 

güçlü bir Türkiye kurulmuĢ olacaktı
320

.” 

                                                             
316

 Hikmet Özdemir, Türkiye Cumhuriyeti, 1. Baskı, Ġz yay, Ġstanbul, 1995, s.251-252 
317 TürkeĢ, a.g.e., s.26 
318 A.g.e., s.30 
319 A.g.e., s.31 
320 Alparslan TürkeĢ, Türkiye‟nin Meseleleri, Kutluğ yay., 1977, Ġstanbul, s.133 
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 Alparslan TürkeĢ‟e göre 27 Mayıs bir ihtilal değil, Ak Devrim
321

; 13 Kasım 

hareketi ise, 27 Mayıs‟ın arkadan hançerlenmesiydi. Aynı zamanda bir Anayasa 

ihlaliydi
322

. 

 Ona göre 14 Eylül 1959 tarihine kadar yapılanlar ihtilal hazırlığıydı ve bir 

projeydi. Ancak bu tarihten sonra MBK‟si adı altında toplandıktan sonra faaliyete 

geçmiĢti. Komite çalıĢmalarını tam bir birlik içinde yürütüyordu. Komite içinde ast-üst, 

büyük- küçük ayrımı yapılmıyordu
323

. 

 27 Mayıs o kadar iyi planlanmıĢtır ki üç buçuk saate memleketin tüm idareleri 

ele geçirilmiĢti. Ancak 27 Mayıs Harekâtı‟nı komite içindeki Halk Partililer ve Halk 

Parti TeĢkilatı amacından uzaklaĢtırmıĢtır
324

.  

 27 Mayıs sabahı Cemal Madanoğlu‟nun düĢüncesi ise el konulan idarenin bir an 

evvel sivillere devredilmesi, askerlerin hiçbir görev almadan en kısa zamanda 

kıĢlalarına geri dönmesiydi. Hatta bunun için Ġstanbul Komitesi ile irtibata geçmiĢ, yeni 

anayasanın hazırlanması için daha önceden isimlerini belirlediği 7 profesörün 

Ankara‟ya gönderilmesini istemiĢti. Komitenin birçoğu da Madanoğlu gibi 

düĢünüyordu. Ancak Komiteye sonradan katılan ve baĢında TürkeĢ‟in bulunduğu grup 

farklı bir düĢünceye sahipti. Bu düĢünce yüzünden 13 Kasım 1960 tarihinde komite 

ikiye bölünmek zorunda kalacaktı
325

.   

3.3. Birinci MBK Hükümeti 

 MBK 27 Mayıs günü yaptığı toplantıda, kurulacak olan hükümette üç bakanlık 

dıĢındaki diğer bakanların sivillerden oluĢmasına karar verdi. 28 Mayıs sabahı 

BaĢbakanlıkta Bakanlar Kurulu odasında yapılan toplantıda, herkes bakan olmasını 

istediği kiĢinin ismini ve özelliklerini ortaya koydu. Adaylar üzerinde zaman 

yetersizliğinden tam bir araĢtırma yapılamamıĢtır. Adaylar 27–28 Mayıs günlerinde 

                                                             
321 Alparslan TürkeĢ, 27 Mayıs 13 Kasım 21 Mayıs ve Gerçekler, s.32 
322 TürkeĢ, Türkiye‟nin Meseleleri, s.138 
323 TürkeĢ, 27 Mayıs 13 Kasım 21 Mayıs ve Gerçekler, s.32  
324 A.g.e., s.32 
325 Abdi Ġpekçi- Ömer Sami CoĢar, a.g.e., s.250 
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yapılan toplantılarda ortaya çıkmıĢtır. Hükümet saat 19.00‟da radyodan 27 numaralı 

tebliğ ile halka duyurulmuĢtur
326

.  

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nden sonra kurulan “Birinci MBK‟si Hükümeti” 

Ģöyleydi.  

Devlet BaĢkanı ve BaĢvekil: Org. Cemal GÜRSEL 

Devlet Bakanı ve BaĢbakan Yardımcısı: Fahri ÖZDĠLEK 

Devlet Vekili: Amil ARTUS 

Devlet Vekili: ġefik ĠNAN 

Adliye Vekili: Abdullah GÖZÜBÜYÜK 

Dâhiliye Vekili: Tümg. M. Ġhsan KIZILOĞLU 

Hariciye Vekili: Selim SARPER 

Maliye vekili: Ekrem ALĠCAN 

Maarif Vekili: Prof. Fehmi YAVUZ 

Nafıa Vekili: DaniĢ KOPER 

Ticaret Vekili: Cihat EREN 

Sıhhat ve Ġçtimai Muavenet Vekili: Fethi AġKIN 

Ziraat Vekili: Feridun ÜSTÜN 

Münakalat Vekili: Tugg. Sıtkı ULAY 

ÇalıĢma Vekili: prof. Cahit TALAS 

                                                             
326 Özdağ, a.g.e., s.256 
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Sanayi Vekili: Muhtar ULUER 

Basın-Yayın ve Turizm Vekili: Zühtü TARHAN 

Ġmar ve Ġskân Vekili: Orhan KUBAT‟tan kurulmuĢtur
327

. 

4. 27 Mayıs Askeri Müdahalesi ve Basın 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi sonrasında yayınlanan gazeteler incelendiğinde 

gazetelerim müdahaleyi büyük bir sevinçle karĢıladıkları ve benimsedikleri 

görülmektedir. Gazetelerin köĢe yazıları ve yorumları bu doğrultuda olmuĢtur. 

Demokrat Partinin 1954‟ten sonra basın üzerindeki baskıları ve tutuklanan gazeteciler 

göz önüne alındığında bu durum çok da ĢaĢırtıcı değildir. Demokrat Parti baskısından 

kurtulan basın için müdahale kurtarıcı olmuĢtur
328

. 

 27 Mayıs Müdahalesi sonrasında neredeyse tüm gazeteler ağız birliği 

etmiĢçesine darbeyi sevinçle karĢıladıkları görülmektedir. Müdahale öncesinde muhalif 

olmayan ve hatta Demokrat Parti yanlısı politika izleyen gazetelerin bile müdahaleyi 

ayakta alkıĢladıkları görülmektedir. 27 Mayıs sonrası toplumsal ve siyasi hayatımızda 

gerek gazeteci gerekse siyaset adamı olarak görev yapan Bedii Faik ve Bülent Ecevit 

gibi isimler bile 27 Mayıs Müdahale‟si sonrasında gazetelerde Askeri Müdahale‟den 

övgü ile söz etmiĢlerdir
329

. 

 “Basın üzerine bulunan yasakların kalkması üzerine bütün gazeteler akşam 

baskılarını büyük manşetlerle yayınladılar,: “İkinci Cumhuriyet Kuruluyor”, “Türk 

Silahlı Kuvvetleri bütün memlekette idareyi ele aldı”, “Meclis feshedildi, Yeni Anayasa 

ve Demokratik Müesseselerin kurulma hazırlığına başlandı”. Cumhuriyet Gazetesi ise, 

1960–1931 Yunus Nadi armağanı için 27 Mayıs İhtilalını konu alan bir yarışma 

                                                             
327 Orhan Erkanlı, a.g.e., s.31 
328 Cumhuriyet, Milliyet, Ulus, Tercüman, 28 Mayıs 1960 
329 Ahmet Toklucuoğlu, a.g.t., s.53 
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tertipledi. Halk tarafından 27 Mayıs‟ın manasını anlatan makaleleri her sayıda 

yayımladı
330

.” 

 “Milliyet Gazetesi‟nin “Yurtta Hürriyet Bayramı” adlı yazısında ülkede 27 

Mayıs İhtilali‟nin bir bayram havsı içinde kutlandığı, Isparta, Edirne, Ankara, İzmir, 

Konya ve Edirne‟de halkın sevinç gösterilerinde bulunduğu ifade edilmiştir. Yine aynı 

gazetenin “İstanbul‟un yaşadığı tarihi an; 27 Mayıs Cuma” adlı yazısında “… Türk 

ordusu memlekette özlenen hürriyet ve demokrasi nizamını kurmak için tarihi vazifesi 

nişanına yaraşır şekilde 27 Mayıs Cuma günü başardı. Türk tarihinde şerefli bir yer 

işgal edecek bu mutlu inkılabın, birbirini büyük bir intizamla takip eden safhaları 

Perşembe günkü son hadiseleri müteakip 27 Mayıs günü saat 2.30 dan itibaren 

başlamıştır” denilerek müdahaleye övgüler yağdırılıyordu
331

.” 

 CHP‟nin yayın organı olan Ulus Gazetesi de müdahaleyi tam onaylayan 

gazetelerden biridir. Ulus Gazetesi‟nde yazı yazan Bülent Ecevit de: “Dün Türkiye‟de 

bir büyük inkılâp gerçekleşti” baĢlığıyla bir yazı yazmıĢtır
332

. Bülent Ecevit daha 

sonraki yıllarında Türk siyasi yaĢamında önemli bir yere sahip olmuĢtur
333

. 

                                                             
330 A.g.t., s.53 
331 A.g.t., s.53-54 
332 Ulus, 28 Mayıs 1960 
333 Metin Heper, Sabri Sayarı, a.g.e., s.121-142  

              “Bülent Ecevit, 28 Mayıs 1925‟te İstanbul‟da doğdu. Babası Dr. Fahri Ecevit, Ankara 

Üniversitesi Hukuk Fakültesi‟nde hoca, annesi Nazlı ise ünlü bir ressamdı. Bülent ailenin tek çocuğuydu. 

Ecevitler, Kastamonu ili eşrafından yerli bir sülaleye mensupturlar… Fahri Ecevit, 1943 ile 1950 

arasında, Mecliste Kastamonu ilini temsil eden Cumhuriyet Halk Partisi (CHP) mensubu olarak görev 

yaptı. O yıl, Demokrat Parti‟nin (DP) seçim zaferinin hemen ertesinde Meclis‟ten ayrıldı ve 1954‟te elli 

beş yaşındayken vefat etti. Özet olarak, Bülent Ecevit siyasetle ilgilenen ve yerel olarak da ileri gelen bir 

ailenin evladıydı. Ayrıca, bir üniversite profesörünün ve CHP milletvekilinin oğlu olması da, onun seçkin 
geçmişini açıkça ortaya koyuyordu… Robert Kolej‟den mezun olan Ecevit, kısa süreliğine Ankara 

Üniversitesi Hukuk Fakültesine devam ettikten sonra, başbakanlığa bağlı Basın Yayın Genel 

Müdürlüğü‟nde çevirmen olarak çalışmaya başladı… Bu sayede edebiyata olan ilgisi siyasi konulara, 

özellikle de dış politikayla ilgili meselelere çevrilmişti… CHP gençlik kolları üyesi olan Ecevit, 

Amerika‟da bulunduğu 1957 yılında, CHP Genel Merkezinden gelen bir telgrafla Ankara ili 

milletvekilliği teklifi alarak, Ankara‟ya dönmüştür… Bülent Ecevit, milletvekilliğine ve siyasete ilk 

adımını attı ve seçilerek Parlamento‟ya girdi. Henüz otuziki yaşında olması nedeniyle Meclisin en genç 

üyeleri arasında yer alıyordu… Onun Parlamento‟ya girişinin üzerinden henüz üç yıl geçmeden, 27 

Mayıs askeri darbesi yapıldı ve demokrasiye bir süreliğine ara verildi. Boş durmayan ve Ekim 1960‟ta 

CHP Merkez Yürütme Komitesi üyeliğine seçilen Ecevit, 1961‟de de CHP‟yi temsil eden grubun üyesi 

olarak, yeni bir anayasa yapmakla görevli Kurucu Meclis‟e girdi…1961 sonrasındaki sivil yönetime 
dönüşle birlikte Ecevit‟in yıldızı da parlamaya başladı. 1961 ile Şubat 1964 arasındaki üç İnönü 

koalisyon hükümetinde de Çalışma Bakanı olarak görev aldı; bu görev ilk geldiğinde otuzüç yaşındaydı. 
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 Cumhuriyet Gazetesi, 27 Mayıs Müdahalesi‟ni destekleyen gazeteler asındadır 

ve Türk halkını askerin ve müdahalenin yanında olmaya çağıran yazılar 

yayınlamaktadır
334

. 

 Hürriyet gazetesi 27 Mayıs Müdahalesi‟ni “Türk Ordusu Vazife Başında” 

manĢetiyle verirken, haber baĢlıklarında ve yazılarında da askerin ve müdahalenin 

yanında yer alıyordu. 28 Mayıs 1960 tarihli Hürriyet Gazetesi: “Kütahya yolunda 

yakalanan Menderes Ankara‟ya getirildi, Yurtta tam bir huzur hüküm sürüyor, Bütün 

üniversiteler açılacak, Silahlı Kuvvetler yurtta süratle demokrasiyi kurma kararında…”  

baĢlıklarını kullanıyordu
335

. 

                                                                                                                                                                                   
Bakanlık dönemini belirleyen şey, ilk kez toplu sözleşme ve grev hakkının tanındığı yeni iş yasasının 

çıkması oldu. 

 Ecevit, 1965seçimlerinden önce İnönü‟nün kuvvetli desteği ile geliştirdiği  „ Ortanın Solu‟ teziyle 

CHP‟nin sosyoekonomik meselelerde merkez-sol ideolojik görüşü benimsemesinde önemli bir rol oynadı. 

Bu onun partinin 1966‟daki onsekizinci kongresinde genel sekreterliğe yükselmesini sağladı… 1971 

muhtırası sonrasında İnönü ile aralarında derin bir görüş ayrılığı oldu ve CHP‟den ayrıldı. 1972‟deki 

parti kongresi İnönü‟nün yenilgisiyle sonuçlandı ve İnönü‟nün istifasıyla boşalan genel başkanlık 

koltuğuna Ecevit oturdu. CHP 1974 seçimlerinde Ecevit ile başarıya ulaştı ve Başbakanlık koltuğuna 

Ecevit oturdu… 1974‟teki birinci Ecevit hükümeti, laik ve reformcu CHP ile Necmettin Erbakan 
yönetimindeki, İslamcı, Milli Selamet Partisi‟nden oluşuyordu. Koalisyon, kurulduktan sekiz ay sonra, 

Temmuz‟da patlak veren yeni bir Kıbrıs bunalımıyla yıkıldı. Koalisyon hükümetleri dönemi yaşandı ve 

sonunda 12 Eylül 1980 Askeri Müdahale‟si oldu. Üçüncü askeri darbe öncekilerden daha kapsamlıydı 

idi. Bütün siyasi partiler kapatıldı. Başlıca siyasi liderler, Bülent Ecevit, Süleyman Demirel, Necmettin 

Erbakan ve Alparslan Türkeş gözaltına alındılar. Onar yıl aktif siyasetten yasaklanan liderler, çok 

geçmeden tekrar siyasi yaşamlarına devam ettiler… Kâğıt üzerinde genel başkanlığını Rahşan Ecevit‟in 

yaptığı Demokratik Sol Parti (DSP) 1985 yılında kuruldu. 1987 yılında yapılan referandumla siyasi 

yasakların kaldırılmasıyla, Ecevit DSP‟nin başına geçti… 1995‟te yapılan seçimlerde DSP seksenli 

milletvekili çıkardı. Haziran 1997‟de Mesut Yılmaz başkanlığındaki Anavatan Partisi ve Demokratik 

Türkiye Partisi ile koalisyon kurarak iktidara ortak olma fırsatını yakalayan DSP, 1999 Ocak ayında da 

bir azınlık hükümeti kurarak, ülkeyi aynı ayın Nisan‟ında yapılacak seçimlere götürdü. Bu seçimlerde 

Ecevit‟in kendisi dâhil herkese yaparak %22oy oranıyla ve birincilikle çıkan DSP, Meclis‟e yüzoyuzaltı 
temsilci soktu. Bülent Ecevit, neredeyse yirmi yıl süren, deyim yerindeyse, siyasi inzivadan sonra, bir kez 

daha başbakan olarak muradına ermişti. Bu kez başına geçtiği güçlü üçlü koalisyonun DSP, ANAP ve 

MHP Meclis‟te %63‟lük bir desteği vardı…  

 Ecevit‟in siayasi kariyerindeki ironilerden biri de Türk Silahlı Kuvvetleri‟ne hareket emri verdiği 

1974 Kıbrıs bunalımı sırasında kazandığı ün ve halk desteğidir. Cumhuriyet tarihinde bu, ülkenin 

yabancı topraklarda giriştiği ilk askeri harekât idi.  

 Ecevit‟in asıl ilgi alanı sanat ve edebiyattı…Ecevit, yüksek makamlara geldiğinde bile 

gösterişsiz ve mütevazı yaşam tarzını terk etmedi…Ecevit‟in liderlik kariyerinin bir özelliği de, idealist ve 

dosdoğru bir insan olarak tanınmasına rağmen, bazen en sadık taraftarını bile kızdıracak kadar 

gerektiğinde karşı tarafa ödün veren uzlaşmacı tarafı idi… Ecevit uzun yıllar Türk siyasetinde yer alarak 

Türkiye‟de demokrasinin yerleşmesinde katkı sağlamıştır.”( Metin Heper, Sabri Sayarı, a.g.e., s.121-142)  
334 Cumhuriyet, 28 Mayıs 1960 
335 Hürriyet, 28 Mayıs 1960 
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5. Milli Birlik Komitesi’nin Faaliyetleri 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nden daha bir hafta bile geçmeden ortalık 

karıĢmaya baĢladı, insanlar birbirine kin ve nefret beslemeye baĢlamıĢtı. Demokrat 

Partililer ihbar ediliyor, kitleler halinde tutuklanıyorlardı. DP üyesi olmak bile suç 

sayılıyordu. Türk milleti parçalanıyor, iki düĢman kampa ayrılıyordu. MBK ilk günkü 

“kardeĢ kavgasına son vereceğiz, biz o veya bu patiyi iktidara getirmek için gelmedik” 

sözlerini tutamamıĢtı. Bir taraf tutuluyor bir taraf eziliyordu
336

. 

 MBK üyeleri 27 Mayıs günü öğleden sonra Genel Kurmay BaĢkanlığı binasında 

Askeri ġura toplantı salonunda Org. Cemal Gürsel baĢkanlığında ilk toplantılarını 

gerçekleĢtirildi. Toplantıda Cemal Gürsel‟in Devlet BaĢkanlığı ile beraber, BaĢbakanlık 

ve Milli Savunma Bakanlığı‟nı bünyesine alması kararı verildi. TürkeĢ, Suphi Karaman 

ve Ekrem Acuner de Cemal Gürsel‟e yardımcı olarak seçildi. Rifat Baykal ise Cemal 

Gürsel‟in özel kalem müdürü oldu
337

. 

 28 Mayıs günü Rifat Baykal BaĢbakanlığa giderek Levazım Müdürü Ispartalı 

Tahsin Bey ile birlikte bir heyet oluĢturarak BaĢbakanlıktaki tüm kasaları ve odaları 

mühürletmiĢti. BaĢbakanlıkta ki kasa ve odaları açmak, hem de gerekli olan 

soruĢturmayı yapmak üzere Adalet Bakanlığı‟ndan 10 sivil hâkim ile Askeri Yargı‟dan 

6 hâkim davet edildi. BaĢbakanlıktaki dosyalar ve evraklar tutanakla hâkimlere teslim 

edildi. Yine burada bulunan kasalar, hâkimler heyetinin gözetiminde açılıp sayımı 

dökümü yapılarak tutanaklara geçirildi
338

. 

 MBK ilk günlerde yaĢadığı sorunları yavaĢ yavaĢ atlatmaya baĢlamıĢtı, her ne 

kadar bir hükümet programı hazırlama fırsatı bulamamıĢlarsa da, Haziran ayının ilk 

günlerinde gündem belirlenerek acil meseleler üzerine eğilmek zorunda kalmıĢlardı. 

MBK ve kabinenin önünde çözülmesi gereken birçok konu vardı. Bunlar valiler ve 

memurlar arasında yapılacak değiĢiklikler, iktisadi, sosyal ve kültürel sorunlardı. Bazı 

                                                             
336 Erkanlı, a.g.e., s.82  
337 A.g.e., s.38 
338 A.g.e., s.39 
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memurların atama iĢlemleri Bakanlıklara bırakıldı. Buğday fiyatının belirlenmesi 

gerekiyordu. Fiyatı bir önceki yıl ile aynı bırakıldı. Ortak Pazar konusu seçim 

yapıldıktan sonra gelen hükümete bırakıldı. Üzerinde en çok tartıĢılan meselelerden biri 

de Milli Koruma Kanunu ve Ereğli‟de kurulacak olan ikinci Demir ve Çelik Sanayi idi. 

Milli Koruma Kanunu‟nun kaldırılması konusunda kabine üyeleri anlaĢamıyorlar, bazı 

üyeler kanunun kaldırılmasına Ģiddetle karĢı çıkıyorlardı. Bu konu uzun tartıĢmalara 

sebep olmuĢ kesin bir karara varılamamıĢtır
339

. 

 Ereğli‟de ikinci Demir Çelik sanayinin kurulması tartıĢma konusu olan diğer 

konuydu. Yabancı sermayenin ülkeye giriĢine izin veren kanun DP tarafından 

çıkarılmıĢtı. Ancak bu kanun uygulanmalımıydı, uygulanmamalıydı bu konuda MBK ve 

kabinede tereddüt edenler vardı. Bu konuda da uzmanlardan bir rapor istenilmesine 

karar verildi
340

. 

 Haziran ayının ilk yarısında kabinenin kabul ettiği en önemli olay, Ġktisadi 

Planlama Dairesi‟nin kurulması için atılan adımlardır. Bu adımlar bu günkü Devlet 

Planlama TeĢkilatı‟nın doğmasını sağlamıĢtır
341

. 

 “27 Mayıs İhtilali‟ndan sonra Anayasa‟nın eksiklerinin giderilmesi ve yeni bir 

Anayasa ve Seçim Kanunu hazırlanması, Toprak ve Vergi Reformları, Eğitim, Sağlık ve 

diğer sosyal ve ekonomik meselelerin ele alınması 27 Mayıs Hareketi‟ni bir ihtilal ve 

İnkılâp olduğunun göstergesidir
342

.” 

5.1. Silahlı Kuvvetler Reformu 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nden sonra MBK‟nin ilk büyük ve önemli giriĢimi, 

ordu içinde gerçekleĢtirdiği tasfiye olmuĢtur. Orduda general-amiral, binbaĢı, yarbay ve 

                                                             
339 Abdi Ġpekçi-Ömer Sami CoĢar, a.g.e., s.307 
340 A.g.e., s.307 
341 A.g.e., s.307 
342 Giritli, a.g.e., s.18 
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albay kadrolarında fazlalık varken; alt rütbeleri oluĢturan teğmen, üsteğmen ve yüzbaĢı 

kadroları yetersizdi. Bu yüzden orduda reform yapma ihtiyacı vardı
343

. 

 Silahlı Kuvvetler yıllarca kendi halinde bırakılmıĢ, eskimiĢ, çağın gerisinde 

kalmıĢ, memleketin ihtiyaçlarına cevap veremez duruma gelmiĢti. Siyasi iktidarlar oy 

korkusundan Silahlı Kuvvetler de reform yapamıyordu. Reform ancak bu dönemde 

yapılabilirdi. Her ne kadar ordu ve üniversite 27 Mayıs‟ın gerçekleĢmesinde büyük rol 

oynadı ise de ıslahat ve reformun bu kurumlardan baĢlanmasında bu kurumların 

yöneticileri de hem fikirdi
344

. 

 Silahlı Kuvvetler‟ de reform personel hareketiyle baĢladı. Binlerce subay emekli 

edildi. Bu iĢlemler sırasında hatalar ve yanlıĢ kararlar, adaletsizlik ve duygusal 

davranıĢlar olmuĢ olabilir ancak bu oran önemsenecek kadar değildi
345

. MBK radikal ve 

yönetimi siyasilere devir edilmesine karĢı olduklarını düĢündükleri, 235 generalle 

birlikte 4000‟i askın subayı emekli etti
346

.  

 Emeklilik iĢlemleri gizli olarak yapıldı. Listeler Gürsel, Özdilek, Madanoğlu ve 

Ulay  ile birlikte Genel Kurmay Personel Dairesi yetkililerince hazırlandı
347

. 

5.2. Üniversite Reformu 

 27 Mayıs öncesi birçok üniversite açılmıĢ, çoğunda hoca, teknik olanak, kitap ve 

sosyal olanaklar yoktu. Öğrenciler sağ-sol vs. gruplara ayrılmıĢtı. Talebe birlikleri 

siyasetten anarĢiye, silahlı saldırıya, banka soygunlarına, adam kaçırmalara varan 

faaliyetler içine girmiĢlerdi. Üniversiteler özgürlüğü tartıĢılıyor ancak sınırlar belli 

değildi
348

. 

 Muzaffer Özdağ basına yaptığı açıklamada, Komitenin yüksek öğrenim 

gençliğinin birinci derecede önemli olan meselelerini kısa zamanda halledeceğini, 

                                                             
343 Özdağ, a.g.e.,s.298 
344 A.g.e., s.36 
345 A.g.e., s.37 
346 Abdulvahap Akıncı, a.g.m., s.61 
347 A.g.e., s.42 
348 A.g.e., s.43 
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öğrenci yurtlarının arttırılacağını, öğrencilere kredi açılacağını ve kültür merkezleri 

kurulacağını açıklıyordu
349

. 

 Bu durum karĢısında MBK üyelerinden oluĢan bir kurul, üniversite hocaları ve 

talebe birlikleriyle aylarca süren toplantılar ve görüĢmeler yaptılar. Bu görüĢmeler 

sonucunda iki kanun tasarısı hazırlandı ve süratle kabul edildi. 28 Ekim 1960 tarihli 114 

sayılı kanun ile 147 öğretim üyesi üniversitelerdeki görevlerinden alındı. 115 sayılı 

kanun ile de üniversitelerde yeni düzenlemeye gidildi
350

. 

5.3. Basın Reformu 

 MBK basın mensuplarının sorunlarının çözülmesi, fikir özgürlüğünün 

sağlanması için bazı çabalar sarf etmiĢ bu amaçla 212 sayılı kanunu çıkarmıĢtır. Ancak 

bu kanun bile sorunların tamamıyla çözülmesinde etkili olmamıĢtır
351

. 

 “14‟lerin görüşüne göre, basın patronun ve başyazarın değil, muhabirin tesiri 

altında bulunmalıydı. Muhabiri gazete sahibinin tazyikinden kurtarınca mesele kısmen 

de olsa giderilecekti. Demokrat Parti‟den hazineye intikal etmiş biri İstanbul‟da, diğeri 

Ankara‟da iki büyük matbaa vardı. Bunlar pekala basında çalışanların derneklerine 

devredilebilir, muhabirler gazete sahiplerine karşı güçlü duruma getirilirdi. Bunun da 

planı hazırlandı ve gereken tetkiklerin yapılması için ilgili yerlere emirler verildi
352

.” 

“Bu kararlar alındıktan bir gün sonra Orhan Erkanlı gazetecilerle yaptığı bir 

toplantıda “Yakında Bab-ı Ali‟den de geçeceğiz” diyordu
353

.” 

5.4. MBK Üyelerinin Yurt Gezileri 

 Komite üyeleri daha önce alınan karar gereği tespit ettikleri bölgelere ikiĢerli 

gruplar halinde yurt gezilerini çıkıyorlardı.  

                                                             
349 Örtülü, a.g.e., s.36 
350 Erkanlı, a.g.e., s.44 
351 Erkanlı, a.g.e., s.51 
352 Örtülü, a.g.e., s.35 
353 A.g.e., s.35 
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Bu gezilere TürkeĢ ve Ankara‟da Ġdari ve Askeri Hizmetlerde görevli diğer üyelerde 

katılmıĢtı
354

. 

 MBK üyeleri yurt gezilerine çıkarak halkın isteklerini, ihtiyaçlarını ve arzularını 

tespit etmek için raporlar hazırladı. Ancak Anadolu‟ya giden üyeler halkın politikayla 

çok da fazla ilgilenmediğini daha çok banka borçlarının ne olacağını? Köylere elektriğin 

suyun gidip gitmeyeceğini? Gaz, tuz, Ģeker, basma, sigara ucuzlayacak mı? 

Kasabalarına devlet fabrika kuracak mı? Ürettikleri ürünler para edip etmeyecek mi? 

Gibi sorular soruyorlardı. Köylü geçim derdindeydi
355

. 

6. 27 Mayıs Askeri Müdahalesi’nde Muhalefetin Tutumu 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi ile sanki 1950 yılında Demokrat Parti‟nin iktidara 

gelmesinin rövanĢı alınmıĢ oluyordu. DP‟nin kapatılması içi bir grup CHP‟li Milli 

Birlik Komitesi nezdinde temaslarda bulunuyordu. Askerler Ġnönü‟yü ordunun büyük 

ve muzaffer komutanı olarak görüyor ve Ġnönü‟ye büyük bir sevgi gösteriyorlardı
356

.    

 Cemal Gürsel, Ġsmet Ġnönü‟yü 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nden bir gün sonra 

telefonla arayarak kendisi ile görüĢme talebinde bulundu. Gürsel, Ġnönü‟den müdahaleyi 

daha önce kendisine haber veremedikleri için kusurlu olduklarını bu yüzden özürlerini 

kabul etmesini istiyordu. Gürsel, müdahaleyi geç bildirmelerinin sebebini, Ġnönü‟nün 

müdahaleyi engellemek isteyeceği için olduğunu belirtiyor, bir emri olup olmadığını 

soruyordu.  Ġnönü Gürsel‟e “Memleket ve millet için hayırlı bir iş yaptınız. Büyük bir iş 

yaptınız. Mutlu ve uğurlu olmasını dilerim. Başarınız için, asıl ben sizin emrinizdeyim.” 

diyordu
357

.     

 Askeri Müdahaleyi yapanlar genç subaylardan oluĢuyordu, bu yüzden de son 

derece radikal kararları alabiliyor, kararlı ve cesur davranıyorlardı. KarĢılarında 

durabilecek bir güç yoktu. Ancak sorun komite içinde birlik ve beraberliğin 

                                                             
354 Erdoğan Örtülü, Üç İhtilalin Hikayesi 13 Kasım - 22 Şubat – 21 Mayıs, 1 baskı, Ayyıldız yay., Ankara, 

1966 s.36 
355 Erkanlı, a.g.e., s.35 
356 Abdulvahap Akıncı, a.g.m., s.61 
357

 Aydemir, İkinci Adam, 3. Cilt, Remzi Kitapevi yay., Ġstanbul,Yayın tarihi yok, s.458 
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olmamasıydı. Ne de olsa komite çeĢitli rütbelerdeki askerlerden oluĢuyordu. Bu da 

komite içinde ayrılık çıkarmak isteyenlerin iĢine yarıyordu
358

.  

 Her ne kadar Askeri Müdahalede bulunanlar en kısa sürede seçimlere 

gidileceğini açıklamıĢ olsa da CHP‟de askeri müdahale bulunanların faaliyetlerini 

endiĢe ile yakından takip ediyordu. EndiĢe etmesinin iki sebebi vardı. Birinci sebep 

müdahalenin CHP‟ne zarar verip vermeyeceği, ikinci sebep ise askeri müdahale 

bulunanların seçimlere gidip gitmeyeceğiydi
359

. 

 Bir süre sonra görüldü ki, Askeri Müdahale‟de bulunanlar memleketin içine 

düĢmüĢ olduğu durumdan DP‟yi sorumlu tutuyorlardı, böylece ilk sorun halledilmiĢ 

oluyordu. Ġkinci sorun için Ġsmet Ġnönü komite ile bağlantıya geçmiĢ, komite içinde bir 

grubun bir an önce seçimlere gidilerek, iktidarın CHP‟ye teslim edilmesi istediğini 

öğrenmiĢti
360

. 

 MBK siyasi partilerle temas edilmemesi konusunda karar almıĢtı. Özellikle 

TürkeĢ ve arkadaĢları bu konuda Hükümet ve Devlet BaĢkanı Cemal Gürsel‟e bile baskı 

yapıyordu. Ancak komite üyelerinden Fikret Kuytak, Ahmet Yıldız, Ekrem Acuner, 

Refet Aksoylu ve ġükran Özkaya birbirlerinden habersiz ve gizlice Halk Partisi ileri 

gelenleri ile görüĢüyorlardı. Bu görüĢmelerde Halk Partisi komite içinde olan bitenden 

günü gününe haberdar oluyordu
361

. 

 Ġsmet Ġnönü‟nün Cemal Gürsel ile yaptığı görüĢmede komite içindeki olan biten 

her Ģey den haberdar olduğunu açıklaması, komite içinde Ģüphelerin artmasına neden 

oldu
362

. Ġsmet Ġnönü bu davranıĢı ile komiteyi bir an önce seçimlere gitmeye zorlamak 

istiyordu. Bir süre sonra Cemal Gürsel ve Cemal Madanoğlu‟da Ġsmet PaĢa ve Halk 

Partisi tarafında yer alınca bölünme kaçınılmaz oldu
363

. 

                                                             
358 Numan Esin, Devrim ve Demokrasi Bir 27 Mayısçının Anıları,2 baskı, Doğan yay., Ġstanbul, 2005, 

s.165  
359 Giritli, a.g.e., s.5 
360 A.g.e., s.10 
361 A.g.e., s.11 
362 A.g.e., s.11 
363 Esin, a.g.e., s.165 
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7. 27 Mayıs Askeri Müdahalesi’nde DıĢ Güçlerin Tutumu 

 27 Mayıs 1960 Askeri Müdahalesi‟ni gerçekleĢtiren Milli Birlik Komitesi 

Türkiye‟nin dıĢ politikasında değiĢiklik olmayacağı güvencesini vermiĢ ve ilk günden 

ilan ettiği NATO ve CENTO gibi uluslararası stratejik ittifaklara sadık kalacağını 

bildirmiĢti
364

. 

7.1. ABD’nin Tutumu 

 Türkiye, Kore SavaĢı‟nda ABD‟nin yanında yer alarak NATO‟ya girmiĢti. 

ABD‟de de NATO ile birlikte Türkiye‟ye girmiĢ ve iyice yerleĢmiĢti. Türk Silahlı 

Kuvvetlerinin genç subayları ABD‟de askeri eğitim alıyorlardı. Türk Silahlı 

Kuvvetleri‟nin geliĢtirilmesi için; eğitim çalıĢmalarında ABD‟li subay ve astsubaylar 

görev alıyordu. Türkiye‟de ABD‟ye karĢı ılımlı bir hava esiyordu. Bu yüzden ABD 27 

Mayıs Harekât‟ında sessizliğini korumuĢtur
365

. 

 ABD 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟ni ne desteklemiĢ ne de eleĢtirmiĢtir. ABD 

Müdahaleyi Türkiye‟nin bir iç meselesi olarak görmüĢtür. Ancak ABD BaĢkanı 

Kennedy, Menderes, Zorlu ve Polatkan‟ın idamlarını önlemek için Ankara nezdinde 

yoğun giriĢimlerde bulunduğu bilinmektedir. Bu giriĢimlerin resmi olarak yapılmadığı, 

bunun nedenini de ABD‟nin Soğuk SavaĢ bağlamında Türkiye‟nin yeni yönetimini 

karĢısına almak istememesiydi
366

.  

 ABD, 27 Mayıstan sonra Devlet Planlama TeĢkilatı‟nın kurulması ve beĢ yıllık 

kalkınma planlarının hazırlanmasını destek vermiĢ, daha önce hibe Ģeklinde yaptığı 

yardımları,  kredi Ģeklinde belirli projelere verme kararı almıĢtır
367

.  

 ABD 30 Mayıs‟ta bir bildiri yayınlayarak yeni hükümeti tanıdığını bildirmiĢ, 

Komitenin DıĢiĢleri Bakanı Selim Sarper‟de 1 Haziran‟da yaptığı bir açıklama ile 

Türkiye‟nin Menderes döneminde imzalanan bütün anlaĢmalara sadık kalacağını 
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bildirmiĢtir. MBK yönetimi ABD ile iliĢkileri korumak için büyük çaba göstermiĢtir. Bu 

çabanın amacı Amerikan yardımlarına Türkiye‟nin ihtiyacı olmasıdır. ABD ordu 

içindeki tasfiyeleri de desteklemiĢtir
368

. 

7.2 Sovyetler Birliği’nin Tutumu 

 Celal Bayar yaptığı açıklamalarda 17 Mayıs Askeri Müdahalesinde Rusların da 

etkisi olduğunu söylüyordu. Açıklamasında: “ Bu gün apaçık ortaya çıkmıştır ki, 27 

Mayıs olayları Moskova ambalajıdır. Bizim radyo dedikleri musibet, bir akşam masa 

başına imal ettiği bir takım yalan haberleri yayınlıyor, ertesi gün, o haber olaylarla 

gerçekleşiyordu
369

.” 

 Adnan Menderes, Sovyetler‟in bu tutumunu 1957 seçimleri sonrasında fark 

etmiĢ ve Milli Ġstihbarat TeĢkilatını uyarmıĢtı. Menderes, Sovyetlerin bu tutumu 

karĢısında, Moskova‟ya bir ziyaret planlamıĢ, ancak basındaki tepkiler yüzünden 

gerçekleĢtirememiĢtir. Menderes‟in amacı Moskova ile muhalefet arasında iĢleyen 

oyunu bozmaktı
370

. 

 Moskova ile muhalefet arasındaki iliĢki sabah gazetesinin 04.01.1994 tarihili 

yazısında Ģöyle açıklıyordu: “30 yıllık yayın yasağının kalkmasından sonra kamuoyuna 

açıklanan İngiliz Devlet Arşivlerindeki gizli belgelere göre, Sovyetler Birliği, Adnan 

Menderes ve arkadaşlarının idam edilmeleri için Türkiye‟ye büyük baskı yapmıştır
371

.” 

C) Ondörtler Olayı’nın Nedenleri 

 27 Mayıs Askeri Müdahale‟si gerçekleĢtirilemeseydi ya da yarı yolda kalsaydı; 

Türkiye kendini bir iç savaĢın içinde bulabilirdi. Daha öncede belirttiğimiz gibi DP 

hükümetinden hoĢnutsuz olanlar sadece askerler değil, toplumun büyük bir kısmıydı. 

Hatta bazı yerlerde DP‟liler ile CHP‟liler camilerini, kahvehanelerini ayırmıĢlar, 
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birbirlerini düĢman gibi görmeye baĢlamıĢlardı. 27 Askeri Müdahale Bildirisi‟nde de 

belirtildiği gibi amaçlardan biride kardeĢ kavgasının önlenmesiydi.  

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi gerçekleĢtikten hemen sonra komite içindeki 

anlaĢmazlıklar yerli ve yabancı basına yansımaya baĢlamıĢtı. Bu yansımalara göre 

komitede iki farklı eğilim ortaya çıkmıĢtı. Birinci eğilimde radikaller, ikincisinde ise 

ılımlılar yer alıyordu. Radikaller yıllardır müdahale hazırlıkları yapıyorlardı ve baĢarılı 

olabilmek için ılımlılara ihtiyaçları vardı. Radikallerin amacı müdahaleden sonra ülkeyi 

askeri rejim ile yönetmek, siyasi partilerin yapamadıkları yapmaktı. Ilımlılar ise CHP 

lideri ve 2. CumhurbaĢkanı Ġsmet Ġnönü‟nün etkisi ile hareket ediyorlar, hukuki ve 

siyasi düzenlemeleri yaptıktan sonra hemen seçimlere gidilerek iktidarı sivillere 

devretmek istiyorlardı
372

. 

 MBK çalıĢmalarına iliĢkin haberler, davranıĢlar ve alınan kararlar ve komite 

içinde yaĢanan sert tartıĢmalar, gösteriyordu ki komite üyeleri arasında daha ilk günler 

de görüĢ ayrılıkları su yüzüne çıkmaya baĢlamıĢtı. Bunun sebebi ise MBK kurulurken 

sadece komitenin kurulma aĢamasındaki subaylardan oluĢmaması idi. MBK‟nin daha 

güçlü olmasını istedikleri için 27 Mayıs günü müdahaleye katılan komitede dıĢındaki 

subaylardan da MBK‟ne alınanlar olmuĢtu. Bu durum komiteye girenler ile 

giremeyenler arasında bazı sürtüĢmelerin yaĢanmasına neden oluyordu.
373

  

 Feroz Ahmad‟a göre bölünmenin bir sebebi de; MBK içinde yer alan askerler 

arasında ki hiyerarĢi idi. Komite‟deki üst rütbeli subaylar, yüzbaĢı ve binbaĢı rütbesinde 

askerler ile iktidarı paylaĢmak istemiyorlardı. Cemal Gürsel, müdahaleden sonra bir 

öneri sunarak, Askeri Müdahale‟de görev almıĢ subayların görevlerini tamamladıklarını 

artık birliklerine dönebileceklerini bildirmiĢti. Ancak alt rütbedeki subaylar bu fikre 

karĢı çıkarak, meclis ve yeni hükümet görevi devir alıncaya kadar geçici bir 

Anayasa‟yla oluĢturulacak olan MBK‟nin görevde kalmasını istemiĢler ve alt rütbedeki 

subayların dediği oldu
374

. 
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 MBK, 25 Ağustos gecesi 10 Bakanın kabineden affedildiğini açıkladı. Bu 

bakanlıklara ertesi gün atama yapılacağı bildirildi. Ancak bir hafta geçmesine rağmen 

isimler açıklanamamıĢtı. Çünkü MBK içinde ilk ciddi tartıĢmalar bu bakanlıklara 

atanacaklar ile ilgili çıkmıĢtı. Bazı MBK üyeleri açık olan bu bakanlıklara kendi 

arkadaĢlarından seçtikleri kiĢilerin atanmasını istiyordu. Bu tartıĢmalar MBK içinde var 

olan grupların ortaya çıkmasına neden olmuĢtu
375

.  

 MBK içinde ortaya çıkan bu gruplardan bir kısmı hiçbir Ģeye karıĢmadan bir an 

evvel seçimlere giderek idareyi sivil iktidara devretmek istiyordu. Madanoğlu, BaĢtuğ, 

Ataklı, Tunçkanat, Çelebi, Kuytak, Acuner, Gürsoytak, Ersü, Özkaya ve Aksoylu bu 

fikirdeydiler. Bu grupta olan bazı üyelerin CHP ile temas halinde oldukları 

söyleniyordu. Diğer grupta olanlar ise, idareyi sivil iktidara devredene kadar bir takım 

iĢleri baĢarmak, özellikle siyasi iktidarların yapamayacaklarını düĢündükleri reformları 

yapmak istiyorlardı. Bu grupta olanlar arasında toprak reformuna kadar türlü memleket 

sorunlarını düĢünenlere de vardı
376

.  

 Ġktidarda kalma düĢüncesinde olan grubun baĢında daha ilk günlerden dikkatleri 

üzerine çekmiĢ olan TürkeĢ vardı. TürkeĢ‟in komitenin genç üyeleri Muzaffer Özdağ, 

Numan Esin, Ġrfan Solmazer ve Dündar TaĢer ile sık sık özel toplantılar yapması bazı 

üyeleri Ģüphelendiriyordu. TürkeĢ ile Sami Küçük arasında daha öncelerden de geldiği 

bilinen rekabet ve güvensizlik MBK içinde de kendini hissettiriyordu. TürkeĢ‟in daha 

ilk günlerden etrafında bazı genç subayları toplaması Sami Küçük‟ü tedirgin ediyordu. 

Komite içinde TürkeĢ‟in davranıĢları MBK‟ne hakim olma ve iktidar da uzun yıllar 

kalarak bir dikta rejimi kurma amacı gibi algılanıyordu. Ġktidarı bir an önce sivillere 

devretmek isteyen gruptakiler bu durum karĢısında etkileniyorlardı
377

.    

 MBK kurulduktan birkaç ay sonra garip ve hiç beklenmedik bir anda kabinede 

10 Bakan tasfiye edilmiĢtir. Her ne kadar bakanların kendi istekleri ile istifa ettikleri 

açıklanmıĢ ise de bakanlar bir emrivaki ile görevlerinden alınmıĢtır. Bakanlar Kurulu 
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tutanakları incelendiğinde, tasfiyelerin niçin ve neden yapıldığı tam olarak 

anlaĢılamamaktadır. Ancak tasfiye edilen bakanların MBK ile iliĢkilerinin olumlu 

olmadığı bilinmektedir. MBK üyesi Sıtkı Ulay, tasfiye edilen bakanları, DP 

dönemindeki dosyaları soruĢturmada gevĢek ve yavaĢ davranmakla suçluyordu
378

.  

 Kabineden affedilen 10 bakanın yerine yenilerinin atanması sırasında ortaya 

çıkan gruplaĢmanın asıl sebebi, iktidarda uzun süre kalmak isteyen TürkeĢ ve 

arkadaĢlarının bu bakanlıklara kendilerine yakın arkadaĢlarının atanmasını istemesiydi. 

Böylece kabineyi ele geçirebileceklerdi. Ancak diğer grup bu duruma hemen karĢı 

çıkmıĢ, kendilerinin müdahale günü açıkladıkları gibi bir an önce iktidarı sivillerde 

devretmeleri gerektiğini savunmuĢlardı. Bu gruptakiler, gizli kapılar ardında bazılarının 

iktidarı ele geçirme planları yaptıkları dedikodularının doğru olduğunu görmüĢlerdi. 

Böylece komitede bölünmenin ilk tohumları atılmıĢ oluyordu. Komite içinde sert 

tartıĢmalar yaĢanmaya baĢlamıĢ, cepheler oluĢmuĢtu
379

.  

 Komiteye MBK üyelerinin atanması için verilen teklif, ilk toplantıda karara 

bağlanamadı. Ġki tarafta bir birini ikna etmeye çalıĢıyordu. Komite üyelerinin kabineye 

girmesini isteyenler özellikle Küçük, Okan ve Köksal‟ı ikna etmeye çalıĢıyorlardı. Daha 

önce kendi tarafında gördükleri için bunu yapıyorlardı. Orhan Erkan‟lı bakanlıklar için 

hazırladıkları listeyi Sami Küçük‟e göstererek kendilerinin de listede olduğunu 

söylüyordu. Listeye göre, Küçük, ÇalıĢma Bakanlığı‟na, Okan Sanayi Bakanlığı‟na, 

Köksal da Bayındırlık Bakanlığı‟na, TürkeĢ Devlet, Esin Tarım, Özdağ Eğitim, Yıldız 

da Basın Yayın Bakanlığı‟na atanacaktı. Uzun tartıĢmalardan sonra boĢ bulunan 

bakanlıklara komite üyelerinin atanması tasarı 18‟e karĢı 19 oyla reddedilmiĢtir. Bu 

tasarı komitede ilk ayrıĢmaların baĢlangıcı oldu. Bundan sonra her geçen gün iki taraf 

arasında Ģüphelerin ve güvensizliğin artmasına neden olacak, orta yolu bulma çabaları 

sonuç vermeyecekti
380

.  
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 TürkeĢ‟in Ağustos ayı ortalarından itibaren bazı Demokrat Partililer ile 

görüĢmesi, O‟na karĢı duyulan Ģüphelerin daha da artmasına sebep olmuĢtu. TürkeĢ bu 

gibi davranıĢları ile ĢimĢekleri üzerine çekmiĢti. Basının ve CHP‟nin etkisiyle de bu 

durum diğer komite üyeleri arasında da yayılmaya baĢlamıĢtı. Komite içinde ki düĢünce 

TürkeĢ‟in eski DP‟lileri kendi etrafında toplayıp, kullanmak istediğiydi
381

.  

 TürkeĢ‟in bu davranıĢlarından onun gibi MBK‟nin iktidarı hemen devretmemesi 

öncelikle icraatları yerine getirmesi gerektiğini düĢünenlerde vardı. Suphi Karaman 

bunlardan biriydi. Bu düĢüncesini de Numan Esin‟e açtı. Ancak Numan Esin TürkeĢ‟in 

yanında yer alıyor davranıĢlarından rahatsızlık duymuyordu
382

.  

 TürkeĢ‟in MBK içindeki görevi olan BaĢbakanlık MüsteĢarlığı, bu gibi 

davranıĢları yüzünden dikkat çekmeye baĢladı. TürkeĢ, elinde bulundurduğu bu 

mevkide en önemli iĢlerde yalnız baĢına karar alabiliyordu. Devlet BaĢkanlığı‟na ve 

BaĢbakanlığa ait bütün icra iĢlerini TürkeĢ görüyordu. Cemal Gürsel dosyaları çoğu 

zaman incelemez, TürkeĢ‟in kendisine verdiği kısa açıklamalarla yetinirdi. Bazı MBK 

üyeleri TürkeĢ‟in elinde bulundurduğu bu büyük imkânı tehlikeli görmeye 

baĢlamıĢlardı. Bu yüzden de TürkeĢ‟in BaĢbakanlık MüsteĢarlığını bırakmasını 

istiyorlardı. Bu konu gizli görüĢmelerde ve kulislerde görüĢüldükten sonra MBK‟nin 

önüne getirildi. TürkeĢ çoğu zaman toplantılara katılmamasına rağmen, her nedense o 

günkü toplantıya katılmıĢtı. MüsteĢarlıktan ayrılma fikrine Ģiddetle karĢı çıktı. 

Yaptıklarını kendi için değil hizmet için yaptığını söylüyordu
383

.   

 TürkeĢ ve arkadaĢları, TürkeĢ‟in BaĢbakanlık MüsteĢarlığı‟ndan ayrılması 

durumunda; MBK içinde ikinci görevleri bulunan diğer üyelerin de görevlerini 

bırakmaları gerektiğini savundular. Bu da Madanoğlu‟nun Ankara Kumandanlığı‟nı, 

BaĢtuğ‟un Ankara Valiliği‟ni, Köksal‟ın da Muhafız Alay Kumandanlığı‟nı bırakması 

demekti. Ancak buraları herhangi bir harekâtta kilit noktasıydı. Bu yüzden teklif kabul 
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edilmedi. Ancak TürkeĢ, bir süre sonra yapılan bir emrivaki ile müsteĢarlıktan ayrılmak 

zorunda kaldı
384

. 

 TürkeĢ‟in BaĢbakanlık MüsteĢarlığı‟nı bırakmasını gerektiren olay Ģöyle 

olmuĢtu: TürkeĢ, Ankara Hukuk Fakültesi‟nde yaptığı bir konuĢmada: “Bir türlü 

özlenen çağdaş uygarlık düzeyine ulaşılamadığını belirterek Tanzimatın da 

Cumhuriyet‟in de bunu sağlayamadığını öne sürmüştü.” Bu konuĢmadan sonra MBK, 

Devlet ve Hükümet BaĢkanı Orgeneral Cemal Gürsel, TürkeĢ‟in BaĢbakanlık 

MüsteĢarlığı‟ndan ayrılmasını istemiĢti. TürkeĢ‟in yerine ĠçiĢleri MüsteĢarı Hilmi 

Ġncesu getirilmiĢtir. Bu olaydan sonra Ahmet Yıldız‟da Basın Yayın Genel Müdürlüğü 

görevinden ayrılmıĢtır
385

.  

 Giritliye göre; 27 Mayıs Müdahalesi ile baskıcı ve zulüm iktidarını görevden 

uzaklaĢtıran vatansever ve devrimciler, 13 Kasım Hareketi ile ülkede belirmeye 

baĢlayan yeni ve çok tehlikeli hareketi tam zamanında teĢhis etmiĢ ve kesin tedbirlerini 

almıĢlardı
386

. 

1. MBK Ġçindeki Gruplar 

 Basında Komite içinde anlaĢmazlıklar olduğu hakkında haberler çıkıyordu. Asıl 

tartıĢmalar ise iki sebepten çıkıyordu. Bunlardan birincisi komite toplantılarında 

görüĢülenlerin anında CHP‟ye iletilmesi, ikincisi ise komite üyelerinin karar alınmasına 

rağmen sık sık kiĢisel beyanlarda bulunmalarıydı. Bu durum dıĢarıdan bakıldığında 

komite içinde birlik ve beraberlik olmadığı izlenimi veriyordu. Komite bu konuda 

uyarılarda bulunmasına rağmen bazı üyeler bu uyarılara uymuyorlardı. Bu durumda 

komite içinde sert tartıĢmaların yaĢanmasına neden oluyordu
387

.   

 Komite içinde yaĢanan diğer bir sorun ise, komiteyi kendi istekleri ve görüĢleri 

doğrultusunda yönlendirmeye çalıĢan grupların varlığı idi.   
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 Müdahaleye katılan gruplar; Ondörtler, Ġnönücüler, Yediler ve BeĢler grubu 

olarak üçü ayrılıyorlardı
388

.  

1.1. MBK Ġçinde Sol Eğilimli Olanlar 

 27 Mayıs Müdahalesi‟nden bir süre sonra MBK içinde kabaca iki ana siyasi grup 

oluĢmuĢtu. Bu oluĢumda ideolojik ve siyasal fikirler rol oynamıĢtı. BaĢını Korgenarel 

Cemal Madanoğlu‟nun çektiği subay grubu, Sosyal Demokrat ve CHP tarafında sol 

eğilimli ve Ġsmet Ġnönücülerden oluĢuyordu. Bu grupta 24 subay yer alıyordu. Osman 

Köksal, Sami Küçük, Mucip Ataklı, Sezai Okan gibi kiĢiler bu grubun içinde yer 

alıyordu. Bu gruptakiler çoğu zaman Ġnönü‟nün yönlendirmesi ile hareket ediyorlardı. 

Bu gruptakiler 27 Mayıs‟ın amacını, demokratik sistemi yeniden kurmak, bunun için 

gerekli hukuksal altyapıyı oluĢturmak, seçimleri en kısa sürede yapmak ve iktidarı yeni 

gelecek olanlara bir an önce teslim etmek istiyorlardı
389

.  

1.2. MBK Ġçinde Milliyetçilik ve Türkçülük Eğilimli Olanlar 

 MBK içinde ikinci grubun liderliğini Kurmay Albay Alparslan TürkeĢ 

yapıyordu. Bu grupta birinci gruba göre daha alt rütbedeki subaylar yer alıyordu. Bu 

gruptaki subaylar ise daha çok “Milliyetçilik” ve “Türkçülük” eğilimliydi. Bu grupta 14 

subay bulunuyordu ve ileride Ondörtler olarak adlandırılacaklardı. Bu gruptakiler 

öncelikle Türkiye‟nin siyasi, ekonomik ve sosyal alandaki sorunlarının çözülmesini, 

sağlıktan, toprak reformuna kadar bir dizi yeni düzenlemenin yapılmasını, ülkenin 

ancak bu Ģekilde sağlıklı bir demokrasiye sahip olabileceğini savunuyorlardı. Bu 

gruptakiler gerekirse MBK‟nin dört yıl daha yönetimde kalmasını hatta partileĢerek 

ileride seçimlere girilmesini söylüyorlardı
390

.  

 “27 Mayıs İhtilali, en kısa zamanda seçimlere gitmek ve iktidarı kazanan partiye 

devretmek vaadiyle yapılmış, Komite bu vaadi yerine getirecek ortamı hazırlamak 

amacıyla kurulmuştu. Fakat Komite idareyi ele alır almaz, memleketin halledilmesi kısa 
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zamana sığmayacak göze batan meseleleriyle karşı karşıya gelivermişti. Üniversite, 

tarafsız basın, ordu ve aydın kitleler bu meseleleri ortaya koyuyorlar, politikacılara 

güvenmediklerinden ve taviz kar tutumlarını bildiklerinden, bunlar ihtilal idaresi 

tarafından halledilmedikçe seçimlere gidilmesinin memleket için faydalı olmayacağı 

görüşünü ileri sürüyorlardı. Hatta o sıralarda Akşam Gazetesi‟nde bulunan Aziz Nesin, 

Milli Birlik Komitesi‟nin hiç değilse dört yıl iktidarda kalması ihtiyacını şiddetle 

savunan yazılar yayınlıyordu
391

.” 

2. Ülkü ve Kültür Birliği Tasarısı 

 Komite içindeki ayrıĢmaya neden olan en büyük sebeplerinden biri Ülkü- Kültür 

Birliği tasarısıydı. Bu tasarıya baĢta CHP olmak üzere, komite içinden ve dıĢından çok 

büyük tepkiler gelmiĢti. Tasarıyı bazı MBK üyelerine de hocalık yapmıĢ olan ve 

komitenin propaganda iĢlerinde de görevli Kurmay Albay Muharrem Seral 

hazırlamıĢtı
392

.  

 Orhan Erkanlı‟ya göre ileriye dönük projesi olan tek insan TürkeĢ‟ti. TürkeĢ 

“Ülkü ve Kültür Birliği” Kanun Tasarısı hazırlayıp MBK‟ne sunmuĢtu
393

. Ancak 

tasarının TürkeĢ tarafından hazırlanmadığı, MBK‟ne yardımcı bir komisyon tarafından 

hazırlandığı söyleniyordu. Bu komisyonun baĢında Albay Muhterem Seral 

bulunuyordu. Komisyon asker ve sivillerden oluĢuyordu. Komisyon aslında Orhan 

Erkanlı‟ya bağlı olarak çalıĢıyordu
394

. 

 Komisyonun hazırladığı tasarıya göre, partiler üstü bir Kültür Ġdaresi 

kurulacaktı. Milli Eğitim Bakanlığı, Diyanet ĠĢleri BaĢkanlığı, Beden Terbiyesi Genel 

Müdürlüğü, Vakıflar Genel Müdürlüğü ve Basın – Yayın Bakanlığı kurulacak olan 

Kültür Ġdaresine bağlanacaktı. Ġdarenin baĢında bir kabine üyesi olacak ancak 6 yıl 

görevden alınamayacaktı
395

.  
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 Tasarıya göre Türkiye‟deki Ülkü ve Kültür müesseseleri bir araya getirilecek, 

“Türkiye Ülkü ve Kültür Genel Başkanlığı” adıyla bir teĢkilat kurulacaktı. Ülkede Türk 

Dernekleri kurulacak ve baĢına da ġahap HomriĢ getirilecekti. Ancak bu oluĢum karĢı 

gruptakilerce hoĢ karĢılanmıyordu
396

. 

 Bu Ģekildeki bir tasarının normal demokratik bir hükümet bünyesinde olması 

düĢünülemezdi. Tasayı ortaya atılınca çok büyük bir tepki ile karĢılandı. Tasarıya ne 

devlet baĢkanı nede komite üyeleri destek vermedi. Tasarı rafa kalmak zorunda kaldı. 

 Akis dergisi,  14 Kasım 1960 tarihli yazısında Ülkü ve Kültür Birliği Yasa 

Tasarısı‟nı açıkça eleĢtirmekteydi. Yazı Ģöyleydi: “Bu hafta başlarken, bir takım 

endişeler yürekleri gene kaplamış bulunmaktadır. İhtilalin hemen akabinde belirmiş, 

sonra dağılmış olan bulutların bir defa daha göğü istila etmiş olmaları bazı hayal âlemi 

şampiyonların ayaklarını yerden tekrar kesme yolunda bulunduklarının görülmesi 

neticesidir. “Türkiye‟nin kaderini değiştirmek”, “Var olma, ya da yok olma savaşı 

içinde bulunmak”, “Daima iyiye, güzele, doğruya…”, “Karar verdik, icra ettik, bitti…” 

gibi sloganların büyüleyici havası içinde kalplerinin idealizm ve iyi niyetle dolu 

bulunduğunda zerrece şüphe olmayan bu günkü sahipleri yeni tasarruflar peşinde 

görünmektedirler. Bilinmez, ordudaki gençleştirme hareketini, birçok genç kıymetin 

işbaşından uzaklaştırılması tarzında hatalara da yol açmış bulunsa sırf bu günkü kudret 

sahiplerinin yıpranmaması için sızlaya sızlaya kabul etmiş olan umumi efkârın bu 

davranışından mıdır? Yoksa öğretim üyelerinin affı hikâyesinde verilen söze güvenerek 

ve sadece hatadan dönmenin faziletini belirterek bunu sükûnet içinde bekleme yolunu 

tavsiyeye uyanların tutumu yanlış tefsir etmekten midir? Ama memleket ve devlet 

idaresindeki tecrübesizliklerin bizzat ifadeden çekinmeyen bugünkü kudret sahipleri 

anlaşılması güç bir acele içinde bir takım tasarrufları daha gerçekleştirme 

niyetindedirler. Eğer kapalı kapılar arkasında varılan bir takım kararlar bugünlerde 

sürpriz maiyetinde ve olupbitti havası içinde ortaya çıkarılıverir, memleketin temel 

müesseselerinden bazıları yeni darbeler yerlerse herkesin pek üzüleceğinin Milli Birlik 

Komitesi‟nce bilinmesi lazımdır.”   
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 Akis dergisi eleĢtirisine; Ülkü ve Kültür Birliği tasarısının gerçekleĢse bile uzun 

süreli olamayacağını, tasarıyı Anayasa‟ya koymanın, Anayasa‟yı zayıflatmaktan baĢka 

bir iĢe yaramayacağını, tasarıya karĢı Milli Birlik Komitesi‟nin iyi niyetinden Ģüphe 

etmedikleri üyelerini uyarmayı, onların dikkatini çekmeye çalıĢtıklarını belirtiyordu. 

Tasarı için: “Ülkü ve Kültür Birliği adı altında hazırlanan, memleketin dertleriyle 

dertlenenlerin elinden çıktığına şüphe bulunmayan, fakat uğrunda ihtilal yaptığımız 

rejimle bağdaşan tek tarafı olmayan meşhur tasarı bu ömürsüz tasarruflardan biri 

olacaktır.” diye yazıyordu. Tasarının, kabul edilmesinin mevcut Milli Eğitim 

Sistemi‟nin düzeltilmesinden çok yıkılmasına sebep olacağı, tasarı kabul edilse bile yeni 

gelecek idarenin hemen bu tasarıyı ortadan kaldıracağı belirtiliyordu. Bu arada Cemal 

Gürsel‟in müdahalenin ilk günlerinde Akis dergisine verdiği bir röportajda, Türkiye‟nin 

sorunlarının demokratik rejim içinde çözüleceğini söylediği hatırlatılıyordu
397

.   

 Akis dergisinde yazı yazan Bülent Ecevit‟te tasarıyı eleĢtirenler arasındaydı ve 

tasarı hakkında Ģöyle yazıyordu: “Milli Birlik Komitesi‟ne sunulan bir tasarı ile 

kurulmak istendiğini öğrendiğimiz “Türkiye Ülkü ve Kültür Birliği Teşkilatı” 

demokrasinin, millet egemenliği kuralının bu temel şartına aykırıdır…. Biz şimdi, Türk 

demokrasisinin yeniden kuruluşu safhasındayız. Fakat bu Ülkü ve Kültür Birliği 

Teşkilatı kurulduktan, Orduya, bütün kültür teşekküllerine, bütün Devlet cihazına, bütün 

düşünce ve siyaset hayatına, bucak ve köylere kadar dal budak saldıktan, ağlarını 

ördükten sonra, Türkiye de kurulacak demokrasi, ölü doğmuş, daha doğarken o ağa 

takılıp boğulmuş olacaktır
398

.” 

 Bu tasarı da gösteriyordu ki, Milli Birlik Komitesi üyeleri arasında aynı inanıĢ 

ve görüĢ birliğinin olmaması sıkıntısı yaĢanmasına neden oluyordu. 27 Mayıs 

Müdahalesi‟nde de benzer sebepleri fazla olmayan insanlar bir araya gelerek beraber 

hareket etmiĢler, ancak daha sonra aralarında ayrılık rüzgârları esmeye baĢlamıĢtı
399

.  
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3. MBK Ġçindeki Fikir Ayrılıkları 

 Milli Birlik Komitesi, iki gruptan oluĢuyordu. Bunlar birbirlerini çok iyi tanıyan 

ve bilen subaylar ile birbirlerini hiç tanımayan ve birbirlerinden haberdar olmayan 

subaylardı
400

.  

 Ġnönücüler, bir an önce seçimlerin yapılarak güçlü olan CHP‟ye iktidarı teslim 

etmeyi,  Gürselciler ve diğerleri ise tam olarak ne yapacaklarını bilmeyenler, Ondörtler 

ise MBK‟nin gerekli devrimleri yaptıktan sonra sivil hayata geçmek ve parti kurup 

siyasete devam etmek istiyorlardı
401

.  

 “Türkeş Grubu, siyasi partilere güvenmiyordu. Reformları ihtilal idaresinin 

yapmasını, böylece sağlam bir ortam yaratıldıktan sonra seçimlere gidilmesini 

savunuyordu
402

.” 

 Ahmet Er‟ göre; “Herkes 27 Mayıs‟ı kendi niyetine göre değerlendir; kendisine 

göre hedef çizdi, kendisine göre hareket etti. Hatıralar zincirinde bu özellik kendini 

göstermektedir. Grup olarak yani Albay Türkeş, Numan Esin, Mustafa Kaplan, Rifat 

Baykal ve komite dışında çok seçkin genç subaylar olarak tarafsız bir idareyi, adaleti 

bir idareyi ülke genelinde uygulamaya çalıştık. Kötülerle ve kötülüklerle mücadeleye 

koyulduk. Özellikle CHP‟nin tasallut (saldırı)ve ihtirası karşısında çok 

direndik
403

.”Ahmet Er‟in sözlerinden de komite içindeki fikir ayrılıklarını görmekteyiz. 

 Yine bir komite toplantısında Cemal Madanoğlu ile Muzaffer Özdağ arasında 

tartıĢma yaĢanmıĢtı. Muzaffer Özdağ, Cemal Madanoğlu‟nun yerinden kalkmadan 

konuĢmasını eleĢtirmiĢ, Madanoğlu‟nun, MBK‟ne yanlıĢlıkla girdiğini, görevini iyi 

kavrayamadığını söylemiĢti. Özdağ, MBK‟nin bir ihtilal meclisi olduğunu, burada 

herkesin eĢit olduğunu, buranın kıĢla olmadığını, Madanoğlu‟nun da general olmadığını 

belirtiyordu. Özdağ, konuĢmasının sonunda sözü yine seçimlere getiriyor; “ …Komite 
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üyelerinin İsmet Paşa‟nın kiralık askerleri olmadıklarını… Önce devrimler sonra 

seçim…”  diyordu
404

. 

 ġevket Süreyya Aydemir‟e göre Ondörtler olayının sebebi ise Ģöyleydi: Komite 

Askeri Müdahale‟den önce tam manasıyla kurulamamıĢtı. Komitenin merkezi, baĢkanı, 

idare kurulu, idarecileri ve teĢkilatı yoktu. Durum böyle olunca komite üyelerinin 

hangilerinin Askeri Müdahale‟de ne kadar hizmet ettikleri bilinemiyordu. Bu yüzden 

komite biraz da geliĢigüzel kurulmuĢtu. Milli Birlik Komitesi içinde, tam bir teĢkilat, 

hareket, program ve görüĢ birliği bulunmuyordu. Daha ilk günlerde komite içinde 

kıpırdanmalar ve çekiĢmeler baĢlamıĢtı. Komitenin, otoriter, toplayıcı, yönetici ve yön 

verici bir liderinin bulunmaması, ileride parçalanmayı ve itibar kaybını hızlandırdı
405

.   

 Diğer nedenlerden biri ise, TürkeĢ ve arkadaĢlarının partileĢerek iktidarda kalma 

düĢünceleri MBK içinde rahatsızlık yaratmıĢtı. MBK üyelerinin bazılarının icrada da 

görevli olması, bunların komiteden habersiz hareket etmelerinin önünü açıyordu. MBK 

bu duruma engel olmak için, Komite üyelerinin komite dıĢında ek görev almalarını 

yasakladı. Böylece Alparslan TürkeĢ, BaĢbakanlık MüsteĢarlığı görevinden, Ahmet 

Yıldız Basın Yayın Genel Müdürlüğü‟nden ve Rıfat Baykal‟da Gürsel‟in Özel Kalem 

Müdürlüğü‟nden alındılar. Ancak güvenlik gerekçesi ile Muhafız Alay Komutanı 

Osman Köksal, Ankara Kumandanı Cemal Madanoğlu ve Ankara Valisi Ġrfan BaĢtuğ 

yerlerinde kalmıĢlardı
406

. 

 Doğan Avcıoğlu‟na göre, 27 Mayıs Askeri Müdahale‟si baĢarılı olmuĢtur. Ancak 

27 Mayısçılar‟ın getirdiği Anayasa düzeni, tutucu iktidarlar tarafından iflas ettirilmiĢtir. 

Bu yüzden 27 Mayıs‟ın baĢarılı olamadığı savunulmaktadır.  27 Mayıs Anayasa‟sı, 

önceki dönemlerde toplumda fikir birikimi olarak ne varsa hepsiyle hatta fazlasıyla 

gerçekleĢmiĢtir
407

.  
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 Doğan Avcıoğlu, Eğer 27 Mayısçılar iktidarda uzun süre kalsalardı, ülkenin 

ihtiyaç duyduğu köklü devrimleri gerçekleĢtirebilirlerdi düĢüncesine kesinlikle 

katılmamaktadır. O Türk toplumunun köklü dönüĢümlere hazır olmadığına ve yeterli bir 

fikir birikimi bulunmadığına inanıyordu. Ona göre MBK üzerine düĢeni yapmıĢ, yolu 

açmıĢtı. Artık iktidarı sivillere teslim etmeliydi
408

.   

 Komite içindeki fikir ayrılıkları 13 Kasım öncesinde yapılan MBK 

toplantılarında gün yüzüne çıkmaya baĢlamıĢtı. Bu olaylardan biri de basına ispat hakkı 

getirilmesi yasa tasarısının görüĢülmesi sırasında yaĢanmıĢtı. Tasarı hakkında Ahmet 

Yıldız‟ın bilgi verdikten sonra, Fazıl Akkoyunlu söz alarak Cemal Gürsel‟in çok 

yakında seçimlere gidileceğini bu yüzden tasarının seçimlerden sonra çıkarılması 

gerektiğini, böylece siyasi idarenin de tasarıda sorumluluğu olacağını söylüyordu. Fazıl 

Akkoyunlu‟nun arkasından Suphi Gürsoytak söz almıĢ, O da tasarının Ġspat Hakkı 

Kanunu olduğunu, kanunun siyasi partilerle hiçbir ilgisinin bulunmadığını, Ahmet 

Yıldaz‟a böyle bir kanun tasarısı hazırladığı için teĢekkür ettiğini söylemiĢtir. Kanun 

üzerindeki sert tartıĢmalar iki grup arasında devam etmiĢ, yapılan oylama sonucunda 

kanun tasarısı Sosyal ĠĢler Komisyonu‟na bırakılmıĢtır
409

. 

 Komite içinde yaĢanan diğer bir olay da Mucip Ataklı ve Orhan Erkanlı arasında 

yaĢanan tartıĢmadır. 10 Kasım 1960 tarihindeki Türkiye Milli Gençlik TeĢkilatı‟nın 

düzenlediği Atatürk‟ü Anma Töreni‟nde konuĢma yapan, Tarık Zafer Tuna‟ya ve Ġsmet 

Giritli‟ye öğrenciler çok büyük bir tezahürat yapmıĢlardı. Ġki hafta önce tasfiye edilen 

147 profesör arasında bulunan Tarık Zafer Tuna‟ya ve Ġsmet Giritli‟ye yapılan alkıĢ, bir 

süre sonra MBK‟ni protesto gösterisine dönüĢmüĢtü. Dinleyiciler arasında bulunan 

komite üyesi Orhan Erkanlı bu olayın kasıtlı yapıldığını düĢünüyordu. Erkanlı, bu olayı 

Cemal Gürsel‟e götürmüĢ, iki profesörün kıĢkırtmalarına devam etmesinin, komitenin 

zararına olacağını belirterek; Ġki profesöre yurt dıĢında görev verilmesini teklif etmiĢti.  

 Cemal Gürsel konunun üzerinde fazla durmamıĢtı, konuyu MBK‟nin çalıĢamaz 

duruma geldiğinden, bir an önce Kurucu Meclis‟in kurulması gerektiğinden, 
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sorumluluğun Kurucu Meclis ile paylaĢılmasının en iyi yol olacağına getirmiĢti. Erkanlı 

ise Kurucu Meclis Yasa Tasarısı‟nın aceleye getirildiğini, faydadan çok zarar 

getireceğini söylüyordu. KonuĢmanın sonunda iki tarafta birbirini ikna edememiĢti. 

Erkanlı, Gürsel‟e “Bence siz komiteden ümidinizi kestiniz dayanacak bir yer 

arıyorsunuz.” diyordu. Gürsel‟in bu sözleri onaylaması, Erkanlı‟nın içine bir Ģüphe 

düĢürmüĢtü. 

 Orhan Erkanlı, meclise gelerek orada gördüğü arkadaĢları Orhan Kabibay ve 

Numan Esin‟e olayları anlatıyordu. Bu sırada yanlarına Ġrfan Solmazer gelerek, 

Atatürk‟ü anma törenlerine katılmak üzere Ġstanbul‟dan gelen öğrencilerin altısının 

Ankara‟da kaldığını, öğrencileri geri göndermek için uçak verilip verilmeyeceğini 

Erkanlı‟ya sordu. Erkanlı: “ Zırt zırt teyyare olmaz. Trenle gitsinler.” Cevabını verdi. 

 Aslında biraz önce Numan Esin, Erkanlı‟ya Kadri Kaplan‟ın Ġstanbul‟a gitmek 

için uçak istediğini, öğrencilerinde onunla birlikte gidebileceklerini hatırlatmıĢtı. 

Erkanlı da olumlu cevap vermiĢti. 

 Biraz sonra toplantı salonuna inen Erkanlı‟ya hava kuvvetlerinin komite 

sekreterliğine kesinlikle uçak vermeyeceği haberi geliyordu. Çok sinirlenen Erkanlı 

salonda Mucip Ataklı‟yı bularak: “Emri siz mi verdiniz diye soruyordu?” “Evet” 

cevabını alan Erkanlı Ataklı‟ya “Hangi sıfatla?” diye sormuĢ aralarında büyük bir 

tartıĢma baĢlamıĢtı. TartıĢmada Fazıl Akkoyunlu, Erkanlıyı Emrullah Çelebi ise Mucip 

Ataklı‟yı desteklemiĢ, tartıĢmanın kavgaya dönüĢmesi diğer komite üyelerinin araya 

girmesi ile önlenebilmiĢti. TartıĢma sonunda Erkanlı, Mucip Ataklı‟ta “Senin gözlerinde 

dolaşan ölüm korkusunu zaten uzun zamandır görmekteyim” demiĢti. ArkadaĢları ile 

birlikte odasına çekilen Orhan Erkanlı bu olay sonrasında Gürsel‟e uzun bir mektup 

yazarak istifa etmiĢtir
410

.  

 Erkanlı mektubunda Gürsel‟e; 5 sene süren bir mücadele sonrasında büyük 

Türkiye‟yi kurmak için 27 Mayıs‟ı gerçekleĢtirdiklerini, ancak 5,5 ay içinde çalıĢamaz 
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hale geldiklerini ve komitenin görevini yapamaz durma geldiğini, bu yüzden bazı 

arkadaĢları ile yaptıkları toplantılarda komitenin yeni bir düzene gelmesi gerektiğini 

düĢündüklerini yazıyordu ve Ģu önerilerde bulunuyordu: 

 “1- Komiteyi lağvedip yetkileri bir partiye veya Kurucu Meclise devretmek. 

  2-Komite içinde tam bir tasfiye yapmak ve kat‟i tesanüdü sağlamak.” 

 Orhan Erkanlı bu önerilerden birincisinin memleketin içinde bulunduğu durum 

ve Yassıada yargılamalarının devam etmesinden dolayı uygulanmasının doğu 

olmayacağını ileride yeni müdahalelere ve ihtilaflara yol açabileceğini savunuyordu. Bu 

yüzden en iyi yolun ikinci olduğunu yazıyordu. 

 Erkanlı mektubunda, 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nin amacına ulaĢması için; 

komite içindeki gruplaĢmaların önüne geçilmesini, bunun içinde ya oylama yapılmasını 

ya da bir tasfiye komitesi kurulmasını öneriyordu. Bunların dıĢında yapılacak bir 

uygulamanın MBK‟ni milletin önünde küçük düĢüreceğini söylüyordu
411

.   

 4. Ahmet Er’in Önergesi 

 Ahmet Er tarafından Ekim ayı sonlarına doğru bir önerge verilmiĢtir. Cemal 

Gürsel‟in baĢkanlığında yapılan Genel Kurul toplantısında okunan önergeye göre; 

komite üyelerinin birbirinden endiĢe ettikleri, bu nedenle rahat çalıĢamadıkları bu 

yüzden bütün komite üyelerinden endiĢe ve Ģüphe içinde bulunup bulunmadıklarının 

sorulması istenmiĢtir
412

.  

 Önergenin okunması, Genel Kurulda gerginliğe sebep olmuĢtu. Gözler bir anda 

Ahmet Er ve Alparslan TürkeĢ‟in oturduğu yere çevrildi. Birçok üye önerge hakkında 

söz almak istediğini belirtiyor, bazı üyelerde sıralara vuruyordu
413

. 
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 Bir kısım üye önergenin kabul edilmemesini, kabul edilirse komite içindeki 

huzursuzluğun daha da artacağını savunurken; bir kısım üye önergenin kabul edilmesini 

ve MBK‟nin çalıĢmaları hakkında halk arasında çeĢitli söylentilerin önüne ancak bu 

Ģekilde geçilebileceğini savunuyordu
414

. 

 Önerge, Cemal Gürsel‟in yönlendirmesi ile kabul edildi. En öndeki sıradan 

baĢlamak üzere bütün üyelere kimden endiĢe ve Ģüphe ettikleri sorulmaya baĢlandı. Ġlk 

sırada Cemal Madanoğlu, onun yanında Osman Köksal, Köksal‟ın yanında Ahmet Er 

oturuyordu. Cemal Madanoğlu ve Osman Köksal hiç kimseden endiĢe ve Ģüphe 

duymadıklarını beyan etmiĢlerdi. Sıra Ahmet Er‟e gelmiĢti: Ahmet Er:” Ben endiĢemiz 

yoktur diyenlerden endiĢe ediyorum “cevabını verdi. Ortalık birden karıĢtı. Sinirler 

gerilmiĢ, üyeler ayağa kalkmıĢtı, Köksal ve Cemal Madanoğlu Ahmet Er‟in neden 

endiĢe etiğini açıklamasını istiyordu. Bu durum karĢısında, BaĢkan Cemal Gürsel 

önergenin beklenen sonucu vermeyeceğini belirterek, oturumu kapatmıĢtır
415

. 

 “Bu olay, Alparslan Türkeş‟in kudretini kaybetmeye başladığı günlere tesadüf 

etmektedir ve 13 Kasım İhtilali‟nin sezilmeye başladığını ortaya koyması bakımından 

da ayrıca önem taşımaktadır
416

.” 

5. Numan Esin’in Biga’da Yaptığı KonuĢma 

 Daha sonra Ondörtler arasında yer alacak olan Kurmay YüzbaĢı Numan Esin‟in 

19 Eylül 1960 tarihinde Biga‟nın kurtuluĢ törenlerinde basına yaptığı açıklamada 

Ondörtler olayının nedenlerini görmek mümkündür. Açıklama aynen Ģöyledir. 

 “Numan Esin Biga‟nın Kurtuluş töreninde yaptığı konuşmasında; ordunun 

tarafsız olduğunu söyledi: Kurmay Yüzbaşı Numan Esin «Biz inkılâbı şu partinin 

aleyhine veya bu partinin lehine yapmadık» dedi. 

 27 Mayıs İnkılâbını iki noktaya ayırabiliriz. 

                                                             
414 A.g.e., s.6 
415 A.g.e., s.6 
416 A.g.e., s.6 
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 1-Kişiye hak ettiği hürriyeti vermek. 

 2-Memleketi yeniden müreffeh bir şekilde kurmak. 

 27 Mayıs‟ın gayesi eskiyi geri getirmek değil, bilakis Türkiye‟yi kalkındırmaktır. 

Düşük İktidar Partisi‟nin mensubu vatandaşlar müsterih olsunlar. İş ve güçleri ile rahat 

ve huzur içinde çalışsınlar. Onlar da bizim kardeşimiz, onlar da bizden bir parçadır. 

Ordu milletin yarısına dost, yarısına düşman olamaz. Ordu bütün milletin sevgilisidir. 

Bizim için 27 Mayıs‟tan sonra iktidarı muhalefete teslim edecekler diyenler oldu. Fakat 

asla mümkün olamaz ve böyle bir şey yoktur. Biz seçimler yapılıncaya kadar tam bir 

tarafsızlık içinde idareyi elimizde tutacağız
417

…” 

 Numan Esin, Askeri Müdahale‟nin amacının bir partiyi iktidara taĢımak 

olmadığını söylüyordu. ĠĢaret ettiği parti de CHP idi. O ve arkadaĢları, siyasi partilerin 

yapamayacağı iĢlerin MBK tarafından yapılmasını, hatta MBK‟nin partileĢerek 

seçimlere girmesini istiyordu. KarĢı grup ise seçimleri bir an önce yapılmasını, iktidarın 

sivillere bırakılmasından yanaydı. 

D) Alparslan TürkeĢ’in 13 Kasım Harekâtı Hakkındaki DüĢünceleri 

 Alparslan TürkeĢ, 13 Kasım Harekâtı‟nı MBK içinde kalan dava arkadaĢlarından 

kendilerine karĢı yaptıkları bir ihanet olarak görüyordu TürkeĢ 13 Kasım 1960 darbesini 

CHP ve Ġnönü faktörüne, tabi senatörlük rüĢvetine, dıĢ etkenlerin yanı sıra MBK 

üyelerin Ondörtler dıĢında kalanların çoğunun siyasi bir amaçlarının olmamasına 

bağlıyordu
418

.  

 TürkeĢ, 13 Kasım Harekâtı‟nın en önemli nedenlerinden biri olarak kendisinin 

geçmiĢte Türkçülük ve Turancılık suçlaması ile yargılanmasını gösteriliyordu. 

Alparslan TürkeĢ ve arkadaĢları 1944 yılında Irkçılık ve Turancılık yapmakla 

suçlanmıĢ, yargılanmıĢlar ve beraat etmiĢti
419

. Örnek olarak da 13 Kasım 

                                                             
417 Milliyet, 19 Eylül 1960 
418 MaraĢlı, a.g.e., s.118 
419 Alparslan TürkeĢ,Türkiye‟nin Meseleleri, Kutluğ yay., Ġstanbul, 1977 s.35 
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darbecilerinden Sami Küçük, Alparslan TürkeĢ ile birlikte Turancılık ve Ülkücülük 

davasında, birlikte yargılanan Nihal Atsız‟ın planlar yaparak kimleri nerelere 

getireceklerinin çalıĢmalarını yaptıklarını iddia ederek, onları faĢist olmakla suçlamasını 

gösteriyordu. TürkeĢ‟e göre diğer bir sebep de mason localarını kapatmaları ve 

masonlar aleyhinde çalıĢma yapmalarıydı
420

. .  

 TürkeĢ‟e göre, 13 Kasım 1960 Harekatı‟nın diğer bir sebebi ise; Milli Birlik 

Komitesi üyelerinin büyük bir kısmının politik bir düĢünceye sahip  olmamalarıydı.. O, 

Milli Birlik Komitesi üyelerinin bir kısmının siyasi bir ülküden, siyasi ve toplumsal bir 

gayeden uzak olmakla eleĢtirmekteydi.  TürkeĢ,  bu üyeleri memleketi tanımamakla ve 

memleket meseleleri üzerine bilgi sahibi olmamakla suçluyordu. Bu üyelerin memleketi 

yönetmekten de çekindiklerini söylüyordu.  

 TürkeĢ kitabında; “ Pek dar bir rütbe ve kıdem psikozu içindeydiler. 

 Bunlar bir iktidarı devirip, bir rejimi silmek, yerine başka metodlar kullanarak 

yeni bir sistem, yeni bir rejimi kuracak bir sert siyasi harekete nasıl olmuştu da 

karışabilmişlerdi? Diyerek eleştirmektedir
421

.” TürkeĢ Milli Birlik Komitesi üyelerini 

üçe ayırıyordu. Birinci grupta “yarışçılar”, ikinci grupta “İstikballerini CHP‟ye 

bağlayanlar”, üçüncü grupta ise “olaylara seyirci kalanlar” vardı
422

. 

 TürkeĢ‟e göre “Milli Birlik Komitesi‟nin asıl kudreti, elbette “yarışçılar” 

kategorisindeydi. İhtilalın dinamosu bunlardı. Fakat bu kategoride olanlar da hiziplere 

ayrılmışlardı. Bir çeşit ikbalperestlerden ibaret olan ikinci kategoriyi tesiri altında 

bulunduran CHP lideri, yarışçılardaki en ufak fikir ve karar ayrılıklarını dahi 

kullanmayı bildi: Milli Birlik Komitesi içinde kendi emellerine uyacak bir çoğunluk 

kurmayı da başardı
423

.” 

 TürkeĢ‟e göre diğer bir sebep de, 13 Kasım 1960 Harekâtı‟nın 27 Mayıs 

Anayasası‟nın tam bir ihlali ve çiğnenmesi olara görmesiydi. 27 Mayıs Askeri 

                                                             
420 MaraĢlı, a.g.e., s.118  
421 TürkeĢ, 27 Mayıs 13 Kasım 21 Mayıs ve Gerçekler,  s.96 
422 A.g.e., s.98 
423 A.g.e., s.98 
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Müdahalesi, DP‟nin Anayasa‟yı ihlalinden dolayı yapılırken, Ģimdi kendileri 

Anayasa‟yı ihlal ediyorlardı. 13 Kasımcılar, Türk milletini çağdaĢ medeniyete 

ulaĢtıracak, ülkü, kültür birliği yoluyla manevi bir kalkınma sağlayacak, sosyal ve 

iktisadi reformları milliyetçi açıdan gerçekleĢmesine engel olmuĢlardı. TürkeĢ, 13 

Kasım‟ı bir ihtilal olarak kabul etmiyordu. Ġhtilali mevcut iktidarı yıkarak yeni bir 

düzen kurmak olarak yorumladığı için; 13 Kasım‟da iktidarı elinde bulunduranlar, 

meĢru ve haklı davranıĢlarına tahammül edemedikleri bir kısım MBK üyelerine karĢı 

Anayasa‟yı ihlal ederek bir Ġhanet hareketinde bulunmuĢlardı. 13 Kasım‟da yeni bir 

düzen getirilmemiĢti
424

. 

 TürkeĢ, Cemal Gürsel‟in “14‟ler dua etsinler ki, işin içinde ben vardım. Yoksa 

hepsi de kurşuna dizileceklerdi. Buna ben engel oldum.” Sözünü kendilerinin ileride 

hesap soracağından korkan bazı MBK üyelerinin idam edilmelerini istedikleri Ģeklinde 

yorumluyordu
425

.”    

E) 13 Kasım Harekâtı Hakkında CHP Ve Ġsmet Ġnönü’nün Tutumu  

 Komite içinde yaĢanan sorunlar ve bölünmeler bir süre sonra dıĢarıya sızmaya 

baĢlamıĢtı. Bir grubun seçimleri geriye bırakmak ve bu süre içinde iktidarda kalıp bazı 

reformları gerçekleĢtirmek istedikleri söyleniyordu. O günlerde köĢesine çekilmiĢ hiçbir 

iĢe karıĢmamaya özen gösteren Ġnönü bu geliĢmeler karĢısında daha fazla sessizliğini 

koruyamamıĢ ve 9 Eylül 1960 günü, CHP‟nin kuruluĢ yıl dönümünde aĢağıdaki 

konuĢmayı yapmıĢtı
426

.  

 “…3 ay zarfında 27 Mayıs‟tan evvelki cemiyet ve siyaset hayatımızı artık 

hatırlamaz olmuş gibi bir halimiz var. Geçen iktidar başındakiler yeni usul marifetlerle 

hiçbir zaman seçimi kaybetmemek hayaline kapılmışlardı. Polis ve jandarma elde 

bulunursa, adalet tesir altına alınırsa, söz söyleyebilecek vatandaşlar nimetle veya kahr 

ile susturulursa ve serbest fikir söylemek basında ve Büyük Meclis‟te imkânsız hale 

                                                             
424 A.g.e., s.101 
425 A.g.e., s.101 
426

 Abdi Ġpekçi-Ömer Sami CoĢar, a.g.e., s.388 
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getirilirse, halk kıpırdayamaz, anlamaz ve aciz kalır sanılmıştı. İktidardakiler her 

milletin bu yola sapmış her idareci gibi halkın hakiki düşüncesi, halkın potansiyel 

kuvvetlerini anlamaz ve görmez hale gelmişlerdi. 27 Mayıs böyle bir devre nihayet 

vermiştir. 27 Mayıs‟ı millet içinde siyasi partilerin birbiriyle çekişerek halkı saç saça, 

baş başa getirmeleri üzerine ordunun kavgaya tutuşmaları ayırması suretinde görmek 

çok yanlış ve çok zararlı bir teşhistir. Böyle bir teşhis zorbalık yolunu tutmuş olan 

zümre ile millet hakları için hapishanelerde ve meydanlarda canla, başla mücadele 

edenleri, yani zor kullanarak milleti köle haline getirmek isteyenlere millet haklarını 

korumaya çalışan gençleri ve yaşlıları, millet çoğunluğunu teşkil eden asıl halkı ayni 

gözle görmek olur. 

 Bir hastalığın, bir felaketin tedavisinde ve tamirinde ve tamirinde ilk selamet 

çığırı doğru teşhis koymakla açılır. Yanlış teşhisle girişilen teşebbüsler ya faydasızdır, 

ya asıl gaye için zararlıdır. Bu noktayı millet şuurunda iyice, kesin olarak belirtmek 

lazımdır. 

 …Şimdi, İnkılâpların tabiatında olan bir başka meseleyi tahlil etmek isterim. 

Milleti selamete çıkarmış olan inkılâpçılar 1961 Ekim‟inden sonra yeni idareler 

tarafından nasıl görülecektir? İnkılâpçıların şeref ve itibarı, milletin kendilerine karşı 

minnet ve şükranı devam edecektir. İnkılâpçıların hayat görüşlerinde benimsedikleri 

ideal meseleleri yeni idarelerce layık olduğu hürmetle gözde tutulacaktır. Her inkılâpçı 

için ati emniyeti birinci derecede yapmış olduğu işin asaleti içinde mevcuttur. Birinci 

BMM‟de de böyleydi. İlk ve kesin hedefe varır varmaz, şerefle ayrıldılar ve millet 

gözünde hürmet ve mevkilerini muhafaza ettiler. 

 …Son söz olarak şunları söyleyeceğim: Dünyada huzur yoktur. Dünya gerginliği 

içinde Türkiye‟mizin durumu hem nazik, hem ehemmiyetlidir. İç meselelerimize dalmış 

bir halde dünya ihtimallerini gözden uzak tutamayız. Bir badire içinde 

değerlendirilebilir. Önümüzdeki senenin sarsıntısı geçmesi için milletçe dikkatli ve 

idareye yürekten yardımcı olmalıyız
427

.”   

                                                             
427

 A.g.e., s.389-390 
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 Ġsmet Ġnönü‟nün bu açıklamalarından Ģu sonuçları çıkarmak mümkündür. 

 Ġsmet Ġnönü, askerlerin 27 Mayıs ile amacına ulaĢtıklarını, birinci Mecliste 

olduğu gibi artık kıĢlalarına dönmeleri ve iktidarı demokrasinin gereği olarak Meclis‟e 

yani sivillere bırakmaları gerektiğini belirtiyordu. Ġnönü konuĢmasının baĢında DP 

iktidarını eleĢtirmiĢ, DP‟nin sanki hiçbir zaman iktidardan ayrılmayacakmıĢ gibi hareket 

ettiğini ve baskı rejimi ile halkı susturmaya çalıĢtığını söylemiĢ, 27 Mayıs‟ın amacının 

DP‟nin kurmak istediği baskı rejiminin önlenmesi olarak yorumlamıĢtır. Yine Ġnönü‟ye 

göre bazı komite üyelerinin 27 Mayıs‟ı Demokrat Parti‟ye karĢı değil de, tüm siyasi 

partilere karĢı yapıldığını düĢünmeleri, onların iktidarda kalma düĢüncelerinin bir 

parçasıdır. Bu düĢünce ile hareket etmek demokrasi için ve Türkiye için çok zararlıdır. 

Bazı komite üyelerinin bir takım görüĢleri ve amaçları olabilir. Bu görüĢ ve amaçları 

uygulayıp, uygulamamak seçimler ile gelecek olan iktidara bırakılmalıdır
428

.       

 TürkeĢ‟e göre ise, CHP ve Ġsmet PaĢa ile bağlantılı olan Milli Birlik Komitesi 

üyelerine Ġsmet PaĢa‟nın Tabii Senatörlük teklifi, çekici gelmiĢti. Ondörtler‟in üyeleri 

komite toplantısında yapılan müzakerede tabii senatörlük teklifini reddetmiĢlerdi. 

Cemal Gürsel‟e yakın olan komite üyeleri ile Ondörtler‟in ayrılık nedenlerinden biri de 

buydu
429

.    

 Alparslan TürkeĢ‟e göre 13 Kasım Harekâtı‟nın sebeplerinden biri de, CHP‟nin 

tutumuydu. Alparslan TürkeĢ 27 Mayıs Müdahalesi‟nden sonra BaĢbakanlık 

MüsteĢarlığı ele geçirmiĢti. Böylece kendi fikirlerini uygulama olanağı bulmuĢtu. Bu 

fikirlerden en önemlisi ise Ülkü Kültür birliği projesiydi. Ancak bazıları bu projeden 

rahatsızlık duyuyordu. Bunun nedenlerinden biride TürkeĢ‟in daha önce Türkçülük ve 

Turancılık‟tan yargılanmasıydı. Bazı MBK üyeleri, Askeri Müdahale‟den bir süre sonra 

CHP‟lerle gizli gizli görüĢüyorlardı. Bu üyelerin amacı seçimlerin bir an önce yapılarak, 

diğer siyasi partiler güçlenmeden iktidarı CHP‟ye teslim etmekti. Alparslan TürkeĢ 

bunu Ģöyle açıklıyordu: 
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 “27 Mayıs akabinde milletin kaza ve kaderine el koymuş olan Milli Birlik 

Komitesi‟nin bir kısmı İsmet İnönü‟yü asabi bir ısrarla tutmaktaydı. 

 MBK‟nin bu İnönücü hizbi bu günkü tabii senatörler grubunun çoğunluğunu 

teşkil etmektedir. Bunlar daha 27 Mayıs günü gelmeden İnönü sempatizanı olduklarını 

açıkça belli etmiş bulunuyorlardı. Hiçbir fırsatta bu sempatilerini belirtmekten 

çekinmemişlerdi... Davaları, iktidarı alır almaz İnönü‟ye devretmekti. Fakat ben ve 

arkadaşlarım bu sakat görüşün daima karşısında dikilmiş ve ihtilal‟ın tabii 

sayılabilecek seyri ne olabileceğini kendilerine anlatarak: 

-olmaz?...Demiştik. 

 İnönü‟nün şahsı ve karargâhı ile çok sıkı temaslarda bulunan, hatta zaman 

zaman İnönü‟den direktif alan bu şahıslar iktidarı derhal İnönü‟ye devretmek fikrini 

bize kabul ettiremeyince, hatalı kararlarını değiştirmeye yanaşmamışlardı. Bilakis… 

Düşüncelerine daha şiddetli bir taassupla sarılmışlardı ve sinsi bir taktik kullanarak 

münasip bir zamanı beklemeye başladılar. 

 Bu beyler yüzünden Milli Birlik Komitesi‟nin İnönü‟ye gizli pek az tarafı 

kalmıştı. Bütün görüşmeleri paşalarına aktarıyorlardı. İsmet İnönü, sanki aramızda 

oturuyormuş gibi, komitede ne konuşuyorsak hepsini günü gününe haber almaktaydı. İş 

bu kadarla da kalmıyordu. İnönü taraftarları hep paşalarından aldıkları talimata göre 

fikir beyan ediyorlar, her hareketlerini onun verdiği talimata uyduruyorlardı. 

27 Mayıs‟ın hemen akabinde bu beylerden her gün şu sözleri işitmekteydik: 

“ – En genç iki ay içinde seçimi yaptırıp iktidarı sivillere devretmeliyiz…‟‟ 

Siviller… Bu “siviller‟‟ kelimesi ile ifade edilmek istenen şey “İnönü ve adamları‟‟ 

idi
430

…” 
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 TürkeĢ; CHP‟nin daha önce ülkeyi yönetmekte baĢarılı olamadığını bu yüzden 

tekrar iktidarın CHP‟ye teslim etmenin doğru olmadığını bunun ülkeyi ateĢe atmaktan 

farkı olmadığını belirtmiĢtir. Alparslan TürkeĢ‟e göre Ġsmet Ġnönü ve arkadaĢları 27 

Mayıs Askeri Müdahalesi‟nden sonra Milli Birlik Komitesi içinde bazı üyeler ile temasa 

geçerek bir an önce seçimleri yapılmasını sağlayarak, iktidarı ele geçirmeyi 

planlıyorlardı. CHP‟liler 27 Mayıs Ġhtilal‟ını kendi lehlerine çevirmek için uğraĢıyorlar, 

siyasi tecrübesi olmayan Milli Birlik Komitesi üyelerini etkiliyor, kendi fikirlerini 

onlara aĢılamaya çalıĢıyorlardı
431

.  

 TürkeĢ göre, onun ve arkadaĢlarının milliyetçi, Türkçü, reformcu ve sosyal 

adaletçi bir plan üzerinde hareket etmeleri, Ġsmet Ġnönü ve CHP‟yi kaygılandırıyordu. 

TürkeĢ  “Bu sebepten bizim aleyhimize her çeşit faaliyeti ve propagandayı yapıyorlardı. 

İnönü ile tek cephe halinde bize karşı saldırıyorlardı.‟‟ diye suçluyordu
432

.    

 “Benim, her iki partiye karşı da tarafsız tutumum derhal Halk Partisi‟nde ve 

komitedeki Halk Partili arkadaşlarım arasında aleyhimde bir cereyanın yaratılmasına 

sebep oldu. 

 1960 yılı 27 Mayıs Hareketi‟nden sonra, iktidarı biran önce eline geçirmek 

isteyen İnönü ve onun sözcülüğünü yapan Akis Dergisi, her şeyi karıştırmayı hedefleri 

için mubah saydıkları, günlerde, iktidar koltuğu ile kendi aralarında beni ve 

arkadaşlarımı bulmuşlardı. 

 Şahsi görüşleri ve sezişleri buydu. 

 Ben ortada kaldıkça iktidar koltuğuna ulaşamayacaklarını biliyorlardı. 

 İnönü‟nün uzun yıllardan beri, kendi emellerine engel saydığı kimseler kaşı 

kullandığı feci iftiralar ve propagandalarını bu defa da bize karşı seferber etti. En basit 

çıkarlar uğruna insan haysiyet ve şereflerini hiçe sayan Akis ve Kim Dergileri yoluyla, 
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sonradan 14‟ler diye isim alan arkadaşlarım hakkında da, onların başı olarak da 

şahsımda gerçekle ilgisi olmayan çirkin iftiraları sıralayıp durdular. 

 Bunlardan birisi, ırkçılık ve komünistlerin deyimi ile (kafatasçılık) idi. Vaktiyle 

de Turancılık ve Irkçılık davasının nasıl bir evham ve kötü niyet esasına dayanarak 

uydurulmuş olduğu ve bu dava dolayısıyla yapılan işkenceler, adaleti lekeleyen 

tutumları hatırlatmak icap eder
433

.”  

F) MBK Ġçinde Ġktidar Mücadeleleri 

 Milli Birlik Komitesi iktidarı devretmek isteyenler ve iktidarı devam ettirmek 

isteyenler olarak ikiye ayrılmıĢtı. 27 Mayıs‟tan 13 Kasım‟a giden yol; iktidarı 

devretmek isteyenler ile devam ettirmek istemeyenlerin çatıĢmasıdır
434

.  

 Bu çatıĢma sürerken, göz ardı edilmemesi gereken iki konu vardı. Birincisi, 

Türkiye Büyük Millet Meclisi gibi çalıĢan Milli Birlik Komitesi içinde, bir an önce 

seçimlere gidilerek iktidarın sivillere teslim edilmesi gerektiğine inanların sayısı 

çoğunluktaydı. Bu yüzden MBK‟nin iktidarda uzun süre kalması mümkün değildi. 

Ġkincisi ise, Kurucu Meclis kurulması için 1 Nolu Geçici Anayasa‟nın değiĢtirilmesi 

gerekiyordu. Anayasa değiĢikliği için ise komite üyelerinin beĢte dördünün oyu 

gerekliydi. Ġktidarda kalmak isteyenler ile kararsızlar düĢünüldüğünde Kurucu Meclis 

Yasa Tasarısının da meclisten geçmesi imkânsız görünüyordu. Bu yüzden erken 

davrananın istediği olacaktı. Ġktidarı devretmek isteyenler erken davrandı diğer grup 

(ondörtler) MBK‟den gönderildiler. 

 Ġhtilal Komitesi‟nin ilk günlerinin kuvvetli adamları arasında Cemal Madanoğlu, 

Alparslan TürkeĢ, Sami Küçük, Osman Köksal ve Ahmet Yıldız bulunuyordu. 

Bunlardan Cemal Madanoğlu Ankara Kumandanlığı‟nı, Alparslan TürkeĢ BaĢbakanlık 

MüsteĢarlığı‟nı, Osman Köksal CumhurbaĢkanlığı Muhafız Alay Komutanlığı‟nı, Sami 

Küçük komite çalıĢmalarının organizasyonunu ve Ahmet Yıldız da Basın – Yayın ve 
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Turizm Genel Müdürlüğü‟nü görevlerini üzerlerine alarak güçlerini ortaya koymaya 

çalıĢmıĢlardı
435

. 

 Komite içindeki güvensizlik ve endiĢe havası komitede gruplaĢmaların 

oluĢmasına neden olmuĢtu. Bu yüzden de komitede kendilerini güçsüz görenler, güçlü 

olduğunu düĢündükleri üyelerin etrafında toplamaya baĢladı
436

. 

1. Ġktidarı Devretmek Ġsteyenler 

 Ġkinciler olarak adlandırılan bu grup, Yeni Anayasa‟nın ve Seçim Kanunu‟nun 

bir önce yapılarak, serbest seçimler bir an önce yapılmasını ve iktidarın bir an önce 

partilere devredilmesini savunuyordu. Çünkü iktidarın en kısa zamanda devredileceği 

hakkında halka söz verilmiĢti. Bu söz bir an önce yerine getirilmeliydi
437

.  

 Köklü reformlar bir an önce yapılarak, memleket sosyal, ekonomik ve kültürel 

olarak geliĢtirilmeliydi. Ancak bunu askeri yönetim gerçekleĢtiremeyeceği için, 

seçimler bir an önce yapılmalı iktidar sivillere teslim edilmeliydi. 

 Ġhtilaldan sonra tutuklananların cezaları gelecek olan iktidar tarafından 

verilmelidir ki onlarda bu sorumlulukta pay sahibi olmalıydılar.  

 Ekonomik hayatın düzeltilmesi ancak sivil iktidar sayesinde gerçekleĢebilirdi. 

Yeni yapılacak Anayasa‟nın Ģikâyetlerin birçoğuna çözüm olsa da eksiklikleri ancak 

iktidara gelecek olanlar tarafından tamamlanabilinirdi.  

 DP iktidarının yanlıĢları diğer partilere tecrübe olacağından bu partiler aynı 

hatalara düĢmeyecekti
438

. 

 Ġkinciler (radikal olmayan kanat), birinci grubu dikkat ve endiĢe ile takip ediyor, 

iktidar üzerindeki ağırlıklarını kaybetmemek için çalıĢıyorlardı. Bu amaçla, Alparslan 

TürkeĢ‟in BaĢbakanlık MüsteĢarlığı‟ndan uzaklaĢtırılmasını sağlamıĢlardı
439

.  
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2. Ġktidarı Devam Ettirmek Ġsteyenler 

 Alparslan TürkeĢ ve arkadaĢları, 27 Mayıs‟ın amacını sadece mevcut iktidarı 

yıkmak, yeni bir Anayasa yapmak, yeni bir seçim kanunu yapmak olmadığını 

söylüyorlardı. Öncelikle Türkiye‟nin sorunları halledilmeliydi. Millete iktidarın bir an 

önce sivillere devredileceği sözünün verilmiĢ olması komiteyi zaman ölçüsü 

bakımından bağlamamalıyıydı. Öncelikle Askeri Müdahale amacına ulaĢmalıydı. 

Komitenin görevine devam edip etmemesi referandum ile belirlenmeliydi. 

 MBK‟nin oy kaygısı olmadığından memleketin sorunları ele alınmalı sorunlar 

çözülünceye kadar göreve devam edilmeliydi. Türkiye geri kalmıĢ bir ülke olduğundan, 

bu ülkede gerçek demokratik rejim hürriyet yoluyla kurulamazdı. Bu yüzden demokrasi 

geliĢip, rahatça iĢleyebileceği ortam oluĢuncaya kadar iktidarda kalınmalıydı. 

 MBK Atatürkçü olmalı, Kemalizm‟i siyasi yöntem olarak kabul etmeliydi. Milli 

Kalkınma Planı her türlü siyasetten uzak olmalı, sadece memleketin ihtiyaçlarına göre 

hazırlanmalı ve uygulanmalıydı. Bu yapılıncaya kadar MBK iktidarda kalmalıydı. 

Ülkede yeni bir siyasi ortam hazırlanıncaya kadar MBK iktidarda kalmalıydı. Bunlar 

yapılmadan memleket seçimlere gider ve iktidar siyasetçilere teslim edilirse, ülkede 

yine eski halini alırdı
440

. 

 Ġhtilal Komitesi içinde bir kısım üye Ġktidarı bir an önce Halk Partisi‟ne teslim 

etmek isterken TürkeĢ ve arkadaĢları ülkenin MBK tarafından yönetilmesini, 

çıkarılması gereken kanunların çıkarılmasını, ülkenin belli bir düzeye geldikten sonra 

seçimlere gidilmesini istiyorlardı
441

. 

 “27 Mayıs Devrimi‟nin kudretli albayı Alparslan Türkeş, komiteye dört yıl 

iktidarda kalmayı ve yapılacak seçimlere Halk Partisi‟nin karşısında bir parti olarak 

katılmayı kabul ettirdiğini ,1960 yılının sonbaharında kudretinin zirvesine ulaşmıştı
442

.” 
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 Alparslan TürkeĢ‟in amacı, kurulacak olan Milli Birlik Partisi‟nin halka 

anlatılması ve kapatılmıĢ olan DP taraftarlarının kendi taraflarına çekilmesiydi. 

Demokrat Parti taraftarlarına “kuyruklar” deniliyordu. TürkeĢ, bunun önlenmesi için 

genelgeler yayınlatmıĢ, asılsız ihbarda bulunanların cezalandırılacaklarını ifade 

etmiĢti
443

. 

 TürkeĢ ve arkadaĢları yaptıkları uzun görüĢmelerden sonra küstürülmüĢ olan bu 

kitleyi kendi taraflarına çekmenin yolu olarak, tutuklu olan DP ileri gelenlerinin yurt 

dıĢına sürgüne gönderilmeleri olarak görüyorlardı. Bu fikirlerini Cemal Gürsel‟e 

aktardılar, o da olumlu bakıyordu ancak komite ve toplumun bazı kesimlerinden gelen 

baskılar nedeniyle sürgün olayı gerçekleĢmedi. TürkeĢ, kendisinin Ġnönü‟ye saygı ve 

itaat zorladıklarını ama bu yapmak istemediğini belirtiyordu
444

. 

 CHP bir an önce iktidara gelmek istediğinden seçimlerin bir an önce yapılmasını 

istiyordu. Çünkü CHP hariç mevcut partilerin hiç birisi seçimlere hazır değildi
445

. 

 Demokrat Partililer ve üyeleri hakkında tahrik ve ihbarlar yapılıyor, Demokrat 

Parti‟nin kapatılması için baskı uygulanıyordu. TürkeĢ ve arkadaĢları Demokrat 

Partisi‟nin kapatılmasına karĢıydılar. Onlar memlekette bütün partilerin varlığı ile 

demokratik düzenin devam etmesini istiyorlardı. TürkeĢ ve arkadaĢları Demokrat 

Partililerin tutuklanmasını değil yurt dıĢına gönderilmelerini isterken bir kısım MBK 

üyeleri bu Ģiddetle karĢı çıkıyordu. Bu durum TürkeĢ ve arkadaĢlarının diğer tarafın 

adamı olmakla suçlanmalarına neden oldu
446

. 

 MBK üyeleri “Siz bir ihtilal yaptınız, yıktığınız bir idare var. Bu idarenin 

adamlarını tevkif etmezseniz, bunlar hakkında bir işlem, tatbik yapmazsanız, kendiniz 

suçu durumda olacaksınız‟‟ denilerek tahrik ediliyor özellikle bir kısım profesör bu 
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Ģekilde baskı yapıyordu. Bu baskılar karĢısında MBK tüm Demokrat Parti vekillerinin 

tutuklanmasına karar verdi
447

. 

3. MBK’nde Tabii Senatörlük Teklifi’ni TartıĢmaları 

 MBK içindeki ayrıĢmanın kendini iyiden iyiye hissettirdiği bu dönemde 

kulislerde ve gizli toplantılarda üzerinde durulan önemli konular seçimlerin ne zaman 

yapılacağı, seçimlere kadar komitenin çalıĢma tarzı ve komite üyelerinin geleceği idi. 

Bu konular komitede çok sık tartıĢılır olmuĢ, fakat kesin bir sonuç alınamamıĢtır
448

.  

 Cemal Gürsel 27 Mayıs günü yaptığı konuĢmada her ne kadar 3 ay içinde 

seçimlere gidilerek iktidarın sivillere devredileceğini açıklamıĢ ise de bunun o kadar 

kolay olmayacağını görmüĢlerdi. Çünkü Eylül ayı gelmesine rağmen yeni Anayasa 

yapılamamıĢ, Yassıada yargılamaları bitmemiĢti bu durumda seçimleri yapma imkânı 

yoktu. Gürsel‟in Eylül ayı baĢlarında yaptığı bir basın toplantısında seçimlerin en geç 

29 Ekim‟e kadar yapılacağını açıklaması komite içinde sorunlar çıkaracaktı. Çünkü 

iktidarda kalmak isteyenler bu tarihin kendilerine sorulmadan alındığını, komitenin 

önünde yapılacak daha çok iĢler olduğunu savunuyorlardı
449

. 

 MBK üyeleri arasında fikir ayrılıkları su yüzüne çıkmaya baĢladı. Komite ikiye 

ayrılmıĢ nerdeyse birbirine düĢman olmuĢtu. Eylül ayı gibi bazı üyeler gruplar arasında 

anlaĢma sağlama çabası gösteriyorlar, gruplarla toplantılar yapıyorlardı. O günlerde 

CHP ve Ġsmet PaĢa ile temasta bulunan karĢı gruptan bazıları Ġsmet PaĢa‟nın komite 

üyelerine tabii senatörlük teklifi yaptığını MBK toplantısına getiriyordu
450

. 

 “39 kişilik bir orkestra kurulmuş, fakat orkestrada bulunanlar çalacakları 

enstrümanları bile seçmede anlaşmazlığa düşmüş, orkestra şefinin işaretine de pek 

önem veren olmamıştı. Orkestrada bulunanların her biri ayrı telden çalıyor, şef ise 

politik şefin güdümüne razı olmasına karşın yalnızlığa itildiği için sonuca gidilemiyor… 

                                                             
447 A.g.e., s.43  
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Bu karmaşa ve kargaşa içinde, 13 Kasım 1960 sabahı uyandığımızda duyduklarımız 

sürpriz olmadı
451

.”  

 MBK‟nce yayınlanan geçici Anayasa‟ya ters olan bu uygulama, devrimin 

baĢlangıç ilkelerinden gerçek bir sapma olduğu için 27 Mayıs‟a gönül bağlamıĢ 

olanlarda gelecek adına kuĢkular doğurmuĢtu. 14 eski MBK üyesinin kanılarına karĢın 

bu tavır, kiĢisel bağlılık olgusunun dıĢında sonunu bir bütün olarak algılayan çevrelerce 

benimsenmiĢti
452

. 

 14 Ekim 1960 tarihinde Org. Cemal Gürsel PaĢa baĢkanlığında yapılan komite 

toplantısında tabii senatörlük fikri uzun uzun görüĢülmüĢ ve tartıĢılmıĢ, bir kısım üye 

bunun kabulünü savunurken Ondörtler ve bazı üyeler buna Ģiddetle karĢı çıkmıĢtı
453

. 

 “Komite üyelerine tabii senatörlük verilmesi teklifi Anayasa Komisyonu‟na Halk 

Partisinin görüşü olarak Muammer Aksoy tarafından getirilmişti ve özellikle Sıddık 

Onar‟ın muhalefeti ile karşılanmıştı. Bu yüzden Aksoy, son günlerde Komisyondan istifa 

edecek ve Onar‟ı imparatorlukla suçlayacaktır
454

. 

 “Tabii senatörlük, aslında komite üyelerinin ağzına bir parmak bal vermekten 

başka bir şey değildi. Böylece onlara ömür boyunca dokunulmazlık sağlanmış oluyordu. 

Bu sağlanınca iktidarda kalmak için mücadeleye girişmenin, parti haline gelip 

seçimlere katılmanın ve seçilip seçilmeme endişesi için çırpınmanın ne lüzumu 

vardı
455

.” 

 Yapılan oylamada tabii senatörlük on bir kabul yirmi altı red oyu ile kabul 

edilmedi. Aynı gün yapılan diğer oylama da ise MBK‟nin referandum yapılarak halkın 

onayını almak Ģartı ile dört yıl iktidarda kalması ve bu süre içinde MBK‟nin Milli Birlik 

Partisi halinde teĢkilatlanması yine yirmi altı üyenin oyu ile kabul edildi
456

. 

                                                             
451 Sadık Göksu, Darbeler “Demirkırat”lar ve 27 Mayıs, Anahtar Kitaplar yay., Ġstanbul, s.170 
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 Ancak bu yirmi altı kiĢiden yedi kiĢi kurulacak partinin program ve tüzüğünü 

incelemek ve beğenmek Ģartı ile kurulacak partide yer alabileceklerini belirtti
457

.  

 Milli Birlik Komitesi üyelerinin emekliye ayrılmalarını sağlayan Yasa 

Tasarısı‟nın hazırlanmıĢ olması, komite üyelerinin sivilleĢmeleri ve artık sivil idareye 

yönelmeleri açısında önemliydi
458

. 

 “Halk partisi, komitede olup bitenleri büyük bir dikkatle takip ediyor, endişeye 

kapılıyordu. Son karar, artık yapılacak çok az şey kaldığını gösteriyordu. En son söz 

söylenecekti. İnönü, yanına partinin ileri gelenlerinden bazılarını da alarak Gürsel‟i 

ziyaret etti, kendisiyle uzun bir görüşme yaptı. Ertesi gün görüşmeler alt kademelerde 

cereyan etti, fakat gizliliğine son derece dikkat olundu. Ne olmuşsa bu görüşmelerden 

sonra olmuş, 13 Kasım İhtilalı ufuklarda görünmeye başlamıştı
459

.” 

 27 Mayıs Müdahalesi‟nden sonra her zaman Alparslan TürkeĢ‟i destekleyen 

Cemal Gürsel, Ġnönü ile yapılan görüĢmeden sonra Alparslan TürkeĢ‟e karĢı tavır 

almıĢtı. TürkeĢ‟in bir dergide basınının sosyalizasyonuna dair yaptığı bir açıklama için 

“Kimsede öyle bir fikir yok. Bu herhalde Türkeş Bey‟in fikri olsa gerek” diyordu
460

. 

 “Bu çıkış, Türkeş‟e karşı bayrak açılmakta olduğunun bir işaretiydi. Nitekim 

daha sonraları Sıtkı Ulay ve Cemal Madanoğlu gibi 5‟ler grubuna dahil olanlar da bu 

tarz demeçlerde bulunacaklar ve 14‟ler grubuna karşı bir cephe kurulmakta olduğunu 

ima edeceklerdi
461

.” 

 TürkeĢ olan bitenden Ģüphelense de bunun bir iç darbeye gideceğini 

kestiremiyordu. Ona göre; Cemal Gürsel‟i, Ġnönü ve diğerleri tamamen 

etkileyemezlerdi. Ancak olaylar TürkeĢ‟in beklediği gibi geliĢmiyor 13 Kasım Darbesi 

adım adım yaklaĢıyordu
462

. 
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 Ahmet Yıldız‟a göre: “1960 Ekim ortalarına doğru, kulağımıza gelen 

haberlerde “Türkeş grubunun kimi üyeleri ile Halim Menteş, Dündar Seyhan… 

MBK‟nın karşı üyelerini atarak, iktidarı kendi başlarına yürütme…” planları olduğu 

belirtiliyordu. Bu haberler ve onları doğrulayan tavırlar gerginliği iyice arttırmakta 

idi
463

.” 

 MBK üyeleri arasında gerginlik o kadar artmıĢtı ki; Dündar TaĢer birçok gece 

Tank Tabur Karargâhı‟nda kalırken, Süvari Alayını da elinde bulunduruyordu. TBMM 

Muhafız Taburu TürkeĢ Grubu‟ndan yana idi. Muhafız Alayı ile Hava Kuvvetleri karĢı 

taraftan idi. Ġstanbul Emniyet Müdürü Albay Muammer ġahin, Erkanlı etkisindeki 

Zırhlı birlikler ve Ankara Harp Okulu‟ndaki birçok genç subay da TürkeĢ Grubu‟ndan 

yana görünüyordu
464

.  

 “Ġstanbul‟da Orhan Kabibay, Küçük, Karaman, konuyu aralarında görüĢüp 

uzlaĢma yolları aranmasında anlaĢmıĢlardı. O günler (25 Ekim) 28 MBK üyesi ile 

yapılan özel toplantıda, yalnız 4 üyenin katılmadığı “Kurucu Meclis kurulması ve 

MBK‟nın iktidar süresinin, halkoyu ile uzatılması” kararı alınmıĢtı
465

.” 

4. Kurucu Meclis ÇalıĢmaları 

 Milli Birlik Komitesi üyelerini bir an önce seçim yapılması için ikna etmek 

isteyen Halk Partisi, son koz olarak kullandığı tabii senatörlük fikrinin de 

reddedilmesinden sonra Komite ile birlikte bir kurucu meclis kurulması ve bu Kurucu 

Meclis ile komitenin birlikte çalıĢması için üyelerin ikna etme çabası içine girdi
466

.  

 Halk Partililer, Kurucu Meclis çalıĢmalarına baĢlamadan önce bazı önemli kiĢi 

ve kuruluĢlardan görüĢ aldılar. Olumlu olan bu görüĢlerden sonra Kurucu Meclis fikrini 

komite içindeki Onbirler daha sonra da Cemal Madanoğlu ile paylaĢtılar. Aldıkları 

olumlu sonuçlar her iki tarafı da memnun etmiĢ görünüyordu. Daha sonra Kurucu 
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Meclis fikrini hep birlikte Cemal Gürsel‟e götürdüler. Cemal Gürsel‟in de ikna 

edilmesiyle aralarında bir anlaĢmaya vardılar
467

. 

 “1-Milli Birlik Komitesi üyelerinin çalışmalarına hakim olacağı bir Kurucu 

Meclis en kısa zamanda toplanacaktır. 

 2-Kurucu Meclis‟in görevi, İkinci Cumhuriyet‟in Anayasa‟sını ve Seçim 

Kanunu‟nu hazırlamak, bu arada cari işleri yürütmek olacaktır. 

 3-Kurucu Meclis Yasası‟nın en kısa zamanda hazırlanması için Prof. Turan 

Feyzioğlu‟nun başkanlığında bir komisyon kurulacaktır
468

.” 

 Ondörtler ise Kurucu Meclis Yasa Tasarısı‟na karĢı çıkıyorlardı. 147‟ler 

olayından sonra ise birçok üye bu tasarı tarafına geçmiĢti. Komitedeki gruplaĢmanın 

tehlikeli boyutlara ulaĢması üzerine Cemal Madanoğlu ve Sıtkı Ulay bir toplantı 

yaparak durumu değerlendirmiĢler, bu iĢin sonunun vahim sonuçlar doğuracağını 

görerek konuyu Cemal Gürsel‟e açmaya karar vermiĢlerdi. Üç General; Cemal Gürsel, 

Cemal Madanoğlu ve Sıtkı Ulay Cemal Gürsel‟in kalmakta olduğu Hariciye KöĢkü‟nde 

bir araya geldiler. Bu görüĢmeden sonra Gürsel‟in davranıĢlarında değiĢikler oldu. 

Gürsel bu görüĢmeden sonra yaptığı basın toplantısında Kurucu Meclis konusundaki 

soruya TürkeĢ‟in yazılı cevabının aksine : “Hazırlıklara başlandığı, Kurucu Meclisi 

mümkün olduğu kadar çabuk faaliyete geçirecekleri” cevabını vermiĢti. Bu olaydan 

sonra TürkeĢ, BaĢbakanlık MüsteĢarlığı‟ndan ayrılmak zorunda kalacaktı. Böylece 

Gürsel‟in TürkeĢ‟e artık güvenmediği ve hangi tarafta yer aldığı ortaya çıkmıĢ 

oluyordu
469

.  

 Cemal Gürsel, 147‟ler olayından sonra, Komiteye danıĢmadan bir bildiri 

yayınlamıĢ, Kurucu Meclis‟in derhal kurulmasının kararlaĢtırıldığını bildirmiĢ ve 

TeĢkilat Kanunu‟nun en geç 20 gün içinde hazırlanması için Turan Feyzioğlu‟na görev 

verdiğini açıklamıĢtı. Ancak Kurucu Meclis Yasa Tasarısı‟nın önünde en büyük engel, 

                                                             
467 A.g.e., s.44 
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geçici Anayasa‟nın çıkarılacak olan kanunlarda, komitenin beĢte dördünün onayının 

aranması idi. Komitenin iktidarda kalmasını isteyenlerin sayısı da beĢte birin 

üzerindeydi. Bu durum komite çalıĢmalarını engelliyor, tasfiye fikrini zorunlu 

kılıyordu
470

.  

 Gürsel, 6 Kasım günü Zonguldak ziyaretinde yaptığı konuĢma ile tasfiye kararı 

aldığının ilk sinyallerini vermiĢti. KonuĢmasında Ģöyle diyordu: “Kulağınıza dikta 

rejimine gidildiğine dair gelecek dedikodulara inanmayın, hedefimiz demokrasidir ve 

bizi bu yolda kimse önleyemeyecektir.” Gürsel, 8 Kasım günü Ġstanbul‟a dönmüĢ ve 

Park Otelde Komite‟nin durumu hakkında Birinci Ordu Komutanı Tural ve Vali Tulga 

ile gizli bir görüĢme yapmıĢtır. Bu görüĢmede Gürsel Birinci Ordu Komutanı ve 

Vali‟nin komitede yapılacak olan tasfiye ile ilgili ne düĢündüklerini öğrenmek istemiĢti 

ve istediği cevabı almıĢtı
471

.   

 8 Kasım akĢamı Gürsel‟i dört Komite üyesi ziyaret edecekti. Bunlar Orhan 

Kabibay, Orhan Erkanlı, Numan Esin ve Ġrfan Solmazer idi. Bu kiĢiler komitenin çalıĢır 

hale getirilmesi için Gürsel ile görüĢmek istediklerini belirtmiĢlerdi. Üç saat süren 

görüĢmede üzerinde durulan asıl konu Kurucu Meclis Yasa tasarısı oldu. Dört Komite 

üyesi meselenin çok aceleye getirildiğini belirtiyordu. Gürsel ise “biz çalışamadık hiç 

olmazsa onlar çalışır” diyerek onlardan farklı düĢündüğünü dile getiriyordu. Yapılan 

görüĢme sonunda Gürsel bu konuyu Ankara‟ya dönünce neticeye bağlarız diyerek 

kapattı. Gürsel Tasfiye kararını iyiden iyiye kafasına koyuyordu
472

. 

 Kurucu Meclis Yasa Tasarısı‟nı hazırlayan komisyon baĢkanı Turan Feyzioğlu 

ile üyelerden Muammer Aksoy, üniversite ve basın çevrelerinde görüĢmeler yapmak 

üzere Ġstanbul‟daydılar. Muammer Aksoy, 12 Kasım günü Hukuk Fakültesi Dekanı 

Naci ġensoy ile konuĢurken, yanlarına Sami Küçük ve Suphi Gürsoytak geldi. Bir süre 

sohbet ettikten sonra Muammer Aksoy‟a Ankara‟ya akĢam birlikte dönme teklifinde 

bulundular. Muammer Aksoy da teklifi kabul etti. Sami Küçük ve Suphi Gürsoytak‟ın 
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amacı Muammer Aksoy‟dan Kurucu Meclis Yasa Tasarısı ve tasfiye hakkındaki 

görüĢlerini almaktı. Muammer Aksoy, Kurucu Meclis Yasa Tasarısı‟nın olumlu 

yanlarını anlatıyor, alınacak kararlarda Kurucu Meclisi‟nde sorumluluğu olacağı için 

bunun komitenin lehine olacağını söylüyordu. Ancak tasarının kabul edilebilmesi için 

komitenin beĢte dördünün oyu gerekiyordu. Aksoy, tasarının karĢısında olanların ikna 

edilmesi için uğraĢılması bunun dıĢında yapılacak bir hareketin komiteyi güç durumda 

bırakacağını belirtiyordu. Bu Ģartlarda tasarının kabul oyu alması zor gözüküyordu. 

Sami Küçük ve Suphi Gürsoytak‟ın asıl amacı, tasarının karĢısında olanların tasfiye 

edilmesinin Anayasal açıdan doğuracağı sonuçları öğrenmekti. Muammer Aksoy, 

tasfiyenin de bir yol olduğunu ancak bunun sonuçları hakkında kendisinin bir yorum 

yapamayacağını, yine de en iyi yolun tasarının karĢısında olanların ikna yoluna 

gidilmesi olduğunu belirtiyordu. Aksoy bu konuĢmaları yaparken tasfiye çalıĢmaları 

baĢlamıĢtı
473

.     

 Turan Feyzioğlu 30 Eylül 1960 günü Devlet ve Hükümet BaĢkanı Gürsel ile 

görüĢerek, Kurucu Meclis Yasası‟nı hazırlamak üzere verilen görevi kabul ettiğini ve 

komisyonu Prof. Muammer Aksoy, Prof. Süheyl Derbil, Prof. Dr. Ġlhan Arsel ve Prof. 

Bahri Savcı ile oluĢturduğunu bildirdi
474

. 

 “Kurucu Meclis Yasası‟nı hazırlamakla görevli komisyon çalışmalarına 2 Ekim 

1960 günü başladı. Son derece dikkatli davranılıyor, komitedeki üyelerin itirazlarını ve 

endişelerini çekmemeye gayret gösteriliyordu. Ertesi gün Feyzioğlu, Kurucu Meclis‟in 

başlıca görevlerini anlatan bir açıklama yapmıştı. Meclis, Anayasa Taslağı‟nı gözden 

geçirecek, seçim kanunu tasarısını hazırlayacak ve o gün için en önemlisi 27 Mayıs 

devrimcilerinin “İkinci Cumhuriyet‟in kuruluş gayretlerine katılmalarını” 

sağlayacaktı
475

.” 

 Kurucu Meclis çalıĢmaları özelikle Halk Partisi tarafından destekleniyor, 

üniversite hocalarının, öğrenci birliklerinin ve halkın desteğinin sağlanması için sık sık 
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toplantılar düzenleniyordu. Bu toplantılarda Kurucu Meclis nasıl olmalı, nasıl çalıĢmalı, 

kimlerden oluĢmalı gibi konular görüĢülüyordu. Bu toplantılarda Halk Partisi ileri 

gelenleri veya Halk Partili oldukları bilinen birileri mutlaka bulunuyordu.                       

6 Kasım 1960 günü Siyasal Bilgiler Fakültesi‟nde düzenlenen bir toplantıda Osman 

Köksal‟ın ilk defa MBK‟nin 29 Ekim 1961 tarihine kadar iktidarı sivillere teslim etmiĢ 

olacağını açıklaması komitenin kararı değil, Kurucu Meclis kurulmasına karar 

verenlerin kararıydı
476

. 

 TürkeĢ ve arkadaĢları, sessiz sedasız fakat dikkatli bir Ģekilde olup bitenleri 

izliyor, Kurucu Meclis tasarısının kendilerinin izni olmadıkça çıkacağına 

inanmıyorlardı. Hatta bu toplantıdan sonra, Türk Ülkü ve Kültür Birliği Kanun 

Teklifi‟ni basına açıkladılar ve bir iki güne kadar kurulacağını bildirerek yollarına 

devam ettikleri ortaya koymaya çalıĢtılar
477

. 

 8 Kasım 1960 günü, 147‟ler meselesi yüzünden geri kalmıĢ olan üniversitenin 

açılıĢ töreni yapılıyordu. Ġnönü, son ayların ilk konuĢmasını burada yapmıĢtı. Son 

derece temkinli idi. Sadece: “Bir tekâmül yalnız bir istikamette değil, bütün cepheleriyle 

ileri yürüyüş istidadı gösterirse o zaman bütün olur ve faydalı olur.” Demekle 

yetinmiĢti. Bunun ne demeye geldiğini o gün çok kimse anlamamıĢtı. Bunlar arasında 

Orhan Erkanlı da vardı ve 10 Kasım günü Ġstanbul‟da yaptığı konuĢmada Ģöyle diyordu: 

 “_ Demokrasi ve hürriyet yolunda Türk milletinin sosyal yapısı değiştirilecektir. 

Öz yapı değişecek, engeller kırılacak ve gençlikle yeniden aktif olarak mücadeleye 

devam edilecektir.” 

 Gerçekten üç gün sonra engeller kırılmıĢtı. KırılmıĢtı ama kırılan Orhan 

Erkanlı‟nın önündeki değil. Ġsmet PaĢa‟nın karĢısındaki engellerdi
478

. 

 27 Mayıs Müdahalesi‟nin dördüncü ayında MBK üyeleri arasındaki çatıĢmalar 

ileri derecede yaĢanmaya baĢlamıĢtı. Ne Ondörtler ne de karĢı gruptakiler artık 
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komitenin bu yapısı ile bir yere varılamayacağını biliyorlardı. 13 Kasım Darbesi‟ni 

yapan MBK üyeleri, Alparslan TürkeĢ ve Orhan Erkanlı‟nın kendilerine bir darbe 

yaparak görevden uzaklaĢtırılacaklarına inandıkları içi darbe yapmıĢlardı
479

. 

 Milli Birlik Komitesi içinde, Alparslan TürkeĢ, Numan Esin, Muzaffer Özdağ, 

Orhan Kabibay ve Orhan Erkanlı ile Mucip Ataklı, Sami Küçük, Ekrem Acuner 

arasında sert tartıĢmalar yaĢanıyordu. Cemal Gürsel PaĢa‟da MBK içersindeki 

tartıĢmalardan ve kavgalardan bıkmıĢ olduğundan MBK toplantılarına pek 

katılmıyordu
480

. 

 Ġki tarafta birbirine üstünlük sağlamak için kendilerine destek aramaya 

baĢlamıĢtı. TürkeĢ‟in yanında yer alan BinbaĢı Dündar TaĢer Ankara Tank Taburu‟nu 

yanına almak için buradaki komutan ve subaylarla münasebetlerini sıklaĢtırıyordu. 

Hatta birçok gece Tank Taburu‟nda kalıyordu. KarĢı gruptakiler ise BinbaĢı Vehbi 

Ersoy kanalıyla süvari alayını yanlarına almıĢlardı. Ġki tarafta birbirin zayıf anını 

kolluyordu. Atılacak yanlıĢ bir adımın sonuçları çok kötü olabilirdi. Bir tarafta Hava 

Kuvvetleri‟ni elinde bulunduran Mucip Ataklı, diğer tarafta ise tank birliklerini elinde 

tutan Orhan Erkanlı ve Dündar TaĢer vardı
481

.  

5. 13 Kasım Harekâtı’nı Önleme Çabaları  

 MBK içindeki gruplaĢmaların sonucunu iyi görmeyen Yarbay Suphi Karaman, 

Orhan Kabibay ve Sami Küçük‟ü 14 Ekim günü Ġstanbul‟da bir araya getirdi. 

Toplantıdan bir sonuç alınamasa da Ankara‟da bir daha bir araya gelinmesi kararı 

alındı. 23 Ekim oluĢumu meclisin bir odasında gizlice bir araya gelen Alparslan TürkeĢ, 

Orhan Kabibay, Suphi Kahraman, Orhan Erkanlı, Numan Esin, Muzaffer Özdağ, Sami 

Küçük, Sezai Okan, Osman Köksal, Mucip Ataklı, Ekrem Acuner, Fikret Kuytak 

tarafından sorunlar tekrar tartıĢıldı ve Ģu karar varıldı. “Ülkenin reformlara ihtiyacı var; 

bu reformların sivil iktidarlar tarafından başarılması mümkün gözükmüyor. Elimize 
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geçen bu fırsatı değerlendirerek ülke için gerekli reformları yaparak faydalı eserler 

bıraktıktan sonra idareyi bu şekilde sivillere devretmeliyiz. Bunun için 29 Ekim 1961 

tarihine kadar bunları gerçekleştirmeliyiz. Bu arada Kurucu Meclis de faaliyete 

geçecektir. Şayet Kabineye ileri sürdüğümüz reformları 29 Ekim 1961 tarihine kadar 

tamamlanamazsa; o zaman bir seçim devresi daha iktidarda kalarak başladığımız işleri 

bitirmek hususunda vatandaşların oyuna başvuracağız. Yapacağımız referandum 

sununda çoğunluk kalmamızı isterse o takdirde seçimleri dört yıl geriye 

bırakabiliriz
482

.” 

 25 Ekim günkü MBK‟si toplantısına getirilen karar, Mucip Ataklı, Haydar 

Tunçkanat,  Emanullah Çelebi, Suphi Gürsoytak‟ın red oyu vermesine karĢın 

çoğunlukla kabul edildi
483

. 

6. Emekli Ġnkılâp Subayları (Eminsu) Olayı  

 Milli Birlik Komitesi, yönetimi ele geçirdikten sonra ilk icraatlarından birini 

orduda yapmıĢtı. Ordu içinde giderek bozulan hiyerarĢiyi düzelmek için 3 Ağustos 

1960‟ta tasfiyeler yapılmıĢtır. Tasfiyeler hükümetin çıkarmıĢ olduğu re‟sen emekliliği 

sağlayan 42 Sayılı Kanun‟a göre yapılmıĢtır. Bu kanun kapsamında 235 general ve 

amiral ve 5 bine yakın subay, ordudan emekli edilmiĢtir. Emekli Ġnkılâp Subayları 

(Eminsu) adı verilen askerlerin re‟sen emekli edilmesi, ordunun yeniden organizasyonu 

ve gençleĢtirilmesi olarak gösterilse de asıl amaç, MBK‟nin ordu üzerindeki etkisinin 

arttırılmasıdır
484

.  

 Ordu‟da yapılan tasfiyenin amacı, “27 Mayıs ruhunu orduda hakim kılmak ve bu 

ruha uzak bulunan personelin ordu içindeki gücünü ve etkinliğini kırmaktı. Emekli 

edilen bu subayların emekli maaşlarının ABD tarafından ödendiği ciddi bir iddia olarak 

uzun süre gündemde kalmıştır
485

.” 
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 Emekli edilenler arasında, genç subaylar tarafından yapılan Askeri Müdahale‟ye 

karĢı çıkmayan ancak çok da sıcak karĢılamayan Genel Kurmay BaĢkanı Orgeneral 

Ragıp GümüĢpala da vardır. GümüĢpala müdahalenin ilk günlerinde 27 Mayısçılar 

tarafından Genel Kurmay BaĢkanı yapılmıĢtır. GümüĢpala‟nın yerine 1960‟lı yılar 

boyunca ve 1971 askeri müdahalesinde Silahlı Kuvvetler adına Türkiye‟deki siyasal 

geliĢmelerde aktif rol oynayacak Orgeneral Cevdet Sunay getirilmiĢ, Hava Kuvvetleri 

Komutanlığı‟na da Ġrfan Tansel atanmıĢtır 
486

. 

 Ragıp GümüĢpala, daha sonra askeri yönetime muhalefet olan bazı eski DP‟li 

gruplarla iĢbirliği içine girmiĢ, DP‟nin mirası için ortaya çıkan Adalet Partisi‟nin genel 

baĢkanı olmuĢtur
487

.  

7. 147’ler Olayı 

 Komite uzun süre iktidarda kalmanın önünde engel olarak Ġsmet Ġnönü yani 

CHP, üniversite, gençlik ve basın olarak görüyordu. Ġnönü‟nün yapabileceği bir Ģey yok 

gibiydi komitenin güvenliğini sağlayan askeri birlikler kendilerindendi
488

. 

 Bu sırada MBK‟si oybirliği ile 147 üniversite hocasını üniversiteden 

uzaklaĢtırdı. Bu üyelerin çoğunluğu Halk Partisi‟ne yakındı. Ancak tepki almaması için 

diğer üyelerden de uzaklaĢtırılanlar oldu.  147‟ler olayı MBK‟ne üniversite içinde tepki 

uyanmasına neden oldu. 147‟ler olayı sürekli gündemi iĢgal etti. 

 Cumhuriyet Gazetesi 147 üniversite görevlisinin uzaklaĢtırılma haberi 

gazetelerde Ģöyle yer alıyordu: “Milli Komite, 147 Profesör, Doçent ve Asistanı dün 

vazifelerinden affetti. Bir kanunla affa uğrayanların yeniden öğretim üyeliklerine 

alınmayacakları bildiriliyor
489

.” 

 147 öğretim üyesini üniversitelerden uzaklaĢtıran kanun 28 Ekim sabahı Resmi 

Gazetede yayınlanmıĢtı. Kanun‟un yayınlanmasından sonra üniversite rektörleri bir biri 
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ardına istifalarını açıklamaya baĢladılar. Senatolar ve öğrenciler protesto bildirileri 

yayınlıyorlardı. 29 Ekim günü çıkan gazeteler Cumhuriyet Bayramı için hazırladıkları 

baĢlıklarını değiĢtirmiĢ 147 öğretim üyesinin uzaklaĢtırmasını baĢlıklarına koymuĢlardı.  

Komite üyeleri böyle bir tepki ile karĢılaĢacaklarını hiç akıllarına getirmemiĢti. Onlar, 

114 sayılı Tasfiye Kanunu ile Üniversiteleri temizleyip, 115 sayılı kanun ile 

Üniversiteleri ideal bir statüye kavuĢturduklarını bir reform yaptıklarına inanıyorlardı. 

O güne kadar komitenin faaliyetlerini destekleyen grupların 147 öğretim görevlisinin 

uzaklaĢtırılmasında karĢılarına geçmesine bir anlam veremiyorlardı. 27 Mayıs‟tan beri 

komiteyi destekleyen üniversiteler, öğrenciler, basın ve gençler bir anda karĢılarına 

geçmiĢti. Öğrencilerin MBK aleyhinde gösterilere baĢlayacakları haberleri geliyordu. 

MBK bu gösterilere bazı eski DP‟lerinde destek vermesinde ve olayların yurt geneline 

yayılmasından endiĢe ediyordu
490

.  

 Komite üyelerinden Orhan Erkanlı, Ġrfan Solmazer ve Numan Esin üniversite, 

basın ve özellikle öğrenciler ile görüĢmek üzere Ġstanbul‟a gittiler. Öğrenciler ile 

yapılan görüĢmelerde bazı bilgiler veriyor, öğrencileri gösterilere baĢlarlar ise 

olaylarının sonunun iyi olmayacağı konusunda uyarıyorlardı. Hatta öğrencileri 

tasfiyeleri olumlu buldukları konusunda bildiri yayınlamaya ikna etmeye çalıĢıyorlardı. 

Bu arada Erkanlı Dünya Gazetesi sahibi Bedii Faik ile temasa geçiyor, bazı basın 

mensupları ile bir görüĢme ayarlamasını istiyordu. Bedii Faik, Falih Rıfkı ve Nadir Nadi 

ile birlikte toplantıya katılıyordu. Toplantıya komite üyelerinden Orhan Erkanlı, Orhan 

Kabibay, Numan Esin, Ġrfan Solmazer ve ġefik Soyuyüce katılıyordu. Komite üyeleri 

gazetecilere gösterilen tepkinin vereceği zarardan söz etmiĢler, basının durumu 

yumuĢatmasını istemiĢler ve komitenin konuyu tekrar ele alacağını bildirmiĢlerdir. 

Ankara‟da komite üyeleri büyük bir hata yaptıklarını düĢünüyorlardı. Bu yüzden 

Üniversite Senatoları‟ndan heyetler çağırarak, görüĢmüĢler, Senatoların hazırlayacağı 

bir rapor üzerine konuyu tekrar ele alacaklarını bildirmiĢlerdir
491

. 
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 Komite üyelerinin birçoğu 147‟ler olayından sonra artık iktidarı bir an önce 

sivillerle paylaĢmanın doğru olacağına inanıyorlardı. Bunun içinde Kurucu Meclis Yasa 

tasarısına olumlu bakıyorlardı. Ancak MBK‟nin iktidarda kalmasını hatta parti halinde 

seçimlere girmesini isteyen TürkeĢ ve arkadaĢları Kurucu Meclis tasarısının MBK‟nin 

kararı olmadığını komitede görüĢülmeden Gürsel tarafından alındığını söylüyorlardı. Bu 

durum daha sonra 13 Kasım Harekâtı‟nın en önemli sebeplerinden biri olarak ortaya 

çıkmıĢtır.   

8. MBK Ġçindeki Sert TartıĢmalar 

 MBK‟si içinde sular bir türlü durulmuyordu. Halim MenteĢ havacılara 

götürdüğü uydurma bir söz komite içinde yine gerginliklere sebep oluyordu. Halim 

MenteĢ‟e göre Dündar Seyhan “Komitede işler yürümüyor, yürümesine engel olanları 

paketleyip komiteden uzaklaştırılmalı” demiĢti
492

.  

 Muzaffer Özdağ‟ın Atatürk Haftası‟nda verdiği demeç Akis ve Kim dergileri ve 

Halk Partisi‟nin yayın organlarında komite kararı gibi verilence ortalık yine karıĢtı. 

Muzaffer Özdağ demecinde; “ Atatürk anılmayacak, yaşanacaktır. Bunun için 10 

Kasım‟da bayrakların yarıya inmemesini, gazetelerin siyah başlıkla çıkmamasını 

istiyoruz” demiĢti
493

.  

 Muzaffer Özdağ‟ın konuĢmasından sonra MBK toplantısında sert tartıĢmalar 

yaĢandı
494

. Osman Köksal 09.11.1960 tarihinde MBK Genel Kurul Toplantısı‟nda Milli 

Birlik Komitesi üyelerinin izin almadıkça Komite namına konuĢma yetkisine sahip 

olmadıkları halde Muzaffer Özdağ Atatürk‟ün ölüm yıldönümünde konuĢma 

yapmasından dolayı müzakere açılmasını talep etti. Komitede yapılan sert 

tartıĢmalardan sonra konuĢmasının kendilerini bağlamadığını açıkladı
495

.  
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 Sıtkı Ulay, Cemal Madanoğlu ve Osman Köksal, Gürsel PaĢa‟ya TürkeĢ ve 

arkadaĢlarının kendilerini tasfiye ederek “Nasır rejimine benzer” bir diktatörlük kurmak 

istediklerini, hatta TürkeĢ‟in Cemal PaĢa‟yı devirip, yerine kendisinin geçeceğini 

söylüyorlardı
496

.  

 Gürsel PaĢa yaĢanan olaylardan sonra komite içinde bir tasfiye fikrini kafasına 

iyiden iyiye sokuyordu. 8 Kasım‟da Ġstanbul‟da Park Otel‟de birinci ordu komutanı 

Cemal Tural ile Vali Refik Tulga PaĢa‟yla gizli bir toplantı yaparak tasfiye fikrine karĢı 

düĢüncelerini aldı. Onlar da aynı fikirde olduklarını belirttikleri için aldığı karardan 

memnun oldu
497

.  

 Cemal Gürsel 8 Kasım akĢamı Florya‟daki köĢkte Orhan Kabibay, Orhan 

Erkanlı, Ġrfan Solmazer ve Numan Esin ile üç saat süren bir görüĢme yaptı. GörüĢmede 

dört komite üyesi kurucu meclis iĢinin aceleye getirildiğinden bahsetse de; Gürsel PaĢa 

önemsemedi. “Biz çalışamaz hale geldik, bari kurucu meclis çalışır Ankara‟ya dönünce 

bu işi neticeye bağlarız” dedi
498

.  

 Cemal Gürsel Ankara‟ya geldiğinde onu Cemal Madanoğlu karĢıladı ve :“Bir 

karar verebildiniz mi?” diye sordu.  

 Gürsel PaĢa “Yahu bunların yedisini yakalayıp Erzurum kalesine kapatsak ne 

olur?” diye cevap verdi
499

.  

9. Gürsel’in Ġnönü Ġle CumhurbaĢkanlığı Pazarlığı 

 Cemal Gürsel, Yassıada yargılamalarını izlemeye gelen Amerikan New York 

Herald Tribune gazetesi muhabiri Joe Alex Morris‟in her hangi bir partiye girip 

girmeyeceğini sorusuna, hayır cevabı vermiĢ ve her hangi bir partiye girmeyeceğini 

veya yeni bir parti kurmayacağını söylemiĢti. Bunun üzerine gazeteci, Gürsel‟e 

CumhurbaĢkanlığı‟na aday olup olmayacağını sordu. Gürsel, Ģu cevabı veriyordu:” 
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Millet bana zaten başvuracak, Cumhurbaşkanlığı‟nı asla bırakmamamı, bu görevde 

kalmamı istiyor. Eğer milletin arzusu ciddi, samimi ve çoğunluğun isteği olarak kabul 

edersem vazifeden kaçınmam…” Ancak bir sorun vardı. Gürsel ne bir partiye gireceğini 

ne de yeni bir parti de kuracağını söylüyordu. O zaman nasıl aday olacaktı? Bütün 

gazeteciler bu soruyordu. Gürsel gelen bu soru üzerine Ģu açıklamayı yapıyordu: Yeni 

yapılacak anayasa ile seçilecek olan CumhurbaĢkanı 7 yıl için ve tek dereceli seçimle 

halk tarafından belirlenecekti. Yani Gürsel‟in bir partiye girmesine gerek kalmayacaktı. 

Yalnız bu durum bir defaya mahsus olacak daha sonra seçilecek CumhurbaĢkanı iki 

meclisin ortak toplantısında adaylar arasından seçilecekti. Gürsel, ikinci 

CumhurbaĢkanlığı seçiminde de eğer halk isterse tarafsız bir baĢkan olarak görevine 

devam edebileceğini söylüyordu. Ancak en büyük sorun yeni anayasa taslağında 

CumhurbaĢkanlığı seçiminin TBMM‟ce üye tam sayısının üçte iki çoğunluğu ile bu 

meclis üyeleri arasından veya dıĢarıdan bir adayın gizli oyla yedi yıl için seçileceğini 

öngörüyordu. Seçilen CumhurbaĢkanı bir dönem geçmeden tekrar aday olamıyordu. 

Gürsel amacı tasarı MBK‟ne geldiğinde bu maddeyi değiĢtirip, kendi istediği Ģekilde 

yapılmasıydı
500

.    

 Ġsmet Ġnönü, Cemal Gürsel‟in basın toplantısından bir gün sonra 18 Ekim 1960 

tarihinde, MBK üyelerinden Ekrem Acuner ve Fikret Kuytak ile saat 20.30 sıralarında 

Prof. Afet Ġnan‟ın Kızılay‟daki evinde gizli bir toplantı yapmıĢlardı. Bu toplantıda 

Cemal Gürsel ile Ġsmet Ġnönü arasında CumhurbaĢkanlığı pazarlığı yapılmıĢtı. Bu 

toplantıdan özellikle Ondörtler haberdar edilmemiĢti. Ġsmet Ġnönü saat sekiz gibi gittiği 

Afet Ġnan‟ın evinden gece yarısı gibi ayrılmıĢtı. Toplantıda birçok konu görüĢülmesine 

rağmen en önemli konu devlet baĢkanlığına Cemal Gürsel‟in getirilmesinin CHP 

tarafından sağlanmasıydı. Aslında ne Ġsmet Ġnönü nede CHP bu konuda teminat 

verebilecek durumda değildi. Daha CumhurbaĢkanlığı‟nın nasıl seçileceği yeni 

anayasada kesinleĢmemiĢti.  Ama seçimler en kısa sürede yapılırsa o zaman iktidara en 

yakın parti CHP idi
501

. Böylece CumhurbaĢkanlığı adayı için en uygun aday Cemal 

Gürsel kalıyordu. Gürsel ile Ġnönü‟nün anlaĢması Gürsel yönetimindeki ılımlıların 

                                                             
500 Metin Toker, Demokrasimizin İsmet Paşalı Yılları (1944–1973), s.169-170 
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konumunu güçlendirmesi; ılımlıların, radikallerin yani TürkeĢ ve arkadaĢlarının 

komiteden uzaklaĢtırmasını kolaylaĢtırdı
502

.  

 Ġsmet Ġnönü, komite üyelerinin CumhurbaĢkanlığı seçiminin ister tek dereceli 

ister TBMM tarafından yapılması durumunda kendisinin CumhurbaĢkanı adayı 

olmamasını istediklerini anlamıĢtı. Komite üyeleri Cemal Gürsel‟i CumhurbaĢkanı 

yaparak kendilerini güvende hissetmek istiyorlardı. Ġsmet Ġnönü, bu güvenceyi o gece 

görüĢtüğü komite üyelerine vermiĢti. Ancak CumhurbaĢkanlığı seçiminin tek dereceli 

olmasına karĢı çıkmıĢtı. Ġnönü bu durumun ileride bazı sakıncalara sebep olabileceğini 

söylüyordu. Ġki tarafın anlaĢması TürkeĢ ve arkadaĢlarının sonunu daha da 

yakınlaĢtırmıĢtı. TürkeĢ ve arkadaĢları iktidarda uzun süre kalmak veya partileĢerek 

seçimlere girmek konusunda ısrar ederlerse; yapılacak tek bir Ģey kalıyordu: tasfiye 

edilmeleri
503

. 

9. “13 Kasım” Tasfiye Kararı’ndan Önce Cemal Gürsel’in Basın 

Açıklaması 

 13 Kasım Darbesi yaklaĢırken bazı yerli ve yabancı basın organlarında MBK 

içinde sürtüĢmelerin olduğuna dair haberler çıkması üzerine Cemal Gürsel basına 

aĢağıdaki açıklamayı yapmıĢtır. 

 Milliyet gazetesi Cemal Gürsel‟in açıklamasını “C.Gürsel‟in Sert İhtarı” baĢlığı 

ile verdikten sonra Ģöyle devam ediyordu: 

 “M.B.K‟nde ikilik olmadığını söyleyen Gürsel, tenkidi tecavüz derecesine 

çıkanlara şartları hatırlattı. 

 Devlet Başkanı Org. Cemal Gürsel, Milli Birlik Komitesi‟nde ikilik olduğunu 

kat‟i bir lisanla yalanlamış ve Anadolu Ajansı vasıtasıyla yaptığı açıklamada bu gibi 

yazılara yer veren gazetelere sert bir ihtarda bulunmuştur. 
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Gürsel‟in açıklaması Ģudur: 

 Bir kaç zamandan beri yerli ve yabancı bazı gazete ve mecmualarda güya Milli 

Birlik Komitesi‟nde ikilik ve komite içinde diktatörya ya gitme temayülünde 

bulunanların olduğu, bunların kendilerine başka şef seçtikleri veya seçmeye çalıştıkları 

hakkında haberler neşredilmekte ve bazı yerli gazetelerde bunu hakikat gibi kabul 

ederek komite hakkında çok sert, hatta tezyif edici tenkid yazıları yazmaktadırlar. 

 Ayrıca komite mensuplarının beyanatlarını tahrif ederek veya eksik olarak bu 

beyanatlara, umumi efkârda endişe uyandıracak bir istikamet verilmek istenildiği de 

görülmektedir. 

 Evvela şunu vatandaşlarıma ve bütün dünyaya katiyetle ifade ederim ki, bu 

neşriyatın hiçbir asıl ve esası yoktur ve komite tam bir vahdet içinde kendi şeflerinin 

etrafında mukadder vazifelerini Türk Ordusu‟nun yüksek vekar ve haysiyetine yakışan 

bir feragat içinde yapmağa çalışmaktadır. Bizi parçalamakta fayda umanların bunda 

asla muvaffak olamayacaklarını bilmeleri lazımdır. Ayrıca tenkid müessesesini tezyit ve 

tecavüz derecesine çıkaranlara içinde bulunduğumuz şartları hatırlatmak isterim. 

 Müsamaha ve matbuata karşı olan iyi niyetlerimizin aleyhimize bu kadar cüretle 

tecavüzkar bir şekilde kullanılması çok acı ve dikkate şayandır. Tenkidin nezli ve yapıcı 

olması lüzumunu bu yazarlar bilmezlikten gelemezler. 

 Kast olduğuna şüpheler uyandıran bu türlü yazıların sahiplerini dikkate, insafa 

davet ederim. Bunu matbuata hatırlatır, umumi efkâra arz ederim
504

.” 

 Aynı gün Cumhuriyet Gazetesi haberi “Gürsel basına tacizde bulundu, Devlet 

Başkanı, komitede ikilik olduğuna dair basında çıkan haberleri yalanladı” olarak 

veriyordu
505

. 
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 Tercüman Gazetesi‟nde; “Cemal Gürsel Basını İkaz Etti”, “Bizi parçalamakta 

bir fayda ümit edenler muvaffak olamayacaklarını bilmelidirler
506

.” baĢlığıyla 

veriyordu. 
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ÜÇÜNCÜ BÖLÜM 

 

MBK’NĠN BÖLÜNMESĠ VE 13 KASIM HAREKÂTI 

 

A) “13 Kasım” Tasfiye Kararı Alınıyor, Milli Birlik Komitesi Ġkiye 

Bölünüyor  

 Gürsel ve arkadaĢları, seçimlerin bir an önce yapılmasını ve yönetimin sivillere 

devredilmesini istiyorlardı. Ancak komite içinde Ondörtler grubu buna Ģiddetle karĢı 

çıkıyor ve MBK‟nin en az dört yıl iktidarda kalmasını hatta partileĢerek seçimlere 

girmesi gerektiğini savunuyorlardı. Bu durum MBK içinde ciddi sorunlara yol 

açıyordu
507

.    

 Bu Ģekilde daha fazla devam edemeyeceğini anlayan Cemal Gürsel ve 

arkadaĢları güçlü olan taraf olarak tasfiye kararını alıyorlardı.“13 Kasım‟da birinci 

MBK dağıldı, ikinci MBK ilan edildi. 27 Mayıs böylece; yön, ekip ve karakter 

değiştirerek bir süre daha Kurucu Meclis‟le beraber şeklen iktidarda kaldı
508

.”  

1. “13 Kasım” Tasfiye Kararını Alan Üyeler 

 Tasfiye kararını Devlet BaĢkanı Org. Cemal Gürsel, Org. Fahri Özdilek, Tümg. 

Cemal Madanoğlu, Tümg. Sıtkı Ulay, Alb. Osman Köksal, Alb. Sami Küçük, Alb. 

Mucip Ataklı, Alb. Fikret Kuytak, Alb. Haydar Tunçkarat, Alb. Ekrem Acuner, Yrb. 

Refet Aksoylu, Yrb. Sezai Okan, Bnb. Vehbi Ersü, Bnb. Suphi Gürsoytak, Bnb. ġükran 

Özkaya tarafından verildi
509

. 
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 Bu tasfiye kararına daha sonra iki defa darbe teĢebbüsünde bulunan                

Talat Aydemir de Cemal Gürsel ile görüĢtükten sonra evet dedi
510

.  

2. “13 Kasım” Tasfiye Kararı Ġle Ġlgili Cemal Gürsel’in Açıklaması 

 Devlet BaĢkanı Cemal Gürsel‟e göre 13 Kasım Hareketi‟nin nedeni;  grupların 

birbirini tutmayan beyanları, aĢırı fikirler ifade eden konuĢmalar, MBK içindeki 

tartıĢmalar ve bu yüzden müdahalenin amacına ulaĢamamasıdır. Çünkü MBK içindeki 

tartıĢmalar yüzünden mecliste karar alınamamaktadır. Cemal Gürsel bu konuyu Ģöyle 

açıklamaktadır: 

 «Bomba patlatmak tehditleri, bilhassa iktisadi hayatı felce uğratacak tesirler 

yapmaya başladı… Bütün memleket çocukları da bizim kadar vatansever oldukları için 

bu gidişin tehlikesini görmeğe ve ıstırabını duymaya başladılar. Uzlaşma imkânları 

olmayınca ve hakikatlere yönelme çaresi bulunamayınca bir karar vermek 

mecburiyetinde olduğumu elbette takdir edersiniz. Çünkü büyük bir milletin tehlikelere 

düşmesine müsaade edecek adamların böyle işlerin başına geçmesi doğru değildir
511

…» 

3. “13 Kasım” Tasfiye Kararı’nın Hazırlıkları 

 Tasfiye planı 11 Kasım günü Çankaya KöĢkü‟nde Cemal Gürsel, Cemal 

Madanoğlu PaĢalar ile Alb. Osman Köksal, ĠçiĢleri bakanı Em. General Muharrem 

Ġhsan Kazıloğlu ve ĠçiĢleri Bakanlığı MüsteĢarı Hilmi Ġncesulu tarafından görüĢülüp 

karara bağlandı. Tasfiye listesinin hazırlanmasında Cemal Gürsel ve Cemal Madanoğlu 

paĢalar ile Alb. Osman Köksal‟ın etkisi çok oldu
512

.  

 Tasfiye kararında Ondörtlerle birlikte 7‟ler olarak bilinen Sami Küçük, Suphi 

Gürsoytak, Kamil Karavelioğlu, Suphi Karaman, Muzaffer Yurdakul, Kadri Kaplan ve 

Mehmet ÖzgüneĢ‟in de yer alması düĢünülüyordu. Ancak 37 kiĢilik MBK‟nin 21 
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üyesinin tasfiye edilmesi kararın uygun olmayacağı düĢünülerek vazgeçildi. Ondörtler 

tasfiye edildiğinde 7‟ler yalnız kalacağı için komitede de etkileri kalmayacaktı
513

. 

 Tasfiye edileceklerin sayısı kesin olarak karara bağlanmadığı için, DıĢiĢleri 

Bakanı Selim Sarper dıĢ büyükelçiliklerinde 21 adet müĢavirlik kadrosu tahsis 

ettirmiĢti
514

. 

 Tasfiye sonrası içinde tartıĢmalar vardı. Cemal PaĢa bütün yetkileri kendisi 

olmak istiyordu. Cemal Madanoğlu ve Osman Köksal buna karĢı çıktılar. Sonunda yeni 

bir MBK‟nin kurulmasına karar verdiler
515

.  

 Tasfiye edilecekler hakkında da tartıĢmalar yaĢanıyordu. Gürsel PaĢa “Bunları, 

Erzurum ya da Kars Kalesi‟ne hapsedilmelerinden” bazı MBK üyeleri ise eski 

arkadaĢlarının asılmasından bahsediyorlardı. En sonunda yurt dıĢına gönderilmelerine 

karar verildi
516

.  

 Orhan Erkanlı, Meclis Muhafız Taburu komutanıydı. Erkanlı, kıĢlasında temizlik 

yaptırıyor, meclis sığınağını tamir ettiriyordu. BinbaĢı Dündar TaĢer, Tank Taburu‟nda 

kalıyordu. Tank taburundan bazı birlikler ara sıra Ģöyle bir dolaĢıp taburlarına geri 

dönüyorlardı. TürkeĢ ise Ankara merkez birliklerini sık sık ziyaret ediyordu. Tüm bu 

olaylar Cemal Gürsel‟e bir iç darbenin hazırlıkları olarak iletiliyordu. Bu olaylar, Cemal 

Gürsel‟in 13 Kasım 1960 Harekâtı‟nı yapmasına neden oldu
517

. 

 12 Kasım Gecesi Çankaya KöĢkü‟nde son hazırlıklar yapıldı. Salim Sarper 

Ondörtler‟in gönderilecekleri ülkelerle temas kurmuĢtu. Kuvvet Komutanları çağrılarak 

tasfiye hareketi onlara da bildirildi. Tasfiye Hareketi‟nin emniyeti ve Ondörtler‟in 

gidecekleri yerlere gönderilme iĢleri de Hava Kuvvetleri‟ne verildi. Hava Kuvvetleri bu 

konuda General Ġrfan Tanseli görevlendirildi
518

. 
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 “13 Kasım saat 2.00‟de İçişleri Bakanı, yanında Emniyet Genel Müdürü ve 

Ankara Valisi olduğu halde Ankara Komutanlığı‟na gelmiştir. İçişleri Bakanı 

Madanoğlu‟na, Emniyet Genel Müdürü ve Ankara Valisi‟ne Milli Birlik Komitesi‟nden 

14 üyenin tasfiye edildiğini. Saat 14.00‟den itibaren ev telefonlarının kesildiğini. Saat 

02.00‟de kendilerine tebligat yapılacağını, yardımcı olunmasını istemiştir. Ancak Genel 

Müdür ve Vali çekingen davranınca, İçişleri Bakanı kendilerini Madanoğlu‟nun yanına 

çağırmıştır. Madanoğlu çekmecesinden Gürsel‟in yazılı emrini çıkarıp göstermesine 

rağmen muhatapların ikna olmadığını görünce, bir muhabere binbaşıyı çağırarak 

telefonların kesilmesi görevini vermiştir. Vali ve Genel Müdür ise operasyon 

sonuçlanıncaya değin Ankara Komutanlığında misafir edilmişlerdir
519

.” 

 Saat 05.30‟da Cemal Madanoğlu, Talat Aydemir‟i, Ankara Merkez Komutanı 

Albay Hikmet Akıncı‟yı yanına çağırmıĢ ve tasfiye kararını bildirmiĢtir. Ancak 

Aydemir daha önceden kendisini arayan MenteĢ‟ten tasfiye kararını öğrenmiĢtir
520

.  

 Cemal Madanoğlu, tasfiye edilecek Ondörtlerin bulundukları yerlerin etrafında 

gerekli askeri kuĢatmayı sağladı
521

. 

 Ankara‟da tasfiye edilen komite üyelerinin evlerinin bulunduğu Saraçoğlu 

Mahallesi kuĢatılmıĢtı. Çankaya‟ya giden bütün yollar kesilmiĢti. Radyoevi, Büyük 

Postane ve Ġnönü‟nün evi askeri birlikler tarafından korunmaya alınmıĢtı. Sivil polis 

ekipleri alarma geçmiĢti. Ankara Emniyet Müdürü Kurmay Albay ġükrü Ġlkin görevden 

alınmıĢ, yerine Emniyet Genel Müdür Yardımcısı atanmıĢtır. Ġstanbul‟da ise Emniyet 

Müdürü Kurmay Albay Muammer ġahin‟e gece yarısından sonra durum bildirilmiĢtir. 

ġahin de görevden alınmıĢ, Harp Akademisi‟ne öğretmen olarak atanmıĢtır. ġahin‟in 

yerine Kurmay Albay Halim Kural Ġstanbul Emniyet Müdürü olarak atanmıĢtır
522

.  

 Tasfiye edilecek MBK üyelerine verilmek üzere, Cemal Madanoğlu tarafından 

bir mektup hazırlanmıĢtı. Mektup Cemal Gürsel tarafından Çankaya KöĢkü‟nde 
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imzalandı. Sayın Bay, diye baĢlayan mektupta, Cemal Gürsel‟in Türk Silahları 

Kuvvetleri adına millete verilen sözün (bir an önce seçimlere gidilerek, yönetimin 

sivillere teslim edilmesi) yerine getirilmesi için MBK‟sini feshettiği belirtiliyor, verilen 

talimatlara uyulmasını ve 13 Kasım‟dan itibaren emekliye sevk edildikleri 

belirtiliyordu
523

. 

 Hazırlanan plana göre Ondörtler‟in hepsine sabah saat 7‟ye beĢ kala sarı zarflar 

verilecekti. Zarfları sivil polisler teslim edecek, yanlarında bir subay ve direnmelerini 

önlemek için bir manga asker bulunacaktı. Tasfiye edileceklerin telefonları saat beĢ 

itibariyle güvenlik amaçlı kesilecekti
524

.  

 Darbe harekâtının merkezi Cemal Madanoğlu‟nun karargâhı olan Ankara 

Komutanlığı‟ydı. Saat 24.00 itibariyle Ankara Komutanlığı‟nda yedi ekip hazır 

bekliyordu. Saat 01.30‟da Ankara Komutanlığı‟na General Sıtkı Ulay, Ekrem Acısever, 

Fikret Kuytak, Sami Küçük, Osman Köksal, Sezai Okan, Mucip Ataklı, Haydar 

Tunçkanat, Emanullah Çelebi, Refet Aksoyoğlu, Suphi Gürsoytak, Vehbi Ersu, ġükran 

Özkaya geldiler ve tasfiye listesi kendilerine gösterildi. Listeye kimseden itiraz 

gelmedi
525

. 

4. “13 Kasım” Tasfiye Hareketi GerçekleĢiyor 

 Saat yediye beĢ kala sarı zarfları verecek olan ekipler sürgüne gönderilecek 

olanların kapısındaydı. Zarflara alanların bir kısmı sessiz sedasız olanları kabullense de, 

bir kısmı direnmiĢ, bir kısmı ise Cemal Gürsel‟e ulaĢmaya çalıĢmıĢtı
526

.  

 Sarı zarfları ulaĢtıracak olan jiplerin içinde bir subay, bir astsubay ve sivil 

polisler bulunuyordu. Jipler, Ankara Komutanlığı‟ndan Ondörtler‟in ikametlerine doğru 

hareket ettiler. Üzerlerinde ivedi yazan sarı zarfları alan komite üyeleri neye 
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uğradıklarına ĢaĢırıp kalmıĢlardı. Çoğu uykudan yeni uyanmıĢ pijamalarıyla ekipleri 

karĢılamıĢlardı
527

.  

 “Gürsel‟in imzasını taşıyan mektubu okuyan Ondörtler neye uğradıklarını 

şaşırmışlar ve büyük bir paniğe kapılmışlardı. Bunlardan Alparslan Türkeş, mektubu 

tebliğ etmeye gelen havacı subaylara şiddetle karşı koymuş ve kapıyı açmak 

istememişti. Bunun üzerine subaylar Türkeş‟in evinin kapısını kırmışlar ve mektubu 

içeriye bırakmışlardı
528

.” 

 En ilginç olay Muzaffer Özdağ‟ın evinde meydana geldi. Özdağ, ekipler 

geldiğinde sabahın erken saati olmasına rağmen resmi üniformalıydı. Kapıyı açtığında 

silahlı görevlileri görünce bir an ĢaĢırdı ve heyecanla ne istediklerini sordu. 

MeslektaĢının uzattığı zarfı alarak hızla okudu ve genç meslektaĢı evinden bir süre 

ayrılmaması gerektiğini bildirdi. Özdağ, kapıyı kapatacağı sırada sivil polisler kendisine 

engel oldular ve silahını teslim etmesini istediler. Özdağ, silahına ancak meslektaĢına 

teslim edeceğini belirterek, genç subay arkadaĢına silahını teslim etti
529

.  

 Ondörtler‟den en çok telaĢa kapılanlardan birisi de Muzaffer Özdağ olmuĢtu. 

Nedense onun telefon tertibatı kesik değildi. Mektubu alır almaz Çankaya KöĢkü‟nü 

aradı ve Gürsel ile görüĢtü. ġöyle diyordu: 

 “_ Sayın Orgeneralim, vahim bir hata işlenmektedir. Bu büyük burhanlara yol 

açacaktır. Şu anda Yassıada‟da Anayasa‟yı ihlal davası görülmektedir. Dikkat 

buyurulsun. Durumu ve fikirlerimi arzetmek isterim
530

.” 

 Devlet BaĢkanı Cemal Gürsel gel görüĢelim dese de Muzaffer Özdağ‟ın 

Çankaya KöĢkü‟ne girmesine izin verilmedi. Muzaffer Özdağ Milli Birlik Komitesi‟nin 

çalıĢtığı eski meclis binasına gitti burada Fazıl Akkoyunlu ile karĢılaĢtı yapılacak bir 

Ģey yoktu, görevli subaylar tarafından evlerine götürüldüler. Muzaffer Özdağ tekrar 
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Cemal Gürsel ile görüĢtü, Gürsel, Özdağ‟a yurt dıĢında verilecek görevi kabul etmesini 

tavsiye etmekten baĢka bir Ģey yapmadı
531

.” 

 Aynı saatlerde bir baĢka evde, Saraçoğlu mahallesinin son sokağında bulunan 

altı numaralı apartmanın 3. Dairesinde de böyle bir hadise yaĢanıyordu. Bu evin sahibi 

de Yarbay ġefik Soyuyüce idi. Soyuyüce, gelenleri gülümseyerek karĢıladı ve “İfrat ve 

tefriti (olumlu ve olumsuz anlamda uç noktalar) ayırmak lazım. Bunu biliyorduk”  dedi. 

Soyuyüce, sarı zarfı yavaĢça açtı ve ağır ağır okudu. Sonrada içeri girdi. Kapısına bir 

sivil polis bırakıldı
532

. 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nin kudretli Albayı Alparslan TürkeĢ, kapısına 

getirilen zarfı sessiz sedasız alıp okuyor ve kapıyı kapatıyordu. Pencereden baktığında 

evinin etrafı kuĢatılmıĢtı. AkĢama kadar evinden dıĢarı çıkmasına izin verilmedi. Gece 

TürkeĢ‟in kapısı tekrar çalındı ve bir polis memuru emir aldıklarını ve kendisini Mürted 

Hava Üssü‟ne götüreceklerini söyledi. Bu durum karĢısında Alparslan TürkeĢ kapısını 

kapatıp bir daha açmadı. TürkeĢ‟in kapısı zorlanarak açıldı ve bir binbaĢı ile üsteğmen 

kendisini ikna ederek Mürted hava üssüne götürdüler
533

.  

 Pazar sabahı baĢlayan ve süratle yapılan operasyon hiçbir sorunla 

karĢılaĢılmadan yapılıyordu. Ancak basına haber olan hadiselerden biri de; “ …Milli 

Birlik Komitesi‟nin garip tavırlı, fikirlerini açık açık anlatan ve bu garip fikirleri kabul 

etmeyenlerle tartışan Dündar Taşer aitti. 

 Komitenin, bu Kurucu Meclis aleyhtarı ateşli üyesi Taşer, hiçbir şeyden 

habersiz, evinde istirahat ediyordu. Sabahın erken saatlerinde çalan zile yerinden 

fırladı ve kapıyı açtı. Karşısında üç kişi vardı. Bu üç kişiye hayret dolu gözlerle baktı. 

Sonra, şaşırmış insanların ruh haliyle içinde adeta kekeleyerek: 

 _Ne o… Komite toplantısı mı var? dedi.” Dündar TaĢer sorduğu sorunun 

cevabını kendisine uzatılan sarı zarfı okuyunca öğrendi. Mektubu okuyan TaĢer‟in yüzü 
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sapsarı kesilmiĢti. Bunu hiç beklemiyordu. 27 Mayıs‟ın öncülerinden olan BinbaĢı 

TaĢer, bazı garip fikirlerinin kurbanı olmuĢtu. TaĢer, affedilen hemen hemen bütün 

arkadaĢları gibi 27 Mayıs‟tan bu yana çok değiĢmiĢti. Basın hakkında farklı fikirleri 

vardı. Basının iyi iĢlemediğini, sadece kar amacı güttüğünü iddia ediyordu. TaĢer‟in 

siyasi faaliyetler hakkında da farklı düĢünceleri vardı ve bu düĢüncelere onu etrafını 

saranlar itmiĢti. Aynı siyasi düĢüncelere, Özdağ, Esin, Saykalı ve Erkanlı da itilmiĢti.
534

 

 Deniz Yarbayı Münir Köseoğlu, tasfiye edilen üyelerin arasında yer almasına 

rağmen TürkeĢ tarafında değildi. O, sadece eğlenceye düĢkün olduğu için sık sık 

eğlence yerlerinde gidiyordu. Bu durum basına yansıdığı içinde tasfiye edilenlerin 

arasında ismi yer almıĢtı. Sarı zarfı aldığında da tepki vermedi. Söylenenlere aynen 

uydu
535

.  

 Sarı zarflar süratle sahiplerine teslim ediliyor, kapılarına birer sivil polis 

konuluyor ve askeri tertibat alınıyordu. Ancak üç üyeye ulaĢılamamıĢtı. Bunlar 

Ġstanbul‟da bulunan Orhan Erkanlı, Samsun‟da olan Mustafa Kaplan ve Adana‟da olan 

Orhan Kabibay idi. Bu üyeler için Emniyet Genel Müdürlüğü‟ne bilgi verildi. Ġkinci bir 

tebliğ de valilere ve kaymakamlara yapılıyor, Türk Kültür Dernekleri‟nin idarelerine el 

koymaları ve bu derneklere sızmıĢ olabilecek bazı Ģahıslara dikkat etmeleri gerektiği 

bildiriliyordu
536

. 

 Ondörtler‟den, Orhan Kabibay‟a ulaĢılamamıĢtı. Ordu ve emniyet birimleri 

seferber edilmesine rağmen yurdun her yerinde gidebileceği yerler aranmıĢtı. Ġstihbarat 

TeĢkilat‟ını elinde bulunduran Orhan Kabibay, darbeyi haber almıĢ ve güvendiği bir 

dostunun evinde bir süre saklanmıĢ ancak, teslim olmaktan baĢka bir çare olmadığını 

gördükten sonra kayınbiraderinin evine giderek tebligatı almak için haber 

göndermiĢtir
537

.  
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   13 Kasım Harekâtı‟nı gerçekleĢtirenler, Ondörtler‟den Orhan Erkanlı‟yı evinde 

tutmak istemiyorlardı. Bu yüzden evine silahlı bir tim gönderdiler. Evine gelen 

komutanın kendisini Harbiye Orduevi‟ne götürmek istemesi üzerine bir süre direnen 

Erkanlı, komutanın kendilerinde silah bulunmadığını belirtmesi üzerine ikna olmuĢtu. 

Erkanlı Ankara‟ya götürülmek üzere uçağa bindirilir ancak; Ankara yerine Erzurum‟a 

götürülür. Bir hafta Erzurum‟da bekletildikten sonra, Ankara‟ya götürülmek üzere kara 

yolu ile önce Malatya‟ya oradan da uçakla Ankara‟ya götürülür
538

.  

 Ondörtler‟in yapabileceği çok fazla bir Ģey yoktu. Olanları kabul etmek zorunda 

kaldılar. Ondörtler ile birlikte, onlara yakınlığı ile bilinen bazı subay ve sivil idareciler 

de gözaltına alındı
539

.  

 Ondörtler tarafından 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nin lideri yapılan Cemal 

Gürsel Devlet BaĢkanı ve Silahlı Kuvvetler BaĢkumandanı olarak radyodan 13 Kasım 

Harekâtı‟nı niçin yaptıklarını açıklıyordu. Açıklamasında MBK çalıĢmalarının, 

memleket menfaatlerini tehlikeye sokacak duruma düĢtüğünü, MBK‟nin çalıĢamaz hale 

geldiğini bu yüzden MBK‟ni feshettiğini, yeni bir MBK kurulduğunu 14 MBK üyesinin 

tasfiye edilerek, emekli edildiklerini bildiriyordu.  

 Cemal Gürsel‟in açıklamasını dikkatlice dinleyenler 22 üye arasında TürkeĢ‟in 

adının olmadığını duymuĢlardı. Yeni kurulan Milli Birlik Komitesi‟nde bir zamanlar 

komitenin kudretli Albayı Alparslan TürkeĢ yoktu, affedilmiĢ ve emekli edilmiĢti. Yine 

müdahalenin en önemli isimlerinden Muzaffer Özdağ ve “Üniversiteyi ilmileştirmek” 

gerektiğini ortaya atan YüzbaĢı Numan Esin de affedilenler arasındaydı ve emekli 

edilmiĢlerdi
540

.  

5. Yeni Kurulan MBK Üyeleri 

 Milli Birlik Komitesi‟nden on dört üyenin tasfiye edilmesiyle, geriye yirmi üç 

üye kalmıĢtı. Bu yirmi üç üyede aynı görüĢ ve inanıĢ içinde olmamasına rağmen 
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çoğunluk Cemal Gürsel tarafındaydı. Azınlıkta kalan üyeler Ondörtler‟in baĢına 

gelenlerin kendi baĢlarına da gelebileceğini düĢündüklerinden seslerini 

çıkaramıyorlardı. Cemal Gürsel, Kurucu Meclis Tasarısı‟nın hazırlanıp, kabul 

edilmesinden sonra seçimlerin en geç 29 Ekim 1961‟e kadar yapılacağını bildirmiĢti. 

Böylece CHP‟nin önündeki engeller kalkmıĢ oluyordu. Seçimlere girebilecek en 

teĢkilatlı parti CHP olduğundan, iktidara adım adım yaklaĢıyorlardı. 

 Ondörtlerin tasfiye edilmesinden ve yurtdıĢına gönderilmelerinden sonra yeni 

Kurulan Milli Birlik Komitesi Üyeleri Ģunlardı: “Acuner Ekrem, Aksoylu Refet, Ataklı 

Mucip, Çelebi Emrullah, Ersu Vehbi, Gürsoytak Suphi, Karaman Suphi, Kaplan Kadri, 

Karavelioğlu Kamil, Köksal Osman, Madanoğlu Cemal, Okan Sezai, Özdilek Fahri, 

Özgüneş Mehmet, Özgür Selahattin, Kuytak Fikret, Küçük Sami, Özkaya Şükran, 

Tunçkanat Haydar, Ulay Sıtkı, Yıldız Ahmet, Yurdakular Muzaffer
541

”.  

 6. Ondörtler Hakkında Karar Alınıyor 

 Yeni Milli Birlik Komitesi Cemal Gürsel‟in isteği üzerine toplantıya çağrıldı. 

Toplantıda Ondörtler‟in durumu görüĢüldü. Cemal Gürsel‟in talimatıyla hazırlanan 

kanun teklifi görüĢmeye açıldı. Bu kanun teklifine göre; “Ondörtler emekliye sevk 

ediliyor ve yurt dıĢında devlet müĢavirliklerine gönderiliyorlardı. Ġki yıl yurda 

dönmeleri yasaklanıyor ve maaĢları tespit ediliyordu
542

.  

 Evlerinde zorunlu olarak ikamete mecbur edilen Ondörtler, 14 Kasım 1960 günü 

sabaha karĢı evlerinden alınarak Mürted Hava Üssü‟ne götürüldü. Burada daha emniyet 

altında olacakları düĢünülmüĢtü. Tasfiye edilen komite üyeleri, ancak Mürted Hava 

Üssü‟ne getirildiklerinde kaç kiĢi olduklarını öğrenmiĢlerdi
543

.   

 “14‟ler durumdan ve hayatlarından endişe ediyorlardı. Gerçi devlet başkanı 

Gürsel, kendilerine gönderdiği azil mektuplarında “Yurt dışında şereflerine uygun bir 

göreve atanacaklarını” bildirmişti ama aradan bir gün geçtiği halde hiçbir ses 
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çıkmamıştı. Üstelik şimdi getirildikleri Mürted Hava Üssü de endişelerini artıracak bir 

hava içindeydi ve kime sorsalar ne olacakları hakkında kesin bir şey 

öğrenemiyorlardı
544

.” 

 Yeni Milli Birlik Komitesi üyelerinden bazıları, Ondörtler‟i dikta rejim yanlısı 

olarak suçluyor, asılmalarını, idam edilmelerini istiyordu. Ancak Cemal Gürsel‟in 

teklifi kabul edildi
545

. 

 “Milli Birlik Komitesi‟nden 14 üyenin ayrılması üzerine, her ne kadar 

“radikaller gitti, ılımlılar kaldı” şeklinde görüşler belirtilmişse de, bu doğru değildir. 

Bu olay Silahlı Kuvvetlerden bazı kesimlerinde de iyi karşılanmamıştır. Gerçekte 

14‟lerin tasfiyesi ile komite kan kaybetmiştir
546

.” 

6.1. Ondörtler’in Gönderilecekleri Ülkeler 

 Ondörtler‟in gönderileceği ülkelerle temasa geçildi ve onay alındı. 16 Kasım 

günü Ondörtler‟in gönderilecekleri ülkeler belli olmuĢtu. 

 14 Kasım 1960 tarihli Resmi Gazete‟de kimin nereye gönderileceği yayınlandı.  

 Alparslan TürkeĢ: Yeni Delhi /Hindistan, Orhan Kabibay: Brüksel/Belçika, 

Orhan Erkanlı: Mexica City/Meksika, Münir Köseoğlu: Stockholm/Ġsveç, Mustafa 

Kaplan: Lizbon/Portekiz, Muzaffer Karan: Oslo/Norveç, ġefik Soyuyüce: Kophenhag/ 

Danimarka,  Fazıl Akkoyunlu: Kabil/Afganistan, Rifat Baykal: Tel-Aviv/Ġsrail, 

Numan Esin: Rabat/Fas, Ġrfan Solmazer Lahey/Hollanda, Muzaffer Özdağ: 

Tokyo/Ġspanya, Ahmet Er: Trablus/ Libya‟ya gönderildi. 

 Orhan Kabibay için Kanada‟nın olur vermemesi üzerine, Kabibay Brüksel‟e 

gönderildi
547

.   
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6.2. Ondörtler’in Lideri “Alparslan TürkeĢ” 

 TürkeĢ 25 Kasım 1917 yılında Kıbrıs LefkoĢe‟de doğdu. Asıl adı Ali Aslan 

olmasına rağmen o daha sonra Alparslan ismini aldı. Babası Ahmet Hamdi Efendi, 

annesi Fatımatül Zehra Hanım‟dır. Büyük dedesi Arif Ağa Kayseri‟nin PınarbaĢı 

ilçesinin Yukarı KöĢgerli köyündendir. Dedeleri daha sonra Kıbrıs‟a göç etmiĢtir
548

. 

 TürkeĢ Ġlkokulu ve RüĢtiye‟yi Kıbrıs‟ta bitirdi. 1933 yılında ailece Ġstanbul‟a 

göç ettiler. Soyadı kanunu çıkınca TürkeĢ soyadını aldılar. TürkeĢ Kuleli Askeri 

Lisesi‟ni bitirdikten sonra Kara Harp Okulu‟nu bitirdi ve teğmen olarak ordu saflarına 

katıldı. Ġlk görev yeri Gelibolu‟da 58. Piyade Alayı 5. Bölük komutanlığıydı.
549

. Refik 

Yurtsever‟in ablasının kızı Muzaffer Hanım ile 5 Eylül 1939‟da niĢanlandı ve 14 Ocak 

1940‟ta evlendi. Alparslan TürkeĢ, Askeri Okul‟u bitirerek, askeri bir kariyer sahibi 

olmanın yanı sıra, dünya görüĢünde de belli bir askeri perspektif de benimsemiĢtir
550

. 

 1944 yılında üsteğmen rütbesindeyken Nihal Atsız ile birlikte “Irkçılık- 

Turancılık” davasında yargılandı. Yargılama sırasın da 9 ay 10gün Tophane Askeri 

Hapishanesi‟nde yattı. 1945 yılında Askeri Yargıtay kararıyla tahliye oldu. 1947 yılında 

da “Irkçılık- Turancılık” davasında beraat etti
551

. 

 Alparslan TürkeĢ 1948 yılında II. Dünya SavaĢı yıllarında girdiği bir sınavı 

kazanarak Amerikan Kara Harp Akademisi‟nde eğitim görmek üzere Amerika‟ya gitti. 

Amerika‟da piyade okulu ve Amerikan Harp Akademi‟sinde eğitim görmüĢ ve iyi 

derece ile mezun olmuĢtur
552

. 

 Alparslan TürkeĢ siyasi hayata atılmadan önce birbirinden tamamen farklı iki 

siyasi olaya karıĢmıĢtır. Bunlardan birincisi, II. Dünya SavaĢı‟nın sonlarına doğru 1944 

yılında sıkıyönetim ilan edilmesine rağmen Ġstanbul ve Ankara‟da düzenlenen 
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antikomünist gösterilerdi. Göstericiler, Türkiye‟nin yönetici bürokrasine ve eğitim 

sisteminde komünistlerin sızdıklarını iddia ediyor, ayrıca Sovyetlerin, Almanlarla 

iĢbirliği yaptıkları gerekçesiyle Tatarlar gibi bazı gruplar için planladıkları sınır dıĢı 

çıkarmalara karĢı çıkıyorlardı. TürkeĢ de yüzbaĢı rütbesinde bir asker olmasına rağmen 

gösteriye katılmıĢtı. TürkeĢ ve arkadaĢları Turancılık yapmakla tutuklanıp yargılandılar. 

Turancılık, o yıllarda, dünyanın dört bir yanındaki Türk kökenli olan veya olduğu 

söylenen grupları bir bayrak altında toplamak olarak algılanıyordu. Turancılık, aĢırı 

milliyetçilik olarak gösteriliyordu. Turancılık, o dönemde Türkiye‟de ki yetkililerce 

kabul edilebilir bir görüĢ değildi. Alparslan TürkeĢ yargılama sonunda beraat etti. 

Alparslan TürkeĢ‟in katıldığı diğer olay ise 27 Mayıs Askeri Müdahale‟sidir. Bu 

dönemde albay rütbesinde olan TürkeĢ, Cemal Gürsel ve otuz sekiz arkadaĢı ile birlikte 

Demokrat Parti iktidarına karĢı Askeri Müdahale‟de bulunmuĢtur
553

. 

 27 Mayıs 1960 Askeri Müdahalesi‟nin çekirdek kadrosundadır ve müdahale 

sabahı radyodan kendi hazırlamıĢ olduğu Askeri Müdahale Bildirisi‟ni okumuĢtur. Milli 

Birlik Komitesi içinde yer alır. Milli Birlik Komitesi içinde, kendisine BaĢbakanlık 

MüsteĢarı koltuğunu ayırmıĢtır
554

.  

 Alparslan TürkeĢ, MBK‟nin sözcülüğünü yaparak, kendisine siyasi bir yol 

çizmeye ve taraftar bulmaya çalıĢıyordu. TürkeĢ, MBK‟nin ülkedeki düzen 

sağlanıncaya kadar iktidarda kalması gerektiğini hatta MBK‟nin bu süre sonunda 

partileĢerek seçimlere girmesi gerektiğini belirtiyordu. Seçimlerin bir an önce 

yapılmasını ve iktidarın sivillere teslim edilmesini isteyen diğer MBK üyeleri 

tarafından, bu düĢünceleri yüzünden arkadaĢları ile birlikte tasfiye edildi ve yurt dıĢına 

zorunlu olarak müĢavir olarak gönderildi
555

. 

 TürkeĢ müdahalenin kudretli albayıdır. Komitede rahatsızlık üzerine 

müsteĢarlıktan ayrılmak zorunda kaldı. 13 Kasım 1960 iç darbesinde 13 arkadaĢıyla 

birlikte sürgüne gönderilir. TürkeĢ Hindistan‟a devlet müĢaviri yapılır. Demokrat Parti 
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lideri Adnan Menderes ve arkadaĢlarının idamına karĢı çıkarak, Devlet BaĢkanı ve 

MBK‟nin liderliğine oturttukları Cemal Gürsel‟e idamları yapılmaması için mektup 

yazmıĢtır
556

. 

 Alparslan TürkeĢ Hindistan‟da bulunduğu dönemde Ondörtler‟i bir arada tutmak 

için büyük çaba harcamıĢ, sürekli mektuplaĢmıĢ, fırsat buldukça Avrupa‟da toplantılar 

yapmıĢtır 
557

. 

 TürkeĢ‟in 22 ġubat 1963 tarihinde yurda dönmesine izin verildi. TürkeĢ yurda 

döndükten sonra dava arkadaĢlarıyla birlikte kadro oluĢturup partileĢmek amacıyla 

“Huzur ve YükseliĢ Derneği” adlı bir dernek kurmuĢtur
558

.  

 Talat Aydemir‟in yapmaya çalıĢtığı ikinci darbe teĢebbüsünde arkadaĢları 

Muzaffer Özdağ,  Rifat Baykal ve Fazıl Akkoyunlu ile birlikte tutuklanır, ancak beraat 

etmiĢtir
559

. 

 Beraat ettikten bir süre sonra bazı arkadaĢlarıyla birlikte Cumhuriyetçi Köylü 

Millet Partisi‟ne girer. 1965 yılında yapılan seçimlere de Muzaffer Özdağ ve Rifat 

Baykal ile beraber milletvekili olur. Osman BölükbaĢı‟nın CKMP Genel 

BaĢkanlığı‟ndan ayrılmasından sonra 10 Ekim 1965 yılında CKMP‟nin adı Milliyetçi 

Hareket Partisi (MHP) olur
560

.  

 Alparslan TürkeĢ, 1965 seçimlerinde %14 oy alarak 11 milletvekili, 1969‟da 1 

milletvekili, 1973‟de 3 milletvekili, 1977‟de 16 milletvekili çıkarmıĢtır. TürkeĢ yapılan 

dört seçimde de milletvekili seçilmiĢtir. 1975–77 ve 1978–79 koalisyon dönemlerinde 

hükümet ortağı oldu. Milliyetçi cephe denilen koalisyon dönemlerinde Süleyman 

Demirel‟in BaĢbakan Yardımcılığı‟nı yaptı
561

. 
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 TürkeĢ “9 IĢık” doktrinin temelini atmıĢtır. “9 Işık” önceleri “milliyetçi 

toplumcu” karaktere sahip iken daha sonra “Türk Ġslam Sentezi” temeline oturmuĢtur
562

.  

 Alparslan TürkeĢ; “Ülkü Ocakları Derneği”, “Ülkücü Gençlik Derneği”, “Genç 

Ülkücüler Teşkilatı”, “Türk Ülkücüler Teşkilatı”, “Büyük Ülkü Derneği”, “Ülkücü 

İşçiler Derneği” gibi daha birçok derneğin kurulmasını sağladı
563

.  

 12 Eylül 1980 darbesiyle partisinin ileri gelenleri ve partisine bağlı birçok 

derneğin yöneticileri ile birlikte tutuklandı. 29 Nisan 1981 tarihinde, MHP ve Ülkücü 

KuruluĢlar davası adı ile sıkıyönetim mahkemesinde yargılanmıĢtır. Uzun süre tutuklu 

kalmıĢtır. TürkeĢ, 9 Nisan 1985 tarihinde tahliye olmuĢtur
564

.  

 Siyasi yasakların kalkmasıyla Milliyetçi ÇalıĢma Partisi‟ni kurar ve genel 

baĢkanı olur. Daha sonra Fazilet Partisi ile ittifak kurarak girdiği seçimlerde 19 arkadaĢı 

ile birlikte milletvekili seçilir
565

. 

 ÇağdaĢ Türk siyasetindeki en tartıĢmalı kiĢiliklerden biri ve partisinin otuz iki 

yıl liderliğini yapmıĢ olan Alparslan TürkeĢ 4 Nisan 1997‟de hayata gözlerini yumdu
566

. 

Ankara BeĢevler‟de yapılan Anıt Mezar‟a defnedilmiĢtir
567

. 

 Alparslan TürkeĢ, çok iyi derecede Ġngilizce biliyordu. 9 IĢık, Temel GörüĢler, 

27 Mayıs -13Kasım -21 Mayıs Gerçekler, Türkiye‟nin Meseleleri, 1944 Milliyetçilik 

Olayı, DıĢ Politikamız ve Kıbrıs, Yeni Ufuklara Doğru, Gönül Seferberliği gibi kitapları 

vardır
568

. 

6.2.1. Alparslan TürkeĢ’in KiĢiliği 

 Alparslan TürkeĢ‟in en önemli özelliklerinden biri baĢa geçme arzusudur. O 

kendisini buna layık biri olarak görüyordu. Askerlikten gelen özelliklerini tüm siyasi 
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hayatı boyunca taĢımıĢtır. Partisinde merkezi bir otorite kurmuĢtur. Askeriyedeki gibi 

bir hiyerarĢik yapılanmayı partisinde de uygulamıĢtır. Güçlü ve kuvvetli bir Türkiye 

için hükümetlerde var olmayı her zaman istedi.  Pan-Türkizm‟i büyük ve güçlü bir Türk 

Birliği‟nin kurulmasında bir araç olarak kabul etmiĢti. Ġlerleyen yıllarda bu fikrinden 

biraz da olsun vazgeçerek Büyük Türkiye yaratmanın, nükleer güç ve uzay araĢtırmaları 

da dâhil olmak üzere, bilimsel ve teknolojik alanlarda ilerlemek olarak görüyordu. Son 

yıllarında ise daha Ġslamcı bir yaklaĢım sergiledi. AĢırı fikirlerden uzaklaĢarak 

demokrasinin temel ilkelerine daha yakın bir siyaset izleyerek Türk demokrasisine katkı 

sağladı
569

. 

 “Türkeş‟in Parlamento dışı faaliyetleri, onun kişiliği, görüşlerini ve liderliği, en 

az askeri kariyeri kadar aydınlatıcıdır. Partisinin faaliyetleri bazı bakımdan ülkedeki 

çoğu diğer siyasi partinin faaliyetine benzerken, bazı bakımlardan da benzemez; bu 

ikinci gruba girenler, Türkeş‟in kişiliğini ve siyasette oynadığı özel rolün daha iyi 

anlaşılabilmesi bakımından daha önemlidir
570

.” 

6.2.2. Alparslan TürkeĢ’in Liderlik Üslubu, Yetenekleri ve Stratejileri 

 TürkeĢ, parti örgütlenmesinde kendine özgü bir yöntem izlemiĢ ve hem otuz 

yedi üyeden oluĢan Merkez Yürütme Kurulu‟na, hem de on bir üyeli Daimi Encümen‟e 

baĢkanlık yapmıĢtır. TürkeĢ partisini sürekli kendi denetimi altında tutuyordu. Askeri 

geçmiĢinden alıĢkanlığı olduğundan sürekli altlarından raporlar istiyordu. Parti 

dokümanlarının çoğunu kendisi hazırlıyor, önemli kararları kendisi alıyordu
571

.  

 “Partisinin yan kuruluşları gibi faaliyet gösteren bazı örgütler, Türkeş‟in 

karakterini ve stratejilerini daha da açık bir biçimde ortaya koyar. Kadın ve gençlik 

kolları gibi paralel gruplar diğer partilerde de varken, MHP‟de gençlik grupları, 

milliyetçi çevreler ve sendikalar, MHP‟nin siyasi stratejilerinde son derece önemli bir 

yer tutar
572

.” 
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6.2.3. Alparslan TürkeĢ’in Dünya GörüĢü ve Amaçları 

 TürkeĢ‟in partisinin ideolojinin belirlenmesinde, daha çok kendi kiĢisel 

damgasını vurduğu bilinmektedir. MHP‟nin diğer ideologları, TürkeĢ‟in çok yakın 

çevresindekilerdir ve onun onayını alarak veya onunla birlikte konuĢup yazıyorlardı. 

Partililer,  Bozkurtlar ve Ülkücüler onun yazdıklarını okumak, konuĢtuklarını dinlemek 

zorundaydı. MHP‟nin, TürkeĢ tarafından belirlenen ideolojisi büyük ölçüde 19. yüzyılın 

sonlarıyla 20. yüzyılın baĢlarında oluĢturulan Türkçü ideolojiye ve Kemalist geleneğe 

dayanıyordu. TürkeĢ konuĢmalarında genellikle ateĢli kelimeler ve kolay anlaĢılır bir 

üslup kullanırdı
573

.  

 TürkeĢ‟in en önemli ideolojik eserlerinden biri 9 IĢık‟tır. Ġlk önce on altı sayfa 

olarak basılmıĢtır
574

.  

6.2.4. Alparslan TürkeĢ’in Türkiye Demokrasi’si Üzerine Etkileri 

 Alparslan TürkeĢ, Türk demokrasi tarihinde temsil ettiği Türkçülük 

düĢüncesinden ödün vermeden ölümüne kadar mücadele etmiĢ her zaman saygı duyulan 

bir lider olmuĢtur. Zaman zaman düĢüncelerinden dolayı cezaevinde de yatmıĢ olmasına 

rağmen hiçbir zaman ülkesine ve devletine karĢı olmamıĢtır. Alparslan TürkeĢ‟in, 

Türkiye demokrasisine asıl etkisi, onun son zamanlarındaki siyasi yaklaĢımları ve 

üslubu olmuĢtur. Siyasi görüĢünden taviz vermemekle birlikte; ilerleyen yaĢı, siyasi 

tecrübeleri ve 1980 yıllarda cezaevinde geçen günlerinden dolayı olacak ki 1990‟lı 

yıllarda daha ılımlı bir siyasi tavır ve üslup kullanmaya baĢlamıĢtır. TürkeĢ kuvvetli bir 

                                                             
573 A.g.e., s.175 
574 A.g.e., s.175 Dokuz kılavuz ilke Ģunlardır: 

1. Türkleri, başta refah ve modernleşme olmak üzere her bakımdan uygarlığın zirvesine çıkarmayı 

amaçlama olarak tanımlanan vatanseverlik. 

2. İnsanın ülkesinin esenliğinin ve güvenliğinin artmasına hizmet etmesi olan ülkücülük. 

3. Türk geleneklerine uymak olan ahlaklılık. 

4. Hem serbest girişimi hem de toplumsal refahı gözeten bir toplumcu zihniyet. 

5. Planlı çalışma ve araştırmayı teşvik eden bilimsel zihniyet. 

6.Tüm özgürlüklerin garantilerin garantisi olan liberalizm. 

7. Kırsal kesimdeki tarımın modernleşmesi, eğitimin ve tıbbi bakımın gelişmesi anlamındaki köylüye 

ihtimam. 
8. Her türlü ilerlemeyi halkın yararına yönlendirmek demek olan halkçılık. 

9. Teknolojide ilerlemek ve nükleer ve uzay çağına hazırlanmak anlamına gelen sanayileşme. 
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Pan-Türkizm görüĢüne sahip olmasına rağmen 1996 yılında yaptığı bir konuĢmada 

MHP‟li izleyicilere; Kürtlerden empatiyle bahsediyor, aynı kültürü paylaĢtığımız, bu 

insanlarla Türklerin kardeĢ oldukları ve ayrılmalarının söz konusu olamayacağını 

belirtiyordu. TürkeĢ, son yıllarında, vatanseverliğinden geri adım atmamıĢ, ancak siyasi 

uzlaĢmanın, partiler arası medeni iliĢkilerin yaĢanması gereğinin ve sivillerin 

askerlerden üstün olduklarının vurgusunu yapmıĢtır
575

. 

B) “13 Kasım Harekâtı’ndan” Sonra Ondörtler’in Durumu ve Basın 

 Ondörtler tasfiye edilmiĢ, Cemal Gürsel ve arkadaĢları galip gelmiĢlerdi. Bundan 

sonra önemli olan Ondörtler‟in durumuydu. Basın ise Alparslan TürkeĢ ve 

arkadaĢlarının tasfiye edilmelerini olumlu bir davranıĢ olarak görüyordu. Hemen hemen 

bütün gazeteler ilk sayfalarında 13 Kasım Harekâtı‟ndan bahsediyorlardı. Harekâttan bir 

gün sonra Ankara Hukuk Fakültesi öğrencilerinden bazıları 13 Kasım Harekâtı‟na 

destek vermek için Cemal Gürsel‟i ziyaret etmiĢti. Yine Türkiye Milli Gençlik TeĢkilatı 

öğrencileri de Orgeneral Cemal Gürsel‟e tebrik telgrafları çekmiĢlerdir.  

 Akis dergisi, 13 Kasım Harekâtı‟ndan sonra, Çankaya KöĢkü‟nde Cemal 

Gürsel‟in yapacağı açıklama öncesinde durumu Ģöyle değerlendiriyordu: “…Bazı 

gazeteciler bu müstesna günü, 27 Mayıs İhtilal‟i sonrası Köşkte verilen bir kokteylle 

mukayese ettiler. Heyecan aynı heyecandı. Farklı olan taraf, birincisinde, kazanılan bir 

hürriyet mücadelesinin kutlanışı, diğerinde ise kazanılan hürriyetin muhafazası yolunda 

yapılan ciddi bir tasfiyenin, Türk milletinin kaderini elinde tutan en yetkili şahıs 

tarafından bizzat izah edilişiydi
576

.” 

 Gürsel‟in basın toplantısı baĢlamadan önce basın mensupları ve yeni komite 

üyeleri bir araya geldiler. KonuĢmaların konusu Ondörtler‟in tasfiye edilmesiydi. 

Yapılan konuĢmalardan, 13 Kasım Harekâtı‟ndan basının memnun olduğuydu. Gazeteci 

Leyla Çambel, yeni komite üyelerini teker teker tebrik etti. Sohbetin en koyu olduğu yer 

Ankara‟nın gözde Komutanı Cemal Madanoğlu ile Kurmay Yarbay Ahmet Yıldız‟ın 
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bulunduğu gruplardı. Madanoğlu, gazetecilere takılıyor, Ģakalar yapıyor, neĢe içinde 

gülümsüyordu. Gazetecilerin harekâtla ilgili sorularına ise cevap vermiyor, Gürsel‟in 

basın açıklamasını beklemelerini söylüyordu
577

.   

1. “13 Kasım Harekâtı’nın” Basına Yansımaları 

 Demokrat Parti‟nin güç kaybetmesinden sonra basın üzerinde uygulamıĢ olduğu 

baskılar, basının Demokrat Part‟nin karĢısında yer almasına neden olmuĢtu. 

Ondörtler‟in düĢünce yapısının Demokrat Partililere yakın olması, Alparslan TürkeĢ‟in 

daha önce “Türkçülük-Turancılık” olayında yargılanması, Ondörler‟in bazı üyelerinin 

yaptıkları konuĢmalar. Ondörler‟in MBK‟nin uzun süre iktidarda kalmasını istemeleri 

ve hatta MBK‟nin parti haline getirmek istemeleri. KüstürülmüĢ olan eski Demokrat 

Parti seçmenlerinin oyunu alarak seçimlere girebileceği gibi düĢünceleri basınında 

onların karĢısında olmalarına neden olmuĢtu. 

    13 Kasım 1960 MBK içinde gerçekleĢen harekâtı Cumhuriyet Gazetesi 14 

Kasım 1960 tarihinde 1. Sayfasında Ģöyle veriyordu: “27 Mayıs‟tan sonra en mühim 

karar. İnkılâbın dün sabah açıklanan yeni hamlesi MBK lağvedildi ve yeniden kuruldu, 

14 üye affedildiler. Gürsel basına izahat verdi. 

 Devlet BaĢkanı: « Bu karar asla şahıslara mütevecih değildir. Fikre, inanca ve 

düzenin sağlanması maksadına matuftur. Biz millete demokratik nizam getirmeğe şeref 

sözü verdik, bu söz tutulacaktır.»dedi. 

 “Karar dün sabah 7.30‟da ilan olundu ve aynı saate affedilen üyelere bildirildi. 

 Karar bir tebliğle umumi efkâra bildirildi. 

 Bugün Ankara, İstanbul ve İzmir radyoları saat 7.30‟da Devlet Başkanı Cemal 

Gürsel‟in yayınladığı bir bildiri ile iktidarın müspet yolda yaptığı bir hamleyi 

açıklamıştır. 27 Mayıs 1960 tarihinde kurulan Milli Birlik Komitesi, kısa bir müddet 

içinde feshedilmiş ve 37 üyeden 23‟ü yeniden Milli Birlik Komitesi‟ni teşkil etmiştir. 
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Diğer 14 üye Komite dışında bırakılmıştır. Affedilen üyelere 7.30‟da tebligat 

yapılmıştır. Bunlardan ve vazife başında kalanlardan Devlet Reisi‟ne gelen mektuplar 

kararın memlekete hayırlı olduğunu göstermiştir
578

…” 

 Tercüman Gazete‟si ise 14 Kasım 1960 tarihli manĢetine MBK‟nin feshedilmesi 

ve ondört üyenin affedilmesini: “Memleket menfaatlerini tehlikeye sokacak bir durum 

hasıl olduğundan; Milli Birlik Komitesi feshedildi.” BaĢlığı ile yayınlarken, Cemal 

Gürsel‟in radyolardan yayınlanan tebliği aynen aktarılmıĢtır
579

. 

 14 Kasım 1960 tarihli Ulus Gazetesi de haberi manĢetten Ģöyle veriyordu: 

“İnkılâpta Islahat MBK feshedildi. Gürsel, yeni M. Birlik Komitesi‟ni kurdu. Eski MBK 

üyelerinden 14‟ü affedildi. Affedilenler ordudan da emekliye sevk edildi” diye verdikten 

sonra Cemal Gürsel PaĢa‟nın tebliği aynen yayınlanıyordu
580

.  

 Org. Cemal Gürsel 13 Kasım 1960 tarihinde akĢam saat 18.00‟de bir basın 

toplantısı yaparak affedilen üyeler ve yeni kurulan MBK hakkında açıklamalar 

yapmıĢtır. 

 Cemal Gürsel, MBK oluĢturan tüm üyelerin vatansever, çalıĢkan, fedakâr ve 

değerli insanlar olduklarını, ancak zaman zaman aralarında fikir uyuĢmazlıkları 

yaĢadıklarını, bu fikir ayrılıkları yüzünden meclisin çalıĢamaz duruma geldiğini, uzun 

zamandan beri bu durumu düzeltmek için çabaladığını ancak baĢarılı olamadığını 

açıkladı
581

. 

 Milli Birlik Komitesi BaĢkanı olarak millete ve dünyaya karĢı almıĢ oldukları 

sorumluluktan dolayı, MBK içindeki fikir ayrılıklarının ve çatıĢmaları gidermek için 

çok sabır gösterdiklerini, hatta basına yansıtmamak için uğraĢtıkları, ancak geliĢmeler 

karĢısında 13 Kasım Harekâtı‟nı yapmak zorunda kaldıklarını belirtiyordu
582

. 
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 MBK içinde birbirini tutmayan açıklamalar, aĢırı fikirler ifade eden konuĢmalar 

herkesi “Ne oluyoruz, nereye gidiyoruz?” gibi bir endiĢeye sevk etmiĢti. Bomba 

patlatmak tehditleri bilhassa iktisadi hayatı felce uğratacak tesirler yapmaya baĢladı. 

EndiĢe itimatsızlık, güvensizlik ve tabii münevverler de bizim kadar vatansever olduğu 

için bu gidiĢin tehlikesini ve ıstırabını görmeye ve duymaya baĢlamıĢlardı
583

. 

 Bu durum karĢısında uzlaĢma imkânı bulunmayınca, ülkenin daha tehlikeli bir 

duruma düĢmemesi için, demokratik düzenin yürümesi ve iktidarın bir an önce sivillere 

teslim edilmesi için, bir karar vermek zorunda kaldıklarını,  bu yüzdende 13 Kasım 

Harekâtı‟nın yaptıkların belirtiyordu
584

. 

 Akis dergisi, 13 Kasım Harekâtı‟na, “Yurtta Olup Bitenler” baĢlığı altında18 

Kasım 1960 tarihli sayısında yer veriyordu. Yazısına Ģöyle baĢlıyordu: “Bu haftanın 

başından itibaren milletin üzerinden bir yük kalkmış, gökteki bulutlar bir anda 

sıyrılmıştır. Barometre devamlı iyiyi göstermektedir. Barometrelere ne derece 

güvenilebileceği elbette ki bilinemez, ama Türk Demokrasisi‟nin üzerine konmuş bir 

ipotek ortadan yok olmuştur
585

…”  

 Akis dergisi yazısına, bu olayın artık geride bırakılmasını insanların kendilerine, 

milletlerine ve içinde bulundukları topluma güvenle bakmaları için gerekenlerin 

yapılmasını, bazı üyeleri baĢka yönlere sevk edenlerinde artık bu davranıĢlarından 

vazgeçmeleri gerektiğini belirtiyordu. 13 Kasım harekâtından sonra demokratik 

rejimden sapmak isteyenlerin artık buna cesaret edemeyeceklerini yazıyordu
586

.  

  1.1. Cemal Gürsel’in “13 Kasım Harekâtına” BakıĢı  

 Cemal Gürsel 13 Kasım Harekâtı‟nın yapılmasından sonra basının karĢısına 

geçerek, olayın nedenlerini açıklamıĢtır. Cemal Gürsel‟in basın açıklaması Ģöyledir. 
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 “Benin ve arkadaşlarımın kanaati şudur ki, Türk Milleti‟nin istikbali demokratik 

nizamın temiz ve asil havası içinde tekamül etmelidir ve biz bu yolda önümüze çıkacak 

her engeli yıkmaya ve sonuca varmaya kararlıyız. Tekrar ediyorum. Türk Milleti‟nin 

kaderi ancak ve ancak demokratik nizam içinde bulunan taşıdığı fazilet havası içinde 

tekamül etmeye bağlıdır. Bizim bunun yolunu kesmeye ve bu asil temiz düşünceleri 

dejenere etmeye hakkımız ve salahiyetimiz yoktur.” 

 İşte bütün bu düşünüş ve görüşler çerçevesi içinde yolumuzu aydınlatmak ve bu 

aydınlığı temin edecek kararlar vermek durumunda idik ve öyle yaptık
587

.” 

 Cemal Gürsel yaptığı basın toplantısından sonra sorulan bazı sorulara Ģöyle 

cevap vermiĢtir. 

 Cemal Gürsel, Ülkü Birliği Kanun Tasarısı ne olacak sorusuna;“Böyle bir şey 

yoktur. Ben de size şunu teklifi yapayım. Türk vatanını yüz metre yukarı çıkarın. Bu 

nedir? Ne mana taşır? Biz memlekette demokratik nizamın yerleşmesine azimli ve 

kararlıyız. Onu gölgelendirecek her hangi bir karar MBK‟nden çıkmayacaktır; diyerek 

cevap vermiştir
588

. 

 13 Kasım 1960 iç darbesiyle ilgili 15 Kasım 1960 tarihinde Cumhuriyet 

Gazetesi‟nde manĢetten verilen haberde gençlerin ve halkın bu harekâtı tasvip ettiği 

yazıyordu. Haber“Gençlik ve Halk Son Hareketi Tasvip Etti. Ankara Üniversitesi 

öğrencileri 14 Komite üyesinin affını tasvip için dün sessiz bir yürüyüş yaptılar
589

. 

Olarak veriliyordu. 

 Tercüman Gazetesi de haberi:“Gençlik Gürsel‟e bağlı olduğunu bildirdi” 

baĢlığıyla veriyordu. 

 Haberin ayrıntılarında Cemal Gürsel‟in ziyaretten memnun olduğu ve 

“Memleket anarşi ile idare olunamaz” dediği belirtiliyordu. Haberde Ankara Hukuk 
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Fakültesi öğrencilerinden oluĢan bir temsilciler grubunun saat 16.30‟da Cemal Gürsel 

PaĢa‟yı BaĢbakanlıkta ziyaret ettikleri ve tasfiye kararını tasvip ettiklerini yazıyordu
590

. 

 Ulus Gazetesi öğrenciler ile ilgili haberi vermezken, 15 Kasım 1960 tarihli 

manĢetinde “Affedilen MBK üyelerine yurt dışında görev verildi” baĢlığını 

kullanıyordu
591

.  

 Alt baĢlıkta ise “Eski MBK üyeleri dışarıda „Hükümet temsilciliği‟ görevini 

yapacak” yazıyordu
592

. 

 Haberin ayrıntılarında “ Devlet Başkanı orduya tamiminde ondört MBK üyesinin 

vatan pervane görevine teşekkür etti
593

.”diyordu. 

 Ġkinci MBK 16 Kasım‟da çıkardığı 126 sayılı kanunla Ondörtler‟i emekliye sevk 

etti. 127 sayılı kanun ile de DıĢiĢleri Bakanlığı‟nın dıĢ teĢkilatında ondört müĢavirlik 

kadrosu açılarak Ondörtler zorunlu olarak iki yıl yurda dönmemek Ģartıyla bu ülkelere 

gönderildi
594

. 

 Affedilen MBK üyelerinin ordudan da emekli edildikleri, kendilerine yurt 

dıĢında müĢavirlik teklif edildiğini, Ģu anda yeni görev yerlerine gidinceye kadar 

evlerinde istirahatta olduklarını söylüyordu
595

.  

 Cumhuriyet Gazetesi de affedilen üyelere yurt dıĢında vazife verileceğini 

yazıyordu. Haberin ayrıntılarında; 14 eski komite üyesi hakkında ilgililer tarafından 

tahkikata geçildiği, suçlu olanların mahkemeye verileceği yazıyordu. Devamında ise 

“Milli Birlik Komitesi‟nden affedilen 14 emekli subayın, vazifede iken yaptıkları icraat 

ve tasarruflar kendilerini temyiz bakımından tetkit konusu yapılmaktadır. Bu arada 
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tayinler, sarflar, siyasi faaliyetler gözden geçirilmekte, fiillerin ağırlık dereceleri 

kontrol edilmektedir
596

.”  

  Milliyet Gazetesi 15 Kasım 1960 tarihli manĢetinde: “Gürsel Dikta rejimine 

gidiyorlardı. dedi. Başkan, orduya mesajında affedilenlerin subaylarla temas edip, bazı 

hareketlere yeltendiklerini açıkladı” diye veriyordu. Gençlerin, Başkan Gürsel‟e 

“Demokrasinin teminatı” tezahüratı yaptığını yazıyordu 
597

. 

 Devlet BaĢkanı ve Türk Silahlı Kuvvetleri BaĢkomutanı Org. Cemal Gürsel, 

Milli Birlik Komitesi‟ndeki son tasfiye hakkında silah arkadaĢlarına bir mesaj 

yayınlamıĢtır. 

 Gürsel mesajında, MBK‟den affedilen üyeler için: “Ordunun büyük 

vatanperverlik hissi ile başardığı inkılâbımızın hemen akabinde komite üyelerinden 

bazılarının tahripkâr, sapık fikirlere doğru kaydıkları, iktidarı bırakmamak, askeri bir 

dikta idaresi kurma yolunda çalıştıkları görülmüştür.” demektedir. 

 Affedilen üyelerin beyanlarını hükümeti zayıf düĢürücü ve iktisadi temeli sarsıcı 

olarak tanımlayan Gürsel, bu subayların halkta bir endiĢe uyandırarak seçimden 

uzaklaĢmaya gayret ettiklerini belirtmiĢtir. 

 Türk Silahlı Kuvvetler Kumandanı 13 Kasım 1960 tarihli mesajına özetle Ģöyle 

devam etmektedir: 

 «Bu üyeler, Komite‟nin çok ağır olan ve memleket meselelerini halledecek 

kanunlar üzerinde çalışmaktan ziyade memleket memleket gezerek garip fikirler 

yaymağa ve bazı teşekküllerde ve hatta ordunun genç ve masum elemanları ve büyük 

komutanları ile temasa ve bu suretle bazı hareketler hazırlamağa yeltenmişlerdir. 
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 Bu ahval memleketi yeni bir karışıklığa, hatta korktuğumuz kardeş kavgasına 

götürme gibi feci bir hal almak ve vatanımız için ciddi tehlikeler yaratmak istidadı 

göstermeğe başlamıştı… 

 Nihayet memleket için bir felaket mahiyetini alması muhtemel bu hale son 

vermek üzere Komiteyi feshe karar verdim ve Komite çalışmalarını baltalayan unsurları 

tasfiye ederek, emekliye sevk etme zaruretini hissettim
598

.» 

 Gürsel‟in mesajı verildikten sonra Milliyet Gazetesi‟nde ki haber, Hukuk 

Fakültesi öğrencilerinin Gürsel‟i hareketten dolayı alkıĢladıklarını, affedilen komite 

üyelerine istedikleri takdirde yurt dıĢında görev verileceğini ancak üyelerden hiç birinin 

daha cevap vermediği haberiyle son buluyordu
599

. 

1.2. “13 Kasım Harekâtı’na” Gençliğin Verdiği Destek  

 Gençlerin 14 komite üyesinin tasfiye edilmesini tasvip ettikleri haberi 

Cumhuriyet Gazetesi‟nde de yer alırken haberin manĢeti ve ayrıntıları Ģöyleydi: “Karar 

yurtta memnunluk uyandırdı. Gençlik Gürsel‟e tasvip telgrafları gönderiyor. Çekilen 

telgraflarda Milli Birlik Komitesi‟nde yapılan tasfiye hareketi bilhassa övülüyor”  

 Türkiye Milli Gençlik TeĢkilatı ikinci BaĢkanı Yekta Güngör Özden,13 Kasım 

Tasfiye Hareketi‟yle ilgili olarak Devlet BaĢkanı ve Silahlı Kuvvetler BaĢkumandanı 

Orgeneral Cemal Gürsel‟e bir telgraf göndermiĢtir
600

. 

 Telgrafta; “Çalışmalarınızı hayranlıkla takip ediyoruz. Birçok endişeleri ortadan 

kaldıran son kararınızla ülkü ve kültür birliği konusundaki sözlerinizi sevinçle 

karşılıyoruz. Demokratik rejimin en sağlam şekilde kurulması için daima hizmetinizde 

olacağız. 

 Bu arada, Türk Kültür Dernekleri Teşkilatı‟nın iyice gözden geçirilmesini 

beklemekteyiz. 
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 En büyük ülküsü Atatürkçülük olan Türk gençliği adına vatan ve ulus yolundaki 

çalışmalarınızda başarı dileklerimizi en derin saygılarımızla sunarız
601

.” 

 Ankara Hukuk Fakültesi öğrencilerinin Orgeneral Cemal Gürsel‟i ziyaret haberi 

Ulus Gazetesi‟nde 17 Kasım 1960 tarihinde verilirken, Ulus Gazetesi‟nin manĢeti 

Ģöyleydi: “Gürsel‟in gençlerle konuşması, Bir inkılâp daha başarıldı, Başkan Org. 

Cemal Gürsel gençlere;«Fazilet, ahlak, insaf ve adalet nizamı kurulacaktır» dedi
602

.” 

Olarak veriliyordu. 

1.3. Ondörtler’in Gönderilecekleri Ülkeler 

 Affedilen üyelerin gönderilecekleri yerler gazetelerde Dünya haritası üzerinde 

iĢaretlenerek veriliyordu. Bazı gazeteler komite üyelerinin resimlerini de koymuĢtu. 

Ulus Gazetesi de bunlardan biriydi
603

. 

 Ulus Gazetesi affedilen komite üyelerinin gidecekleri yerleri dünya haritası 

üzerinde gösteriyordu. Habere göre eski üyelere 100 lira üzerinden emekli maaĢı ve 

36.000 lira tazminat ödenecekti
604

. 

 Cumhuriyet Gazetesi: “Vazifeden affedilen üyelerin tayin edildikleri yerlere ait 

liste dün açıklandı, bu şahıslar ay sonuna kadar yeni vazifelerinin başında olacaklar” 

baĢlığı ile verilirken Cumhuriyet Gazetesi de isimleri Dünya haritası üzerinde 

yayınlıyordu
605

. 

 Tercüman Gazetesi de aynı haberi manĢetten veriyordu. ManĢet Ģöyleydi: 

“Affedilen 14 Milli Birlik Komitesi azasının tayin yerleri belli oldu” baĢlığının altında 

eski komite üyelerinin isimleri ve gönderilecekleri yerler yer alıyordu
606

. 
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 Cumhuriyet Gazetesi de aynı haberi Ģu baĢlıkla veriyordu. “Ondörtlerin Tayini 

yapıldı. Elçiliklere müşavir tayin edilen eski MBK üyelerinin ay sonuna kadar 

vazifelerine başlaması gerekiyor.” «Gürsel Bey‟i bertaraf etmekle her şeyi 

halledeceklerini sanıyorlardı» dedi” denildikten sonra Ondörtler‟in gönderilecekleri 

yerler ve isimleri veriliyordu
607

. 

1.4. Ondörtler’in Kadro ve Alacakları Ücretler 

 Affedilen Milli Birlik Komitesi üyelerinin iki seneden önce yurda geri dönmeleri 

yasaklanıyordu. Affedilen üyelerin emeklilik ve vize iĢlemlerine baĢlandı. Bu üyeler 

için elçiliklere” müĢavirlik” adı altında kadro açıldı. Açılan bu kadrolar, 3. dereceden 

iki, 4. dereceden 6, 5. dereceden 4, 6 dereceden 2‟dir
608

. 

 Tahsis edilen bu kadrolara göre müĢavirlik kadrosuna görev alacak eski MBK 

üyelerinin dolar üzerinden maaĢları Ģöyledir. Alparslan TürkeĢ 908,02 dolar, Orhan 

Kabibay 1129,46 dolar, Münir Köseoğlu 798,08 dolar, Orhan Erkanlı 766,68 dolar, 

Muzaffer Karan 735,53 dolar, ġefik Soyuyüce 766,68 dolar, Fazıl Akkoyunlu 735,53 

dolar, Rifat Baykal 725,42 dolar, Dündar TaĢer 725,42 dolar, Ġrfan Solmazer 658,44 

dolar, Muzaffer Özdağ 749,89 dolar, Ahmet Er 636,04 dolardır
609

. 

 Ayrıca affedilen üyelerin pasaport iĢlemleri DıĢiĢleri Bakanlığı‟nca 

tamamlanmıĢ vize iĢlemlerine baĢlanmıĢtı. Ondörtler‟in emeklilik iĢlemleri de Emekli 

Sandığı tarafından bir an önce bitirilecekti. Pasaport, vize ve emeklilik iĢlemleri 

tamamlanan affedilen eski Milli Birlik Komitesi üyeleri 19 Kasım 1960 tarihinden 

itibaren görevlendirildikleri ülkelerdeki müĢavirliklere gönderilmeye baĢlandı
610

.  

2. Ondörtler Yurt DıĢına Gönderiliyor 

 Ondörtler‟in yurtdıĢına gönderilme iĢlemi, Cemal Madanoğlu‟na bağlı Ankara 

Kumandanlığı tarafından yapılacaktı. Cemal Madanoğlu gönderme iĢlemlerinin nasıl ve 
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ne zaman yapılacağı konusunda gazetecilere bilgi vereceğini bildirmiĢti. Böylece 

gazeteciler, ondörtler‟in hangi uçakla hangi gün hangi saatte Türkiye‟den 

gönderileceklerini öğreneceklerdi. Cemal Madanoğlu sözünde durmuĢ ve Cuma akĢamı 

gazetecileri, Ankara Kumandanlığının bulunduğu yeni Büyük Millet Meclisi‟nin, bir 

zamanlar BaĢbakan Menderes‟e ait bloğuna çağırmıĢtı. Burası Menderes için özel 

olarak hazırlanmıĢtı. Cemal Madanoğlu basın mensuplarının büyük ilgisi ile 

karĢılanmıĢtı. Foto muhabirleri Madanoğlu‟nun fotoğrafını çekmek için yarıĢıyorlardı. 

Madanoğlu, mütevazı bir Ģekilde basın mensuplarını durdurmaya çalıĢıyor, açıklamasını 

yapmak için çaba gösteriyordu. Cemal Madanoğlu, sözünde durmuĢ ondörtlerin ne 

zamanlar, nasıl yurtdıĢına gönderileceklerini elindeki listeden yavaĢ yavaĢ okuyarak 

basın mensuplarına bildirmiĢtir
611

.  

 Tercüman Gazetesi Ondörtler‟in gönderilme haberini manĢetten Ģöyle veriyordu. 

“Affedilen 14 Milli Birlik üyesi üç gün içinde yerlerine gönderilmiş olacak.” 

Türkiye‟den ilk ayrılan Kabil‟e giden Fazıl Akkoyunlu idi. Orhan Kabibay Ottova 

yerine Brüksel‟e gidecekti. TürkeĢ ve Soyuyüce yurt dıĢına ailelerini de 

götüreceklerdi
612

.”  

 Ondörtler‟den yurt dıĢına ilk gönderilen Fazıl Akkoyunlu idi. Yarbay 

Akkoyunlu, birkaç gündür tutulduğu yerden havaalanına Ankara Kumandanlığı‟na ait 

21530 numaralı mavi bir araç ile getiriliyordu. Ancak yolda aracının lastiği patladığı 

için, arkadan beĢ gündür görmediği eĢinin de içinde bulunduğu araca bindirilmiĢ ve 

havaalanına öyle getirilmiĢti. Akkoyunlu, havalında Ģeref salonunun yanında küçük bir 

odaya alındı. Odada iki kızı, eĢi, dayısının oğlu ve diğer yakınları vardı. Akkoyunlu ve 

yakınları, saat 19.20‟de küçük salondan ayrıldılar. Akkoyunlu‟nun üzerinde açık gri bir 

pardesü vardı. Kalın çerçeveli güneĢ gözlükleri takmıĢtı. Uçağa doğru giderken gözü 

yaĢlı eĢi arkada kalmıĢ, kızları Ayhan, Beyhan ve oğlu babalarına sıkıca sarılmıĢlardı. 

Akkoyunlu uçağın merdivenlerine kadar bu Ģekilde gelmiĢti. Etrafındakilerle 
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vedalaĢtıktan sonra kızlarını ayrı ayrı öpmüĢ, o anda gözlerinden yaĢlar süzülmüĢtü
613

.  

Emekli Yarbayı ailesinden baĢka sadece General Madanoğlu‟nun yaveri uğurlamıĢtı. 

Komite üyelerinden kimse gelmemiĢti. Fazıl Akkoyunlu KLM havayollarına ait uçakla 

saat 19.35‟de tayin edildiği Kabil‟e hareket etti
614

. 

 Fazıl Akkoyunlu‟yu yolcu etmeye komite üyelerinden kimse gelmemiĢti. Fazıl 

Akkoyunlu diğer affedilen üyeler ile birlikte tutulduğu Mürtat Havaalanı‟ndan Ankara 

Kumandanlığı‟na bağlı bir araçla Esen Boğa Havaalanı‟na getirildi
615

.  

 Alparslan TürkeĢ, Muzaffer Özdağ, Ahmet Er, Numan Esin, Dündar TaĢer ve 

Mustafa Kaplan Fazıl Akkoyunlu‟dan bir gün sonra Mürtet Hava Üssü‟nden alınarak 

görev yerlerine gönderildi. YeĢilköy Havaalanı‟nda gazetecilerle görüĢen bu üyeler 

olanlardan dolayı üzüntülü olmadıklarını belirtiyorlardı
616

. 

 Sabık MBK üyeleri “Komitedeki arkadaşlarımıza inanıyoruz diye açıklamada 

bulunuyorlardı. Alparslan TürkeĢ (Yeni Delhi), Muzaffer Özdağ (Tokyo) bir Amerikan 

uçağı ile, Mustafa Kaplan (Lizbon), Dündar TaĢer (Rabat),ve Numan Esin (Madrit) bir 

Fransız uçağı ile, ve Ahmet Er (Libya)‟de THY uçağı ile gitmiĢlerdir. TürkeĢ ve Özdağ 

hariç diğer dört müĢavirin uçakları YeĢilköy‟e uğramıĢtır. Dündar TaĢer, Alparslan 

TürkeĢ ve Muzaffer Özdağ ailelerini de beraber götürmüĢlerdir. 

 Alparslan TürkeĢ ve Muzaffer Özdağ‟ın yurt dıĢına gönderiliĢi Akis dergisinde 

Ģöyle anlatılıyordu: “İki emekli asker, uçağa bütün yolculardan sonra alındılar. Evvela 

üzerleri arandı. Arama, şeref salonunun arkasındaki küçük bir odada subaylar 

tarafından yapıldı. Sonra pist boşaltıldı ve Türkeş ile ailesi uçağa doğru yürüdüler. 

Etrafını alanlar Albaya veda etmek için birbirleriyle yarış etmekteydiler. Kalabalık bir 

hayli artmıştı. Albay hemen herkese teşekkür ediyordu. Bir ara dayanamadı ve 

ağlamaya başladı. Dünün kudretli, bugünün Emekli Albayı gözyaşlarına mani 
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olamamıştı. Bunlar girişilmiş bir mücadelede uğranılan hezimetin gözyaşlarıydı. 

Kendisi samimi idi. Zira Türkeş kuvvetli vasıflara sahip bulunduğunu sürgüne giderken 

dahi belli ediyordu. Ama, eğer o an ağlamasaydı, bir süre sonra milletin anası 

ağlayacaktı. 

 Uçağın merdivenlerini Türkeş aceleyle tırmandı. Arkasından bağıranlara son 

bir kere daha baktı. Sonra, elini sallayarak bir iki saniye öylece kaldı, nihayet uçağın 

kapısından içeri süratle girdi. 

 Özdağ‟a gelince, o da dost ve tanıdıklarının arasında kalmıştı. Genç Yüzbaşının, 

alanda geçen zaman zarfında ürkekliği nispeten kaybolmuştu. Ellerine sarılanların elini 

hararetle sıkıyordu. Yürürken son derece neşeli görünmeye çalışıyordu. Yanında 

bulunanlara, kedisini kısa da olsa bir nutuk atmaktan olamadı ve:  

 _“Dönüşünde, değişik bir Türkiye bulacağımı, çok daha ileri bir Türkiye 

bulacağımı biliyorum. Bundan eminim. Sizlere teşekkür etmek benim için bir borçtur. 

Hoşçakalınız”. Dedi. 

 Eşinin kolundan tutup, merdivenleri süratle tırmandı ve son basamakta bir kere 

daha dönerek uğurlayanları selamladı
617

.” 

 Eski MBK üyeleri Esenboğa ve YeĢilköy Havaalanı‟nda gazetecilerle 

konuĢmuĢlar ve haklarındaki kararın memlekete hayırlı olmasını temenni etmiĢlerdir. 

Bunlardan Dündar TaĢer MBK‟de kalan arkadaĢlarına inandıklarını söyledikten sonra 

Ģunları ilave etmiĢtir. «Memleketin hayrına yapılacak her fedakârlığa razıyız. Bu işin iyi 

olduğuna kani bulunduğumuz için üzgün değiliz
618

.» 

 Ahmet Er de basına yaptığı açıklamasında: «Bize şerefli birer vatan hizmeti 

verilmiştir.» demiĢtir
619

. 
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 Dündar TaĢer, havaalanına getirildiğinde, eĢi ve kızı da bir odada onu 

bekliyordu. EĢi, Dündar TaĢer‟i gördüğünde ne yapacağını ĢaĢırmıĢ, ona doğru hareket 

etmiĢti. Dündar TaĢer, eĢine sıkıca sarılmıĢ bir süre bırakmamıĢtır. Daha sonra odaya 

TaĢer‟in kardeĢleri, akrabaları gelmiĢ vedalaĢmıĢlardır
620

. 

 Numan Esin‟in havaalanında etrafını gazeteciler ve foto muhabirleri sarmıĢtı. 

Esin foto muhabirlerine, “Bari gülerken çekin çocuklar, sonra bir şey var zannederler?” 

diyerek takılmıĢtı. Daha sonra, yanına gelen bir binbaĢı eĢinin ve annesinin kendisini 6 

numaralı odada beklediğini bildirmiĢti. Odaya gittiğinde annesini ve eĢini ağlarken 

bulmuĢtu. Odada küçük çocuğu da vardı ve ailesi ile olan görüĢmesini o odada 

yapmıĢtı
621

. 

 Mustafa Kaplan, Numan Esin‟in yanındaki odada bavullarıyla uğraĢıyordu. 

Kaplan bekâr olduğu için onu yolcu etmeye kimse gelmemiĢti. Bir ara telefon 

görüĢmesi yapmak için odasından ayrıldı. Koridorda baĢını yerden kaldırmadan 

yürüyordu. Her halinden üzgün ve bezgin olduğu belli oluyordu. Koridorda gördüğü 

eski dostlarıyla hafifçe selamlaĢıyordu. Telefonla iĢi bittikten sonra odasına döndü. Bir 

ara kapısında bekleyen üsteğmene bir gazeteci, Kaplan‟ın eski dostu olduğunu ve veda 

etmek istediğini bildirdi. Gazeteci içeri girdi ve bir süre sohbet ettiler. Bu arada diğer 

gazetecilerde Kaplan‟ın odasına girdiler ve hepsi vedalaĢtılar. Gazeteciler odadan 

ayrıldıktan sonra, Kaplan daha fazla dayanamamıĢ ve ağlamaya baĢlamıĢtı. Kendini 

topladıktan sonra Ģeref salonunda bekleyen diğer arkadaĢlarının yanına gitti
622

.  

 Affedilen eski MBK üyelerinden Münir Köseoğlu, Muzaffer Karan, ġefik 

Soyuyüce ve Ġrfan Solmazer 21 Kasım 1960 tarihinde yurtdıĢındaki görev yerlerine 

müĢavir olarak gitti
623

. 

 Affedilenlerden Orhan Kabibay, 22 Kasım 1960 tarihinde görev yeri olan 

Brüksel‟e gitti
624

.  
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 Metin Toker, Akis Dergisi, Yıl 6, Cilt XIX, Sayı 331, Ankara, 18 Kasım 1960, s.11 
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 Milliyet Gazetesi‟nin haberine göre muhafaza altında tutulduğu Mürtet Hava 

alanı‟ndan 23.11.1960 tarihinde alınarak, Ankara Komutanlığı‟na ait bir vasıta ile 

Esenboğa Havaalanı‟na getirilen Rifat Baykal, doğruca Ģeref salonuna alındı. Burada 

akrabaları ile görüĢen Baykal gazetecilere de «Yurda döndüğümüzde inşallah Türkiye‟yi 

daha iyi göreceği» dedi. Daha sonra 12.55‟de Tel-Aviv‟e gönderildi. Ondörtler‟in 

sonuncusu olan ve Erzurum‟da gözaltına alınan Orhan Erkanlı da aynı gün Mürtet 

Havaalanı‟na getirildi
625

. 

 Emekli Piyade BinbaĢı Rifat Baykal saat 12.30‟da özel bir otomobille ve bir 

Deniz BinbaĢı ile bir Hava YüzbaĢı‟nın refakatinde Esenboğa‟ya getirilerek Ģeref 

salonuna alındı. Rifat Baykal gazetecilere yaptığı açıklamada; «Vazifem müşavirlik çok 

memnun oldum. Demokrasiye ve arkadaşlara inanıyorum, inşallah döndüğümüzde daha 

iyi bir Türkiye bulacağız
626

. »”demiĢtir 

 24 Kasım 1960 tarihinde Ondörtler‟in sonuncusu Orhan Erkanlı müĢavir olarak 

atandığı Meksico‟ya gitti. Erkanlı YeĢilköy Havaalanı‟nda yaptığı açıklamada; “_Ben 

11 Kasım günü MBK‟den istifa ettim ve genel sekreteri bulunduğum komiteye ait resmi 

evrakı arkadaşım Ekrem Acuner‟e devrettim. Bu bakımdan Milli Birlik Komitesi‟nden 

affedilmiş sayılmam. Ancak şunu da söylüyorum ki operasyon hayırlı olmuştur
627

.”  

 Orhan Erkanlı saat 8.40 da Ġsviçre Hava yolları‟na ait bir uçakla Ankara‟dan 

Ġstanbul‟a gelmiĢ YeĢilköy Havaalanı‟ndan karısı ve iki çocuğuyla birlikte, yola 

çıkmıĢtır. Orhan Erkanlı‟yı Merkez Kumandanı ve bir Ġnzibat Subayı Albay ile 

arkadaĢları ve akrabaları yolcu etmiĢtir
628

.  

 Akis dergisi Ondörtler‟in yurt dıĢına gönderilmesini, “Haftanın sonundaki 

birkaç gün, bu hazin sevkiyat devam etti.” diye yorumluyordu. 27 Mayısçılar‟dan on 

dört tanesinin yurtdıĢına gönderilmesinin zorunlu olduğunu belirtiyordu. Gidenlerin 

arkalarında gözyaĢı ve iyi hatıralar bıraktıklarını, ancak sürgüne gönderilmeleri onlara 

                                                                                                                                                                                   
624 Milliyet-Ulus-Cumhuriyet-Tercüman, 22 Kasım 196 
625 Ulus-Milliyet-Tercüman, 23 Kasım 1960 
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verilecek en hafif ceza olarak gösteriliyordu. Türk Silahlı Kuvvetleri ve Türk milleti her 

zamanki gibi Ģerefli davranmıĢ ve “Kansız ihtilal”, “Centilmen İhtilal” yapmıĢtı. 

Ondörtler, müdahaleye ihanet etmekle suçlanıyordu. YurtdıĢına müĢavir olarak hatırı 

sayılır ücretlerle gönderilmeleri onlara verilen bir mükâfat olarak gösteriliyordu. 

Ondörtler‟in en büyük sorunu gurbette yaĢamak olarak gösteriliyordu
629

.  

 Ondörtler‟in tamamının yurt dıĢına gönderilmesiyle, yeni kurulacak olan 

Komite‟nin önündeki engeller kalkmıĢ, komite kurma çalıĢmaları baĢlamıĢtır.  

 Ondörtler yurt dıĢında boĢ durmamıĢ, birlikte hareket etmek için zaman zaman 

bir araya gelmiĢler, zaman zaman da mektuplaĢmıĢlardır. 

 “Halk Partisi bütün bu olup bitenleri titiz bir sessizlikle takip ediyordu. İnönü 

herhangi bir soruya muhatap olmamak için, gripten mustarip olarak dinlenmekte 

bulunduğunu yaymıştı. 14‟ler tamamen yurt dışına çıkarıldıktan sonra, birkaç güne 

kadar iyileşeceği ve dışarı çıkacağı bildirildi. Nihayet 28 Kasım 1960 günü gazete 

fotoğrafçılarını evine çağırdı ve onlara itinalı, güler yüzlü pozlar verdi. 13 Kasım 

tasfiyesiyle ilgili bütün soruları cevapsız bırakmayı tercih etmişti
630

.” 

 “Halk Partisi, bugünlerde sadece Kurucu Meclis Yasası‟nı hazırlamakta olan 

komisyon kanalıyla sesini duyuruyordu. Bu ses de resmi değil gayri resmi idi
631

.” 

C) Ġkici MBK’nin Faaliyetleri 

 Ondörtler‟in yurtdıĢına gönderilmesiyle yeni kurulan MBK‟nin önündeki 

engeller kalkmıĢ oluyordu. Artık yeni Anayasa yapılıp, bir an önce seçimlere 

gidilinebilirdi. MBK‟de kalanlar iktidar sorumluluğunu bir kurucu meclis ile paylaĢıp 

en kısa zamanda idareyi sivillere teslim etmek istiyorlardı. 
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1. Kurucu Meclis Yasa Tasarısı’nın Hazırlanması 

  Kurucu Meclis Yasa Tasarısı Turan Feyzioğlu ve komisyon üyelerince 

hazırlanarak 21 Kasım 1960 günü Devlet ve Hükümet BaĢkanı Cemal Gürsel‟e sunuldu. 

Tasarı ertesi gün Bakanlar Kurulu‟nda ele alındı. Tasarıya Ekrem Alican ve Amil Artüs 

muhalif olsalar da tasarı Bakanlar Kurulu‟nda kabul edildi
632

. 

 “Turan Feyzioğlu Komisyonu‟nun hazırladığı tasarıya göre, Kurucu Meclis, 

Milli Birlik Komitesi ve Temsilciler Meclisi olarak iki ayrı organdan meydana gelecekti. 

Temsilciler Meclisi Millet Meclisi gibi, Milli Birlik Komitesi de Senato gibi 

çalışacaklardı. Milli Birlik Komitesi üyeleri o zaman ki 23 kişi idi. Temsilciler ise 

mevcut siyasi partilerden, illerden ve çeşitli meslek kollarından seçilerek 273 üyeden 

meydana gelecekti. Demokrat Parti devrinde görev almış şahıslar Kurucu Meclis için 

ne aday, ne de seçmen olamayacaklardı
633

.” 

 “Tasarı, Halk Partisi‟ne diğer partilerden daha çok kontenjan ayırmıştı. Üstelik 

illerden gelecek temsilcilerin çoğunun da Halk Partili olacakları belli idi. Kurucu 

Meclisin üye sayısı Komite üyeleriyle birlikte 295 olarak tesbit edilmişti
634

.” 

 Kurucu Meclis Yasa Tasarısı 7 Aralık 1960‟da mecliste kabul edildi ve 16 

Aralık 1960 tarihinde Resmi Gazete‟de yayınlanarak yürürlüğe girdi. Yasa ile Kurucu 

Meclis iki bölümden oluĢuyordu. MBK ve Temsilciler Meclisi. Bu meclis seçimle 

ülkeyi yönetmeyecekti. Temsilciler meclisinin üyeleri Demokrat Parti üyeleri hariç, 67 

ilden siyasi partilerden, meslek kuruluĢları (barolar, basın, emekli subaylar, esnaf 

kuruluĢları, gençlik ve iĢçi sendikaları, üniversiteler) arasından seçilecekti. MBK dâhil 

Kurucu Mecliste 272 üye bulunacaktı. Bu üyeliklerden CHP‟ye 45, CKMP‟ne 25 

kontenjan ayrılmıĢtı 
635

.  
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 “Halk Partisi için artık ortada hiçbir engel kalmamıştı. Doludizgin iktidara 

koşuyordu. Kurucu Meclis de hiç değilse yüzde yetmiş Halk Partiden kurulursa, en kısa 

zamanda Anayasa Tasarısı hazırlanır, seçimlere gidilirdi. Bu gidişle 29 Ekim 1961 

Halk Partisi için mutlu bir gün olacaktı. Zira o gün seçimler yapılacaktı
636

.”  

 Kurucu Meclisle ilgili bütün hazırlıklar tamamlanmıĢ, yeni Meclis binası çalıĢır 

hale getirilmiĢ ve en sonunda da seçimler yapılmıĢtı. Kurucu Meclis 6 Ocak 1961 de 

yüzde seksen Halk Partisi‟nin hâkimiyetinde açılarak çalıĢmalarına baĢlamıĢtı. Böylece 

Milli Birlik Komitesi kayıtlı ve Ģartlı bir devlet idaresini giriyordu. Kanunun kabul 

edilmesinden sonra siyasi faaliyetlere de izin çıktığından; 11 ġubat 1961‟de Adalet 

Partisi, 13 ġubat 1961‟de Yeni Türkiye Partisi kuruluyordu
637

. 

2. Öncü Gazetesi’nin El DeğiĢtirmesi 

  TürkeĢ‟in adının karıĢtığı bir olayda 26 Ağustos günü yayınlamaya baĢlayan 

Öncü gazetesinin kurulmasıdır. Öncü gazetesi müdahaleden bir süre sonra 27 Mayıs 

Devrimi‟nin felsefesini ve sözcülüğünü yapacak bir yayın organı ihtiyacı üzerine Kazım 

TaĢkent‟in teklifi ile kurulmuĢtur. Kazım TaĢkent kurulacak olan gazeteye bankasının 

kredi verebileceğini Gürsel‟e bildirmiĢ, Gürsel ise konuyu TürkeĢ‟e havale etmiĢtir. 

TürkeĢ, gazetenin hemen kurulması için daha önceden abisi istihbarat BinbaĢı Ġsmail 

Tansu tarafından tanıĢtırıldığı, ĠKA adlı iktisadi haberler ajansının sahibi Ziya 

Tansu‟ya
638

 vermiĢtir. Kazım TaĢkent‟in bankasından gazetenin kurulması için 250.000 

liralık kredi açıldı. Gazete bir limited Ģirketin malı olarak gözükecek, Ģirketin ortakları 

ise TürkeĢ‟in eĢi ve yakın arkadaĢları olacaktı. Böylece TürkeĢ gazeteyi istediği gibi 

kullanabilecekti
639

. 

  Ziya Tansu, Gazetenin yazı iĢlerinde çalıĢacakları belirlemeye TürkeĢ‟in 

MüsteĢar Yardımcılığı‟nı yapan Albay Fuat Uluç‟un gazeteci oğulları Hıncal ve Öcal ile 

birlikte baĢladı. Böyle bir gazete için hazırlık yapıldığı haberini alan Basın-Yayın 
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Hukuk MüĢaviri YüzbaĢı Fikret Ekinci, Ziya Tansu‟yu çağırarak Forum dergisinin 

kadrosundan da faydalanmasını tavsiye etti ve özellikle Altan Öymen ile Aydın ve 

Nilüfer Yalçın‟dan bahsetti. Ziya Tansu gazete için daha önce Oktay EkĢi ile 

görüĢmüĢtü. Böylece Öncü‟nün kadrosu yavaĢ yavaĢ ortaya çıkmaya baĢlamıĢtı. Ancak 

Fikret Ekinci‟de seçilenlerde gazetenin sahibini Ziya Tansu sanıyorlardı
640

.   

  Gerçek, gazetenin sahiplerinin Ticaret Sicil Gazetesi‟nde yayınlanmasıyla ortaya 

çıktı. Gazetenin ortakları arasında TürkeĢ‟in eĢinin adının geçmesi herkesin dikkatini 

çekti. Gazetede çalıĢmayı kabul edenler Ziya Tansu‟dan açıklama beklerken, MBK‟de 

TürkeĢ‟ten bir açıklama istedi. Ziya Tansu, TürkeĢ‟in eĢinin çok az bir hissesi olduğunu, 

bunu gazeteye güç kazandırmak için yaptıklarını açıklıyordu. TürkeĢ ise Komiteye 

eĢinin ortaklıktan ayrılacağını söylüyordu. Artık sorun çözülmüĢ görünüyordu. Ziya 

Tansu gazetesinin tek sahibi kendisi olduğunu söylüyordu
641

. 

 Öncü gazetesi 26 Ağustosta yayınlanmaya baĢladı. Ġlk gün Ziya Tansu, imzasız 

bir makale getirdi ve bu makalenin baĢyazı olarak yerine konmasını istedi. Genel yayın 

Müdürü yazıyı beğenmemiĢ, baĢyazıyı Aydın Yalçın‟a yazdırmıĢtı. Ziya Tansu‟nun 

getirdiği makale gazetenin baĢka bir köĢesinde yayınlandı. Bu imzasız yazılar bir süre 

daha devam etti. Bu yazıları Ziya Tansu‟nun TürkeĢ‟in MüsteĢar Yardımcısı Albay Fuat 

Uluç‟tan aldığı alıyordu. Fuat Uluç‟un da TürkeĢ‟ten aldığı direktifler ile yazıları 

yazdığı söyleniyordu. Bir Ģekilde TürkeĢ Öncü Gazetesi‟ni kendi fikirlerini yaymak için 

kullanıyordu
642

.  

 TürkeĢ, Öncü Gazetesi Ondörtler‟in fikrini savunmak ve ileride kurulması 

planlanan Milli Birlik Partisi‟nin yayın organı haline getirilmek düĢüncesiyle 

kurulmuĢtu. Ancak 13 Kasım Günü TürkeĢ ve arkadaĢları tasfiye edilirken onlarla 

iliĢkisi olanlar da bir kısım subay tarafından gözaltına alınıyordu. Bunlardan birisi de 

Öncü Gazetesi imtiyaz sahibi Ziya Tansu idi. Ancak Ziya Tansu Cemal Gürsel‟in sabah 

yaptığı radyo açıklamasından sonra sıranın kendisine geleceğini anlamıĢ bir uçakla 
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Ġstanbul‟a gitmiĢti. Ancak Ġstanbul‟da havaalanında yakalanacağını anlayınca teslim 

olmaktan baĢka çaresi kalmamıĢtı. Ziya Tansu Ankara‟ya Öncü Gazetesi‟nin 

yayınlandığı GüneĢ Matbaası‟na getirildi. Hemen hemen bütün çalıĢanlar buraya 

getirilmiĢti. Ziya Tansu‟yu burada Aydın Yalçın, Fikret Ekinci, Turan GüneĢ, Altan 

Öymen ve Nilüfer Yalçın karĢıladı. Ziya Tansu Öncü Gazetesi‟nin devrini yapması için 

zorlanıyordu. Her ne kadar karĢı çıksa da Fikret Ekinci‟nin baskılarına daha fazla 

dayanamadı ve gazeteyi devretmek zorunda kaldı
643

. 

D) Ondörtler’in Tasfiye Edilmesinin Türkiye’deki Etkileri 

 Ondörtler‟in, tasfiye edilmesi, MBK‟nin gücünü kaybetmesi yanında, 

Ondörtler‟in askeriyedeki taraftarları tarafından kabul edilmemiĢtir. Ordu içinde 

Ondörtler tarafında yer alanlar MBK‟nin zayıflamasını fırsata çevirmek için; 22 ġubat 

ve 21 Mayıs Hareketleri‟ni gerçekleĢtirmeye çalıĢmıĢlardır. Bu durum MBK‟nin 

gücünü kaybetmesine neden olmuĢ, MBK yapmak istediklerini gerçekleĢtirememiĢtir. 

Türkiye 1960–1965 yılları arasında ordunun her an tekrar müdahale edecek korkusunu 

yaĢadı
644

. 

1. Ondörtler’in Tasfiye Edilmesinin Ġkinci MBK Ġçindeki Etkisi 

 Ondörtler‟in yurtdıĢına gönderilmesi MBK‟nin gücünü kaybetmesi anlamına 

geliyordu. Otuz sekiz üyenin, ondördü yurtdıĢına gönderilmiĢti. Sonuçta, asker olan bu 

ondört kiĢiyi destekleyen bir grup vardı. Bu gruplar daha sonra Ondörtler‟in yanında yer 

almıĢlardı. Ondörtler‟in yurt dıĢına gönderilmesinin asıl amacı Halk Partisi‟nin iktidara 

getirilmesiydi. Eğer, Ondörtler yurt dıĢına gönderilmeseydi; belki Türkiye bugün daha 

demokratik, daha ileri, daha huzurlu olacaktı. Ancak Ondörtler‟in gönderilmesi tüm 

bunların yapılmasına engel oldu. Ondörtlerin yurt dıĢına gönderilmesinde Halk 

Partisi‟nin etkisi olduğu kadar, beraber hareket ettikleri MBK üyesi arkadaĢlarının 

etkisinde çok olmuĢtur. Bu durumu Aydemir Ģöyle açıklamıĢtır
645

. 
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  “13 Kasım 1960 daki hadisenin doğması için, ikiye bölünmüş Komiteyi bir 

bütün haline getirmek üzere çok gayret sarfettim. Fakat 13 Kasım 1960 da Komite‟nin 

ekseriyeti tarafından bize izah edilen ve bizzat Orgeneral Cemal Gürsel ile yaptığım 

görüşmede bana söylediği şekilde fikirlerine taraftar olduğumu söyledim. Ama 13 

Kasım 1960 sessiz ihtilal olmuştu. İhtilalciler yavrularını yemişlerdi. Bizler de 

kullanılmıştık
646

.” 

2. Ondörtler’in Tasfiye Edilmesinin Ordu Ġçindeki Etkileri 

 Talat Aydemir, aslında 13 Kasım Hareketi‟ne Komite‟nin ekseriyetinin ve 

Cemal Gürsel‟in sözlerine inandığı için değil; en kuvvetli rakibi bertaraf olduğu için 

evet demiĢti. Çükü Talat Aydemir‟in bütün amacı kendisinin baĢında olduğu bir grubun 

ihtilal yaparak yönetimi ele geçirmesiydi. TürkeĢ ve arkadaĢları bu amacın kurbanı 

olmuĢtu
647

. 

 Ondörtler‟in tasfiyesi, gerek komite içinde, gerekse orduda yeni geliĢmelere yol 

açmıĢtı. Komite üyeleri Ondörtlerle birlikte bütün maddi ve manevi güçlerini 

yitirdiklerini anlayınca, kendilerine ordu içinde ve dıĢında destek aramaya 

baĢlamıĢlardı. Ġrfan Tansel ve baĢında Talat Aydemir‟in bulunduğu albaylar Komiteyi 

kendi tesiri altına almaya çalıĢıyordu. Ġrfan Tansel‟i Haydar Tunçkanat, Mucip Ataklı 

ve Emrullah Çelebi desteklerken, Vehbi Ersü, Selahattin Özgür ve Kamil Karavelioğlu 

da Talat Aydemir‟i destekliyordu. Ekrem Acuner, Refet Aksoylu, Fikret Kuytak, 

ġükran Özkaya ve Ahmet Yıldız ise siyasi grupların etkisi altında bulunuyorlardı, 

bunlar da Halk Partisi etkisindeydi
648

. 

 “Bu sırada ordu bünyesinde 14‟lerin mağdur oldukları yolunda bir akım 

başlamış, gün geçtikçe yayılma istidadı göstermişti. Bunların maksadı, 14‟leri yurda 

getirip, iş başına geçirmekti
649

.” 
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E)  Ondörtler’in Yurt DıĢındaki Faaliyetleri 

 Ondörtler yurt dıĢına gittikten ve gittikleri yerlere alıĢtıktan sonra 

birlikteliklerini devam ettirme çabası göstermiĢler, haberleĢmiĢler, her ay bir merkezde 

toplanarak Türkiye hakkında edindikleri bilgileri paylaĢmıĢlar ve bir rapor halinde 

yayınlamıĢlardır. Raporların hazırlaması görevi de Orhan Erkanlı‟ya verilmiĢtir
650

. 

 Erdoğan Örtülü‟ye göre; “Yurt dışına sürgün gönderilen 14‟lere, yakınlarının 

ulaştırmayı başarabildikleri bilgiler kanımca çoğunlukla gerçeği yansıtmaktan uzaktı. 

Bu bilgilendirmenin de etkisiyle 14‟ler yurt dışında bir iktidar seçeneği oluşturmak için 

girişimlerde bulundular ve bu amaçla birçok toplantı düzenlediler
651

.” 

1. Madrid Toplantısı 

 Ondörtler ilk toplantılarını Numan Esin‟in Kabibay‟a yazdığı mektup üzerine, 

Bordeaux‟da Numan Esim, Orhan Kabibay ve Ġrfan Solmazer‟in katılımı ile 

yapmıĢlardır. Topladıkları bilgileri paylaĢtıktan sonra diğer arkadaĢlarını da çağırmaya 

karar vererek bir daha ki sefer Madrid‟de buluĢmak üzere ayrılmıĢlardır
652

.  

 Madrid‟de Numan Esim‟in evinde yapılan toplantıya, Ġrfan Solmazer, Orhan 

Kabibay, Mustafa Kaplan, Dündar TaĢer ve Numan Esin katıldı. Toplantıda Ondörtlerin 

bundan sonraki stratejisi belirledi. Alınan karar iktidarı ele geçirmekti. Bunun için 

izlenecek yollar masaya yatırıldı. Ġktidar ihtilal ile mi? Bir siyasi parti kurularak mı? Ya 

da her iki seçenek bir arada kullanılarak yapılacaktı? Bu konuları içeren bir rapor 

hazırlanarak Ondörtler‟e ulaĢtırıldı
653

. 

 Orhan Kabibay Avrupa‟daki Ondörtler‟i bir arada tutmak için çabalıyordu. 

Ondörtler o zaman Milli Birlik Komitesi‟nin devrimci kanadı sanılıyordu
654

. 
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 Orhan Kabibay‟ın amacı Ondörtler‟in lideri olmaktı. Bunun için Ġrfan Solmazer, 

Dündar TaĢer ve Orhan Erkanlı‟nın desteğini almıĢtı
655

. 

2. Roma Toplantısı 

 Ondörtler‟in Roma toplantısına Mustafa Kaplan, Numan Esin, Orhan Kabibay, 

Ġrfan Solmazer ve ilk defa ġefik Soyuyüce‟de katılıyordu. Alparslan TürkeĢ uzakta 

olduğu için toplantılara gelemiyordu. Ancak Türkiye içindeki arkadaĢlarından bilgi 

topluyordu
656

. 

 Numan Esin‟in MüĢerref Hekimoğlu‟na Madrid‟ten ihtilal ile ilgili düĢüncelerini 

yazdığı mektup Öncü Gazetesin‟de “Uzakta içine dönük bir ihtilalci anlatıyor” baĢlığı 

ile yayınlanıyor. Numan Esin‟in mektubu Ģöyledir. 

 “Bugün karşılaştığımız geçek şudur: İhtilal uygulama planında başarısızlığa 

uğradı. Buna karşılık düşünce planında belirli bir kazanç var. Aydınların ve halkın yer 

yer, belirli biçimde bilinçlenmesi. Sorunların yeni biçimde ortaya konması ve olumlu 

çözüm yollarının aranmasında bir dinamizm, az da olsa örgütlenme çabaları, sosyal ve 

ekonomik temel problemlerin siyasal demogoji yoluyla çözülemeyeceğine değin genel 

bir inanış var. 

 İhtilal‟in, ihtilal sonu uygulama planında başarısızlığa uğramasının başlıca 

nedeni, ihtilalin doğuşundaki koşulların, ihtilalin getirdiği görüşlere uymaması. 27 

Mayıs‟tan önce, Türk aydınlarının ve halkoyunun düşüncesi ve sorunlarımıza bakış 

açısı ile bugünkü açı arasında belirli değişiklik var. Bu değişikliği kavramadan, ihtilalin 

doğuş koşullarını hatırlamadan yapılacak değerlendirmeler tümüyle yanlış sonuçlara 

götürür bizi. İhtilal gerçek sorunlarımızdan çok, gerçek dışı siyasal çekişmelerle 

ortamını hazırladı… Üstelik ortamını başkalarının hazırladığı bir ihtilalin yürütme 

mekanizması olan silahlı kuvvetler, yine doğuş koşullarının doğal zorunluluğu ile 

ordunun gelenekleri ile tarafsız bir yönetimi uygulamak zorundaydı
657

…” 
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3. Ondörtler’i Bölme Çabaları 

 Ondörtler‟in bölünmesi için Alparslan TürkeĢ‟e karĢı Orhan Kabibay 

destekleniyordu. Çünkü Türkiye‟de o anda iktidarda bulunan Silahlı Kuvvetler 

Birliği‟nde ve Halk Partililer arasında TürkeĢ sevilmiyor, istenmiyordu. TürkeĢ‟in 

gücünden çekiniyorlar, fikirlerinden gocunuyorlar, Türkiye‟de dayandığı temelleri 

onaylamıyorlardı. Irkçı- Turancı temellerle iliĢkisi olduğu, biraz da abartılarak ileri 

sürülüyordu. TürkeĢ‟e karĢı bir cephe vardı. Orhan Kabibay ve Orhan Erkanlı‟yı 

kendilerine daha yakın görüyorlardı. Amaçları, Ondörler‟in içinde bir kısmı tutarak, 

ikiye bölmekti. Bunun için Ondörtler‟in içinden sadece Orhan Kabibay, Orhan Erkanlı, 

Mustafa Kaplan ve Numan Esin‟e büyükelçilik teklif edildi
658

. 

Büyükelçilik teklifi Ondörtler tarafından siyasi bir rüĢvet olarak algılandığı için 

reddedilmiĢtir
659

. 

F)  22 ġubat ve 21 Mayıs, Talat Aydemir’in Ayaklanmaları  

 MBK üyeleri üç gruba ayırmak mümkündü. Gerçek Ġhtilalcılar, müdahaleciler 

ve ne yapacağını bilmeyenler
660

. 

 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nden sonra kurulan koalisyon hükümetinin gerekli 

reformları yapamaması ve koalisyonda bulunan AP ve diğer sağ muhalefetin, reformları 

engellemesi Silahlı Kuvvetler içinde yönetime el koyma isteğini arttırıyordu. Kurmay 

Albay Talat Aydemir de bu hareketin öncülüğünü yapıyordu
661

. 

 Ġnönü, ġubat ayında Harp Okulu ziyaretinde Talat Aydemir‟in bu hareketi 

planladığını sezmiĢti. Ġnönü her ne kadar gizli bir Ģekilde Talat Aydemir ve 

arkadaĢlarının tayinini yaptırdı ise de Talat Aydemir ve arkadaĢları haberdar olmuĢtu. 

Bu yüzden Talat Aydemir ve arkadaĢları 22 ġubat günü harekete geçti
662

. 
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659 A.g.e., s.215 
660 Erkanlı, a.g.e., s.143 
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1. 22 ġubat Ayaklanması 

 22 ġubat akĢamüstüne doğru Talat Aydemir‟e bağlı birlikler, Harp Okulu ve 

onlara bağlı tanklar Ankara‟daki önemli kavĢakları ve yolları tutular. Bu sırada Ġsmet 

Ġnönü, Cemal Gürsel ve bazı yetkililer Çankaya KöĢkü‟nde toplantıdaydılar. Talat 

Aydemir komutasındaki Muhafız Alayı‟nın kontrolüne de Muhafız Alayı, Süvari 

Komutanı Fethi Gürcan aldı. Fethi Gürcan, Ġnönü, Gürsel ve diğer üst düzey 

komutanlara ne yapması gerektiğini sorduğu Aydemir‟den onlar bizden bırak gitsinler 

cevabını almıĢtı. Aydemir, Ġnönü ve Gürsel‟i ve bazı üst düzey komutanları bırakmakla 

o gecenin en büyük hatasını yapmıĢtı. Ġnönü ve yanındaki bazı bakanlar, güvenli 

gördükleri Hava Kuvvetleri Komutanlığı‟na gittiler. Genel Kurmay BaĢkanı Sunay, 

Kara ve Hava Kuvvetleri hükümet tarafındaydı ve Hava Kuvvetleri‟nde Talat 

Aydemir‟e karĢı bir harekât planladı. Aydemir‟e sadece Ankara‟daki bazı birlikler 

destek veriyordu. Bu durumu çabuk kavrayan BaĢbakan Ġnönü, ayaklanmaya 

katılanların “ Emekli edilmek suretiyle af edileceklerini” söyledi. Sabaha kadar süren 

görüĢmelerden sonra ayaklanmaya katılanlar kan dökülmeden teslim oldular. Böylece 

Talat Aydemir‟in ilk ayaklanması baĢarısız bir Ģekilde son buldu
663

.” 

2. 21 Mayıs Ayaklanması 

 Talat Aydemir ve arkadaĢları affedilmelerine rağmen 21 Mayıs 1962‟de tekrar 

yönetime el koymak için harekete geçtiler. Harekât‟a Talat Aydemir ve ona bağlı 

subaylarla bazı Harbiyeliler katılmıĢtı. Bu eylemde baĢarısızlıkla sonuçlandı ve bütün 

ayaklananlar tutuklandı. Talat Aydemir ve Fethi Gürcan idama, diğerleri çeĢitli cezalara 

mahkûm oldular
664

.    

 “Türkiye‟nin 22 Şubat ve 21 Mayıs Ayaklanmaları‟na maruz kalmasının temel 

sebebi ve mesnedi, 13 Kasım ve 14‟lerdir. Her iki hareket de gerçekte 14‟ler adına 

yapılmıştır. Ordu bu tasfiyeyi (Birkaç general hariç) asla tasvip etmemiştir. İki 

ayaklanmanın öncülerinin, 14‟lerin eski arkadaşları olması ve 13 Kasım‟dan sonra 
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kurulan gizli cuntaların yemin metinlerinde daima “14‟leri yurda getirmek ve görev 

vermek” maddelerinin bulunması bu kanaatimizin dayanaklarıdır
665

.” 

G) 13 Kasım Öncesi ve Sonrasında Basında Yassıada Yargılamaları 

1. Yüksek Adalet Divanı’nın Kurulması 

 27 Mayıs 1960 Müdahalesi ile tutuklanan Demokrat Parti yöneticileri,  

Yassıada‟ya konulmuĢlar ve 12 Haziran 1960 yılında kabul edilen özel bir yasa ile 

kurulan Yüksek Adalet Divanı‟nda yargılanmıĢlardır. Sanıkların sorumluluklarını 

araĢtırmak ve Yüksek Adalet Divanı‟na verilip verilmeyeceklerini de belirlemek için 

Yüksek SoruĢturma Kurulu oluĢturuldu. Çıkarılan yasa ile Yüksek Adalet Divanı‟nın 

karaları kesin olmakla birlikte sadece ölüm cezalarının infazı MBK‟nin onayına bağlı 

olacaktı. 6 Ekim 1960 tarihinde MBK‟nin kararıyla Yüksek Adalet Divanı baĢkanlığına 

Yargıtay 1. Ceza Daire baĢkanı Salim BaĢol, Yüksek Adalet Divanı baĢsavcılığına da 

Yüksek SoruĢturma Üyesi Altay Ömer Egesel getirildi. Yassıada yargılamalarına 14 

Ekim 1960 tarihinde baĢlandı
666

.    

2. Yargılamanın BaĢlaması 

 8 Ekim 1960 Tercüman gazetesi Yassıada yargılamalarının 14 Ekim‟de 

baĢlayacağını ve ilk gün Bayar ve Nedim Ükmen‟in yargılanacağını yazıyordu
667

. 

 Ulus gazetesi ManĢetten verdiği haberinde; “Tarihi Yargılama Bugün Başladı. 

Ġlk dava: Anayasayı ihlal suçu, Bugün, duruşmada 401 sanık bulunacak,  İlk olarak, 

Başsavcı Egesel “ Anayasayı ihlal” den sanıklar hakkında hazırlanmış olan 45 sayfalık 

kararnameyi okuyor
668

.” diye veriyordu. 

                                                             
665 Erkanlı, a.g.e., s.157 
666 www.turkcebilgi.com (E.T. 19 Kasım 2014) 
667 Tercüman, 8 Ekim 1960 
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 Anayasa‟yı ihlal suçundan, eski CumhurbaĢkanı Celal Bayar, eski BaĢbakan 

Adnan Menderes, son Bakanlar Kurulu üyeleri ile Milletvekilleri, eski Genel Kurmay 

BaĢkanı RüĢtü Erdelhun‟un da aralarında bulunduğu birçok sanık yargılandı
669

. 

 15 Ekim 1960 tarihli Ulus gazetesi bir gün önce yapılan yargılamanın ayrıntıları 

verirken; “Türk Milleti Adına Yargılama. Sanıklar Adalet Huzuruna Çıkarıldı. 

Duruşmaya saat 10.05‟de başlandı
670

.” baĢlığını kullanıyordu. 

 Cumhuriyet gazetesi 28 Ekim 1960 tarihli haberinde “Dünkü duruşma enteresan 

olmasına rağmen hiçbir yenilik getirmedi. Menderes hadiselerin mesuliyetini askerlerin 

üzerine yıkmaya çalıştı. Sabık Başbakan bilhassa, Fethi Çelikbaş ifade verirken sık sık 

müdahalelerde bulundu ve dava boyunca sinirli idi
671

.” Tercüman gazetesi 5 Kasım 

1960 tarihli baĢlığını Yassıada yargılamalarına ayırırken; “Vinylex yolsuzluğu 

davasında sanıklar inkâr yoluna saptı. Soruşturma Kurulunun verdiği sağlam deliller, 

Polatkan ve 3 suçluyu şaşırttı. Bugün 6–7 Eylül davası ile bebek davasına 

bakılacak
672

.” Cumhuriyet gazetesi 16 Kasım 1960 tarihi manĢetinde; “«İpar Şilepleri» 

davası dün Yassıada‟da başladı. Başta İpar olmak üzere sanıklar suçu kabul etmediler. 

Menderes kendisinde bu mesele ile Zorlu‟nun ilgisi bulunduğu inancı uyandığını 

söyledi, bilirkişi raporları sanıkların tamamen aleyhinde
673

.”Tercüman gazetesi 17 

Kasım 1960 tarihinde “Başsavcı ile Erkmen arasında tartışma oldu. 6–7 Eylül 

Hakkında İnönü‟nün şahitlik etmesi talep edildi. Dava karara kaldı
674

.” Tercüman 

Gazetesi, 18 Kasım 1960 tarihli manĢetinde; “Polatkan ve Ataman, Zorlu İpar‟ı 

koruyordu. Dediler. Duruşmada birde teyyare meselesi ortaya çıktı
675

.”Cumhuriyet 

Gazetesi 19 Kasım 1960 tarihli baĢlığında; “Değirmen davasına dün Yassıada‟da 

başlanıldı. Sıtkı Yırcalı kendisine atfolunan yolsuzluk suçunu T.M.O Umum Müdürünün 

üzerine atıyor
676

.” Yine 20 Kasım 1960 tarihli Cumhuriyet Gazetesi; “Bebek davası 

                                                             
669 www.turkcebilgi.com (E.T. 19 Kasım 2014) 
670 A.g.g., 15 Ekim 1960 
671 Cumhuriyet, 28 Ekim 1960 
672 Tercüman, 5 Kasım 1960 
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sanıkları müdafaalarını yaptılar. Savcı‟nın Adnan Menderes‟i çok ağır bir şekilde itham 

ettiği dava karara kaldı
677

.” Tercüman Gazetesi, 22 Kasım 1960 tarihinde, “Koraltan‟ın 

«Barbara davası»na dün başlandı. Kızı tarafından müdafa edilecek olan sabık TBMM 

Başkanı suçu Hususi Kalem Müdürünün üzerine atıyor
678

.” “Koraltan Döviz işinde 

suçunu kabul etti. Polatkan için 6 ay ile 3 yıl arası istendi
679

.” ManĢetlerini 

kullanıyordu.  

3.Yassıada Yargılamasının Sonucu 

 Yassıada Mahkemesi 15 Eylül 1961 tarihinde kararını açıkladı. Eski 

CumhurbaĢkanı Celal Bayar, eski BaĢbakan Adnan Menderes, Eski TBMM baĢkanı 

Refik Koraltan, eski dıĢiĢleri bakanı Fatih RüĢtü Zorlu, eski maliye bakanı Hasan 

Polatkan baĢta olmak üzere 15 sanık ölüm cezasına, 402 sanık ömür boyu hapse veya 

ağır hapis cezasına çarptırıldı. 135 sanık beraat ederken, beĢ sanığın davası düĢtü.  

 Yasa gereği ölüm cezalarının MBK tarafından onaylanması gerekiyordu. MBK 

sadece üç ölüm cezasını onadı ve Adnan Menderes, Fatih RüĢtü Zorlu, Hasan 

Polatkan‟ın cezaları Ġmralı adasında infaz edildi. Celal Bayar‟ın cezası ileri yaĢı 

nedeniyle ömür boyu hapis cezasına çevrildi. Hüküm giyen diğer sanıklar daha sonra 

çıkarılan bir af yasası ile cezalarını tamamlamadan serbest bırakıldılar. 1970 yılında da 

siyasi haklarına kavuĢtular
680

.  

 Adnan Menderes, Hasan Polatkan ve Fatih RüĢtü Zorlu‟ya daha sonra iade-i 

itibar yapılarak cenazeleri Ġmralı‟dan alınarak Ġstanbul‟da yapılan Anıt mezara devlet 

töreniyle nakledilmiĢtir
681

.  
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H) Ondörtler’in Yurda Dönmeleri 

 YurtdıĢına müĢavir olarak gönderilen ondörler‟in ülkeye 2 yıl dönmeleri 

yasaklanmıĢtı. Ondörtler yurtdıĢında da faaliyetlerine devam etmiĢler, birlik ve 

beraberliklerini korumaya çalıĢmıĢlardı. Bu arada Türkiye‟de genel seçimler yapılmıĢ 

CHP ve AP koalisyon kurmuĢlar, Ġsmet Ġnönü BaĢbakan olmuĢtu. Seçimlerin 

yapılmasından sonra Ġkinci MBK bir bildiri yayınlayarak ondörtler‟in yurda 

dönmelerinin önünde bir engel kalmadığını bildirdi.  

1. Ġkinci MBK’nin Ondörtler’in Dönmesi Ġçin Yayınladığı Bildiri 

 15 Ekim 1961‟de yapılan genel seçimleri hiçbir parti tek baĢına iktidara 

gelemedi. CHP ve AP arasında birinci koalisyon hükümeti kuruldu. Ġsmet Ġnönü 

BaĢbakan oldu.  24 Ekim‟de Çankaya‟da komutanlar ve parti liderleriyle yapılan bir 

protokolle bu netice alındı
682

. 

 Ġkinci MBK seçimlerden sonra 16 Ekim‟de Ondörtler hakkında bir bildiri 

yayınlayarak fikirlerini açıkladı. “Milli Birlik Komitesi olarak 27 Mayıs 1960 sabahı 

aziz milletimize ilan ettiğimiz amaç ve içtiğimiz andın, bugün milli iradenin her türlü 

şüpheden uzak olarak gerçekleşmesini görmenin sevinç ve bahtiyarlığı içinde, iktidarı 

devrederken aşağıdaki hususları milletimizin ıttılaına arz ederiz. 

 Vatanseverlikleri tarihin değişmez hükmüne bağlanmış olan 38 ihtilal 

arkadaşının antlarıyla milletimize karşı teyit ettikleri müşterek inançları demokratik 

hukuk düzenine girerken, bu hedefe varılacak yollarda, ihtilalların tabiatında mevcut 

keskinliklerin doğurduğu bazı metot ayrılıkları belirmişti. Bunun sonucu olarak sadece 

bir kadro kanunu olan 127 sayılı kanunla dışarıda hükümet müşavirliği verilen ondört 

arkadaşımız bu vazifelerini de büyük ciddiyetle yapmışlardır. Hazırlanmış, icra ve tarih 

önünde mesuliyet ortaklığı yüklendikleri ihtilalin bugün milletçe idrak ettiğimiz 

sonucunda onların da ortak inançları olduğunu aziz milletimize arz ederiz
683

.” 
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 Komitenin bu iyi niyet bildirisi ile Ondörtlerin Türkiye‟ye dönmelerinin önünde 

bir engel kalmamıĢtı. Ondörtler‟den bazıları Ekim sonunda Brüksel‟de buluĢtu. Bunlar 

Alparslan TürkeĢ, Orhan Erkanlı, Orhan Kabibay, Ġrfan Solmazer, Numan Esin ve 

Muzaffer Kaplan‟dı. Toplantıdan derhal Türkiye‟ye dönme kararı çıktı
684

. 

 Ancak bu karar Türkiye‟ye bildirildiğinde MBK karar verememiĢti.  Bu arada 

Genel Kurmay BaĢkanı Cevdet Sunay, MBK‟nın konuyla ilgili kararsızlığına karĢın, 

  Ondörtler‟in yurda dönmeleri konusunda bir sakınca olmadığı kanaatindeydi.  Ancak 

yine de Sunay, ülkenin o tarihte içinde bulunduğu duruma bakarak Ondörtler‟in bir süre 

daha yurtdıĢında kaldıktan sonra yurda dönmeleri gerektiğini belirtmiĢti
685

. 

 15 Kasım 1962 tarihinde iki yıllık süreleri sona eren Ondörtler Atina‟da toplanıp 

nasıl hareket edecekleri konusunda karar alacaklardı. Cumhuriyet Gazetesi‟nin haberine 

göre Ondörtler‟den 11‟inin katılacağı bu toplantıda, Alparslan TürkeĢ‟in liderliğe 

getirilmesi muhtemeldi
686

.   

 Yurda dönmek için 2 yıllık süreleri dolmak üzere olan Ondörtler döndükten 

sonra aktif politika içinde olacaklarının iĢaretlerini veriyorlardı. Ondörtler‟den ġefik 

Soyuyüce‟nin de Roma‟da yaptığı açıklama sırasında gazetecilere gösterdiği 200 

sayfalık çalıĢma programı kitabı da bu iĢaretlerden biriydi. «Türkiye‟de iç politikanın 

katileşmesini bekliyoruz» diyordu. Soyuyüce Ģöyle devam ediyordu: «14‟lerin istikbale 

ait çalışma programları hazırdır. Her konu üzerinde durulmuştur. Türkiye‟de bir rejim 

buhranı yoktur. İdare iktisat ve kültür buhranı vardır. Biz harekete geçmek için 

Türkiye‟de dâhili istikrarın katileşmesini bekliyoruz. Anarşiye sebep olmak istemeyiz… 

Soyuyüce 14‟lerin Atina‟da yapacağı ve 11‟inin katılacağı toplantıya davet almadığını 

söylemiştir
687

.» 
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1.1. Türkiye’ye Ġlk Dönen Rifat Baykal Oluyor 

 Ondörtler‟den yurda ilk dönen Rifat Baykal‟dı. Hürriyet Gazetesi              

«14‟lerden Rifat Baykal Döndü » baĢlığı ile verirken haberin devamı Ģöyleydi. 

“14‟lerden Rifat Baykal bugün Ankara Vapuru ile İsrail‟den temelli olarak yurda 

dönmüştür. Tel-Aviv‟de bir sene 11 ay 13 gün elçilik müşaviri olarak görev alan eski 

MBK üyesi rıhtımda etrafını saran gazetecilere;_ Şu anda mesut ve rahatım 

memleketime kavuştuğum için huzur duyuyorum. Memleketimin iyiye doğru gitmesi için 

çalışacağım demiştir
688

.” 

 DıĢiĢleri Bakanı Feridun Cemal Erkin, Rifat baykal‟ın Türkiye‟ye döndüğünden 

haberi olmadığını, ancak Ondörtler‟in kendilerinden habersiz yurda dönmeleri halinde 

emekliye sevk edileceklerini açıklamıĢtır
689

.  

 Rifat Baykal yurda döndükten sonra yasa gereği emekli edildi. Resmi Gazete‟de 

yayınlanan kararname ile merkez kadrosunda Devlet MüĢavirliği kadrosu 

bulunmadığında Rifat Baykal‟ın otomatik olarak emekli olduğu açıklanıyordu
690

. 

23 Kasım 1962 tarihli Cumhuriyet Gazetesi: “Hükümet dün 14‟lere tercih hakkı tanıdı” 

baĢlığını kullanıyordu. Hükümet Ondörtler‟in MüĢavirlik görevine devam 

edebileceklerini veya isteyenlerin yurda dönebileceklerini belirtiyordu
691

.” 

 Ondörtler, Atina‟da toplanıp bir karar vereceklerini açıklamıĢtı ancak ikiye 

bölündükleri haberi geliyordu. Bu haberlere göre; Orhan Erkanlı, Ġrfan Solmazer, Orhan 

kabibay, ġefik Soyuyüce, Dündar TaĢer, Muzaffer Karan ve Münir Köseoğlu‟ndan 

oluĢan bir grup Stockhom‟de bir araya geleceklerdi
692

.”  

 Yurda dönmek üzere hazırlıklarını tamamlayan Münir Köseoğlu, 

arkadaĢlarından bir telgraf aldığı açıklamıĢtı. Telgraf Ģöyleydi: «Beklemeni rica ederiz. 

                                                             
688 Hürriyet, 17 Kasım 1962 
689 A.g.g., 18 Kasım 1962 
690 Cumhuriyet, 21 Kasım 1962 
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Görüşmek üzere geliyoruz.» bu telgraf üzerine Muzaffer Köseoğlu yaptığı açıklamada 

“Yolumuz üzerindeki bütün maniler temizlenmiştir. Hakiki bir Atatürkçü olarak 

memleketin hizmetindeyiz.”açıklaması yapmıĢtır
693

.  

 Alpaslan TürkeĢ‟in Yeni Delhi‟deki Türk Elçiliği‟ndeki MüĢavirlik görevinden 

istifa ederek Türkiye‟ye dönme kararı verdiğini Hürriyet Gazetesi‟nde yer alıyordu
694

.”  

1.2. Muzaffer Özdağ Yurda Dönüyor 

 Hükümet MüĢavirliği‟nden istifa ederek yurda dönmeye ilk karar veren 

Alparslan TürkeĢ ve Muzaffer Özdağ‟dan; ilk dönen Muzaffer Özdağ oldu. Orhan 

Erkanlı ise MüĢavirlik görevine devam etmeye karar vermiĢti
695

.  

 Alpaslan TürkeĢ ve beraberindeki arkadaĢlarının 23 ġubat‟ta yurda kesin olarak 

dönecekleri haberini Hürriyet Gazetesi‟nde 21 ġubat‟ta veriliyordu. Haber baĢlığı 

ise:“Albay Türkeş 23 Şubatta İstanbul geliyor. 14‟lerden Alparslan Türkeş nihayet 

yurda dönüş tarihini kati olarak tesbit etmiş ve bu tarihi telefonla İstanbul‟daki 

arkadaşı yine 14‟lerden Muzaffer Özdağ‟a bildirmiştir. Türkeş 23 Şubat 1963 

Cumartesi günü saat 15‟de Topkapı‟dan İstanbul‟a girecektir. 

 Halen Yunanistan‟da bulunan Alparslan TürkeĢ ile birlikte Orhan Kabibay ve 

Numan Esin de Ġstanbul‟a gelecekti. Numan Esin ve Orhan Kabibay TürkeĢ‟le 

görüĢmek için Yunanistan‟a gitmiĢlerdi. 

 Alparslan TürkeĢ‟i Topkapı‟da karĢılamak için bazı talebe birlikleri ile bazı parti 

teĢkilatlarının hazırlık yapıyordu.”
696
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1.3. Orhan Kabibay Yurda Dönüyor 

 Orhan Kabibay bu grubunun Türkiye‟ye dönen ilk üyesiydi. Edirne‟den 

Mercedes arabasıyla girdiğinde kendisini yakın arkadaĢı Dündar Seyhan, Bekir Tümay 

ve Kadri Kaplan karĢıladı. Ġstanbul‟da da Suphi Karaman‟la buluĢtu. Yirmiüçler 

arasında yer alan Kaplan ve Karaman her zaman Kabibay‟a sevgi ve saygı duymuĢlardı. 

Suphi Karaman için „onbeĢinci‟ üye diyenler vardı
697

. 

 Orhan Kabibay Ankara‟ya geldikten sonra Muzaffer Yurdakuler‟in evide bir 

toplantı düzenledi. Toplantıya üç havacı Mucip Ataklı, Haydar Tunçkanat ve Emrullah 

Çelebi katıldı. Toplantıda 13 Kasım olayının kırgınlığını geride bırakan bir gece 

yaĢandı
698

. 

1.4. Alparslan TürkeĢ ve ArkadaĢları Yurda Dönüyor 

 Alparslan TürkeĢ ve diğer arkadaĢları 22 ġubat 1963 tarihine Yunanistan‟dan 

Türkiye‟ye giriĢ yaptılar
699

.  

TürkeĢ, yaptığı ilk açıklamada: «__Köylü vatandaşlarımızın derdini halletmek için 

geldim, diyordu
700

.» 

 TürkeĢ, yurda döndükten sonra yaptığı basın toplantısında siyasi hayata 

gireceğinin iĢaretlerini verdi. Toplantıda yazılı bir açıklama yapan TürkeĢ «Yakında 

Anayasa ve kanunlar çerçevesi içinde girişilecek verimli faaliyetler hakkında sizlere 

müjdeli haberler vereceğim diyor
701

.» du. 

 TürkeĢ kendisini karĢılayanların omzunda “Dağ Başını Duman Almış” marĢı 

eĢliğinde Topkapı‟dan Ġstanbul‟a girmiĢtir. ġiddetli yağmur altında yapılan 

karĢılamadan sonra TürkeĢ Divan Otel‟e geçerek Ģu açıklamayı yapmıĢtır
702

. 
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 «27 Mayıs‟ın ilkelerini anlattıktan sonra bu günkü şartları değerlendirerek, 

Türkiye bir var olma veya yok olma davası ile karşı karşıyadır. Bizi birbirimize 

düşürmek ve devletimizi parçalamak için, içten ve dıştan tehlikeli cereyanlar 

gelişmektedir
703

…» demiĢtir.  

 Milliyet Gazetesi TürkeĢ‟in Ġstanbul‟a geliĢini Ģu Ģekilde veriyordu. «Türkeş, 

Faaliyete Geçeceğini Bildirdi.» “Dün İstanbul‟a gelen emekli Albay « Bizi şu veya bu 

siyasi teşekküle izafe yerine bütün milletin sadece hadimi kabul etmek gerekir» dedi. 

 TürkeĢ açıklamasında:“Bir sıçrama yaparak çağlar üzerinden atlayıp atom ve 

feza çağına girmek zorundayız. Türkiye bir var olmak veya yok olmak davası ile karşı 

karşıyadır. Bizi birbirimize düşürmek ve devletimizi parçalamak için içte ve dışta 

tehlikeli cereyanlar gelişmektedir” dedi. 

“Türkeş, kendisinin herhangi bir siyasi teşekküle izafe edilmemesini istemiştir.” 

 Saat 15.00 sıralarında Topkapı dıĢından Ģehre giren TürkeĢ‟i beĢ yüz kiĢiye 

yakın bir kalabalık karĢılamıĢtır. KarĢılayıcıları tarafından omuzlara alınan, eli öpülen 

TürkeĢ‟e « Yaşa İnönü düşmanı » diye tezahürat yapanlar da olmuĢtur
704

.  

1.5. Alparslan TürkeĢ’in Basın Açıklaması 

 Alparslan TürkeĢ Ġstanbul Divan Otel‟de bir basın açıklaması yapmıĢtır. 

Açıklamasında; Millet idaresinin her Ģeyin üstünde olduğunu, herkesin buna saygı 

göstermesi gerektiğini, Irk, din ve mezhep ayrımı yapılmadan vatandaĢların refah ve 

huzurunu sağlamak ve insana değer veren insanca bir zihniyetle ülkede huzur ve 

istikrarı süratle tesis için her yolun denenmesi gerektiğini belirtmiĢ, bunun içinde 

Atatürk‟ün emanet ettiği ilkelere daima bağlı kalınması ve saygı duyulması gerektiğini 

söylemiĢtir
705

. 

 TürkeĢ, 27 Mayıs‟ın gayelerini de Ģöyle açıklamıĢtır: 
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“ 27 Mayıs, politika bezirgânları ve şahsi menfaat hırsları ile tehlikeye düşürülen Milli 

Birliği Korumak kardeş kavgasına meydan vermemek gayesiyle yapılmıştır. 

27 Mayıs, iktidarda bulunan bir partiyi silah zoruyla iktidardan indirip onun yerine bir 

muhalefet partisini oturtmak için yani adı bir hükümet darbesi olarak düşünülmemiştir. 

27 Mayıs topraksız köylüye toprak sahibi yapmak, bütün milleti içine alan bir 

yardımlaşma teşkilatı kurarak hiçbir vatandaşı yardımsız ve sahipsiz bırakmamak için 

yapılmıştır. 

27 Mayıs, Güzel Sanatlar ve Spordan halk hizmeti için faydalanarak aydınları ve 

gençleri köylere ve halkın içine gönderip halkla harman ederek memleketi hızla 

kalkındırmak için yapılmıştır. 

27 Mayıs, Milli Birliğimizi sağlamlaştırmak için yapılmıştır. 

27 Mayıs kısacası Türk Rönesans‟ı yaratmak için yapılmıştır
706

.” 

 Alparslan TürkeĢ, yaptığı açıklamanın devamında iktidarı eleĢtirmekte, bugünkü 

tutumla yukarıda sıraladığı hedeflere ulaĢmanın yüzyıllar süreceğini belirtmektedir. 

TürkeĢ, burada yaptığı konuĢmasında siyasi hayatın içinde olmaya devam edeceğinin 

sinyallerini de vermiĢtir
707

. 

 Alparslan TürkeĢ 25 ġubat 1963 tarihinde Ġstanbul‟dan Ankara‟ya geçti. 

Cumhuriyet Gazetesi haberi Ģöyle vermektedir. « Türkeş Ankara‟da “siyasi hayatın 

içindeyim” dedi
708

.» Alparslan TürkeĢ Ankara‟ya Rifat Baykal‟ın otomobiliyle 

beraberinde Ondörtler‟den Fazıl Akkoyunlu ve Muzaffer Özdağ ile birlikte saat 

17.00‟de geldi. Alparslan TürkeĢ‟i Yeni Mahalle‟de Ġstanbul yolu üzerinde 7 

otomobillik bir konvoy karĢıladı. KarĢılayanların ve gazetecilerin elini sıktıktan sonra, 
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siyasi hayatın içinde olacağını söyledikten sonra GaziosmanpaĢa Mahallesi‟ndeki evine 

geçti. Burada kendisini ortanca kızı karĢılamıĢtır
709

. 

 TürkeĢ‟in Adalet Partisi‟ne gireceği haberlerine karĢı AP Genel Ġdare Kurulu ve 

Temsilciler Meclisi birinci MBK‟nin üyelerinden kendisini “ İnönü düşmanı” gibi diye 

tanıtıp AP teĢkilatının gönlünü almaya gayret eden Alparslan TürkeĢ‟e karĢı gerekli 

tedbirleri almıĢtır. Alınan karar Ģöyledir. “ 14‟ler ve 22 Şubatçılar AP‟ye kabul 

edilmeyecektir
710

.”açıklamasını yapmıĢlardır. 

2. Ondörtler’in Yurda Döndükten Sonraki Faaliyetleri 

 Alparslan TürkeĢ ve birçok arkadaĢı CKMP‟ne katılmıĢlar ve siyasi yaĢamlarına 

devam etmiĢlerdir. 

 Orhan Kabibay, 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟nin ilk temelini atan iki kiĢiden 

biridir. 1954 yılında Tuzla‟daki askeri birliklerinde Dündar Seyhan ile birlikte ordu 

içinde ilk kez darbe kararı alıp, ihtilal teĢkilatı kurmuĢtur
711

. 

 13 Kasım 1960 iç darbesinden sonra önce Kanada‟nın Ottowa Ģehrine 

gönderilmek istenmiĢ, ancak Kanada Hükümeti kabul etmeyince, Bürüksel‟e 

gönderilmiĢtir
712

.  

 Orhan Kabibay 1963 yılında yurda döndü. Diğer arkadaĢlarının aksine yurda 

dönünce CHP‟ye girdi ve Sivas ve Ġstanbul Milletvekilliği yaptı. Ġngilizce ve Fransızca 

bilen Orhan Kabibay 2002 yılında vefat etti
713

.  

 Orhan Erkanlı,13 Kasım 1960 darbesiyle, Ondörtler‟den biri olarak emekli 

edilip, Meksika, Ottowa ve Atina Büyükelçiliklerinde danıĢmanlık yaptı
714

. 
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 1 Mart 1964‟de yurda dönen Orhan Erkanlı, Orhan Kabibay gibi CHP‟yi tercih 

etti. CHP‟den Ġstanbul Milletvekili seçildi. Ġki dönem CHP Parti Meclisi üyeliği yaptı. 

 1969 yılında partisinden istifa ederek Hürriyet Gazetesi genel yayın müdürlüğü 

yaptı. Milliyet Gazetesinde milli savunma yazıları yazdı
715

.  

 Orhan Erkanlı 1995 yılında vefat etti. Ġyi derecede Ġngilizce biliyordu. Anılar, 

Sorunlar, Sorumlular adında anı kitabı vardır.  Mustafa Kaplan, 13 Kasım iç darbesiyle, 

Devlet MüĢaviri olarak Portekiz‟in baĢkenti Lizbon‟a sürgüne gönderildi
716

.  

 Yurda döndükten sonra, TürkeĢ ve diğer birçok arkadaĢı gibi CKMP‟ne katıldı. 

CKMP‟inde parti Genel Sekreterliği yaptı. Bir süre sonra siyasetten ayrıldı
717

. 

 Muzaffer Karan,13 Kasım iç darbesiyle Norveç‟in BaĢkenti Oslo‟ya Devlet 

MüĢaviri olara sürgüne gönderildi. Sosyalist bir düĢünceye sahip olan Muzaffer Karan 

yurda döndükten sonra Türkiye ĠĢçi Partisine katıldı. Katıldığı ilk seçimlerde de 

Denizli‟den TĠP Milletvekili oldu. Daha sonra siyaset sahnesinden ayrıldı
718

.  

 ġefik Soyuyüce, 13 Kasım 1960 iç darbesiyle önce Kopenhag‟a ardında da 

Roma‟ya Devlet MüĢaviri olarak sürgüne gönderildi. 1964 yılında ülkeye geri dönen 

ġefik Soyuyüce, TürkeĢ ile birlikte CKMP‟ye katıldı. ġefik Soyuyüce‟nin siyasi hayatı 

fazla sürmedi
719

.  

 Ticarete atılan ġefik Soyuyüce, ticarette çok baĢarılı oldu. Turizm ve 

madencilikle uğraĢan 12 Ģirket kurdu. Ulusal Sanayici ve ĠĢadamları Derneği‟nin 

kurucularından oldu
720

.  

 Dündar TaĢer, 13 Kasım 1960 iç darbesiyle, Fas‟ın Rabat Ģehrine sürüldü. 

Rabat‟ta Türkiye Cumhuriyeti Büyükelçiliği‟nde Askeri AtaĢelik yaptı
721

.  

                                                             
715 A.g.e., s.22 
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 Dündar TaĢer 1963 yılında yurda döndü. TürkeĢ ve diğer on arkadaĢı gibi 

CKMP‟ne katıldı. CKMP‟nin 30 -31 Temmuz 1965 yılında yapılan kurultayında, 

partinin Genel Ġdare Kurulu üyeliğine seçildi. MHP‟de TürkeĢ‟ten sonra ikinci adam 

oldu
722

.  

 Alparslan TürkeĢ‟in talimatıyla, komünizm ve emperyalizme karĢı, Genç 

Ülkücüler TeĢkilatı ve Ülkü Ocakları‟nı kurdu. Milliyetçi Hareket‟in ideologlarından 

olan TaĢer, 13 Haziran 1972‟de Ankara‟da geçirdiği garip ve üzerinde Ģüpheler bulunan 

bir trafik kazası sonucunda vefat etti
723

.  

 Dündar TaĢer; “Devlet”, “Töre” gibi dergilerde yazılar yazdı. Yazıları “Mesele” 

adlı bir kitapta derlenerek yayımlandı. Dündar TaĢer ayrıca iyi derecede Fransızca 

biliyordu
724

.  

 Fazıl Akkoyunlu, 13 Kasım Darbesi‟yle Afganistan‟ın BaĢkenti Kabil‟e Devlet 

MüĢaviri olarak sürüldü.
725

  

 1963 yılında yurda döndükten sonra, 21 Mayıs Ayaklanması‟na katıldığı 

gerekçesi ile tutuklandı. Yargılama sonucu aklandı. TürkeĢ ile hareket edenler 

arasındaydı. CKMP‟ne katıldı. Partinin yöneticileri arasında yer aldı. Ancak daha sonra 

siyasetten de ayrıldı. 1976 yılında vefat etti
726

.  

 Münir Köseoğlu, 13 Kasım 1960 iç darbesiyle Ġsveç‟in BaĢkenti Stockholm‟e 

Devlet MüĢaviri olarak gönderildi
727

.  

 Ondörtler hareketinde TürkeĢ‟in yanında yer alanlardandı. Yurda döndükten 

sonra CKMP daha sonra da MHP‟ye girdi. MHP‟de uzun yıllar görev yaptı. Ġngilizce 

bilen Münir Köseoğlu 2002 yılında vefat etti
728

.  
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 Rifat Baykal, Ġhtilal Komitesinin 13 Kasım 1960 iç darbesiyle, Ġsrail‟in BaĢkenti 

Tel-Aviv‟e Devlet MüĢaviri olarak sürgüne gönderildi
729

.  

 Rifat Baykal hayatı boyunca TürkeĢ‟in yanından hiç ayrılmadı. TürkeĢ ile 

birlikte CKMP‟ne katıldı. Daha sonra MHP‟de üst düzey görevler yaptı. Ġngilizce bilen 

Rifat Baykal 2002 yılında öldü
730

. 

 Ġrfan Solmazer, 13 Kasım 1960 iç darbesinden Ondörtler‟den biri olarak 

Hollanda‟nın Lahey kentine Devlet MüĢaviri olarak sürüldü
731

.  

 Ġrfan Solmazer, 1965 yılında yurda döndükten sonra, Orhan Kabibay ve Orhan 

Erkanlı ile birlikte CHP‟ye katıldı. CHP‟den Tokat milletvekili oldu. 12 Mart 

Muhtırası‟ndan sonra gizli örgüt kurma davasıyla ilgili olarak Sıkıyönetim 

Mahkemesi‟nde yargılandığı sırada yurt dıĢına çıktı. Yurt dıĢında bulunduğu sırada 

sonuçlanan davadan beraat etti
732

. 

 Ġngilizce ve Fransızca bilen ve 2 dönem Tokat Milletvekilliği yapan Solmazer 

2009 yılında öldü
733

.  

 Muzaffer Özdağ, Türkçü-Toplumcu ve Kemalist bir düĢünceye sahipti. 27 Mayıs 

Askeri Müdahalesi‟nde Cemal Gürsel‟i ikna ederek Ġzmir‟den Ankara‟ya getiren de 

Muzaffer Özdağ idi. Numan Esin ile birlikte geçici Anayasa‟yı hazırladı
734

.  

 13 Kasım iç darbesiyle Tokyo‟ya Devlet MüĢaviri olarak gönderildi. 1963 

yılında yurda döndükten sonra Alparslan TürkeĢ ile birlikte hareket edenler arasındaydı. 

21 Mayıs 1963 yılında darbe yapmak suçundan tutuklandı, yargılandı ve beraat etti. 

CKMP‟nde görev aldı. 1965 yılında yapılan seçimlerde Afyon Milletvekili oldu. 

                                                                                                                                                                                   
728 A.g.e., s.25 
729 A.g.e., s.25 
730 A.g.e., s.25 
731 www.filozof.net (E.T. 03 Kasım 2014) 
732 www.filozof.net (E.T. 03 Kasım 2014) 
733 A.g.e., s.26 
734 A.g.e., s.27  

http://www.filozof.net/
http://www.filozof.net/
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CKMP‟nde Genel Sekreter yardımcılığı ve Genel BaĢkan yardımcılığı yaptı. Ülkü 

Ocakları Derneği‟nin tüzüğünü hazırladı
735

.  

 Muzaffer Özdağ 1971 yılında politikayı bıraktı. 1990 yılında Türkiye-

Azerbaycan Dostluk Derneği‟ni kurdu ve ölünceye kadar baĢkanlığını yaptı
736

.  

 Muzaffer Özdağ‟ın “Atatürk ve Türk Milliyetçiliği”, “Türkiye ve Türk Dünyası 

Jeopolitiği”, “Stratejik Düşüncenin Sivil ve Askeri Hayatta Kullanılması”, “Milli 

Bütünlük ve Güvenliğimiz”, “Örtülü İstila ve Psikolojik Savaş”, “Türk Aleviliği‟nin 

Yükselişi”, “Türklük ve İslamiyet Toplu Eserleri” adlı kitapları yayınlanmıĢtır. Muzaffer 

Özdağ, Ġngilizce ve Fransızca biliyordu
737

.  

 Numan Sabit Esin, 13 Kasım 1960 iç darbesi ile Madrid‟e Devlet MüĢaviri 

olarak gönderildi. Ondörtler‟i birlik ve beraberlik içinde tutmak için çabaladı. Bir ara 

Ondörtler‟in sekretaryalığı yaptı. Yurda döndükten sonra TürkeĢ ve arkadaĢlarıyla 

birlikte CKMP‟ne katıldı. CMKP‟nde Genel BaĢkan Yardımcılığı yaptı
738

.  

 Alparslan TürkeĢ ile yaĢadığı fikir ayrılıklarından ticarete atıldı. Uluslararası 

Nakliyat ġirketi kurdu
739

.  

 Numan Esin 9 Mart 1971 Marksist darbe giriĢiminde adı geçince on ay tutuklu 

kaldı. Tahliye olduktan sonra aĢırı sol görüĢlü “Vatan” ve “Devrim” gazetelerini çıkardı. 

Sosyalist derneklerde konferanslar verdi. Birçok vakıf ve dernekte görev aldı
740

.  

Ġngilizce bilen Numan Esin‟in Devrim ve Demokrasi adlı bir hatıra kitabı vardır
741

.  

 Ahmet Er, 13 Kasım 1960 iç darbesinde ondörtler‟den biri olarak Libya 

Büyükelçiliğine Devlet MüĢaviri olarak gönderildi. 1962 yılında yurda döndü. 1965 

yılında TürkeĢ ile birlikte CKMP‟ne katıldı
742

. 

                                                             
735 www.yasamoykusu.com (E.T. 03 Kasım 2014) 
736 A.g.e., s.27 
737 A.g.e., s.27 
738 A.g.e., s.28 
739 www.kimkimdir.com (E.T. 03 Kasım 2014) 
740 A.g.e., s.28 
741 A.g.e., s.28 

http://www.yasamoykusu.com/
http://www.kimkimdir.com/


 

210 

 

 CKMP‟nin MHP‟ye dönüĢmesinden sonra MHP‟nin uzun süre Genel BaĢkan 

Yardımcılığı görevini yürüttü. 12 Eylül 1980‟de tutuklandı. Tahliye olduktan sonra bir 

dönem Muhsin Yazıcıoğlu ile birlikte Büyük Birlik Partisi‟nde siyaset yaptı. Ahmet Er 

BBP‟nin kurucular kurulu üyeleri arasındaydı
743

.  

 Ahmet Er‟in çeĢitli gazete ve dergilerde makale ve Ģiirleri yayınlandı. “Adını Siz 

Koyun”(Ģiir demeti), “Göçmen “(üç perdelik piyes), “Meçhul Süvari”, “Hürriyet 

Yağmuru”, “Hatıralarım” gibi kitapları vardır
744

.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                   
742 A.g.e., s.29 
743 A.g.e., s.29 
744 A.g.e., s.29 
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SONUÇ 

 

 13 Kasım Harekâtı Ondörtler ve özellikle Alparslan TürkeĢ tarafından 

kendilerine yapılmıĢ bir ihanet olarak görülse de, 13 Kasım Harekâtı‟nı gerçekleĢtiren 

MBK BaĢkanı Orgeneral Cemal Gürsel ve 23 arkadaĢı için bir baĢarıydı. MBK‟ni 

oluĢturan Silahlı Kuvvetler üyeleri arasında farklı fikir ve görüĢlerde üyelerin 

bulunması bir gün bu ayrılığın olacağının göstergesiydi. 

 Demokrat Parti‟nin gücünü kaybetmeye baĢlamasıyla, muhalefet partileri, 

askerler, basın, basın mensupları, halk, memurlar, öğretim görevlileri ve öğrenciler 

üzerine uyguladığı akıl almaz baskılar, anti demokratik uygulamalar, halkın din 

duygusunun sömürülmesi gibi davranıĢları Silahlı Kuvvetler içinde Demokrat Partiye 

karĢı bir gücün oluĢmasına neden olmuĢtu. Demokrat Parti iktidarı elinde tutmak için 

daha önce karĢı çıkmıĢ olduğu seçim hilelerine kendisi baĢvurmaya baĢlamıĢtı. Silahlı 

Kuvvetler içinde Demokrat Partiye karĢı oluĢan bu güç, daha sonra MBK adı altında 

birleĢti. Ancak Alparslan TürkeĢ hariç, Demokrat Parti iktidarını ortadan kaldırmak için 

kurulan MBK içindeki askerlerin müdahale sonrası için plan ve programları yoktu.  

 27 Mayıs 1960 sabahı Alparslan TürkeĢ‟in radyodan okuduğu bildiride; Türk 

Silahlı Kuvvetleri‟nin, yönetime el koyduğu, en kısa zamanda adil ve serbest seçimler 

yaptırarak, idareyi hangi tarafa mensup olursa olsun seçimi kazananlara devir ve teslim 

etmek üzere müdahalede bulunduğunu bildiriyordu. Ancak, Alparslan TürkeĢ ve 

arkadaĢları bu fikirlerinden vazgeçtiklerini meclise sundukları tasarı ile anlamak 

mümkündü. Tasarıya göre, MBK en az dört yıl iktidarda kalmalı ve ülkede siyasilerin 

yapamadıklarını yapmalı, hatta MBK bu süre sonunda partileĢerek dört yılın sonunda 

seçimlere de girmeliydi. 

 27 Mayıs Müdahalesi‟ni gerçekleĢtiren ve sürekli CHP ile temasta bulunan 

üyeler için ise bu kabul edilemezdi. Onlar Atatürk ile beraber birçok baĢarıya imza 
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atmıĢ olan ve kendilerinden gördükleri Ġsmet Ġnönü‟yü ve Atatürk‟ün kurmuĢ olduğu 

CHP‟yi iktidarda görmek istiyorlardı. Farklı fikir ve görüĢlerinden dolayı Alparslan 

TürkeĢ ve arkadaĢlarının tutumu MBK toplantılarında sürekli tartıĢmaların yaĢanmasına 

neden oluyor, meclis istediği kararları bir türlü alamıyordu. Bu durum 13 Kasım 

Harekâtı‟nın en büyük nedenlerinden biriydi. Alparslan TürkeĢ ve arkadaĢları genel 

olarak “Milliyetçi” ve “Türkçülük” eğilimi gösterirken, Cemal Gürsel ve arkadaĢları, 

“Sosyal Demokrat” eğilimi gösteriyordu. 

 Alparslan TürkeĢ, 27 Mayıs Askeri Müdahalesinden sonra kendisine 

BaĢbakanlık MüsteĢarlığını ayırmıĢtı. MBK BaĢkanı Cemal Gürsel, müdahaleden bir 

süre sonra komite içindeki tartıĢmalardan sıkılmıĢ olduğundan, çoğu zaman komite 

toplantılarına katılmıyordu. Bu durumu kendi lehine çeviren TürkeĢ birçok önemli 

kararı Cemal Gürsel adına alıyordu. Müdahalenin ilk günlerinde bu durum komite 

içinde ki diğer üyelerin çok fazla dikkatini çekmemiĢti. Ancak TürkeĢ‟in komite içinde 

kendisine taraftar toplaması, Ülkü ve Kültür Birliği ve  MBK‟nin partileĢerek en az dört 

yıl iktidarda kalması gerektiği gibi bazı yasa tasarılarını MBK‟ne sunması, Tabi 

Senatörlük Fikrine karĢı çıkması, MBK‟nde 5 General varken komitenin kudretli Albayı 

olarak adlandırılan Alparslan TürkeĢ‟in dikkatleri üzerine çekmesine ve Alparslan 

TürkeĢ‟in BaĢbakanlık MüsteĢarlığından alınmasına neden oldu. TürkeĢ‟in BaĢbakanlık 

MüsteĢarlığı‟ndan alınması, komite içindeki gücünün azalmasına neden olmuĢtu. Bir 

süre sonra meydana gelen 13 Kasım Harekâtı ile de Alparslan TürkeĢ ve arkadaĢları 

tasfiye edildiler. 13 Kasım Harekâtı‟ndan sonra Ondörtler‟in yurtdıĢına gönderilme 

iĢlemlerinin tamamıyla Cemal Madanoğlu tarafından yapılması, TürkeĢ, Madanoğlu 

çekiĢmesinin, bir sonucuydu. Ondörtler yurtdıĢına gönderildikten sonra, Kurucu Meclis 

çalıĢmalarının önündeki engeller kalkmıĢ oluyordu.   

 13 Kasım Harekâtı‟ndan sonra, Milli Birlik Komitesi‟nin gücü zayıflamıĢtı. 

Ondört üyenin müĢavir olarak yurtdıĢına gönderilmesiyle, geriye 23 üye kalmıĢtı. Bu 

üyelerde CHP‟nin ve Ġsmet Ġnönü‟nün baskısı altında hareket ediyordu.  

 13 Kasım‟ın sonrasında ordu içinde Alparslan TürkeĢ ve arkadaĢlarının tarafında 

olanlar, MBK‟nin zayıflamasından da faydalanarak 22 ġubat, 21 Mayıs Hareketleri‟ni 
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gerçekleĢtirdiler. Her ne kadar baĢarılı olamadılarsa da Türkiye‟de askerler arasında 

fikir ayrılıkları olduğunu göstermiĢ oldular.  

 Milli Birlik Komitesi,  27 Mayıs 1960 Müdahalesi‟nde gerçekleĢtirmek üzere 

açıkladığı gayeleri, 13 Kasım Harekâtı‟ndan sonra, zayıflayınca gerçekleĢtiremedi. 

Böylece 27 Mayıs Müdahalesi hedefine ulaĢamadı. Türkiye, iki üç senelik çalkantılı bir 

döneme girdi. Onun yerini, Halk Partisi ve Ġsmet PaĢa almaya çalıĢtı ama olmadı.  

Ordunun sürekli olarak beklenen olası müdahaleleri altında; 1965 seçimlerine kadar 

Türkiye, bunalımlı bir dönem yaĢadı. 1960 -1965 dönemi, Türkiye açısından baĢarısız 

bir dönem oldu. 1965 yılına kadar geçen süre içinde, Ġsmet paĢa‟nın sağladığı otoriteyle 

ordudan gelen müdahale hareketleri önlenebilmiĢti. Ancak Türkiye‟de rahatsızlık 

devam etmiĢti. 

 13 Kasım Harekâtı ile bir anlamda geriye kalan 23 komite üyesi memur 

konumuna düĢtü. Çünkü 14 komite üyesinin sürgüne gönderilmesi kararını alabilen güç 

kalan 23 üyenin bir kısmına daha aynı kararı alabilirdi. 13 Kasım Harekâtı ile sürgüne 

gönderilen üyelerden sonra geriye kalan 23 üyede bir süre sonra kendi aralarında farklı 

görüĢ, eğilim ve düĢünce benimseyerek aralarında bölünmüĢlerdi.  

 MBK‟nin kendi içinde anlaĢmazlıklara düĢerek, bölünmesi 1965 yılında yeni 

kurulmuĢ iki partiden biri olan Adalet Partisi‟ne yaramıĢtı. AP‟ne kadar gayri memnun 

varsa o kadar çeĢitli vaatlerde bulundu. Mason cemiyetlerinden Ġslam cemiyetlerine 

kadar herkese her Ģeyi vaat etti. Bu suretle bütün kırılmıĢ ümitlerin odağı oldu. Ayrıca 

27 Mayıs öncesi iktidarda bulunan kimselerin hatıralarını, onları seven ve onlara 

acıyanlara karĢı azami derecede istismar etti. Bu maksatla milletle milli müesseseler 

arasında doğacak soğumalardan bile endiĢe etmedi. Bir birine zıt bütün iftiraları tahrik 

etti, vaat etti. Bu gayretlerin neticesi olarak milletin yüzde elli üçünün reyini alıp. 

1965‟de iktidara geldi. 

 MBK‟nin 27 Mayıs 1960 yılında DP iktidarına karĢı yapmıĢ olduğu Askeri 

Müdahale, 13 Kasım 1960 harekâtıyla kendi içinde birbirine düĢmesi ve bölünmesiyle 

amacına ulaĢamadı. 1965 yılında yapılan seçimlerin AP tarafından kazanılması, tekrar 

baĢa dönülmesinden baĢka bir Ģey değildi. Aslında AP‟de DP‟den farklı değildi. MBK 
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bölünmeyip, 27 Mayıs sabahı açıklanan gayeleri tam olarak yerine getirebilseydi belki 

Türkiye 1970 ve 1980 Askeri Müdahaleleri‟ni yaĢamayacaktı.  

 13 Kasım Harekâtı‟yla yurtdıĢına müĢavir olarak gönderilen; Alparslan TürkeĢ, 

Mustafa Kaplan, ġefik Soyuyüce, Dündar TaĢer, Fazıl Akkoyunlu, Münir Köseoğlu, 

Rifat Baykal, Muzaffer Özdağ, Numan Esin ve Ahmet Er CKMP‟ne katılarak, Orhan 

Kabibay, Orhan Erkanlı ve Ġrfan Solmazer CHP‟ye katılarak, Muzaffer Karan ise TĠP‟e 

katılarak siyasi hayatlarına devam etmiĢlerdir. Ondörtler Türk Silahlı Kuvvetleri içinde 

göstermiĢ oldukları baĢarıyı siyasette de göstermeyi baĢarmıĢlar ve Türk siyasi 

hayatında uzun süre yer almıĢlardır. 
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Ek : 1 

“Sayın Bay ……………….. 

1- Türk Silahlı Kuvvetleri adına millete verilen süzün yerine getirilmesinde 

uğranılan aksaklıklar ve güçlükler karşısında, vaki istek üzerine BMK‟ni feshetmiş 

bulunuyorum. 

2- Başarmış olduğunuz yüksek hizmete layık bir şekilde size verilecek olan dış 

görevi beklemenizi, bu müddet içersinde memleketin ve şahsınızın menfaati bakımından 

evinizden dışarı çıkmamanızı ve ziyaretçi kabul etmemenizi, aksi takdirde hakkınızda 6 

ve 25 numaralı kanun hükümlerinin tatbik edileceğini ve bugün (13 Kasım 1960)‟tan 

itibaren emekliliğe sevk edilmiş bulunduğunuzu bildiririm.” 

         Cemal GÜRSEL 

             Orgeneral 

               DEVLET BAġKANI 

        Ve 

     SĠLAHLI KUVVETLER BAġKUMANDANI 

 

 

 

 



 

216 

 

 

 

 

EK:2 

1-Orhan Kabibay 

 1918 yılında Ġstanbul Üsküdar‟da doğan Orhan Kabibay, Harp Okulu‟nu ve 

Harp Akademisi‟ni bitirdikten sonra Silahlı Kuvvetler‟de çeĢitli kademelerde görev 

aldı. Kore SavaĢı‟na da katıldı. BirleĢmiĢ Milletler madalyası ile ödüllendirildi. 

 Orhan Kabibay 27 Mayıs Ġhtilali‟nin ilk temelini atan iki kiĢiden biridir. 1954 

yılında Tuzla‟daki Askeri Birliklerin de Dündar Seyhan ile birlikte ordu içinde ilk kez 

darbe kararı alıp, Ġhtilal TeĢkilatı kurmuĢtur. 

 13 Kasım 1960 iç darbesinden sonra önce Kanada‟nın Ottowa Ģehrine 

gönderilmek istenmiĢ, ancak Kanada Hükümeti kabul etmeyince, Brüksel‟e 

gönderilmiĢtir. 

 Orhan Kabibay 1963 yılında yurda döndü. Diğer arkadaĢlarının aksine yurda 

dönünce CHP‟ye girdi ve Sivas ve Ġstanbul Milletvekilliği yaptı. Ġngilizce ve Fransızca 

bilen Orhan Kabibay 2002 yılında vefat etti. 

2-Orhan Erkanlı   

 KırĢehir‟in HacıbektaĢ ilçesinde 1929 yılında doğdu. Kuleli Askeri Lisesi‟ni ve 

Harp Okulu‟nu 1944 yılında bitirdi. ABD ve Almanya‟da çeĢitli meslek kurslarına 

katıldı. ODTÜ Amme Ġdaresi Enstitüsü‟nü ve Kara Harp Akademisi‟ni bitirdi. Yıldız 

Kara Harp Akademisi‟nde öğretmenlik yaptı. Yüksek Kumanda Akademisi‟nde 

öğrenim gördü.  
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 Orhan Erkanlı 27 Mayıs Askeri Müdahalesi‟ne Ġstanbul DavutpaĢa 3. Zırhlı 

Tugay Tank Taburu Komutanlığı görevindeyken katıldı. Ġstanbul‟daki Harekatı o 

yönetti. Müdahale‟de önemli görevler alan bir subaydı. Ġstanbul Radyosu‟nda 

Müdahale‟nin yapıldığını haber veren bildiriyi hazırladı. 

 27 Mayıs Ġhtilali‟nde Kurmay BinbaĢı olarak görev aldı. MBK‟nde Genel 

Sekreterlik görevi yaptı. 

 13 Kasım 1960 darbesiyle, ondörtlerden biri olarak emekli edilip, Meksika, 

Ottowa ve Atina Büyükelçilikleri‟nde danıĢmanlık yaptı. 

 1 Mart 1964‟de yurda dönen Orhan Erkanlı, Orhan Kabibay gibi CHP‟yi tercih 

etti. CHP‟den Ġstanbul Milletvekili seçildi. Ġki dönem CHP Parti Meclisi üyeliği yaptı. 

1969 yılında partisinden istifa ederek Hürriyet Gazetesi Genel Yayın Müdürlüğü yaptı. 

Milliyet Gazetesi‟nde Milli Savunma yazıları yazdı. 

 Orhan Erkanlı 1995 yılında vefat etti. Ġyi derecede Ġngilizce biliyordu.” Anılar, 

Sorunlar, Sorumlular “adında anı kitabı vardır. 

3-Mustafa Kaplan 

 1923 Drama doğumlu olan Mustafa Kaplan‟da Askeri Lise‟yi bitirdikten sonra 

Harp Okulu‟na girdi. Birçok kıtada hizmet yaptı, daha sonra Harp Akademisi‟ne girerek 

kurmay oldu.  

 27 Mayıs Harekati‟ne Kurmay Yarbay rütbesiyle katıldı. Alparslan TürkeĢ ile 

birlikte hareket eden Ondörtler grubu içindeydi. 13 Kasım iç darbesiyle, Devlet 

MüĢaviri olarak Portekiz‟in baĢkenti Lizbon‟a sürgüne gönderildi. 

 Yurda döndükten sonra, TürkeĢ ve diğer birçok arkadaĢı gibi CKMP‟ne katıldı. 

CKMP‟inde parti Genel Sekreterliği yaptı. Bir süre sonra siyasetten ayrıldı. 

4-Muzaffer Karan 
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 Manisa, Akhisar 1917 doğumlu olan Muzaffer Karan, 27 Mayıs Hareketi‟nde 

Kd. BinbaĢıydı. 

 13 Kasım iç darbesiyle Norveç‟in BaĢkenti Oslo‟ya Devlet MüĢaviri olarak 

sürgüne gönderildi. Sosyalist bir düĢünceye sahip olan Muzaffer Karan yurda 

döndükten sonra Türkiye ĠĢçi Partisi‟ne katıldı. Katıldığı ilk seçimlerde de Denizli‟den 

TĠP milletvekili oldu. Daha sonra siyaset sahnesinden ayrıldı. 

5-ġefik Soyuyüce 

 Sivas‟ta 1924 yılında doğdu. Askeri Liseyi ve Harp Okulu‟nu bitirdi. Akademiyi 

kazandı ve Kurmay olarak mezun oldu.  

 27 Mayıs Müdahalesi‟nden önce üniversite öğrenci hareketlerini organize eden 

subaylardandı. Müdahalede Kurmay BinbaĢı rütbesindeydi. MBK üyesiydi ve Maliye 

ve Sanayi Bakanlıkları kendisine bağlıydı. 

 13 Kasım 1960 iç darbesiyle önce Kopenhag‟a ardında da Roma‟ya Devlet 

MüĢaviri olarak sürgüne gönderildi. 1964 yılında ülkeye geri dönen ġefik Soyuyüce, 

TürkeĢ ile birlikte CKMP‟ye katıldı. ġefik Soyuyüce‟nin siyasi hayatı fazla sürmedi. 

 Ticarete atılan ġefik Soyuyüce, ticarette çok baĢarılı oldu. Turizm ve 

Madencilikle uğraĢan 12 Ģirket kurdu. Ulusal Sanayici ve ĠĢadamları Derneği‟nin 

kurucularından oldu. 

6-Dündar TaĢer 

 Gaziantep‟in köklü bir ailenin çocuğu olan Dündar TaĢer, 1925 yılında doğdu. 

Çocukluğu ve okul yılları Gaziantep‟te geçti. Kara Harp Okulu‟na girerek buradan 

tankçı olarak ordu saflarına katıldı. 

 27 Mayıs Ġhttilali sırasında tank binbaĢı rütbesindeydi. MBK üyesi olarak görev 

yaptı. MBK içinde Alparslan TürkeĢ ile hareket eden TaĢer, Ondörtler olayının içinde 
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yer aldı.13 Kasım 1960 iç darbesiyle, Fas‟ın Rabat Ģehrine sürüldü. Rabat‟ta Türkiye 

Cumhuriyeti Büyükelçiliği‟nde Askeri AtaĢelik yaptı.  

 Dündar TaĢer 1963 yılında yurda döndü. TürkeĢ ve diğer on arkadaĢı gibi 

CKMP‟ne katıldı. CKMP‟nin 30 -31 Temmuz 1965 yılında yapılan kurultayında, 

partinin Genel Ġdare Kurulu üyeliğine seçildi. MHP‟de TürkeĢ‟ten sonra ikinci adam 

oldu.  

 Alparslan TürkeĢ‟in talimatıyla, komünizm ve emperyalizme karĢı, Genç 

Ülkücüler TeĢkilatı ve Ülkü Ocakları‟nı kurdu.“Milliyetçi Hareket‟in ideologlarından 

olan TaĢer, 13 Haziran 1972‟de Ankara‟da geçirdiği garip ve üzerinde Ģüpheler bulunan 

bir trafik kazası sonucunda vefat etti. 

 Dündar TaĢer Devlet, Töre gibi dergilerde yazılar yazdı. Yazıları” Mesele” adlı 

bir kitapta derlenerek yayımlandı. Dündar TaĢer ayrıca iyi derecede Fransızca biliyordu. 

7-Fazıl Akkoyunlu 

 1914 yılında Yozgat‟ta doğan Akkoyunlu, 27 Mayıs Ġhtilali‟ne BinbaĢı 

rütbesiyle katıldı. MBK içinde Piyade Yarbay rütbesiyle Güvenlik Konseyi olarak görev 

aldı. 

 13 Kasım darbesiyle Afganistan‟ın BaĢkenti Kabil‟e Devlet MüĢaviri olarak 

sürüldü. 

 1963 yılında yurda döndükten sonra, 21 Mayıs Ayaklanması‟na katıldığı 

gerekçesi ile tutuklandı. Yargılama sonucu aklandı. TürkeĢ ile hareket edenler 

arasındaydı. CKMP‟ne katıldı. Partinin yöneticileri arasında yer aldı. Ancak daha sonra 

siyasetten de ayrıldı. 1976 yılında vefat etti. 

8- Münir Köseoğlu  

 Münir Köseoğlu 1923 Sakarya doğumludur. Askeri Lise‟den sonra Deniz Harp 

Okulu‟nu bitirerek, orduya deniz subayı olarak katılmıĢtır. 27 Mayıs Askeri 
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Müdahalesi‟ne Deniz Kuvvetleri‟nden katılan üç subaydan biridir. Ġhtilal günü BinbaĢı 

rütbesiyle Ahmet Er ile birlikte Ġstanbul Radyosu‟nu ele geçiren kiĢidir. MBK‟de 

Güvenlik Komisyonu üyesiydi. 

 13 Kasım 1960 iç darbesiyle Ġsveç‟in BaĢkenti Stockholm‟e Devlet MüĢaviri 

olarak gönderildi. 

 Ondörtler hareketinde TürkeĢ‟in yanında yer alanlardandı. Yurda döndükten 

sonra CKMP daha sonra da MHP‟ye girdi. MHP‟de uzun yıllar görev yaptı. Ġngilizce 

bilen Münir Köseoğlu 2002 yılında vefat etti. 

9- Rifat Baykal 

 1925 Ġzmir doğumlu olan Rifat Baykal, Ġhtilale katılan diğer üç denizciden 

biriydi. Askeri Lise sonrasında Deniz Harp Okulu‟nu bitirdi. 27 Mayıs Ġhtilali‟ne 

önyüzbaĢı rütbesiyle katıldı. MBK‟de Cemal Gürsel‟in özel kalem müdürlüğü yaptı.  

 Ġhtilal Komitesinin 13 Kasım 1960 iç darbesiyle, Ġsrail‟in BaĢkenti Tel-Aviv‟e 

Devlet MüĢaviri olarak sürgüne gönderildi.  

 Rifat Baykal hayatı boyunca TürkeĢ‟in yanından hiç ayrılmadı. TürkeĢ ile 

birlikte CKMP‟ne katıldı. Daha sonra MHP‟de üst düzey görevler yaptı. Ġngilizce bilen 

Rifat Baykal 2002 yılında öldü. 

10-Ġrfan Solmazer 

 Balıkesir‟in Gönen ilçesinde 1925 yılında doğan Ġrfan Solmazer, Askeri Lise‟yi 

ve Harp Okulu‟nu bitirdi. 27 Mayıs Ġhtilalı‟nda Personel Kıdemli YüzbaĢı 

rütbesindeydi. MBK içinde Sosyal ĠĢler Komisyon‟u üyesiydi. 

 13 Kasım 1960 iç darbesinden Ondörtler‟den biri olarak Hollanda‟nın Lahey 

kentine Devlet MüĢaviri olarak sürüldü. 

 Ġrfan Solmazer, 1965 yılında yurda döndükten sonra, Orhan Kabibay ve Orhan 

Erkanlı ile birlikte CHP‟ye katıldı. CHP‟den Tokat Milletvekili oldu. 12 Mart 
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Muhtırası‟ndan sonra gizli örgüt kurma davasıyla ilgili olarak Sıkıyönetim 

Mahkemesi‟nde yargılandığı sırada yurt dıĢına çıktı. Yurt dıĢında bulunduğu sırada 

sonuçlanan davadan beraat etti. 

 Ġngilizce ve Fransızca bilen ve 2 dönem Tokat Milletvekilliği yapan Solmazer 

2009 yılında öldü. 

11-Muzaffer Özdağ 

 15 Nisan 1933 Kayseri PınarbaĢı‟nda doğan Muzaffer Özdağ, Ġlk ve Ortaokulu 

burada bitirdi. Askeri Lise‟den 1950 yılında dönem birincisi olarak bitirdi. Kara Harp 

Okulu‟ndan da 1952 yılında birinci olarak mezun oldu. Aynı yıl Ankara Hukuk 

Fakültesi‟ne kayıt yaptırdı. 1958 yılında Harp Akademisi‟ne girdi. Cumhuriyet 

döneminde üst teğmen rütbesiyle kurmay sınıfında en genç subaydı. Kurmaylıktan 27 

yaĢında mezun oldu. 27 Mayıs öncesi Harp Akademisi‟nde müdahaleyi örgütleyen 

kiĢiydi.  

 27 Mayıs Müdahalesi‟nden sonra MBK‟nde Basın Sözcülüğü ve Sosyal ĠĢler 

Komisyonu üyeliği yaptı.  

 Muzaffer Özdağ, Türkçü-Toplumcu ve Kemalist bir düĢünceye sahipti. 27 Mayıs 

Ġhtilali‟nde Cemal Gürsel‟i ikna ederek Ġzmir‟den Ankara‟ya getirende Muzaffer Özdağ 

idi. Numan Esin ile birlikte geçici Anayasa‟yı hazırladı. 

 13 Kasım iç darbesiyle Tokyo‟ya Devlet MüĢaviri olarak gönderildi. 1963 

yılında yurda döndükten sonra Alparslan TürkeĢ ile birlikte hareket edenler arasındaydı. 

21 Mayıs 1963 yılında darbe yapmak suçundan tutuklandı, yargılandı ve beraat etti. 

CKMP‟nde görev aldı. 1965 yılında yapılan seçimlerde Afyon Milletvekili oldu. 

CKMP‟nde Genel Sekreter yardımcılığı ve Genel BaĢkan Yardımcılığı yaptı. Ülkü 

Ocakları Derneği‟nin tüzüğünü hazırladı. 

 Muzaffer Özdağ 1971 yılında politikayı bıraktı. 1990 yılında Türkiye-

Azerbaycan Dostluk Derneği‟ni kurdu ve ölünceye kadar baĢkanlığını yaptı. 
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 Muzaffer Özdağ‟ın: “Atatürk ve Türk Milliyetçiliği”, “Türkiye ve Türk Dünyası 

Jeopolitiği”, “Stratejik DüĢüncenin Sivil ve Askeri Hayatta Kullanılması”, “Milli 

Bütünlük ve Güvenliğimiz”, “Örtülü Ġstila ve Psikolojik SavaĢ”, Türk Aleviliğinin 

YükseliĢi”, “Türklük ve Ġslamiyet Toplu Eserleri” adlı kitapları yayınlanmıĢtır. 

Muzaffer Özdağ Ġngilizce ve Fransızca biliyordu. 

12-Numan Esin 

 Çanakkale‟nin Biga ilçesinin DaniĢment köyünde 18 ekim1929 yılında doğdu. 

Bursa Askeri Lisesi‟ni bitirdikten sonra, Harp Okulu‟na girdi, aynı zamanda Dil Tarih 

Coğrafya Fakültesi‟ne kayıt yaptırdı. Okul yıllarında fikir hareketlerinden de etkilendi. 

Türkçü-Turancı Nihal Atsız ve Necip Fazıl Kısakürek ile tanıĢtı. Teğmen 

rütbesindeyken kitapevi kurup kitap yayınladı. Orkun adlı Türkçü Turancı dergide 

Zeybekoğlu imzasıyla yazılar yazdı. Edebiyat Fakültesi‟ni bitirdikten sonra, 1955 

yılında Hukuk Fakültesi‟ne kayıt yaptırdı. Bu arada Harp Okulu‟nu da bitirerek, orduda 

kurmay subay olarak çeĢitli görevlerde bulundu. 

 TürkeĢ‟in daveti üzerine 27 Mayıs Ġhtilal Komitesi‟ne 1958- 1959 kıĢında Harp 

Akademisi ikinci sınıf öğrencisiyken girdi. 27 Mayıs Müdahalesi‟ne Ġstanbul‟ da Birinci 

Ordu Karargâhı‟nda Hareket BaĢkanlığı‟nda Kurmay YüzbaĢı olarak katıldı.   

  MBK üyeliği sırasında, sosyal ĠĢler Komisyonu‟nda görev aldı. 

 13 Kasım 1960 iç darbesi ile Madrid‟e Devlet MüĢaviri olarak gönderildi. 

Ondörtleri birlik ve beraberlik içinde tutmak için çabaladı. Bir ara Ondörtler‟in 

sekretaryalığı yaptı. Yurda döndükten sonra TürkeĢ ve arkadaĢlarıyla birlikte CKMP‟ne 

katıldı. CMKP‟nde Genel BaĢkan Yardımcılığı yaptı. 

 Alparslan TürkeĢ ile yaĢadığı fikir ayrılıklarından ticarete atıldı. Uluslararası 

Nakliyat ġirketi kurdu. 

 Numan Esin 9 Mart 1971 Marksist darbe giriĢiminde adı geçince on ay tutuklu 

kaldı. Tahliye olduktan sonra aĢırı sol görüĢlü “ Vatan” ve “ Devrim” gazetelerini 

çıkardı. Sosyalist derneklerde konferanslar verdi. Birçok vakıf ve dernekte görev aldı.  
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 Ġngilizce bilen Numan Esin‟in” Devrim ve Demokrasi” adlı bir hatıra kitabı 

vardır. 

13-Ahmet Er 

 Ahmet Er, Manisa‟nın Akhisar ilçesinin Sünnetçiler Köyü‟nde 1927 yılında 

doğdu. Ġlk ve Ortaokulu‟nu burada bitirdi. Ailesi Horasan‟dan gelmiĢtir. 1947 yılında 

Bursa IĢıklar Askeri Lisesi‟nden mezun oldu. Burada Numan Esin ile tanıĢır ve 

arkadaĢlıkları yıllarca devam eder. Aynı yıl Kara Harp Okulu‟na girdi. Kara Harp 

Okulu‟ndan Jandarma subayı olarak 1950 yılında teğmen rütbesiyle orduya katıldı. 

 27 Mayıs Ġhtilali‟nde Ġstanbul Radyosu‟nu ele geçirenler arasındaydı. MBK 

içinde Güvenlik Komisyonu üyesi olarak görev aldı. 

 13 Kasım 1960 iç darbesinde Ondörtler‟den biri olarak Libya Büyükelçiliği‟ne 

Devlet MüĢaviri olarak gönderildi. 1962 yılında yurda döndü. 1965 yılında TürkeĢ ile 

birlikte CKMP‟ne katıldı. 

 CKMP‟nin MHP‟ye dönüĢmesinden sonra MHP‟nin uzun süre Genel BaĢkan 

Yardımcılığı görevini yürüttü. 12 Eylül 1980‟de tutuklandı. Tahliye olduktan sonra bir 

dönem Muhsin Yazıcıoğlu ile birlikte Büyük Birlik Partisi‟nde siyaset yaptı. Ahmet Er 

BBP‟nin kurucular kurulu üyeleri arasındaydı. 

 Ahmet Er‟in çeĢitli gazete ve dergilerde makale ve Ģiirleri yayınlandı.” Adını Siz 

Koyun”(ġiir Demeti), “Göçmen”(Üç Perdelik Piyes), “Meçhul Süvari”, “Hürriyet 

Yağmuru,” “Hatıralarım” gibi kitapları vardır. 
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Ulus Gazetesi 18 Kasım 1960 

 

Cumhuriyet Gazetesi 15 Kasım 1962 
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